
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
 

วนัจันทร์ที่ ๘ พฤศจิกายน ๒๕๖๔ 
 

คร้ังที่ ๓ 
 (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังที่สอง) 

 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
ครั้งที่ ๓ (สมยัสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)  

วันจันทร์ที่  ๘  พฤศจิกายน  ๒๕๖๔ 5 
ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

_______________ 
 
                 หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ        10 
 ๑.๑ รับทราบพระบรมราชโองการประกาศแต่งตั้งสมาชกิวุฒสิภา          ๑ 
  ๑.๒ รับทราบผลการด าเนินการของคณะรัฐมนตรตีามรายงาน         ๔ 
การพิจารณาศึกษา เรือ่ง เศรษฐกิจหมุนเวียน (Circular Economy) 
ของคณะกรรมาธิการการพาณิชย์และการอตุสาหกรรม 
 ๑.๓ รับทราบ เรื่อง การตัง้กรรมาธิการในคณะกรรมาธกิาร         ๕ 15 
วิสามญักิจการวฒุิสภาแทนต าแหนง่ที่วา่ง 
 เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม ซึ่งไม่ปรากฏในระเบียบวาระการประชุม  
 ๑.๔ รบัทราบ เรื่อง สมาชกิวุฒิสภาขอลาออกจากการเป็นสมาชิกวฒุิสภา        ๖ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม        20 
 รับรองรายงานการประชมุวฒุิสภา            ๘ 
 ครั้งที ่๗ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งทีห่นึง่) วันจนัทร์ที ่๒๑ มถิุนายน ๒๕๖๔ 
 ครั้งที ่๘ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งทีห่นึง่) วันจนัทร์ที ่๕ กรกฎาคม ๒๕๖๔ และ 
 ครั้งที ่๙ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งทีห่นึง่) วันจนัทร์ที่ ๑๒ กรกฎาคม ๒๕๖๔ 
 25 
 
 
 
 
  30 

 

 

 



- ๒ - 

วุฒสิภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             ครั้งที่ ๓  
            
                 หน้า  
เรื่องด่วน 
 ตั้งคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวัต ิความประพฤติ        ๘ 5 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่ง 
กรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติ (ตามข้อบังคบั ขอ้ ๑๐๕) 
 ผู้อภิปราย 
 - นายวันชัย  สอนศริ ิ              ๑๐ 
 10 
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว 
 ๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การบรหิารจดัการทรัพยากรดิน        ๑๓ 
และขอ้เสนอแนะเพื่อขับเคลื่อนการปฏิรปูประเทศด้านทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อม ประเดน็การปฏิรูปที ่๑ ทรัพยากรทางบก ในประเดน็ทรัพยากรดนิ 
คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์พิจารณาเสร็จแล้ว 15 
 ผู้อภิปราย 
 - นายวิทยา  ผิวผอ่ง (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สอง)         ๑๔,๓๐ 
 - นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์             ๑๘ 
 - นายสุรเดช  จิรัฐติิเจริญ             ๒๑ 
 - นายอ าพล  จนิดาวฒันะ             ๒๕ 20 
 - นายสมชาย  ชาญณรงค์กลุ (กรรมาธิการ)           ๓๑ 
 - พลเอก ฉตัรชัย  สาริกัลยะ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)          ๓๔ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม 
 ๓.๑ กระทูถ้ามเปน็หนังสือ       25 
 ๓.๑.๑ กระทู้ถาม เรื่อง ความก้าวหนา้การกักพืชและการป้องกัน         ๓๗ 
การแพร่ระบาดของศัตรูพืชต่างถิ่นของไทย นายสมชาย  ชาญณรงค์กุล  
เป็นผูต้ั้งถาม ถามรัฐมนตรวีา่การกระทรวงเกษตรและสหกรณ ์ 
(เลื่อนการพิจารณา)    
 30 

 

 

 



- ๓ - 

วุฒสิภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             ครั้งที่ ๓ 
 
                 หน้า 
 ๓.๑.๒ กระทู้ถาม เรื่อง ปญัหาการลักลอบทิ้งขยะพิษในชุมชน         ๓๗ 
นายอ าพล  จนิดาวฒันะ เปน็ผู้ตั้งถาม ถามนายกรฐัมนตรี (เลื่อนการพิจารณา) 5 
 ๓.๑.๓ กระทู้ถาม เรื่อง การแก้ไขปญัหาราคาน้ ามันเชือ้เพลิง         ๓๗ 
และกา๊ซหุงต้มที่มรีาคาสูง กระทบต่อคา่ครองชีพของประชาชน  
พลเอก สกนธ ์ สัจจานิตย ์เป็นผู้ตัง้ถาม ถามรัฐมนตรีวา่การกระทรวงพลังงาน 
 ผู้อภิปราย 
 - พลเอก สกนธ์  สัจจานิตย ์             ๓๘,๔๖ 10 
 - นายสุพัฒนพงษ ์ พันธ์มีเชาว์              ๔๐,๔๗ 
   (รองนายกรัฐมนตรี และรฐัมนตรวี่าการกระทรวงพลังงาน) 
 ๓.๒ กระทูถ้ามดว้ยวาจา       
 กระทูถ้าม เรื่อง การใช้พลังงานกบัการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ        ๕๐ 
นายสุรเดช  จิรฐัิติเจริญ เปน็ผู้ตั้งถาม ถามรฐัมนตรวี่าการกระทรวงพลังงาน 15 
 ผู้อภิปราย 
 - นายสุรเดช  จิรัฐติิเจริญ             ๕๐,๕๕ 
 - นายสุพัฒนพงษ ์ พันธ์มีเชาว์              ๕๑ 
   (รองนายกรัฐมนตรแีละรัฐมนตรีวา่การกระทรวงพลังงาน) 
 20 
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว 
 ๔.๒ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การสง่เสรมิความรู้ทางการเมือง        ๕๗ 
ในระบอบประชาธิปไตยอนัมีพระมหากษตัริย์ทรงเปน็ประมขุ คณะกรรมาธิการ 
การพัฒนาการเมอืงและการมีส่วนร่วมของประชาชนพิจารณาเสร็จแลว้ 
 ผู้อภิปราย 25 
 - นายเสรี  สุวรรณภานนท ์(ประธานคณะกรรมาธกิาร)          ๕๘,๖๑,    
                 ๘๔ 
 - นายดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม  (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สาม)        ๖๑ 
   - พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานชิ               ๖๘ 
 30 

 

 

 



- ๔ - 

วุฒสิภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)         ครั้งที่ ๓ 
 
             หน้า 
 - นายเนาวรตัน ์ พงษไ์พบูลย์         ๗๑ 
 - นายตวง  อันทะไชย          ๗๔ 5 
 - นายอนุศกัดิ ์ คงมาลัย          ๗๗ 
 - ศาสตราจารย์เกียรตคิุณไกรสิทธิ์  ตนัติศิรนิทร์       ๘๐ 
 - นายเกียว  แกว้สุทอ          ๘๓ 
 
 ๔.๓ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง แนวทางการเสรมิสร้างวัฒนธรรม    ๘๘ 10 
ประชาธิปไตยแบบมีสว่นรว่ม : กรณีเครือข่ายสภาเดก็และเยาวชนระดบัอ าเภอ 
คณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมอืงและการมีสว่นร่วมของประชาชน 
พิจารณาเสร็จแล้ว 
 ผู้อภิปราย 
  - นายเสรี  สุวรรณภานนท ์(ประธานคณะกรรมาธกิาร)      ๘๙,๑๐๘ 15 
 - นายพลเดช  ปิน่ประทีป (กรรมาธิการ)        ๙๑,๙๘ 
 - นายสุรพงษ์  พรมเท้า (อนกุรรมาธิการ)        ๙๓ 
 - นายอนุศกัดิ ์ คงมาลัย          ๑๐๓ 
 - นายรณวริทธิ ์ ปริยฉตัรตระกูล         ๑๐๗ 
  20 
ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องที่คา้งพิจารณา 
 รายงานผลการปฏิบตัิงานของส านกังานการตรวจเงินแผ่นดนิ      ๑๑๑ 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ (ตามมาตรา ๗๗ แหง่พระราชบัญญตั ิ
ประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงนิแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑) 
 ผู้อภิปราย 25 
 - พลเอก ชนะทัพ  อนิทามระ (ผู้ชีแ้จง)        ๑๑๓ 
 - นายประจักษ์  บุญยงั (ผู้ชีแ้จง)         ๑๑๕,๑๒๙ 
 - นายปิยพันธุ ์ นิมมานเหมนิท์ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สาม)    ๑๑๘,๑๔๐ 
            
    30 

 

 

 



- ๕ - 

วุฒสิภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)         ครั้งที่ ๓ 
 
             หน้า 
 - ศาสตราจารย์เกียรตคิุณไกรสิทธิ์  ตนัติศิรนิทร์       ๑๒๒ 
 - คุณหญงิพรทิพย์  โรจนสนุนัท ์         ๑๒๔ 5 
 - พลเอก ชาตอุดม  ตติถะสริิ         ๑๒๖ 
 - ผู้ชว่ยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ        ๑๒๗ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม่ 
 รายงานของผู้สอบบญัชแีละรายงานการเงนิกองทนุจดัรูปที่ดนิ     ๑๔๑  10 
เพื่อพัฒนาพ้ืนทีก่รมโยธาธิการและผังเมือง ส าหรับปีสิน้สุด 
วันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๒ (ตามมาตรา ๘๓ แห่งพระราชบัญญัติจดัรปูที่ดนิ 
เพื่อพัฒนาทีด่ิน พ.ศ. ๒๕๔๗) 
 ผู้อภปิราย 
 - วา่ที่ร้อยเอก ธีรพงศ ์ ครุธดิลกานันท ์(ผู้ชี้แจง)       ๑๔๓,๑๕๔, 15 
             ๑๕๘,๑๖๑ 
 - วา่ที่ร้อยตรี เชิดศักดิ์  จ าปาเทศ (กรรมาธิการ)       ๑๔๕ 
 - นายจเด็จ  อนิสวา่ง          ๑๔๘ 
 - นางสาวเรณ ู ตังคจวิางกูร (กรรมาธิการ)       ๑๕๐ 
 - พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน         ๑๕๑ 20 
 - นายเสรี  สุวรรณภานนท ์         ๑๕๒,๑๕๖, 
             ๑๕๗,๑๕๘, 
             ๑๕๙ 
 - นายประสิทธิ ์ ปทมุารกัษ ์         ๑๖๐ 
 25 
ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ  ไม่ม ี         ๑๖๑ 
 

    
   

 30 

 

 

 



รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที ่๓ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งทีส่อง) 
วันจนัทร์ที่  ๘  พฤศจิกายน  ๒๕๖๔ 

ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 
________________ 5 

 
เริ่มประชมุเวลา  ๐๙.๓๐  นาฬิกา 

 
จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๔๑  คน 

 10 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ บัดนี้ มีสมาชกิมาประชุม  
จ านวน ๑๕๓ ท่าน ครบองค์ประชุม ผมขอเปดิการประชุมวฒุิสภา ครั้งที ่๓  
(สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) วันจนัทร์ที่ ๘ พฤศจิกายน ๒๕๖๔  
   ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม  
  ๑.๑ รับทราบพระบรมราชโองการประกาศแต่งตั้งสมาชกิวุฒสิภา  15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ละไม  ๑/๒ 
  
  ประธานวฒุิสภา   :   ด้วยมพีระบรมราชโองการประกาศแต่งตัง้สมาชิกวฒุิสภา  
จึงขอเชญิท่านสมาชกิโปรดยืนขึ้นเพื่อรับฟังพระบรมราชโองการ ขอเชญิเลขาธกิารวุฒิสภา 
อ่านพระบรมราชโองการ  5 
  (สมาชิกวุฒิสภาและผู้ทีอ่ยู่ในที่ประชุมได้ยนืขึน้เพ่ือรับฟังพระบรมราชโองการ) 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (เลขาธิการวฒุิสภา)   :    
 

“พระบรมราชโองการ 
ประกาศ 10 

แตง่ตั้งสมาชกิวฒุิสภา 
   

 
พระบาทสมเด็จพระปรเมนทรรามาธบิดีศรีสินทรมหาวชิราลงกรณ 

พระวชริเกล้าเจ้าอยู่หวั 15 
 

  พระบาทสมเด็จพระปรเมนทรรามาธบิดีศรีสินทรมหาวชิราลงกรณ 
พระวชริเกล้าเจ้าอยู่หวั มีพระบรมราชโองการโปรดเกลา้โปรดกระหม่อม ให้ประกาศว่า 
  ตามทีไ่ดม้ีพระบรมราชโองการโปรดเกล้าโปรดกระหม่อมแต่งตัง้สมาชิกวฒุิสภา 
จ านวน ๒๕๐ คน ตั้งแตว่ันที่ ๑๑ พฤษภาคม ๒๕๖๒ เนื่องด้วย พลเอก ณฐั  อินทรเจริญ  20 
ปลัดกระทรวงกลาโหม พลเรือเอก ชาติชาย  ศรวีรขาน ผู้บัญชาการทหารเรือ และ  
พลอากาศเอก แอรบ์ูล  สทุธิวรรณ ผูบ้ัญชาการทหารอากาศ ซึ่งเปน็สมาชกิวฒุิสภาโดยต าแหนง่  
ได้พ้นจากต าแหนง่ที่ด ารงอยู่ เนื่องจากเกษียณอายุราชการ จงึเปน็เหตุใหต้ าแหน่งสมาชิกวุฒิสภา
ว่างลง 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ละไม  ๑/๓ 
 
  อาศัยอ านาจตามความในมาตรา ๒๖๙ ของรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย  
จึงทรงพระกรุณาโปรดเกล้าโปรดกระหม่อมแตง่ตัง้สมาชิกวฒุิสภาแทนต าแหนง่ที่วา่ง ดังต่อไปนี้ 
  ๑. พลเอก วรเกียรติ  รตันานนท์  ปลัดกระทรวงกลาโหม 5 
  ๒. พลเรือเอก สมประสงค์  นิลสมัย  ผู้บัญชาการทหารเรือ 
  ๓. พลอากาศเอก นภาเดช  ธูปะเตมีย ์ ผู้บัญชาการทหารอากาศ 
  ทั้งนี้ ตั้งแตบ่ัดนี้เป็นต้นไป 
 
  ประกาศ ณ วนัที่ ๒ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๖๔ เปน็ปีที่ ๖ ในรัชกาลปัจจุบนั 10 
 
ผู้รับสนองพระบรมราชโองการ 
     พรเพชร  วิชติชลชัย 
       ประธานวุฒิสภา” 
 15 
   ประธานวฒุิสภา   :   เชญินัง่ครับ ท่านสมาชกิครบั ในวนันี้ พลเอก วรเกียรติ  
รัตนานนท์ ปลัดกระทรวงกลาโหม พลเรือเอก สมประสงค์  นิลสมัย ผู้บัญชาการทหารเรือ และ 
พลอากาศเอก นภาเดช  ธูปะเตมีย์ ผู้บัญชาการทหารอากาศ ซึ่งไดร้ับการแต่งตั้งเปน็สมาชิกวุฒิสภา
อยู่ในที่ประชุมแห่งนีแ้ล้ว ผมจึงขอเรียนเชิญท่านได้โปรดยืนขึน้เพ่ือกลา่วค าปฏิญาณตน 
ก่อนเข้ารบัหน้าทีต่ามถ้อยค าที่ผมได้กล่าวน าแลว้ท่านเตมิชื่อของท่านนะครับ  20 
  (สมาชิกวุฒิสภาทีไ่ดร้ับการแตง่ตั้งและได้มาประชมุในวนันี้ ได้ยนืขึน้ 
กล่าวค าปฏิญาณตนต่อที่ประชุมวฒุิสภาตามทีป่ระธานวฒุิสภาได้กล่าวน าพร้อมกนั) 
   “ข้าพเจ้า พลเอก วรเกียรติ  รัตนานนท ์ พลเรือเอก สมประสงค์  นิลสมัย  
พลอากาศเอก นภาเดช  ธูปะเตมีย์ ขอปฏิญาณว่า ข้าพเจ้าจะปฏิบตัิหน้าทีด่้วยความซื่อสัตย์สุจริต 
เพื่อประโยชนข์องประเทศและประชาชน ทั้งจะรกัษาไวแ้ละปฏบิัตติามซึ่งรัฐธรรมนญู 25 
แห่งราชอาณาจักรไทยทุกประการ” 
  (ที่ประชมุรบัทราบ) 
 
 
 30 

 

 

 



๔ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ละไม  ๑/๔ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ เชิญนั่งครับ  
   ๑.๒ รับทราบผลการด าเนินการของคณะรัฐมนตรตีามรายงานการพิจารณาศึกษา 
เรื่อง เศรษฐกิจหมุนเวียน (Circular Economy) ของคณะกรรมาธิการการพาณิชย ์5 
และการอตุสาหกรรม  
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 30 

 

 

 



๕ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ละไม  ๑/๕ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ด้วยคณะรัฐมนตรไีด้มมีตเิมื่อวันที ่๑๓ กรกฎาคม ๒๕๖๔
รับทราบผลการด าเนนิการของคณะรัฐมนตรตีามรายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง เศรษฐกิจ
หมุนเวียน (Circular Economy) ของคณะกรรมาธิการการพาณิชยแ์ละการอตุสาหกรรม  5 
ตามทีก่ระทรวงอุตสาหกรรมเสนอแล้ว รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จดัให้สมาชิกทุกท่านแลว้  
  (ทีป่ระชมุรบัทราบ) 
   ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไประเบียบวาระที ่๑.๓ รบัทราบ เรือ่ง การตั้งกรรมาธกิาร 
ในคณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการวุฒิสภาแทนต าแหน่งที่ว่าง  
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ละไม  ๑/๖ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ๑. ด้วยนายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ ประธานคณะกรรมาธิการ 
การเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลงั วุฒิสภา ได้มีหนังสอืขอลาออกจากการเป็นกรรมาธิการ 
ในคณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการวุฒิสภา จึงท าให้ต าแหน่งดังกล่าวว่างลง  5 
   ในการนี้ คณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิ และการคลัง ได้เสนอชื่อ 
นายดุสติ  เขมะศกัดิ์ชัย เปน็ผู้แทนในสดัส่วนของคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิ  
และการคลงั เป็นกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภา แทนต าแหน่งทีว่่าง  
ตามข้อบังคับ ข้อ ๘๑  
   ๒. ด้วยนายนัฑ  ผาสุข เลขาธิการวฒุิสภา ไดเ้กษียณอายุราชการในวนัที่ ๓๐ 10 
กันยายน ๒๕๖๔ จึงท าให้พ้นจากต าแหนง่เลขาธกิารวุฒสิภา และเปน็เหตุให้พ้นจากต าแหนง่
กรรมาธิการในคณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการวฒุิสภา ตามข้อบังคับ ข้อ ๘๑   
  บัดนี ้ได้มีพระบรมราชโองการโปรดเกล้าโปรดกระหม่อม แต่งตั้งนางสาวนภาภรณ์  
ใจสัจจะ เปน็เลขาธิการวุฒสิภาแล้ว ตัง้แต่วนัท่ี ๑ ตุลาคม ๒๕๖๔ เป็นผลใหน้างสาวนภาภรณ์   
ใจสัจจะ เลขาธิการวุฒิสภา เป็นกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภา  15 
ตามข้อบังคับ ข้อ ๘๑   
  ท่านสมาชิกครับ นอกจากนีย้ังมีเรื่องที่ประธานจะแจง้ตอ่ที่ประชุม ซึ่งไม่ปรากฏ 
ในระเบียบวาระการประชุม ดังนี้  
  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชุม ซึง่ไมป่รากฏในระเบียบวาระการประชมุ 
  ๑.๔ รับทราบ เรื่อง สมาชิกวุฒิสภาขอลาออกจากการเป็นสมาชิกวฒุิสภา 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ละไม  ๑/๗ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ด้วยได้มีสมาชิกวุฒิสภามีหนังสือขอลาออกจาก 
การเป็นสมาชิกวุฒิสภา จ านวน ๒ ท่าน ไดแ้ก่  
   ๑. พลอากาศเอก มนัส  รูปขจร มีหนังสือขอลาออกจากการเป็นสมาชิกวฒุิสภา5 
ตั้งแตว่ันที ่๑ พฤศจิกายน ๒๕๖๔   
   ๒. นายอนุมตัิ  อาหมดั มหีนังสือขอลาออกจากการเปน็สมาชกิวฒุิสภา  
ตั้งแตว่ันที ่๓ พฤศจิกายน ๒๕๖๔  
   ดังนัน้ ปัจจุบนัจึงมีสมาชิกวฒุิสภา จ านวน ๒๔๘ ท่าน องค์ประชมุต้องไมน่้อยกว่า 
๑๒๔ ท่าน จึงขอเรียนแจง้ให้ที่ประชุมทราบ  10 
  (ที่ประชมุรบัทราบ) 
 
           - ๒/๑ 
 

15 

 

 

 



๘ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ปิยวรรณ  ๒/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปเป็นระเบียบวาระที ่๒ รับรองรายงานการประชมุ 
   รับรองรายงานการประชมุวฒุิสภา จ านวน ๓ ครั้ง ดังนี้  
  ครั้งที ่๗ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งทีห่นึง่) วันจนัทร์ที ่๑๑ มถิุนายน ๒๕๖๔  5 
  ครั้งที ่๘ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งทีห่นึง่) วันจนัทร์ที ่๕ กรกฎาคม ๒๕๖๔  
  ครั้งที ่๙ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งทีห่นึง่) วันจนัทร์ที ่๑๒ กรกฎาคม ๒๕๖๔  
  ซึ่งได้จดัวางให้สมาชิกวุฒิสภาทุกท่านตรวจดูก่อนแลว้ตามข้อบงัคับ ข้อ ๒๘ 
มีสมาชิกทา่นใดจะขอแกไ้ขเพ่ิมเติมประการใดหรอืไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 10 
  ประธานวฒุิสภา   :   ถ้าไมม่ีผู้ใดขอแกไ้ขเพิ่มเติม ถอืวา่ที่ประชุมรบัรองรายงาน
การประชมุทั้ง ๓ ครั้ง ดงักลา่ว  
   ท่านสมาชิกครับ เนื่องจากได้รับการประสานงานจากรฐัมนตรีผู้รบัผิดชอบ 
ในการตอบกระทูถ้ามตดิภารกิจส าคญั ไม่สามารถมาตอบกระทู้ถามในขณะนีไ้ด ้ผมจึงขอปรึกษา 
ที่ประชมุวา่จะขอยกระเบียบวาระเรื่องด่วนและระเบียบวาระที่ ๔ เรื่องทีค่ณะกรรมาธิการพิจารณา15 
เสร็จแลว้ ล าดับที ่๔.๑ ขึ้นมาพิจารณาก่อน จากนัน้จะกลับไปพิจารณาระเบียบวาระที่ ๓ กระทู้ถาม
ต่อไป มีสมาชิกทา่นใดขดัขอ้งหรอืมีความเหน็เปน็อย่างอื่นหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ ผมขอด าเนนิการตามนี้   
   เรื่องด่วน  20 
   ตั้งคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวัต ิความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการป้องกัน 
และปราบปรามการทุจรติแห่งชาติ (ตามข้อบงัคบั ขอ้ ๑๐๕) 
 
 25 
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๙ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ปิยวรรณ  ๒/๒ 
 
   ประธานวฒุิสภา   :   ด้วย พลต ารวจเอก สถาพร  หลาวทอง กรรมการป้องกนั 
และปราบปรามการทุจรติแห่งชาติ ครบวาระการด ารงต าแหนง่ ๙ ป ีในวนัที่ ๖ พฤศจิกายน ๒๕๖๔ 
คณะกรรมการสรรหากรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจรติแห่งชาติจะตอ้งพจิารณา 5 
ด าเนินการสรรหากรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติ แทนต าแหนง่ที่ว่าง  
ภายใน ๑๒๐ วัน ก่อนวนัทีค่ณะกรรมการจะครบวาระตามบทเฉพาะกาล มาตรา ๑๘๕  
และมาตรา ๑๙ วรรคหก แห่งพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการปอ้งกัน 
และปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๖๑  
  บัดนี ้คณะกรรมการสรรหากรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติ 10 
ได้พิจารณาด าเนนิการสรรหาบุคคลผู้สมควรได้รบัการแต่งตั้งเป็นกรรมการป้องกันและปราบปราม 
การทุจรติแห่งชาต ิแทนต าแหน่งทีว่่างเสร็จสิ้นแล้ว โดยผู้ที่ได้รบัการคดัสรรให้เปน็บุคคลผู้สมควร 
ได้รบัการแต่งตั้งเป็นกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจรติแห่งชาต ิซึ่งได้รับคะแนนเสียง 
ถึงสองในสามของจ านวนทั้งหมดเท่าที่มอียู่ของคณะกรรมการสรรหากรรมการปอ้งกนั 
และปราบปรามการทุจรติแห่งชาติ ไดแ้ก ่นายจาตุรงค์  สรนวุัตร โดยไดร้ับความยนิยอม 15 
จากบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อดังกล่าวดว้ยแลว้  
  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดไว้ให้สมาชกิวฒุิสภาทุกท่านแล้ว  
โดยที่ขอ้บังคับ ข้อ ๑๐๕ ก าหนดว่า “เมื่อมกีรณีทีวุ่ฒิสภาจะต้องพิจารณาให้บุคคลด ารงต าแหนง่ใด 
ตามบทบัญญตัิของรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย ให้วฒุิสภาตั้งคณะกรรมาธิการสามัญขึ้นคณะหนึ่ง  
มีจ านวนไม่เกนิสิบห้าคน เพือ่ท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรม 20 
ทางจริยธรรมของบุคคลผู้ไดร้ับการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่งนั้น รวมทั้งรวบรวมขอ้เท็จจริง 
และพยานหลักฐานอนัจ าเปน็ส าหรับต าแหนง่นัน้เปน็กรณี ๆ ไป” ดังนั้น เพื่อให้เปน็ไปตามขอ้บังคับ  
ข้อ ๑๐๕ ผมจึงขอเรียนหารอืที่ประชุมวา่ เห็นสมควรใหต้ั้งคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าที่ 
ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อ 
ให้ด ารงต าแหนง่กรรมการปอ้งกันและปราบปรามการทจุริตแห่งชาตดิังกล่าว จ านวนเท่าใด  25 
เชิญท่านวนัชัย  สอนศิริ ครบั 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ปิยวรรณ  ๒/๓ 
 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 
นายวนัชัย  สอนศริิ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการวฒุิสภา 
ขอเสนอตัง้คณะกรรมาธกิารสามัญเพื่อท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ ความประพฤติ และพฤติกรรม5 
ทางจริยธรรมของบุคคลผู้ไดร้ับการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่งกรรมการป้องกันและปราบปราม 
การทุจรติแห่งชาต ิจ านวน ๑๕ คน ทัง้นี ้เปน็ไปตามมตขิองที่ประชมุคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
กิจการวุฒิสภา ครั้งที่ ๒๔/๒๕๖๔ วนัพุธที ่๓ พฤศจิกายน ๒๕๖๔ ขอผูร้ับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ด้วยมสีมาชิกเสนอตั้งคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าที่10 
ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อ 
ให้ด ารงต าแหนง่กรรมการปอ้งกันและปราบปรามการทจุริตแห่งชาต ิจ านวน ๑๕ คน  
มีผู้รับรองถกูตอ้ง มีสมาชกิท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบ โดยที่ข้อบังคับ ข้อ ๑๐๖ 15 
ก าหนดให ้“การตั้งกรรมาธกิารสามัญตาม ข้อ ๑๐๕ ใหเ้ลือกจากสมาชิกทีค่ณะกรรมาธิการ 
วิสามญักิจการวฒุิสภาเสนอชื่อ มีจ านวนสามคน จ านวนที่เหลอืให้ที่ประชุมวฒุิสภาเลือกจากรายชื่อ
สมาชิกที่คณะกรรมาธิการสามัญประจ าวฒุิสภาเสนอจากกรรมาธกิารคณะนั้น ๆ คณะละหนึ่งคน” 
ดังนัน้ องคป์ระกอบของคณะกรรมาธิการสามญัในคณะนี้จึงเปน็ไปตามขอ้บังคับ ขอเชิญเสนอ
รายชื่อกรรมาธิการสามัญ เชิญท่านวันชัย  สอนศริิ ครบั 20 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 
นายวนัชัย  สอนศริิ สมาชิกวุฒิสภา ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการสามัญเพื่อท าหนา้ทีต่รวจสอบ
ประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่ง
กรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติ ดังนี้ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๑ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ปิยวรรณ  ๒/๔ 
 
    ๑. พลเอก กนิษฐ์  ชาญปรีชญา   
    ๒. พลต ารวจเอก ชชัวาลย ์ สุขสมจิตร์ 
    ๓. นายตวง  อันทะไชย 5 
    ๔. พลเอก ทวีป  เนตรนิยม 
    ๕. พลเอก ธงชัย  สาระสขุ 
    ๖. พลเอก นพดล  อนิทปญัญา 
    ๗. นายนิอาแซ  ซีอุเซ็ง 
    ๘. นายพิทักษ ์ ไชยเจรญิ 10 
    ๙. นายลกัษณ์  วจนานวัช 
  ๑๐. พลเอก วีรัณ  ฉนัทศาสตร์โกศล 
  ๑๑. นายสมชาย  แสวงการ 
  ๑๒. พลเอก สมหมาย  เกาฏีระ 
  ๑๓. นายสัญชัย  จุลมนต ์15 
  ๑๔. พลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธกิาร 
  ๑๕. พลเอก อูด้  เบื้องบน 
  ขอผู้รับรองด้วยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านวนัชัย  สอนศริิ เสนอรายชื่อกรรมาธิการสามัญ  20 
จ านวน ๑๕ ทา่น มีผู้รบัรองถูกตอ้ง มีสมาชกิท่านใดเสนอรายชื่อเป็นอย่างอื่นหรือไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบตามที่ท่านวนัชัย  สอนศิริ 
เสนอ เชิญเลขาธิการวฒุิสภาอ่านรายชื่อกรรมาธิการสามัญครับ 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๒ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ปิยวรรณ  ๒/๕ 
 
  นางสาวนภาภรณ์  ใจสัจจะ (เลขาธิการวฒุิสภา)   :   รายชื่อกรรมาธิการสามญั 
เพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ไดร้ับ 
การเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจรติแห่งชาต ิดงันี้ 5 
    ๑. พลเอก กนิษฐ์  ชาญปรีชญา   
    ๒. พลต ารวจเอก ชชัวาลย ์ สุขสมจิตร์ 
    ๓. นายตวง  อันทะไชย 
    ๔. พลเอก ทวีป  เนตรนิยม 
    ๕. พลเอก ธงชัย  สาระสขุ 10 
    ๖. พลเอก นพดล  อนิทปญัญา 
    ๗. นายนิอาแซ  ซีอุเซ็ง 
    ๘. นายพิทักษ ์ ไชยเจรญิ 
    ๙. นายลกัษณ์  วจนานวัช 
  ๑๐. พลเอก วีรัณ  ฉนัทศาสตร์โกศล 15 
  ๑๑. นายสมชาย  แสวงการ 
  ๑๒. พลเอก สมหมาย  เกาฏีระ 
  ๑๓. นายสัญชัย  จุลมนต ์
  ๑๔. พลเอก ยอดยุทธ  บญุญาธกิาร 
  ๑๕. พลเอก อูด้  เบื้องบน 20 
 
            - ๓/๑ 
                  
 

25 

 

 

 



๑๓ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                      ศุภลักษณ์  ๓/๑ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไปผมขอหารือทีป่ระชุมว่า จะก าหนดเวลาการด าเนินงาน 
ของคณะกรรมาธิการสามญัคณะนี้ให้แลว้เสร็จภายในกีว่ัน เชิญทา่นวันชัย  สอนศิร ิครับ 
  นายวนัชัย  สอนศริิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  5 
นายวนัชัย  สอนศริิ สมาชิกวุฒิสภา ขอเสนอก าหนดเวลาการด าเนินงานของคณะกรรมาธกิารสามัญ
คณะนี้ภายใน ๖๐ วัน นับแต่วนัที่สภามีมตติั้ง ผูร้ับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านวนัชัย  สอนศริิ เสนอก าหนดเวลาการท างานของ
คณะกรรมาธิการสามัญคณะนี้ภายใน ๖๐ วนั มีผูร้ับรองถูกต้อง มีสมาชิกท่านใดขัดข้อง 10 
หรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอืน่หรอืไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีถือว่าทีป่ระชุมเห็นชอบตามนี้ จบการพิจารณา 
เรื่องด่วนครบั 

ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว 15 
๔.๑ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การบรหิารจดัการทรัพยากรดิน 

และขอ้เสนอแนะเพื่อขับเคลื่อนการปฏิรปูประเทศด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  
ประเดน็การปฏิรูปที ่๑ ทรพัยากรทางบก ในประเดน็ทรัพยากรดนิ คณะกรรมาธกิาร 
การเกษตรและสหกรณ์พิจารณาเสร็จแล้ว 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๔ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                      ศุภลักษณ์  ๓/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอเรยีนเชิญคณะกรรมาธกิารการเกษตรและสหกรณ์ 
เข้าประจ าทีค่รับ 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 5 
  ประธานวฒุิสภา   :   คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณไ์ดม้ีหนังสือ 
ขออนญุาตให้นายสถาพร  ใจอารีย์ นักวชิาการประจ าคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ ์
เข้ารว่มประชมุเพื่อชีแ้จงประกอบการน าเสนอการศึกษารายงานฉบับนี้ นอกจากนี้ 
คณะกรรมาธิการได้มหีนงัสอืขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์ (PowerPoint) เพื่อประกอบ 
การน าเสนอรายงานการพิจารณาศกึษาฉบับนี้ เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนญุาต 10 
ตามข้อบังคับ ข้อ ๖๒ และขอ้ ๕๕ ขอเชิญทา่นประธานคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์
หรือผูแ้ทนแถลงครบั 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 
  นายวิทยา  ผวิผ่อง (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สอง)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายวิทยา  ผวิผ่อง รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สอง 15 
ได้รบัมอบหมายจากพลเอก ฉัตรชัย  สาริกัลยะ ประธานคณะกรรมาธิการการเกษตร 
และสหกรณ ์ให้เป็นผูน้ าเสนอรายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง การบริหารจดัการทรัพยากรดิน  
และขอ้เสนอแนะเพื่อขับเคลื่อนการปฏิรปูประเทศด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  
ประเดน็การปฏิรูปที ่๑ ทรพัยากรทางบก ในประเดน็ทรัพยากรดนิ 

ด้วยคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ ์วฒุิสภา ได้พิจารณาเห็นว่า 20 
ดินเป็นทรัพยากรธรรมชาตทิี่มีความส าคญัตอ่การด ารงชีพของมนุษย์และส่ิงมีชวีิต เป็นแหลง่ 
ผลิตปัจจัยพ้ืนฐานในการด ารงชีวติของมนุษย์ทั้ง ๔ ด้าน คือ ด้านอาหาร เครือ่งนุ่งหม่ ที่อยู่อาศัย 
และยารักษาโรค นอกจากนัน้ องค์การสหประชาชาติไดก้ าหนดใหว้ันที ่๕ ธนัวาคม ของทุกปี  
ซึ่งตรงกับวนัคลา้ยวันพระราชสมภพของพระบาทสมเดจ็พระบรมชนกาธเิบศร มหาภูมิพลอดุลยเดช 
มหาราช บรมนาถบพิตร เปน็วนัดนิโลก เพื่อเชดิชูพระอจัฉริยภาพด้านการอนรุักษแ์ละทรัพยากรดิน 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๕ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                      ศุภลักษณ์  ๓/๓ 
 
ของในหลวงรัชกาลที่ ๙ การบรหิารจดัการทรัพยากรดนิเปน็ประเด็นส าคัญทีไ่ดบ้ัญญัตไิว ้
ในรัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ ทัง้เปน็หนึ่งในโครงการภายใต้ 
ยุทธศาสตร์ชาติที่ส่งผลต่อการเปลี่ยนแปลงการปฏิรปูประเทศอย่างมนีัยส าคญั คณะกรรมาธิการ 5 
ได้ก าหนดวัตถุประสงค์ในการศึกษา  
  ๑. ศึกษาภาพรวมการบรหิารจัดการทรัพยากรดนิของประเทศในปัจจุบนั  
  ๒. ศึกษาวิเคราะหค์วามสอดคล้องของแผนงาน โครงการ และงบประมาณ 
ในการบริหารจดัการทรัพยากรดนิภายใต้ยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี เพื่อที่จะจัดท าข้อเสนอแนะ 
เชิงนโยบาย น าเสนอต่อรฐับาลและหน่วยงานที่เกี่ยวขอ้ง คณะกรรมาธิการได้แบ่งกรอบ 10 
การพิจารณาออกเป็น ๓ ประเดน็ คอื ๑. ประเด็นการจดัที่ดนิเพ่ือเกษตรกรรม  ๒. ประเดน็ 
การปรับปรุงคณุภาพดิน  ๓. ประเดน็การปรับเปลี่ยนการใช้ประโยชน์ทีด่นิ โดยใช้วธิกีารศกึษา 
จากเอกสาร แนวคดิ ทฤษฎ ีและการน าเสนอขอ้มูลจากผู้แทนหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องในการบริหาร
จัดการทรัพยากรดนิ จ านวน ๑๒ หนว่ยงาน จากการศกึษาพบว่า  
  ประเดน็ที่ ๑ การจัดการทีด่นิเพ่ือเกษตรกรรม ปัจจบุันประเทศไทยมีพื้นที่ 15 
ประมาณ ๓๒๐.๖๙ ล้านไร ่เป็นพ้ืนทีเ่กษตรกรรมอยูน่อกเขตพื้นที่ป่า ๑๔๗ ลา้นไร่ อยู่ในเขตป่าไม้  
๒๙.๘๕ ล้านไร่ และพิจารณาถึงความเปน็ไปได้ที่จะน ามาจัดสรรให้เกษตรกร ควรพิจารณาจดัสรร 
จากพื้นที่ป่าไม้ทีค่วรจะต้องมีพื้นที่ป่าไม้ ๔๐ เปอร์เซ็นตข์องประเทศ หรือเท่ากับ ๑๒๙ ล้านไร่ 
ปัจจุบันประเทศไทยยังขาดพ้ืนที่ป่าไม้ประมาณ ๒๔ ล้านไร ่แต่เป็นพ้ืนทีป่่าถกูบุกรกุท าเกษตรกรรม 
ไป ๒๙.๘๕ ล้านไร่  20 
  การแก้ไขปญัหาจดัทีด่ินท ากินให้ชมุชน โดยคณะกรรมการทีด่ินแหง่ชาติ ปัจจบุัน 
ได้จดัท าไปแลว้ทัว่ประเทศครอบคลมุทั้งหมด ๖๕ จังหวดั ในการศกึษาพบว่า กรมธนารักษ์ยังมีพ้ืนที่
ราชพัสดุที่อยู่ในความควบคมุดแูลให้หน่วยงานของรัฐใชป้ระโยชน์ในราชการเป็นจ านวนมาก 
ที่ยังไม่ไดน้ าทีด่ินเข้าสู่กระบวนการแก้ไขปญัหาการจดัทีด่ินท ากินของคณะกรรมการนโยบายทีด่ิน 
แห่งชาต ิ(คทช.) เทา่ที่ควร  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๖ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                      ศุภลักษณ์  ๓/๔ 
 
  ประเดน็ที่ ๒ ประเด็นการปรับปรงุคุณภาพดิน พบว่า ตามแผนการด าเนนิงาน
ประจ าปี ๒๕๖๓ หนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้งในการปรับปรุงคณุภาพดินมีพื้นทีด่นิที่จะต้องด าเนินการ 
ปรับปรุงทัว่ประเทศ จ านวน ๖๐ ล้านไร ่หน่วยงานก าหนดเป้าหมายในการด าเนินงาน 5 
ยังไม่ครอบคลุมพื้นที่ที่เป็นปญัหาของดินทัง้ ๖ ประเภท และไม่สอดคล้องกับพื้นทีเ่ปา้หมายรวม 
ในการปรับปรุงคุณภาพดนิ ซึ่งอาจจะตอ้งใช้เวลาในการด าเนินงานมากกว่า ๒๐ ปี เกินกว่า 
กรอบตามแผนยุทธศาสตร์ชาติ นอกจากนี ้การด าเนนิงานตามแผนงานที่เกี่ยวขอ้งยังไม่เหมาะสม 
และไม่สามารถแกป้ัญหาใหแ้ก่เกษตรกรได้อย่างแท้จริง ขาดการบูรณาการการท างานร่วมกนั  
ทั้งในด้านงบประมาณและวธิีการด าเนนิงานของภาครฐั ในปี ๒๕๖๓ มหีนว่ยงานที่ได้รับการจดัสรร10 
งบประมาณการปรบัปรงุคณุภาพดินเพียง ๒ หนว่ยงาน และมวีงเงินประมาณจ านวนน้อยมาก  
เมื่อเทียบกับเป้าหมายที่จะต้องด าเนินการ 
  ประเดน็ที่ ๓ ประเด็นการปรับเปลี่ยนการใช้ประโยชน์ทีด่ิน พบว่ามีพื้นที่ดนิ 
ที่ไม่เหมาะสมทัว่ประเทศเทา่กับ ๑๑.๕ ล้านไร ่ด าเนนิการไปแลว้ ๐.๗๓ ล้านไร ่คงเหลือถึง  
๑๐ ล้านกว่าไร่ ซึ่งเมื่อเปรียบเทียบกบัแผนยุทธศาสตร์ชาติแลว้ไม่สามารถที่จะด าเนนิการได ้ 15 
ดังนัน้ การก าหนดเป้าหมายและวิธีการควรจะต้องปรับปรุงให้สอดคลอ้งกบัแผนงานยุทธศาสตร์ชาติ 
การศกึษาในครั้งนีส้รุปไดว้่า  
 
          - ๔/๑ 
 20 
 

 

 

 



๑๗ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)               ทิพอัปสร  ๔/๑ 
 
  ๑. การจัดการทีด่ินเพื่อเกษตรกรรมควรจะท าในรูปวนเกษตร เนือ่งจากว่า 
ราษฎรได้บุกรุกอยู่ในเขตพ้ืนที่ป่าเป็นสว่นใหญ่  
  ๒. หน่วยงานของรัฐควรทบทวนลดความจ าเปน็ในพื้นทีร่าชพัสดุที่ยังใชป้ระโยชน์5 
อยู่ในปัจจุบันให้มาเข้าระบบการจดัทีด่ินของคณะกรรมการนโยบายที่ดนิแห่งชาต ิหรือ คทช.  
ให้มากขึ้น  
  ๓. ควรจะมีการคุ้มครองพื้นที่เกษตรกรรมที่ส าคัญให้สามารถใชป้ระโยชน์ 
ในด้านเกษตรกรรมไดอ้ย่างต่อเนื่อง  
  ด้านการปรับเปลี่ยนการใชป้ระโยชน์ที่ดิน ควรเนน้ที่จะด าเนินการในรูป 10 
แปลงใหญ่ที่มอียู่ในปัจจุบนัและบรูณาการท างานร่วมกบัหนว่ยงานที่มีภารกิจเดียวกัน นอกจากนัน้  
รัฐบาลควรจะต้องจดัสรรงบประมาณเพิ่มเติมเพื่อให้บรรลุเป้าหมายตามยุทธศาสตรช์าติ  
การปรับเปลี่ยนการใช้ประโยชน์ที่ดนิควรใช้ระบบการโซนนิง (zoning) และใชร้ะบบสวัสดิการ 
การประกนัพืชผล เพื่อใหเ้กษตรกรคงรักษาพ้ืนทีด่นิเกษตรที่มคีวามอดุมสมบูรณ์ใช้เป็นพ้ืนที่เกษตร 
ต่อไป ทั้งนี้ มีข้อเสนอแนะให้หน่วยงานที่เกี่ยวขอ้งด าเนนิการ ดงันี ้ 15 
  กรมปา่ไมค้วรแก้ปัญหาโดยการจดัการท่ีดนิให้เกษตรกรที่บุกรุกให้อยู่ในระบบ 
วนเกษตร กรมธนารักษ์และหนว่ยงานของรัฐที่ใชป้ระโยชน์ที่ดนิตอ้งพิจารณาทบทวนความจ าเป็น 
ในการใช้ประโยชน์ทีด่ินและลดการใช้ประโยชน์ที่ดนิใหน้้อยลง กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
ควรน าพระราชบัญญัติคุม้ครองพ้ืนที่เกษตรกรรมกลบัมาทบทวน ปรับปรุง และแก้ไขเพ่ิมเติม 
เพื่อน าที่ดนิที่เหมาะสมไปท าการเกษตร กรมพัฒนาทีด่นิควรปรบัเปลี่ยนวธิีการด าเนินการ 20 
ในลักษณะแปลงสาธติกระจายไปหลายพ้ืนที่มาด าเนินการในพื้นทีแ่ปลงใหญ่ เปน็แปลง ๆ ไป  
เพื่อเน้นผลส าเร็จในการด าเนินการ หนว่ยงานในกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ และกระทรวง 
ที่เกี่ยวขอ้ง ควรบูรณาการการปรบัปรงุคุณภาพดนิรว่มกัน ทัง้ในดา้นงบประมาณและการบรหิาร
จัดการ กรมพัฒนาทีด่ินควรก าหนดแนวทางในการด าเนินงานที่ชัดเจนและสร้างความเชื่อมัน่ 
ให้แก่เกษตรกร รวมทั้งสร้างแรงจงูใจในการเข้าร่วม รฐับาลควรพิจารณาถึง 25 
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๑๘ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)               ทิพอัปสร  ๔/๒ 
 
การจดัสรรงบประมาณให้เหมาะสมกับความจ าเปน็ในการด าเนินการตามแผน  
  ปัจจัยสู่ความส าเร็จในการบริหารจัดการทรัพยากรดินตามผลการศึกษานี้  
รัฐบาลควรก าหนดพื้นที่ในการท าการเกษตรโซนนงิทั้งประเทศให้ชัดเจนว่า ควรจะปลูกพืชชนิดใด5 
เท่าใด ควรมีการปรับแผนการเพาะปลูกตามสถานการณ์ที่มีผลตอบแทนสูงสดุและมีความคุ้มค่า 
ทางเศรษฐกิจ กระทรวงเกษตรและสหกรณ์จะตอ้งประสานกับหนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้งภายใน
กระทรวงและหน่วยงานภายนอก โดยใหก้รมพฒันาที่ดนิเปน็เจ้าภาพหลกั การจดัท าแผนบูรณาการ 
การปรับปรุงคณุภาพดิน และการปรับเปลี่ยนการใชป้ระโยชน์ทีด่ินควรจะให้เอกชนเข้ามามีส่วนรว่ม
ในการด าเนินการ  10 
  ประการสดุท้าย รัฐบาลควรพิจารณาถึงเป้าหมายรวม และระยะเวลา 
ในการด าเนินการด้านการพัฒนาปรับปรงุคุณภาพดนิ เป้าประสงคท์ี่จะให้ส าเร็จตามเป้าหมายเมื่อใด
อย่างใด โดยสนับสนุนและจดัสรรงบประมาณในการด าเนินการให้เหมาะสม    
  รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธิการที่ได้น าเรียนเสนอสมาชิก 
วุฒิสภาทกุท่านเพื่อโปรดพิจารณาแล้ว ขอบคุณครับ  15 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ ต่อไปมีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปราย 
ตั้งขอ้สังเกตหรือใหข้้อเสนอแนะ หรือซักถามรายงานฉบบันี้ ขอให้เข้าชื่อไว ้มีรายชื่อ ดังนี้  
๑. นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ์  ๒. นายสรุเดช  จริัฐติิเจริญ มีอีกหรือไม่ ทา่นวัลลภ 
ตังคณานุรกัษ์ และตามด้วยท่านสุรเดช  จิรฐัิตเิจรญิ เชญิครบั 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  20 
กระผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์สมาชกิวฒุิสภา ต้องขอบคุณคณะกรรมาธกิารการเกษตร 
และสหกรณ ์วฒุิสภา ทีห่ยบิเรื่องนีซ้ึ่งเป็นเรื่องร้อน เพราะว่าเปน็เรื่องเกี่ยวขอ้งโดยตรงกับประชากร
ส่วนใหญ่ของประเทศ สังเกตได้ว่าขณะที่สมาชิกวฒุิสภาลงพื้นที่ไปพบพ่ีน้องประชาชน สิ่งที่พ่ีน้อง
ประชาชนสะท้อนไปยังสมาชิกวฒุิสภาให้เราช่วยดแูลจะมีเรือ่งดนิ น้ า ลม ไฟ ดนิ คือ เรื่องทีด่ิน 
เพื่อการเกษตร เรื่องการมเีอกสารสิทธิในทีด่ินท ากินหรอืไม่ เป็นตน้ เรื่องที่ใหญ่สุด คือ เรื่องดิน น้ า 25 
คือ เรื่องน้ าท่วม น้ าแลง้ ลม คือ เรื่องมลพิษ ไฟ คือ ความเดอืดร้อนของชาวบา้น เรือ่งเกี่ยวกับ
ตลาดต่าง ๆ  
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๑๙ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)               ทิพอัปสร  ๔/๓ 
 
  ผมคิดว่าการท่ีคณะกรรมาธกิารได้หยบิยกเรื่องทรัพยากรทางบกในประเด็น
ทรัพยากรดินขึน้มาศึกษา แล้วรายงานต่อที่ประชมุ ผมขอแสดงความชื่นชมมาก ๆ เพราะวา่เปน็ 
การพยายามปลดล็อกสิ่งที่เป็นปญัหาแก่ชาวบ้านโดยตรง ยิ่งดูรายชื่อของคณะกรรมาธิการในฝั่งของ5 
วุฒิสภาลว้นแตเ่ปน็ผู้เชี่ยวชาญและจับในเรื่องนี้โดยตรง ประกอบกับท่านทั้งหลายทีน่ั่งอยู่ขา้งบนนี้ 
ที่เป็นกรรมาธกิาร ลงพื้นที่พบปะพี่น้องประชาชนอย่างตอ่เนื่องเช่นกัน แลว้ผมคดิว่ารูปธรรม 
คงได้สัมผัสแล้วมองเห็นตรงกัน เมื่อผมไดศ้ึกษาดูเอกสารฉบบันี ้นึกถึงเมื่อวนัเสาร์ทีผ่่านมา 
คณะกรรมการวุฒิสภาพบประชาชนที่ผมท าหน้าทีด่ าเนนิการอยู่ในบางส่วนได้ลงไปพบกับพ่ีน้อง
ประชาชนในพ้ืนที่ดงมะไฟ จังหวดันครราชสีมา ซึ่งตรงกับประเด็นที่ทา่นศกึษา คือ พื้นที่ดงมะไฟ10 
ส่วนหนึ่งว่าไปแล้วจะเปน็ที่เกี่ยวพันกบักรมป่าไม้ กับกรมอุทยานแหง่ชาติ สตัวป์่าและพันธุ์พืช  
๒ ส่วน สว่นหนึง่เปน็พื้นที่ราบ ซึ่งใช้กฎหมายเรียบร้อยไปแล้ว คือ จะดแูลพ่ีน้องได ้แต่มีที่เป็น 
ส่วนดอน คือ ส่วนที่เปน็อยู่บนภู ซึ่งมปีัญหาอยู่ สิง่ที่เราลงพื้นที่ไปพบตรงกับข้อเสนอของ
คณะกรรมาธิการ ซึ่งเสนอไว้ในบทสรุปส าหรับนักบรหิารในหน้า ธ เป็นข้อที่ ๑ ซึ่งทา่นได้เสนอแนะ
ว่าปัจจัยทีน่ าไปสู่ความส าเรจ็ คือ ๑. ก าหนดพ้ืนที่ในการท าเกษตรกรรมทั้งประเทศให้ชัดเจนวา่ 15 
พ้ืนที่ใดควรปลกูพืชชนดิไหน แล้วควรปลูกจ านวนเท่าใด โดยค านึงถึงความเหมาะสมของดิน  
น้ า ตลาด รวมถึงความสมัครใจและความร่วมมือของเกษตรกร ปัจจัยข้อเสนอข้อนี้ 
ถ้าเราพิจารณาดูใหด้ีจะเห็นชัดเจนว่า ตอนนี้ในช่วง ๒๐ ปีที่ผ่านมา จะมีพืช ๒ ชนดิ ซึ่งเป็น 
พืชเชิงเดี่ยวที่รกุที่ไปหมด คอื ข้าวโพดและมันส าปะหลงักินไปทุกแนว เป็นพืชเชิงเดี่ยวซึ่งท าลาย
สิ่งแวดล้อมมากมาย ทีด่งมะไฟก็เหมือนกัน พื้นที่สว่นบนจะเป็นมนัส าปะหลงักับข้าวโพดเหมือนกนั20 
ทั้งนั้น ประเด็นปัญหาที่คณะกรรมาธิการได้เสนอ คือ ก าหนดพ้ืนที่ใหเ้ป็นเกษตรกรรม และถ้า
เป็นไปได้ให้ท าวนเกษตร อนันีต้รงใจที่สดุ แตป่ัญหาอยูต่รงนี้ ปัญหาอยู่ตรงทีว่่าพอจะให้ชาวบ้านเขา
เปลี่ยนทัศนคติ เช่น โดยหลกัของเราคอื ใหคุ้ณหาอยู่หากินได้ แตต่้องปลูกไม้ผลหรอืต้นไม้เข้าไป
แซมในเกษตรเชิงเดี่ยว จะมคี าถามส าหรับเกษตรกรว่า เมื่อจะเปลี่ยนวถิีชวีิตของเขา เขาเคยปลูก
แล้วได้เลย ปตี่อปมีีรายได้ทนัที แต่เราให้เปลี่ยนไปปลกูกาแฟ แมคคาเดเมีย หรือพืชไม้ยืนต้น  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๐ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)               ทิพอัปสร  ๔/๔ 
 
ท้ังหลายที่เป็นไปตามความต้องการของตลาดใชร้ะยะเวลา ๕ ปี ๑๐ ปี เป็นปัญหาวา่ ในชว่งนี้ 
จะท าอย่างไร ความสมดุลระหวา่งการปลกูพืชที่ต้องใช้ระยะเวลานานกบัปลูกพืชเชิงเดี่ยว  
ซึ่งใช้ระยะเวลาสั้นจะท าอยา่งไร เพราะฉะนัน้ ผมคิดว่าข้อเสนอของท่านเรื่องท าวนเกษตร  5 
ผมเหน็ดว้ย ๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ แต่จะจับจังหวะอย่างไรให้ทัศนคตเิขาเปลี่ยนว่า เขาสามารถมีรายได้ 
ปีต่อปีเหมือนกัน ขณะเดียวกัน ปลูกต้นไม้แทนพืชเชงิเดีย่วไปในตวัได้ อนันี้เป็นวิธคีดิที่ผมคดิว่า  
ถ้าสามารถเกิดได้จริง ชาวบา้นจะคลอ้ยตามทันท ีอันนี้เป็นประเด็นที ่๑ ที่ผมคดิว่าส าคัญมาก 
จากการลงพื้นที ่
  ประเดน็ที่ ๒ ที่เปน็ขอ้เสนอแนะในหน้า ธ ที่พดูถึงเรื่องการบรูณาการกนั  10 
โดยให้กรมพัฒนาทีด่ินเป็นเจ้าภาพประสานกบัทุกส่วน อันนี้ผมเหน็ดว้ย ใครเปน็เจา้ภาพ 
ผมไม่ทราบ แต่ผมเห็นด้วยกบัการประสาน เพราะตอนนีป้ัญหาที่ชาวบ้านตดิ คือ ถ้าใช้ภาษา
ชาวบา้น คือ เป็นทีข่องหลวง น่าจะเป็นทีข่องกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  
ที่กรมปา่ไม ้ที่กรมธนารักษ์ ที่ต่าง ๆ ความไม่แน่ใจในเอกสารสิทธิที่อยู่เปน็ตวัแปรใหญ่เหมือนกนั 
แล้วการประสานจะท าอย่างไร อย่างนอ้ยประสานให้เขามั่นใจว่า ถ้าในพื้นที่นัน้เราท า 15 
วนเกษตรแลว้เราอยู่กับมันได้ ชาวบา้นมคีวามมัน่ใจว่าอยู่ได้กบัมันโดยไม่เป็นผู้ท าผดิกฎหมาย  
เมื่อวานนี้ชาวบ้านเขาถามขึน้มาค าหนึ่ง ซึ่งเป็นค าที่ผมเพ่ิงได้ยิน ให้ระบไุม้ยืนต้นในพ้ืนที่  
ไม่จับเราแนน่ะ เราก็มึน คณุปลูกข้าวโพดมาหลายปไีมเ่ห็นเขาจบัคุณสักท ีพอบอกว่าปลูกไม้ยนืตน้ 
มาบอกว่า เจ้าหน้าทีอ่ย่าไปจับเขา เพราะฉะนัน้ ความเข้าใจซึ่งกันและกันระหว่างเจ้าของที่ 
ซึ่งเป็นหนว่ยงานต่าง ๆ ที่เปน็ที่ของประชาชนไปรุกอยูก่บัความเขา้ใจระหวา่งชาวบ้านที่หาอยูห่ากนิ 20 
จ าเป็นจะตอ้งมคีวามสมดุลกันพอสมควร อยากจะฝากว่า ข้อเสนอทั้งหมดดี แต่อาจจะ 
ขาดรายละเอียดว่า จะท าอย่างไรระหว่างที่เขาปลูกพืชเชิงเดี่ยวแลว้ให้เขาเปลี่ยนทศันคติ 
มาเปน็วนเกษตร ช่วงที่ก าลงัรอไม้ยืนต้นออกผลเขาจะอยู่กินอย่างไร เพราะเขาเคยได้ปตี่อปี 
จากพืชเชิงเดี่ยว  
  25 
          - ๕/๑ 

 

 

 



๒๑ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            พรเพ็ญ  ๕/๑ 
 
  ประเดน็ที่ ๓ เรือ่งการบรูณาการระหว่างหน่วยงานที่เปน็เจ้าของพื้นที่ 
จะท าอย่างไรใหช้าวบ้านเข้าใจว่า เมือ่ปรบัเปลี่ยนมาแลว้เขาอยู่กับมันไดด้้วยความมัน่คงพอสมควร  
ขอบคุณทา่นประธานครบั 5 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุท่านวัลลภ  ตังคณานุรกัษ ์ต่อไปเชญิ 
ท่านสุรเดช  จิรัฐิตเิจรญิ ครบั  
  นายสุรเดช  จิรัฐิติเจริญ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม  
นายสุรเดช  จิรัฐิติเจริญ สมาชิกวฒุิสภา วันนี้ผมขออภปิรายเกี่ยวกับรายงานการพิจารณาศกึษา 
เรื่อง การบรหิารการจดัการทรัพยากรดินและข้อเสนอแนะเพื่อขบัเคลือ่นการปฏริูปประเทศ 10 
ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ประเดน็การปฏิรูปที่ ๑ ทรัพยากรทางบก ในประเดน็ 
ทรัพยากรดิน ของคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์ วฒุิสภา ท่านประธานครับ รายงาน 
ฉบับนี้ถือว่าเป็นรายงานทีด่มีากมกีารพูดถึงเรื่องทรัพยากรดนิ โดยเฉพาะเรื่องเกษตรกรรม  
ซึ่งเกษตรกรหรือเกษตรกรรมที่ส าคัญ คือ ดนิกบัน้ า วนันี้จะพูดเรื่องดิน จากรายงาน 
ของคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณไ์ดศ้ึกษาอยู่ ๓ ประเดน็  15 
   ๑. ประเด็นการจดัทีด่ินเพ่ือเกษตรกรรม 
  ๒. ประเด็นการปรับปรุงคุณภาพดิน  
  ๓. ประเด็นการปรับเปลี่ยนการใช้ประโยชน์ทีด่ิน  
  ซึ่งทั้ง ๓ ประเด็นนี้ คณะกรรมาธกิารไดศ้ึกษาละเอียด รอบคอบเป็นอย่างดี  
ผมจะขออภิปรายเสริมจากรายงานการศกึษาของคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์ 20 
เล็กน้อย 
  ประเดน็ที่ ๑ การจัดทีด่ินเพื่อเกษตรกรรม เปน็ที่ทราบอยู่แล้วว่า ประเทศไทย 
มีพื้นที่ประมาณ ๓๒๐ ลา้นไร่ เปน็พื้นที่เกษตรกรรม ๑๗๗ ล้านไร ่หรือประมาณ ๕๕ เปอร์เซน็ต ์
ของพ้ืนทีป่ระเทศไทย และเราเองมีพื้นที่ท าไร่ ท านา เฉพาะท านามีถึง ๖๐ ล้านไร่  
๑ ใน ๓ ของพ้ืนทีเ่กษตรกรรม ซึ่งปัจจบุันเราทราบอยูว่า่ท านาราคาไมด่ี เราจะจดัการอย่างไร  25 
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๒๒ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            พรเพ็ญ  ๕/๒ 
 
เราคงต้องดวู่า เราจะต้องปรับพ้ืนที่ในการเกษตร โดยเฉพาะพ้ืนที่ท านาใหม้ีความเหมาะสม  
สอดคล้องกับตลาดหรือไม่ เนื่องจากว่า ปัจจุบนัเราผลิตข้าวปีละ ๑๘ ล้านตัน บริโภค
ภายในประเทศ ๖ ล้านตนั ที่เหลือต้องสง่ออกถึง ๑๒ ลา้นตนั เราพึ่งตลาดส่งออก ซึ่งตลาดสง่ออก5 
ไม่ด ีแต่วา่พืชผลทางการเกษตรอย่างอื่นดี เราควรจะปรับเปลี่ยนวธิีการอย่างไร ประเดน็นีข้อพูด 
ในประเดน็ที่ ๓ รวมถึงท่ีเราบอกวา่พื้นที่ของเกษตรกร หรือประชากรไม่มีพืน้ที่ท ากนิ และยังม ี
พ้ืนที่ท ากินทีค่ณะกรรมาธกิารได้ศึกษา คือ พื้นที่ราชพสัดุซึง่ใช้ประโยชน์ได้ ยังว่างอยู่ถึง  
๑๐ ล้านไร่ เป็นไปไดห้รือไมว่่า ที่จะน าพืน้ที่ที่เหลือที่หนว่ยงานต่าง ๆ ขอใช้ มาทบทวนว่า  
ถ้าไม่จ าเปน็ให้ลดพ้ืนที่เท่าทีจ่ าเป็น พื้นที่จะคืนใหก้ับเกษตรกร เพราะจรงิ ๆ เกษตรกรคนสมัยกอ่น10 
บอกวา่ ท าไร่ผลตอบแทนไมด่ี ท านาดีกวา่ ท าสวนดีกว่า ดังนั้น ควรจะท าอะไรทีด่ีกว่า และเอาที่ที่มี
อยู่ โดยเฉพาะที่ราชพัสดุมาจัดสรรให้ชาวบ้านได้มีพื้นทีท่ ากินมากขึน้  
  ประเดน็ที่ ๒ การปรบัปรุงคณุภาพดิน ดินเป็นเรื่องของธรรมชาติ เราคงไม่สามารถ 
ที่จะเปลี่ยนแปลงได้ บางทีด่นิเหนียว ดนิรว่น ดนิทราย ดินเค็ม เป็นกรด เป็นด่าง เราคงไม่สามารถ 
ที่จะเอาชนะธรรมชาติได้ในแต่ละพื้นที่ แตเ่ราควรจะเรยีนรู้วา่พื้นที่นัน้เหมาะกับเพาะปลูก 15 
อะไร เราคงไม่สามารถฝืนกระแสหรือฝนืสภาพดนิได้ หน่วยงานของรฐัควรจะสง่เสริมว่า  
ดินที่ท่านอยู่ในพื้นที่จงัหวัดนั้น อ าเภอนัน้ ต าบลนัน้ หมู่บ้านนั้นควรจะปลกูอะไรทีเ่หมาะสมกบั 
สภาพดิน หรือแมก้ระทัง่บางทีเราสามารถเพาะดนิได้เฉพาะที่ปลูกได ้ตน้ไมบ้างชนดิ  
อย่างเชน่ ทุเรียนไร่หนึ่งปลกูเพียง ๒๕ - ๓๐ ต้น ดังนั้น ถึงดินไมด่ี แต่เราสามารถจะท าดนิปรุง  
ดินปลกูเฉพาะจดุ เฉพาะต้นที่รากกนิได้เท่านั้นก็ได้ แคว่า่เป็นพื้นที่ที่รองรับพื้นที่เกษตร  20 
แตว่่าพื้นที่ทีป่ลูกต้นไม้นัน้กนิดนิลึกขนาดไหน เราปรุงดนิหรอืปรบัปรงุดนิเฉพาะเทา่ที่จ าเปน็ 
ส่วนหนึ่งเท่านัน้ การปรับปรุงคุณภาพดนิเราสามารถปรับปรงุเฉพาะต้นที่เราปลกูได้  
  ประเดน็ที่ ๓ จากรายงานฉบับนี้ทีบ่อกว่า ประเดน็เรือ่งการปรับปรุง การเปลี่ยน 
การใช้ประโยชน์ทีด่ิน อันนีผ้มเหน็ดว้ย อย่างที่กราบเรยีนตั้งแต่ตน้ บางทีพืชบางชนิดเราเคยปลูก 
ตั้งแตรุ่่นพ่อ รุ่นแม่ รุ่นบรรพบุรุษ แต่สถานการณ์เปลี่ยนไป ตลาดเปลี่ยนไป เราจ าเป็นตอ้งปลกู 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๓ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            พรเพ็ญ  ๕/๓ 
 
อีกหรอืไม ่อย่างเช่น ข้าวเปน็ประเด็นที่พูดถึงว่า เราท าเพ่ือส่งออก เราใช้ทรัพยากรที่ดินถึง  
๖๐ ล้านไร่ เราใช้ปริมาณน้ าเป็นอนัมาก และบริโภคเพียง ๖ ล้านตัน และอีก ๑๒ ลา้นตนั สง่ออก  
ซึ่งเราไม่สามารถที่จะควบคมุหรือก าหนดราคาได้ ควรจะท าอย่างอื่นที่มรีาคาดหีรือไม่ อย่างเชน่ 5 
จังหวดัปราจีนบุรบี้านผม จงัหวดัปราจีนบุรีอยู่ภาคตะวนัออก ถ้าเทียบกับจงัหวัดจนัทบุรี 
ภาคตะวันออกเชน่เดียวกัน จังหวดัจนัทบุรปีลูกทุเรียนได้ปีหนึ่งถึง ๔๕,๐๐๐ ล้านบาท  
แต่จงัหวัดปราจนีบุรปีลูกข้าว ปลกูมันส าปะหลัง ปลูกออ้ย ซึ่งผลผลติไดไ้ม่กี่สตางค ์ดังนั้น  
ควรจะส่งเสริมให้เกษตรกรปลูกพืชที่เหมาะสม ทีม่ีรายได้ดกีวา่หรือไม่ คือ ประเด็นที่อยากจะให ้
รายงานฉบับนี้สมบูรณ์ย่ิงขึน้ ควรจะผลักดันหรือเปลี่ยนแปลง ที่พูดถึงนี้รฐัควรส่งเสริม 10 
ให้ข้อมูลว่า ตอนนีแ้นวโน้มตลาดเปน็อย่างไร เพราะการปลูกพืชไม่ใช่ว่ามีข้าว มีมันส าปะหลัง  
มีอ้อยอย่างเดียว จรงิ ๆ พืชในเมืองไทยมีเป็นรอ้ยชนดิ และประเทศไทยมีความอดุมสมบูรณม์าก 
ปลูกอะไรกข็ึ้น แต่วา่เราจะปลูกอะไรทีต่รงกับความต้องการของตลาด ปลกูอะไรทีม่ีคุณค่า มีราคา  
เป็นสิ่งส าคญัที่หน่วยงานของรัฐซึ่งมหีนา้ที่โดยตรงควรจะให้ข้อมูลข่าวสารสนับสนุนเขา  
ส่งเสริมเขาอยา่งไร ให้ทนักบัเหตุการณ์ทางการตลาด โดยเฉพาะให้เหมาะกับพื้นทีน่ั้น 15 
โดยเป็นรปูธรรมเฉพาะจุด ถ้าพูดภาพรวมชาวบ้านไม่เขา้ใจ ต้องพดูวา่ในพื้นที่นัน้ ในจังหวัดนั้น  
อ าเภอนัน้ ต าบลนั้น แม้กระทั่งหมูบ่้านนั้นควรจะมอีะไร เพราะในแต่ละพ้ืนที ่จังหวดัเดียวกนั  
อ าเภอเดียวกนัพ้ืนที่อาจไม่เหมือนกัน ขอฝากไว้ทั้ง ๓ ประเด็น 
  สุดท้ายที่จะเสนอไปยังคณะกรรมาธิการเพ่ือใหร้ายงานฉบับนี้สมบูรณ์ยิ่งขึ้น  
  ประเดน็ที่ ๑ ควรจะให้ความรู้เปน็รปูธรรมชดัเจน ใหเ้จาะจงไปวา่ในพื้นที ่20 
ควรเป็นอย่างไร เพราะหนว่ยงานของรฐัมีขอ้มูลอยูแ่ล้วว่าตอนนี้แนวโน้มตลาดเปน็อย่างไร  
พ้ืนที่นั้นเหมาะที่จะปลูกอะไร ก็ควรสง่เสรมิเขา เพราะวา่ในเมืองไทยมีพืชพันธุ์เปน็รอ้ยชนิด  
ปลูกพืชอะไรกไ็ด ้ไมต่้องเจาะจงวา่จะต้องปลกูพืชหลัก ๆ เพียงบางชนิด 
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๒๔ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            พรเพ็ญ  ๕/๔ 
 
  ประเดน็ที่ ๒ ควรส่งเสริมพืชเกษตรแปลงใหญ่ เพื่อใหม้อี านาจในการต่อรอง  
มีประสิทธิภาพในการบริหารจัดการการผลิต และการตลาด ชาวบ้านจะถามว่า ปลกูแล้วขายให้ใคร  
แตถ่้าเรามีปริมาณมากพอ มีการเกษตรแปลงใหญ่ มปีรมิาณการส่งเสริม อยา่งเชน่ จังหวดัพิจิตร 5 
ปลูกส้ม ๑๐,๐๐๐ ไร่ จังหวดัจันทบุรีปลกูทุเรียนหลายหมื่นไร ่ดังนั้น พอมีจ านวนมากการเรียนรู ้ 
การถา่ยทอดเทคโนโลย ีตน้ทุนการผลิตทีถู่ก แมก้ระทั่งการตลาดเมื่อมีผลผลิตแล้วสามารถที่จะ 
มีอ านาจต่อรองทางการตลาดได้ 
  สุดท้ายขอฝาก รัฐบาลควรจะส่งเสรมิและสนบัสนนุกลไกเกษตร 
อย่างเปน็แกนตลาด ไม่ควรที่จะอุดหนนุมากจนท าให้เปน็การบิดเบือนตลาด ท าให้เกษตรกร 10 
ไม่ยั่งยืน ถ้าเราอดุหนนุ ส่งเสริมตามกลไกการตลาดจะท าให้เกษตรกรและประเทศไทยมีเกษตรกร 
ที่ยั่งยืนเปน็อย่างยิง่ ขอบคณุครับ     
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ มีท่านอ าพล  จินดาวัฒนะ อีกท่านหนึ่ง  
มีสมาชิกทา่นใดประสงค์จะอภิปรายในญตัตินีห้รือไม่ ขอให้แสดงตนตอนนี้ เพราะวา่ผมจะปดิรบั
การแสดงตนเพ่ือขออภปิราย 15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีผมขอปดิรบั ขอเชญิท่านอ าพล  จินดาวฒันะ ครับ  
 
          - ๖/๑ 
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๒๕ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ขวัญดาว  ๖/๑ 
 

นายอ าพล  จนิดาวฒันะ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายแพทย์อ าพล  จนิดาวัฒนะ สมาชิกวฒุิสภา ขอบพระคุณท่านประธานครับ  
เริ่มต้นขออนญุาตชื่นชมคณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์ วุฒิสภา ที่ได้ท ารายงานส าคัญ 5 
ฉบับนี้ขึน้มา การบรหิารจัดการทรัพยากรดนิและขอ้เสนอแนะเพื่อการขับเคลื่อนการปฏิรปูประเทศ 
ด้านทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ประเดน็การปฏิรูปที่ ๑ ทรัพยากรทางบก ในประเดน็ 
ทรัพยากรดิน ผมได้อ่านรายงานแล้วและไดเ้หน็ความส าคัญ เรื่องทีค่ณะกรรมาธกิารไดห้ยิบยก 
ขึ้นมาและได้มีขอ้เสนอต่าง ๆ ถา้จะว่าไปแลว้ในส่วนที่ทา่นน าเสนอนี้ ที่ทา่นศกึษามอียู่ ๒ สว่น 
ด้วยกนั สว่นที ่๑ คือ การใชป้ระโยชน์ทีด่ิน คือ ทรัพยากรที่ดนิ สว่นที ่๒ คือ การพัฒนาคุณภาพดนิ  10 
กระผมขออนุญาตไม่กล่าวถงึประเดน็ที่ ๑ เพราะประเดน็ที่ ๑ มีเรื่องคุยกันมากมาย ผมคดิว่า 
เป็นทีป่ระจกัษ์ว่าเรื่องนี้ไม่วา่จะไปในวงไหน ทีไ่หนกต็าม เรือ่งการใช้ที่ดนิเปน็เรื่องใหญ่มหาศาล 
ของประเทศไทยและอยู่ในยทุธศาสตร์ชาต ิอยู่ในแผนปฏิรูปหลายจดุหลายที่ดว้ยกนั  
และมกีารขับเคลื่อนเรื่องนี้มากมาย ของทา่นเป็นสว่นหนึ่งในเนื้อหานี ้ผมเห็นคุณคา่มาก  
แต่ผมขออนุญาตมาในประเด็นที ่๒ ผมคดิว่าน้ าหนักของรายงานฉบับนี้ ดูแลว้ท่านพยายามที่จะ 15 
มุ่งสู่ประเด็นที ่๒ คือ การปรับปรงุคุณภาพดิน ผมคดิว่าเรื่องนี้ใหญไ่ม่แพ้กัน การใชท้ี่ดิน 
เป็นเรื่องการจดัสรรประโยชน์เท่าที่เรามีทีด่ินอยู่ แล้วจดัสรรในเชงิปรมิาณ เพื่อที่จะใช้ประโยชน ์
ในกิจการต่าง ๆ ไม่ว่าจะเปน็ป่า เปน็พื้นที่เกษตร เปน็ทีอ่ยู่อาศัย เป็นอะไรต่าง ๆ วา่ไป  
แต่เรื่องคุณภาพดนิเปน็เรื่องที่อาจจะถกูมองข้ามมานาน ไมถ่ึงกบัมองข้ามทีเดียว ประเทศไทย 
มีกรมพฒันาทีด่นิ เรามีการให้ความส าคัญตรงนี้ ทา่นจับเรื่องนี้ส าคญัจริง ๆ ผมขออนุญาตอภิปราย 20 
แลกเปลี่ยนตรงนี้ ผมคิดว่าเรื่องนีเ้ป็นเรื่องที่ดเูหมอืนว่าจะถูกใหคุ้ณค่าและให้ความส าคัญ 
ไม่มากนัก ท่านหยิบขึ้นมาสอดคล้องกับเรื่องยุทธศาสตรช์าติ แผนการปฏิรูปประเทศ 
และการท างานต่าง ๆ ผมคดิว่าส าคัญ อันนี้กราบเรียนเป็นประเด็นเพื่อจะเปดิตรงนี ้ 
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๒๖ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ขวัญดาว  ๖/๒ 
 

ท่านประธานทีเ่คารพครับ ในส่วนที่ผมได้มปีระสบการณ์ชีวิตในการท างานมา 
และได้ลงไปคลุกคลีในชุมชนในพื้นทีต่่าง ๆ ผมเห็นประเด็นเรื่องคุณภาพดนิมหาศาลจริง ๆ  
ยกตัวอย่างเชน่ ทีด่ินทุ่งรงัสติไปจนถงึฉะเชิงเทรา พอจบัเข้าไป ถ้าใครเข้าไปยุง่เกี่ยวจะรูว้่า 5 
เป็นดินเปรี้ยวหนักหนาสาหสั คนสว่นหนึง่ไมรู่้และคนส่วนใหญ่ไมรู่้ดว้ย พอไปจับในที่ภาคอีสาน 
พบว่า ดินเค็ม มีปญัหาเรื่องการใช้ดนิ เมื่อ ๒ สปัดาห์ทีผ่่านมา ผมไปที่จังหวดัอุทัยธาน ีผมคดิวา่
จังหวดัอุทัยธานคีวรจะเป็นจังหวดัทีไ่ม่มปีัญหาเรือ่งดนิ ผมไปเพื่อร่วมสนับสนุนทา่นปลูกป่า  
ปรากฏว่ามีเจา้อาวาสวดัแหง่หนึง่ ท่านมีพ้ืนที่จ านวนหลายสิบไร่อยากจะปลูกปา่ ทีน่ั่นขาดน้ า 
ที่อ าเภอทัพทัน วดัหนองเรอืโกลน ผมไม่เคยรู้จักมาก่อน เผอญิได้มีการรู้จกัแบบเชือ่มโยงประสาน 10 
และสนับสนนุท่านในการปลูกป่า ทา่นพยายามท าเรื่องปลูกป่ามาก ผมไปดแูล้วน่าเห็นใจมาก  
ปีนี้ปลกูตน้ไม้ลงไป แตป่รากฏว่าปลกูไปบนดินทีแ่ขง็มาก ที่ขดุออกมาลึกมาก เพราะว่า 
ไปขดุบ่อน้ าขนาดใหญ่เอาดนิขึ้นมา คนไทยเราไม่เข้าใจ เพียงขุดเอาดนิขา้งล่างขึ้นมาไวข้้างบน 
แล้วปลูกตน้ไม้ แล้วเอาดินขา้งบนที่ดีถูกกลบไว้ข้างล่าง คุณภาพดินมีปัญหามาก เผอิญผม 
ได้เจา้หน้าที่จากกรมพฒันาที่ดินบอกว่าน้องมาช่วยแนะน าหน่อย เขาไปดเูหน็ชัดว่าคุณภาพดิน 15 
ใช้ไม่ได้ ปลกูตน้ไม้ไปอีกเท่าไร กไ็ม่ส าเร็จ และที่ส าคญั คือ พื้นทีแ่ถวนัน้ควรปลกูตน้ไมป้่าตน้ไม้
อะไรเขาไม่มคีวามรู ้เปน็ปญัหามาก ขณะนี้ผมยังมีโครงการอนันีอ้ยู่จะไปช่วยวัดเพื่อจะท าเรื่องนี้  
ยังมีปัญหาเรื่องดิน ดนิแข็งมาก และเจ้าหน้าที่จากกรมพัฒนาทีด่ินเขาบอกว่า ต้องใส่สารอะไร 
ไประเบดิดนิ ผมถามว่า สารท่ีว่านีห้าได้ที่ไหน เขาบอกวา่กรมจะแจกเปน็ระยะ ๆ ถามว่า เอกชน 
ซื้อได้หรือไม ่เขาบอกวา่แหล่งซื้อนี้หาค่อนข้างยาก อนันี้จากประสบการณ์ที่ผมได้ เพราะฉะนัน้  20 
เพียงประสบการณ์เล็กน้อยจะยืนยันใหเ้หน็ว่า พอลงไปว่าดว้ยเรือ่งทีด่ินจะเจอเรื่องคุณภาพดิน 
ใหญ่มาก ผมต้องขอบคุณทีค่ณะกรรมาธิการได้หยบิยกเรื่องนี้ขึน้มา ถ้าดูในเอกสารสรุปหน้า ณ 
ประเดน็ที่ ๒ การปรบัปรุงคณุภาพดิน ผมเพิ่งอ่านจากรายงานและมีความเข้าใจ อายุ ๗๐ ปีแลว้ 
เพิ่งเข้าใจเรื่องว่า คุณภาพดนิมีปญัหา ๖ ประเภท อนันีต้้องบอกว่าผมเองมคีวามรู้นอ้ย ทั้ง ๆ ที ่
พยายามไปคลกุอยู่กับเรื่องดิน เรื่องป่า พอดูกราฟวงกลมที่ท่านใส่ไว้ให้ชดัเจนมาก ในรายงาน 25 
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๒๗ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ขวัญดาว  ๖/๓ 
 
ที่ท่านเขียนไว้ชดัเจน นา่ตกใจมาก มกีารพัฒนาคุณภาพดิน ปรบัปรงุคุณภาพดนิไปได้เพียง  
๓ เปอร์เซ็นต์ จาก ๖๐ ลา้นไร่ เหลืออกี ๙๗ เปอรเ์ซน็ต ์ผมคดิตามท่านแลว้เมือ่ไรเราจะพัฒนาได ้
ที่ดินประเทศไทยมีเท่านี้ แลว้เราต้องใช้ประโยชน์ให้เต็มที่ เราจดัสรรที่ดนิให ้เราให้เขาได้มีทีด่ิน  5 
คนเล็กคนน้อยจะได้ทีด่ินไมค่่อยดี ทีด่นิด ีๆ คนทีม่ีโอกาสเขาเอาไปแลว้ แต่เมื่อได้ทีด่ินไม่ค่อยดี  
๖ ประเภทนี้ แล้วเราบอกให้เขาไปท าเกษตรกรรม เกษตรกรรมท าอะไร ปลูกอะไรเหมาะสม  
ปรับอย่างไร พัฒนาอย่างไร นี่คือ หัวใจ ผมกราบเรียนว่า ท่านหยิบเรื่องส าคัญจริง ๆ ผมอยาก 
กราบเรียนทา่นประธานคณะกรรมาธิการและท่านกรรมาธิการครบั ข้อเสนอประเดน็คุณภาพดนิ  
ผมอยากให้เข้มข้นใหช้ัดเจนว่า เราจะยกระดับตรงนี้อยา่งไร ถ้าเราเตาะแตะไปอย่างนี้อีก ๑๐๐ ป ี 10 
เราพัฒนาคุณภาพดินไม่ได้ ประเทศไทยมีอยู่เท่านี้ แต่ผมเชื่อวา่ทางวิชาการนั้นไม่วา่ดินไมด่ี  
ดินเลว ๖ ประเภท ท าใหม้ีคณุภาพดีได ้เหมาะสมกบัการปลูกพืชบางอย่างที่สอดคลอ้งกับดิน 
ชนิดนั้นแล้วจะปรับอย่างไร ตรงนี้คือ หวัใจ ตอ้งกราบเรยีนว่าที่ทา่นยกไว้ส าคัญมาก  
   มาดขู้อเสนอในเวลาที่จ ากัดนี้ ผมกลับมาที่ข้อเสนอปรับปรุงคุณภาพดิน กราบเรียน 
ท่านประธานอาจจะใชเ้วลานิดหนึ่ง เผอญิไม่มีเพื่อนสมาชิกเขา้คิวแลว้ ขออนญุาตเรียน 15 
เพื่อให้จบกระบวนความตรงนี้ ท่านเสนอไว้ตัง้แต่ในหน้า ท กรมพัฒนาทีด่ินควรจะปรับจาก 
ท าแปลงสาธติแปลงเล็ก ๆ ให้เปน็แปลงใหญ่ อนันี้ผมไมข่ัดขอ้งในแนวคดิการเสนอแนะแบบนี้  
แต่ผมเปน็หว่งว่ารายเล็กอาจจะเข้าไมถ่ึงอีก ถ้าเปน็แปลงใหญ่ หรือถ้าท่านท าแบบแปลงใหญ ่
ปรับปรุงคุณภาพดินแปลงใหญ่ แต่รวมรายเล็ก ๆ ใหเ้ปน็แปลงใหญ่ ถา้อย่างนี้เหน็ด้วย ให้ส าเร็จ 
เป็นปกึแผน่ เมื่อสักครูน่ี้ที่ผมกราบเรียน ทุ่งรังสติไปถึงฉะเชิงเทราดินเปรี้ยว อนันีแ้ปลงใหญม่หมึา 20 
อาจจะตอ้งมโีครงการประเภทพัฒนาแปลงใหญ่ ซึ่งสมยัพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจา้อยู่หวั  
ถ้าผมจ าไม่ผดิมีการพัฒนาทีด่ินทุง่รังสติ มีการขดุคลองทัง้หลายเพ่ือจะเอาน้ าเข้าไปชะล้าง 
ลดความเปรี้ยว พระองค์ท่านท า จนวนันีม้ีคลองจนถงึคลอง ๑๓ คลองต่าง ๆ นั้น อนันีต้้องยกระดับ
หรือไม่วา่ ถงึวนันี้ทุง่รังสติเรายังเปน็ดนิเปรี้ยวอยูห่รือไม ่ผมยืนยันว่าเป็น ลึกลงไปนดิหนึ่งเป็นแล้ว 
แล้วยกให้เปน็เรื่องใหญก่ินพ้ืนที่เท่าไร แล้วควรจะปลูกอะไร เมื่อก่อนเราปลูกขา้ว 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๘ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ขวัญดาว  ๖/๔ 
 
ถูกหรือไม่ วันนี้เราควรจะเปลี่ยนจากขา้วเป็นอะไรบางอย่างหรอืไม ่มีอยู่ชว่งหนึ่งผมเห็นเขาปลูกส้ม
แล้วได้ผลดี แตร่ะยะหลังนี้สม้หายไป เพราะฉะนั้น ถ้ามองเปน็แผงแบบนีก้รมพัฒนาที่ดินอาจจะ 
ต้องท างานใหญ ่ไม่ใช่ท าเรื่องเล็ก พอไปภาคอีสานดินเคม็จ านวนเป็นแสนไร ่ล้านไรห่รือไม่  5 
ผมไมแ่น่ใจ ผมไมรู่้ ว่ากนัไปใหญ่ ๆ แล้วมุง่สู่การทุ่มเทวางยุทธศาสตร์ วางวิธกีารท าเรื่องคณุภาพดิน
ให้เป็นพ้ืนที่ใหญ ่ๆ ผมเชื่อวา่วิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี และความรู้เรามหีมดแลว้ว่าทีไ่หนเปน็อย่างไร  
ผมไม่รู ้แต่ทางวิชาการ ผู้ที่เกี่ยวข้องน่าจะรู ้แลว้ยกให้เป็นภาพใหญ ่ๆ ในแผนที่และด าเนินการ  
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๒๙ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      เยาวเรศ  ๗/๑ 
 

กราบเรียนทา่นประธานประการสดุท้าย แล้วจะท าอย่างไร คณะกรรมาธกิาร 
ได้เสนอไว้ในหน้า น บอกว่า ให้บูรณาการแผนปรบัปรุงคุณภาพดินและปรับเปลี่ยนการใช้ประโยชน์  
ที่ดิน จริงครับ พื้นที่บางพื้นที่พัฒนาไปแล้ว เพียงแต่ท าเกษตรแบบนี้ไปไม่รอด จะตอ้งเปลี่ยน  5 
เขาจะต้องมีความรู้พอที่จะต้องเปลี่ยน ท่านเสนอแนะไว้ดีมากบรูณาการ ผมอยากจะขอเสนอว่า 
ให้เน้นหนกัค าว่า “บรูณาการ” อาจจะคล้าย ๆ มาร่วมมอืกอดคอกนัท าเล็ก ๆ น้อย ๆ  
ผมอยากจะให้ยกระดบัเปน็ยุทธศาสตร์การพัฒนาปรับปรุงคุณภาพดิน คือ หน่วยงานของรัฐ  
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กรมพฒันาที่ดนิ และหนว่ยงานอื่นเป็นเจา้ภาพ เปน็แกน แลว้ไปดงึ 
ภาควิชาการ ภาคเอกชน เขา้มาเปน็ภาคีพฒันาคุณภาพดิน เพ่ือจะยกระดับสิ่งทีก่รมพัฒนาทีด่นิท า  10 
ซึ่งผมคิดว่ายังไปไม่ถงึไหนถา้ท าโดยล าพังอย่างนี้ และบรูณาการในกระทรวงผมไมแ่น่ใจว่าพอหรือไม่  
เราบรูณาการและเชื่อมโยงภาคีข้างนอกหรือไม ่ในข้อเสนอท่านมีแลว้ ทา่นพูดถึงเอกชน ท้องถิ่น  
ผมคิดว่า ต้องดงึเข้ามาแล้วตั้งเป็นกลไก ผมกราบเรียนตรงนี้ คิดว่าท่านประธานคณะกรรมาธิการ 
มองเห็นทะลุ แล้วท าให้เปน็เรื่องใหญ่ขึน้มาในเรื่องการพัฒนาทีด่ิน มีภาคมีาพัฒนาปรับปรุงทีด่ิน 
เน้นเรื่องการสร้างความรู้ ผมคิดว่าความรู้ในสังคมไม่พอ เอกชน ประชาชนต้องการความรู้ 15 
และมกีารสนับสนุนบริการ ไม่เช่นนั้นใครเผชญิที่ดนิที่มีคณุภาพต่ าเขาก็ยังเผชญิอยู่อย่างนั้น  
ไม่มีความรู้พอ แล้วความรู้เหล่านี้เชื่อมโยงไปถึงความเป็นจรงิที่อยู่ในฐานรากและเชื่อมโยงในระบบ 
ดิจิทัลได้ยิ่งดี จะท าให้เราไดช้่วยกันทกุภาคสว่นมาปรบัปรุงพัฒนาทีด่ิน คุณภาพดนิ จะท าใหเ้รา 
มีต้นทุนการผลติที่เหมาะสม เหมาะสมในเรื่องคุณภาพดขีึ้น ผลติพืช ผลผลติต่าง ๆ สอดคล้องกันว่า 
ในพ้ืนที่แบบนีเ้มื่อพัฒนาแลว้ควรจะท าอะไร ไม่ควรท าอะไร ขอประทานโทษท่านประธาน 20 
ผมเลยเวลานดิหนึ่ง แต่คิดวา่เพื่อจะเปน็ประโยชน์กบัคณะกรรมาธิการดว้ย สะท้อนจาก 
ประสบการณ์และความคดิเท่าที่มี ผมคิดว่าน่าจะเป็นประโยชน์ส าหรับคณะกรรมาธิการ 
และการพัฒนาทิศทางการท างาน ซึง่ผมเน้นเรื่องเดียวเรือ่งการพฒันาคุณภาพดนิ  
กราบขอบพระคุณท่านประธานครับ  
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๓๐ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      เยาวเรศ  ๗/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   เรียนเชิญคณะกรรมาธิการชี้แจงที่ท่านสมาชิกตัง้ข้อสงัเกต 
หรือตั้งค าถามไว ้
  นายวิทยา  ผวิผ่อง (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สอง)   :   กราบเรียน 5 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ต้องขอบคณุท่านสมาชิกที่ได้อภิปรายซักถามและสนบัสนุน 
รายงานการศึกษาฉบบันี ้ผมขออนุญาตกราบเรียนข้อซกัถามของแตล่ะท่าน ดังนี้  
   ท่านวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ ในการก าหนดพ้ืนที่หรือประเภทพืชที่จะปลูก 
เราเสนอไว ้๒ ประเด็น ประเด็นทีอ่ยู่ในพื้นที่ปา่ ขณะนีม้เีกษตรกรบุกรกุอยู่ในพ้ืนที่ปา่ ขณะเดียวกนั 
เราจ าเป็นที่จะต้องเพิ่มพ้ืนทีป่่าให้ครบ ๔๐ เปอร์เซน็ต์ ตามหลักสากล เพราะฉะนัน้ เราจงึเสนอแนะ 10 
ว่าในพื้นที่ทีร่าษฎรบกุรุกในพ้ืนที่ป่าควรจะท าเปน็ลักษณะวนเกษตร เพ่ือเราจะได้ไม่ต้องยา้ย 
เกษตรกรทีบุ่กรกุออกไป ในขณะเดียวกันจะเพิ่มพ้ืนที่ปา่ในพ้ืนที่ที่เขาบุกรุกอยู่แลว้ 
ท าเกษตรผสมผสานไปดว้ย ส่วนนอกพื้นทีป่่าเปน็ไปตามสภาพดินและสภาพตลาด ในขณะนั้น 
เราจะใช้การตลาดน าในแตล่ะพื้นที่ที่เราได้ท าอะกรแีมป (Agri-Map) หรือท าโซนนงิ (zoning)  
ในการเพาะปลูก เพ่ือให้มตีลาดรองรบัการท าเกษตรของเกษตรกรในแต่ละประเภทในแต่ละพื้นที่  15 
   ส าหรบัท่านสรุเดช  จิรัฐติิเจริญ ทา่นไดน้ าเสนอไว้ตรงกบัที่คณะกรรมาธกิาร 
ได้จดัท ารายงานไวต้รงกนั แล้วเปน็ไปในทิศทางเดียวกนั ขอขอบคุณครับ  
  ส าหรบัประเด็นของท่านอ าพล  จินดาวฒันะ ทา่นเน้นในเรื่องการปรบัปรงุ 
คุณภาพดิน ซึง่การศึกษาเราเห็นความส าคญัในสว่นนี้ ได้เสนอว่า รัฐบาลควรให้ความสนใจ 
และตั้งเป้าหมายในการด าเนินการให้ชดัเจนว่าต้องการจะปรบัปรงุคุณภาพดนิภายใน ๒๐ ป ี20 
ตามยุทธศาสตร์ชาตคิวรจะก าหนดเทา่ไร แล้วต้องมีการเนน้ไปทีว่่า ถ้าท าเปน็แปลงเล็กแปลงน้อย 
อาจจะไม่ส่งผลในภาพรวมให้ประชาชนสนใจที่จะเข้ามามีส่วนร่วมในการปรับปรุงคณุภาพดิน 
เราจึงเน้นไปทีแ่ปลงใหญ ่ซึง่มีการรวมกลุ่มของเกษตรกร และในแปลงใหญ่แต่ละแปลงมีพื้นที ่
ที่มีคุณภาพดนิไมเ่หมาะสมอยู่แล้ว ถ้าไปเน้นและไปสรา้งความส าเร็จในแปลงใหญไ่ด้จะเป็นตัวอยา่ง 
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๓๑ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      เยาวเรศ  ๗/๓ 
 
ให้กับเกษตรกรรายย่อยที่อยู่นอกแปลงใหญ่ หรืออยู่ในแปลงใหญ่อืน่จะหันมาให้ความส าคญั 
กับการปรบัปรงุคุณภาพดนิมากขึน้ สิง่เหลา่นี้เราไดแ้นะน าไว้แลว้ตอ้งบรูณาการทุกภาคส่วน  
ให้กรมพฒันาทีด่ินเพียงกรมเดียวคงท าไม่ส าเร็จตามก าหนดเวลาที่เราอยากได้ รวมทัง้ 5 
จะต้องให้เอกชนทีม่ีที่ดนิของตนเปน็ที่ดนิแปลงใหญ่ หรอืว่าเป็นทีด่ินรายย่อย เกษตรกร 
จะต้องให้ความส าคัญในการปรับปรุงคุณภาพดิน เพ่ือใหผ้ลผลิตมีความคุ้มคา่ในการลงทุน  
กราบขอบคุณครบั  
   ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุในค าชีแ้จงครับ ทา่นสมาชิกท่านใดตดิใจในประเด็น
ที่คณะกรรมาธิการได้ชีแ้จงหรือไม่ ทา่นกรรมาธิการขอชี้แจงเพิ่มเตมิใช่หรือไมค่รับ 10 
  นายสมชาย  ชาญณรงค์กุล (กรรมาธกิาร)   :   กราบเรยีนท่านประธานวฒุิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  ชาญณรงค์กุล เลขานุการคณะกรรมาธกิารการเกษตรและสหกรณ์  
ได้รบัมอบหมายจากท่านประธาน ขออนญุาตชี้แจงเพ่ิมเติมในบางประเดน็ค าถาม  
  ประเดน็ที่ ๑ ที่ท่านวัลลภ  ตังคณานุรกัษ์ น าเสนอมา ผมขออนุญาตชีแ้จง 
เพิ่มเติมนอกเหนือจากทีท่่านวิทยา  ผวิผ่อง ได้ตอบแลว้ ประเด็นการปลูกพืชยืนตน้ในพื้นที่ปา่ 15 
ซึ่งอยู่ในข้อเสนอแนะในการศึกษาครั้งนีอ้ยู่แลว้ ผมให้ขอ้มูลเพิ่มเติมวา่ ทัง้เมด็แมคคาเดเมียนตั 
(macadamia nut) และกาแฟจะเปน็พืชที่อยู่รว่มกนั แมคคาเดเมียนตั ๘ ป ีถึงจะให้ผลผลิต 
เป็นพืชยืนต้น ซึง่หลายโครงการพระราชด ารหิรือหลายโครงการที่ท าอยู่ สร้างป่าขึ้นมาโดยใช้ 
แมคคาเดเมียนัตสร้างไม้ยืนต้นกอ่น กาแฟเป็นพืชทีต่้องการรม่เงา จึงจ าเปน็ต้องปลกูคู่กันระหวา่ง
แมคคาเดเมียนัตหรือพืชยืนต้นอืน่และปลกูกาแฟ กาแฟอย่างน้อย ๓ ปี แต่ในระหวา่ง ๓ ปนีั้น 20 
พ่ีน้องเกษตรกรจะมีรายได้จากที่ไหน จ าเปน็ตอ้งปลกูพืชอายุสั้น ซึ่งผมไม่พดูว่าพืชเชิงเดี่ยว 
หรือพืชเชงิผสม หรือแมแ้ต่เรื่องการเกษตรผสมผสาน การเกษตรผสมผสานบางครั้งในพ้ืนที่ป่า
อาจจะไมส่ามารถหาแหล่งน้ าหรือขุดแหลง่น้ าได้ เพราะฉะนั้น การสง่เสรมิให้เกษตรกร 
ใช้พืชอายุสั้น เชน่ พืชตระกลูถั่วหรือพืชอืน่ก็ตามที่อายุสั้นสามารถด าเนินการได ้กรณีที ่
พ่ีน้องเกษตรกรมคีวามกังวลว่า ปลูกพืชยืนต้นแล้วไปกระทบกับเรื่องการจะถูกเรียกคืนหรือไม่  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๒ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      เยาวเรศ  ๗/๔ 
 
ตรงนั้นเป็นประเดน็อีกกรณหีนึ่งเป็นความมุง่หวังใหป้ลกูพืชอายุสั้นสามารถพร้อมทีจ่ะมูฟ (move) 
เคลื่อนย้ายได้ทนัที แต่ที่ผ่านมาเป็นประสบการณ์ว่า เกษตรกรต้องอยู่กับพ้ืนที่ เพราะฉะนัน้ 
การสรา้งปา่สร้างรายได้จากพืชหลายชนดิ นอกเหนอืจากแมคคาเดเมียนัตที่เรามีโครงการ ผมคิดว่า 5 
เป็นประเดน็ที่สามารถจะน ามาสู่ข้อเสนอทีด่ีได้ 
  ประเดน็ที่ ๒ เรือ่งการท าอะกรีแมป ท่ีท่านสรุเดช  จริัฐติิเจรญิ แนะน า 
อยู่ในค าแนะน าของคณะกรรมาธกิารแลว้ แตว่่าประเดน็ที่ท่านกรุณายกมาเป็นประเด็นตัวอย่างที่ดี
จะน าไปสู่ค าตอบข้อที ่๓ ทีท่่านอ าพล  จินดาวัฒนะ ขออนุญาตเอ่ยชื่อ ท่านน าเสนอ คอื ถา้สังเกต 
ประเทศอิสราเอลมแีผ่นดนิค่อนขา้งจะแย่กว่าประเทศไทย ท่านนั่งเครื่องบินลงที่ประเทศอิสราเอล  10 
สังเกตว่ามีตน้ส้มปลกูเปน็จดุ ๆ แลว้เขาจะดแูลปรบัปรงุดินเฉพาะบรเิวณ 
ที่จะใชเ้ป็นพ้ืนที่ปลูก การปรับปรงุดนิม ี๒ ลกัษณะ  
   ๑. ปรับโครงสร้างดนิให้ดนิมีความรว่นซุยสามารถปลูกพืชได้ ในลักษณะพื้นที่ 
รูตโซน (root zone) เท่านัน้จะท าใหก้ารเจริญเตบิโตของพืชเดนิหน้าไปได้ สม้ของประเทศ 
อิสราเอลอายุ ๒๐ ป ี๒๕ ป ีแล้วต่อยอดโดยการเสียบยอด สรา้งผลผลติท านองเดียวกัน  15 
เพราะฉะนัน้ การปรับปรุงดนิโดยการปรับเปลี่ยนสภาพพ้ืนที่ให้เหมาะสมกับพืช นั่นเป็นทางที่ ๑  
แตต่้องใชต้้นทนุสูง  
 
          - ๘/๑ 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๓ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อัจฉรียา  ๘/๑ 
 
   ๒. การใช้ประโยชน์จากทีด่นิ คือ เปลี่ยนพืชให้เหมาะสมกับดิน  
เป็นการใชต้้นทนุถูกที่สดุส าหรับเกษตรกร ยกตัวอย่าง ทุ่งรังสติ ที่ทา่นอ าพล  จินดาวัฒนะ พูดถงึ  
ขออนญุาตเอ่ยนามท่าน เราเคยปลูกข้าว การปลูกข้าวไทยเป็นการปลกูข้าวแบบน้ าขัง ข้าวน้ าขัง  5 
คือ ยิ่งสร้างความเปน็กรดให้กับดินมากขึ้น ปรมิาณมีเทนเพ่ิมขึน้ คอื สิ่งที่จะเกดิขึน้เป็นผลกระทบ 
จากโครงสรา้งของดินที่ใชน้้ าขังนาน ๆ ถ้าในช่วงฤดูแล้งไม่ได้ปรับเปลี่ยนหรือมกีารไถที่ หรือปลกูพืช
ตระกูลถัว่เขา้ไปภาวการณ์นีจ้ะเกดิขึน้ ระยะต่อมาเปลี่ยนเปน็ส้ม สม้ปลูกดีในดินเปน็กรด  
แต่สม้มีปญัหาเรื่องไฟทอปทอรา (Phytophthora) หรือโรคโคนเน่า ซึง่เปน็โรคที่มเีชื้อรา  
เชื้อตวันี้สามารถแพรก่ระจายทางน้ าได ้จะเห็นว่าทุง่รังสติไปถึงหนองเสือ เดมิปลูกสม้หมด  10 
ขณะนี้สม้ถกูเลื่อนไปทีค่ลองลาน คลองลานกห็มด เมอืงน่านหมดแลว้ ขึ้นไปที่อ าเภอฝาง  
จังหวดัเชียงใหม ่แทบจะไม่เหลือ เพราะว่าโรคตัวนี้อย่างที่ผมกราบเรียนเปน็ประเด็นจะต้อง 
มีการปรับเปลี่ยน เพราะฉะนั้น การปรับเปลี่ยนทีด่ี การเปลี่ยนพ้ืนดินใหเ้หมาะสมกบัพืชใช้ต้นทนุ 
ค่อนขา้งสูง การเลือกชนดิพืชหรือกิจกรรมมาปลูกบนดนิอาจจะมีความแตกต่าง ใชต้้นทนุ 
ถูกกว่า เพราะฉะนั้น ต้องเลอืกเอาข้อเสนอแนะทีค่ณะกรรมาธิการเสนอไป คือ จัดการดนิ 15 
ด้วยการบริหารที่ดนิ หรือการใช้ประโยชน์จากทีด่ินทีเ่หมาะสม หรือการเลือกกิจกรรมมาด าเนินการ 
ให้เหมาะสม เพราะฉะนัน้ ลกัษณะอย่างทีคุ่ณหมอกรุณายกตวัอย่าง ดนิ ปา่ เพราะฉะนั้น บางครั้ง 
หลายพื้นที่เอาดนิข้างล่างขึน้มา ซึ่งเปน็ดนิที่ไม่มีความเหมาะสม ต้องเปลี่ยนโครงสร้างดินเสียก่อน 
อย่างที่เจ้าหน้าที่จากกรมพัฒนาทีด่นิที่ได้แนะน าท่านวา่ เปลี่ยนเฉพาะจุดต้นทุนถูกกว่า  
แตถ่้าเปลี่ยนทั้งหมดโดยใชพ้ื้นที่ใหญ่ ๆ บางทตี้นทนุจะสูงมาก แต่เปลี่ยนกิจกรรมงา่ยกว่า  20 
ขออนญุาตเพิ่มเติมสว่นนี้เพ่ือประกอบเข้าไปในรายงาน ขอบคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุที่ชี้แจงเพิ่มเตมิครบั ท่านประธานคณะกรรมาธกิาร 
เชิญครับ  
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๓๔ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อัจฉรียา  ๘/๒ 
 
  พลเอก ฉตัรชัย  สาริกัลยะ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ท่านสมาชิกที่รกัทุกท่าน ผมดีใจมากที่มีเพื่อนสมาชกิ ๓ ท่าน 
ได้ลุกขึ้นอภปิรายและเลง็เหน็ถึงความส าคญัในเรื่องทีค่ณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์ 5 
ไดด้ าเนินการในครั้งนี้ ผมอยากจะเพ่ิมเติมสร้างความเขา้ใจกับเพื่อนสมาชิกว่า การปรับเปลี่ยน 
พืชให้เหมาะสมกบัดนิเป็นเรือ่งที่ท่านสมชาย  ชาญณรงค์กุล ได้ชีแ้จงไปเมื่อสักครู่วา่เป็นวิธีการ 
ที่จะสามารถท าไดโ้ดยใช้ต้นทุนต่ ากว่ามาก แลว้ได้ผลเปน็อย่างดีดว้ย ผมเรียนว่าในปี ๒๕๖๐  
ที่ผ่านมา เราได้จัดท าเรื่องแผนที่การท าเกษตรทีเ่ราเรียกกันว่า อะกรีแมป ความจรงิอะกรีแมป 
ท่านสามารถเซริ์ชลงไปในโทรศัพท์นี้ได้ ท่านยนืตรงไหน แล้วเซิร์ชลงไปว่า พ้ืนที่ทีท่่านอยู ่10 
ตรงนั้นสภาพดินเป็นอยา่งไร แลว้ในอะกรแีมปจะบอกดว้ยว่า ดนิตรงนั้นควรจะปลูกพืชชนิดใด  
บอกไว้วา่เหมาะสมกับพืชชนิดใด แลว้ยังขยายความไปถึงวา่ในพ้ืนที่บริเวณนัน้มีองค์ประกอบ 
ท่ีท าให้การปลกูพชืนั้นมอีะไรบ้าง รวมถงึเรือ่งตลาดดว้ย เพียงแต่ว่าวนันี้ผมรู้สึกเสียใจอย่างหนึ่ง  
คือ เรื่องอะกรแีมปไมไ่ดถู้กขยายต่อไป หรือแมก้ระทั่งตวัเกษตรกรบางคนยงัไม่สามารถเข้าใจ 
เรื่องอะกรแีมป หรือไม่ทราบดว้ยซ้ าไปว่าจะใช้ประโยชน์กับอะกรแีมปได้อย่างไร ผมลงพื้นที ่15 
ในหลายพื้นที่พบว่าสิ่งเหล่านี้เปน็สิ่งที่อยากจะใช้วา่ การสื่อสาร การสร้างการรับรู้ระหวา่ง 
ศนูย์ราชการกับเกษตรกรยังมีจุดที่จะต้องปรบัปรงุเพ่ิมเติมอีกมากทเีดียว ผมคิดว่าถา้หากเกษตรกร 
ได้เข้าใจการใช้ประโยชน์ในที่ดินผ่านอะกรแีมปจะเป็นประโยชน์อย่างมากทเีดียว   
  อีกเรื่องหนึ่งที่อยากจะขยายความเพิ่มเติม คือ การปรับเปลี่ยนพืชที่เกษตรกร 
ปลูกอยู่แลว้เราตอ้งการให้เขาไปเปลี่ยนเปน็พืชอีกชนิดหนึ่ง ไม่ได้ท าได้ง่าย ๆ การไปแนะน า 20 
ให้เปลี่ยนไม่ประสบความส าเร็จ ถา้เราจะประสบความส าเร็จป่านนีค้งปรับเปลี่ยนกนัไปแล้ว  
เกษตรกรสว่นใหญต่้องมัน่ใจหรือได้เห็นตัวอย่างที่เขาปรับเปลี่ยนแลว้ส าเร็จจึงจะลงมือท า 
อันนี้เป็นสิง่ที่เราได้พบเหน็จากการลงพื้นที่ หรอืแมก้ระทั่งในหลายปีที่ผมได้เข้ามาท างานเกี่ยวกับ 
การเกษตรเหน็ชัดเจนว่าการจะบอกให้ปรับเปลี่ยนนัน้ประสบความส าเร็จได้ยาก  
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๕ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อัจฉรียา  ๘/๓ 
 
ต้องใหเ้ขาเหน็ ต้องให้เขารูส้ึกมั่นใจได้วา่การปรบัเปลี่ยนจะเกดิขึ้นได้จรงิ ทา่นประธานครับ  
ผมเคยท าโครงการการปรบัเปลี่ยนอาจจะตอบค าถามทา่นวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์เพ่ิมเติมด้วย  
ถ้าหากวา่จะท าปรับเปลี่ยนแบบนี้ เราเคยก าหนดมีนโยบายไวว้่า ๓ ปี ปีแรกจะไดง้บประมาณ 5 
ส่วนหนึ่ง ปีที ่๒ จะได้งบประมาณอกีส่วนหนึ่งไปเพิ่มเตมิ ปีที ่๓ ถ้าวัดผลแล้วจะไดง้บประมาณ
ครบถ้วนตามนโยบายหรือตามโครงการที่ก าหนดไว ้นโยบายแบบนีโ้ครงการแบบนีเ้คยเกิดขึ้นแล้ว  
แต่เป็นเรื่องน่าเสียดายเป็นเรื่องที่ ๒ คอื โครงการเหล่านี้จ าเปน็อย่างยิง่ที่จะต้องใชค้วามต่อเนื่อง 
ของนโยบาย ถ้านโยบายเปลี่ยน ไม่ครบ ๓ ป ีหรอืว่าไมส่ามารถด าเนนิการต่อไปไดจ้ะจบ 
อยู่ในระยะสัน้ ๆ หรือกลุ่มเล็ก ๆ เท่านั้น เรามองเห็นชดัเจนว่า การปรบัเปลี่ยนจ าเป็นอย่างยิง่ 10 
ที่จะต้องมีสิ่งที่จะสนบัสนนุให้เกษตรกรในระหว่างการปรับเปลี่ยน สามารถด ารงชีวติ  
สามารถมีรายไดเ้พียงพอในการด ารงชีวติได้ อนันีเ้กดิขึน้จริง ๆ และเปน็นโยบายที่เคยด าเนินการ 
มาแลว้ เพียงแตว่่าไมต่่อเนือ่ง  
  ประเดน็ที่ผมอยากเรียนเพ่ิมเติมเป็นประเดน็สุดทา้ย อยากขอบคุณท่านสมาชกิดว้ย 
ที่ได้ใหค้วามเห็นเพิ่มเติม นัน่คือ การใช้ทีด่ิน ผมเรียนวา่ที่ผ่านมารัฐบาลพยายามเห็นปญัหานี้  15 
มีโครงการที่ด าเนนิการโดยคณะกรรมการทีด่ินแหง่ชาต ิหรือที่เรียกว่า คทช. ด าเนนิการ 
มาเปน็ระยะ ๆ เพียงแตว่่าขณะนี้ ผมคดิว่ายงัต้องเดินหน้าตอ่ไปและขยายโครงการนี้ 
ให้เกิดความส าเร็จมากขึน้ วนันี้สิ่งทีร่ัฐบาลได้เดินหน้า คทช. ผมคดิว่ารวมแล้วน่าจะมีจ านวน 
หลายหมืน่ไร่ หรืออาจจะถึงแสนไร่ที่ไดด้ าเนินการไปแลว้ เพียงแตว่่าการประชาสัมพันธ์ 
หรือการแจ้งขอ้มูลขา่วสารให้กับพี่นอ้งประชาชนเป็นจดุที่จะต้องมีการปรับปรุงต่อไป  20 
  ท่านประธานครับ การด าเนนิการของคณะกรรมาธกิารการเกษตรและสหกรณ์ 
ในครั้งนี้ เรามองเห็นว่า การท าเกษตรมีเรื่องส าคัญหรือเป็นปัจจัยเบื้องต้นหลายประการด้วยกนั  
เราได้ด าเนนิการเรื่องน้ าไปแล้วเรื่องหนึง่ วันนี้คณะกรรมาธิการการเกษตรและสหกรณ์ไดน้ าเสนอ
เรื่องดิน ซึง่เปน็เรื่องที่มคีวามส าคัญควบคู่กนัไป แต่อย่างไรกต็าม คณะกรรมาธิการการเกษตร 
และสหกรณไ์ดคุ้ยหารือกนัวา่ ในระยะต่อไปปัจจัยที่มีความส าคญัต่อการท าเกษตร 25 
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๓๖ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อัจฉรียา  ๘/๔ 
 
จะต้องถูกยกขึ้นมาศกึษาและน าเสนอต่อสภาแห่งนี้ โดยเฉพาะเรื่องการท าเกษตรแปลงใหญ่  
แล้วขัดกันเรื่องการท าเกษตรอัจฉริยะ นั่นหมายถึงวา่ องค์ประกอบน้ า องค์ประกอบดิน  
ต่อไปต้องเปน็เรือ่งองค์ประกอบดา้นการท าเกษตรที่จะท าให้เกดิประโยชน์กับเกษตรกร 5 
ให้มีรายได้ทีด่ีสามารถด ารงชีวิตไดอ้ย่างมคีวามสุขต่อไป  
  ในท้ายสุดผมต้องขอขอบคณุท่านประธาน และขอบคุณท่านสมาชิกที่ใหข้้อเสนอ 
เราจะรับขอ้เสนอนีไ้ปเพิ่มเตมิ ถ้าหากว่ามีประเด็นใดทีเ่พ่ือนสมาชิกต้องการจะแนะน าให้ขอ้มูล 
กับคณะกรรมาธิการ พร้อมรับและยินดีดว้ย ขอบพระคณุครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุท่านประธานคณะกรรมาธิการการเกษตรและ10 
สหกรณ ์วฒุิสภา ทา่นสมาชกิมีประเด็นใดตดิใจที่จะให้ทา่นกรรมาธิการตอบชีแ้จงเพิม่หรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
 
          - ๙/๑ 

15 

 

 

 



๓๗ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)           สุชารัตน ์ ๙/๑ 
 
   ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีถือว่าทีป่ระชุมเห็นดว้ยกับขอ้เสนอแนะของ
คณะกรรมาธิการ ขอบคุณคณะกรรมาธิการ เป็นอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๔.๑  
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม  5 
  ๓.๑ กระทูถ้ามเปน็หนังสือ  
  ๓.๑.๑ กระทู้ถาม เรื่อง ความก้าวหนา้การกักพืชและการป้องกัน 
การแพร่ระบาดของศัตรูพืชต่างถิ่นของไทย นายสมชาย  ชาญณรงค์กุล เปน็ผู้ตัง้ถาม 
ถามรฐัมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ์ 
  ๓.๑.๒ กระทู้ถาม เรื่อง ปญัหาการลักลอบทิ้งขยะพิษในชุมชน  10 
นายอ าพล  จนิดาวฒันะ เปน็ผู้ตั้งถาม ถามนายกรฐัมนตรี   
  ท่านสมาชิกครับ ตามระเบียบวาระการประชมุมีกระทู้ถามเปน็หนังสือ  
จ านวน ๓ กระทู ้แต่เนือ่งจากกระทู้ถามที่ ๓.๑.๑ และกระทู้ถามที่ ๓.๑.๒ รฐัมนตรผีู้ได้รบั
มอบหมายในการตอบแจ้งวา่ ตดิภารกิจส าคญั ไม่สามารถมาตอบกระทู้ถามในวนันีไ้ด้ จงึขอเลื่อน
การตอบกระทูถ้ามที ่๓.๑.๑ และกระทู้ถามที่ ๓.๑.๒ ไปเป็นวันจนัทร์ที ่๒๒ พฤศจกิายน ๒๕๖๔  15 
ในวันนี้จึงเหลือกระทูถ้ามเปน็หนงัสือ จ านวน ๑ กระทู้  
  ๓.๑.๓ กระทู้ถาม เรื่อง การแก้ไขปญัหาราคาน้ ามันเชือ้เพลิงและกา๊ซหุงต้ม 
ที่มีราคาสูง กระทบต่อค่าครองชีพของประชาชน พลเอก สกนธ์  สัจจานิตย์ เป็นผูต้ั้งถาม  
ถามรฐัมนตรีว่าการกระทรวงพลังงาน  
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๘ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)           สุชารัตน ์ ๙/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ในวันนี้ท่านรองนายกรฐัมนตรี และรัฐมนตรวี่าการ 
กระทรวงพลงังาน คือ ท่านสุพัฒนพงษ ์ พันธ์มีเชาว์ ไดม้าตอบชี้แจงกระทู้ถามต่อทีป่ระชมุ  
เรียนเชญิท่านรองนายกรัฐมนตรเีข้าประจ าที่ครับ 5 
  (รัฐมนตรีเขา้ประจ าที่) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ถ้าท่านพร้อมแล้วขอเชญิ พลเอก สกนธ ์ สัจจานติย์  
ผู้ตั้งกระทูถ้าม ถามครบั 
  พลเอก สกนธ ์ สัจจานิตย ์  :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม 
พลเอก สกนธ ์ สัจจานิตย ์สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารการพลังงาน วฒุิสภา 10 
วันนี้ต้องขอขอบพระคุณท่านประธานวฒุิสภาเป็นอยา่งยิ่งที่กรุณาบรรจกุระทู้เรื่องนี้เปน็เรื่องเรง่ดว่น  
และขอขอบพระคุณรัฐบาลที่กรุณามอบให้ท่านรองนายกรัฐมนตรแีละรฐัมนตรีว่าการ 
กระทรวงพลงังานได้มาตอบกระทูถ้าม ขอบพระคุณอย่างยิ่ง ทราบว่าท่านรองนายกรัฐมนตรี 
ท่านมีภารกิจเรง่ดว่นหลายประการด้วยกนั  
  เป็นทีร่ับทราบว่า ขณะนี้บ้านเมืองเราตอนนีม้ีปัญหาส าคัญเรือ่งหนึ่ง คือ  15 
เรื่องราคาน้ ามนัเชื้อเพลิง เรือ่งก๊าซหงุต้ม ชว่ง ๒ - ๓ ปทีี่ผ่านมา ความต้องการใชน้้ ามันเชือ้เพลิง
ค่อนขา้งจะไมม่าก เพราะมปีัญหาเรื่องสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชือ้ไวรัสโคโรนา  
๒๐๑๙ (COVID-19) ดีมานด์ (demand) ซัพพลาย (supply) เป็นเรือ่งปกต ิเมื่อมีโรคระบาด 
ทั่วทั้งโลก การใช้พลังงานนอ้ยลง เมือ่ดีมานด์น้อย ซัพพลายมาก ราคาตก ที่ผ่านมาพวกเราทั้งโลก
ได้รบัการบรโิภคพลังงานราคาไม่สงู แตข่ณะนี้สถานการณ์โรคระบาดเริม่คลี่คลาย ความต้องการ 20 
ใช้น้ ามันเพ่ิมมากยิ่งขึน้ ราคาสูงขึน้ เป็นปัจจัยหนึง่ของราคาสูงขึ้น ไมร่วมถึงทีข่าดทนุก าไร  
ในอดตีที่ผ่านมา เช่นเดียวกนั บ้านเรามนีโยบายในการใช้น้ ามนัผสม ในอดตีที่ผ่านมาเราใช้น้ ามนั 
ผสมโดยใชน้้ ามนัเชื้อเพลิงชวีภาพมาท าเอทานอล (ethanol) บ้าง ท าไบโอดเีซลบ้าง  
เจตนารมณเ์ดมิ คือ ตอ้งการจะลดการน าเข้า ช่วยเหลือภาคเกษตรให้มโีอกาสในการผลิต 
เพื่อให้สามารถขายผลิตภัณฑ์ได้ จึงมีการแปรน้ ามนัเชื้อเพลิงชีวภาพมาผสมกับน้ ามนัปิโตรเลียม  25 
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๓๙ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            สุชารัตน ์ ๙/๓ 
 
ที่เรากลัน่มาเป็นดีเซลบ้าง เบนซนิบา้ง คือ สถานการณ์ในอดตี เพราะต้องการลดการน าเข้า  
ราคาสงู แต่ปัจจุบันตรงกนัขา้ม น้ ามนัเชื้อเพลิงชีวภาพกลับราคาสูงมาก มากกว่าน้ ามันที่มาจาก 
ปิโตรเลียม ทั้งทีห่ลายส่วนบอกว่า ควรจะมีการลดบ้าง หรืองดบา้ง ยังเปน็ปญัหาคาราคาซังอยู ่ 5 
เพราะมกีารเดนิหน้าไปแลว้ การถอยหลงัคงค่อนข้างยาก จากปัญหาดงักล่าวพวกเราเข้าใจปญัหาว่า 
รัฐบาล ไม่ใช่รัฐบาลยุคนี้ หลายรัฐบาลที่ผ่านมาพยายามแกป้ัญหาทั้งเรื่องปากทอ้งประชาชน  
ทั้งเรื่องภาคการเกษตรอะไรต่าง ๆ มากมาย ผมขอบพระคุณมากที่รฐับาลไดด้ าเนินการแก้ไขปญัหา  
การตั้งกระทูถ้ามนี้ได้ตัง้กระทู้ถามไปล่วงหน้า ทราบว่ารฐับาลมกีารด าเนินการแกไ้ขปัญหานี้ 
ไปบ้างแลว้ มีการด าเนนิการไปหลายอย่างแล้ว ถือโอกาสนี้เปน็การตอบค าถาม  10 
ที่ผมตั้งกระทู้ถามไปอาจจะเป็นการถามซ้ าที่ท่านได้ด าเนินการไปแลว้ ต้องขออภัยด้วย  
  ค าถามที่ ๑ ปัจจบุันภาครัฐมีแนวทางหรือนโยบายในการด าเนินการแกไ้ขปัญหา 
ราคาน้ ามนัเชื้อเพลิงและก๊าซหุงต้มทีม่ีราคาสูงขึ้นอยา่งต่อเนื่องอย่างไร  
  ค าถามที่ ๒ น้ ามันเชื้อเพลิงที่ใช้ในปัจจุบันนี้เป็นน้ ามนัเชื้อเพลิงที่มีสว่นผสมของ
น้ ามนัเชื้อเพลิงชีวภาพ ซึ่งเรารับทราบกนัอยู่แลว้ว่า น้ ามันส่วนผสมทีว่่านี้มตี้นทนุสูงมาก สูงมากกว่า15 
น้ ามนัเชื้อเพลิงปิโตรเลียม ดงันั้น จึงเป็นสาเหตุหนึ่งในหลาย ๆ ประการท าใหน้้ ามนัเชื้อเพลิง
ปัจจุบันมีราคาค่อนข้างสูง จากกรณดีังกล่าวรัฐบาลมแีนวคิดในการลดปริมาณสัดสว่น หรือยกเลกิ 
การผสมน้ ามนัเชื้อเพลิงชีวภาพ หรือน้ ามนัเชื้อเพลิงหรือไม่ อย่างไร  
  ค าถามที่ ๓ ขอทราบข้อมูลโครงสรา้งราคาน้ ามนัเชื้อเพลิงที่มีส่วนผสมของ 
น้ ามนัเชื้อเพลิงชีวภาพ และการปรับโครงสร้างราคาน้ ามันให้สะท้อนต้นทนุทีแ่ท้จรงิ  20 
เพื่อสร้างความเปน็ธรรมต่อทุกภาคส่วน และเกษตรกรได้รับประโยชน์จริง ๆ โดยไมใ่ห้กระทบ 
ต่อภาระของประชาชนอย่างไร 
  ค าถามที่ ๔ ในสถานการณว์กิฤตริาคาน้ ามันเชือ้เพลิงที่มกีารเพิ่มขึ้นอย่างตอ่เนื่อง 
รัฐบาลจะมแีนวทางในการก าหนดมาตรการในระยะต่อไปอย่างไร เพ่ือให้ทุกภาคสว่น ทั้งภาครัฐ 
ภาคเอกชนซึง่เปน็ผู้ผลิต และประชาชนที่เปน็ผู้บริโภคได้มีส่วนรว่มในการรับภาระเรื่องดังกล่าว 25 
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๔๐ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            สุชารัตน ์ ๙/๔ 
 
ทั้ง ๓ ส่วน ไม่ใช่เฉพาะรฐับาลหรือภาคประชาชน ทกุภาคส่วนต้องรับภาระร่วมกัน  
ทั้งนี้ เพื่อเปน็การเยียวยาและบรรเทาผลกระทบให้กบัประชาชน ตลอดจนเพื่อเป็นการฟื้นฟู 
เศรษฐกิจของประเทศต่อไป  5 
  ค าถามที่ ๕ รฐับาลจะมแีนวทางอย่างไรในการเผยแพร่ประชาสมัพันธ์ใหป้ระชาชน
ได้รบัทราบข้อมูลที่แท้จริงเกี่ยวกับการด าเนินการของธรุกิจพลังงานเพ่ือให้เกิดความเข้าใจ 
และยอมรับ ซึ่งจะเป็นขอ้มลูที่เป็นข้อเท็จจริงสามารถตรวจสอบได้ เพ่ือลดปัญหาความขัดแย้ง 
ที่จะเกดิขึน้ต่อไป ขอบพระคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   เรียนเชิญท่านรัฐมนตรีครับ 10 
  นายสุพัฒนพงษ ์ พันธ์มีเชาว์ (รองนายกรฐัมนตร ีและรฐัมนตรวี่าการ 
กระทรวงพลงังาน)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา ผ่านไปยัง พลเอก สกนธ์  สัจจานิตย ์ 
ท่านประธานคณะกรรมาธกิารการพลังงาน วุฒิสภา ต้องขอบคุณมากที่ได้มีการตั้งกระทู้และค าถาม
ตรงนี้ขึน้มา เปน็เรือ่งที่สนใจของภาคประชาชน ตอบค าถามแรก ปัจจบุันภาครัฐมแีนวทาง 
ในการด าเนินการแก้ไขปญัหาราคาน้ ามนัเชือ้เพลิงและกา๊ซธรรมชาตท่ีิราคาสูงขึ้นอยา่งต่อเนื่อง15 
อย่างไร ผมขอย้อนภาพสักนิดหนึ่งให้พวกเราเห็น จริงอย่างที่ท่านพลเอก สกนธ ์ สัจจานิตย ์ 
ได้กลา่วมา ขออนญุาตเอ่ยนาม ราคาขึ้นมาเรื่อย ๆ ตัง้แต่ตน้ปนี้ ามนั ๔๐ เหรียญดอลลาร์สหรัฐต่อ
บาร์เรล กลางป ี๖๐ กว่าเหรียญดอลลาร์สหรัฐต่อบาร์เรล ตอนนี้ ๗๐ - ๘๐ เหรียญดอลลาร์สหรัฐ
ต่อบาร์เรล เราตดิตามมาโดยตลอด น้ ามันอยา่งเดียวไมพ่อ ราคาอัตราแลกเปลี่ยนคา่เงินบาทต้นป ี
ดอลลาร์ละ ๓๐ บาท กลางปีดอลลาร์ละ ๓๑ บาทกวา่ วันนี้ดอลลาร์ละ ๓๓ บาทกว่า  20 
ปัจจัย ๒ ตวันี้ เกดิจากการฟ้ืนตัวทางเศรษฐกิจภายหลงัสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อ
ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ที่มแีนวโนม้ โดยเฉพาะในประเทศตะวันตกที่มกีารฉีดวัคซีนไดจ้ านวนมาก 
เติบโตอยา่งรวดเรว็ ความตอ้งการสนิคา้ โดยเฉพาะด้านพลังงานประกอบกับอากาศหนาวเยน็ 
ในช่วงเวลานี้ท าใหร้าคาน้ ามนัและอัตราแลกเปลี่ยนเงนิที่ผมกล่าวมาท าให้สูงขึน้มามาก เรายังเหน็
ราคาดีเซลซึง่เปน็น้ ามันส าคญัและใช้มากที่สดุ กระทบกบัประชาชนมากที่สุด เมื่อกลางปีประมาณ 25 
๒๕ บาทตอ่ลิตร วันนี้ทะลุเกิน ๓๐ บาทต่อลิตร ไปเรียบร้อยแลว้จาก ๒ ปัจจัยนี ้และก๊าซหุงต้ม
เช่นเดียวกนั เมื่อกอ่น  
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๔๑ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            สุชารัตน ์ ๙/๕ 
 
๕๐๐ เหรียญดอลลาร์สหรฐัต่อบาร์เรล เดี๋ยวนี้ ๘๐๐ เหรียญดอลลาร์สหรัฐต่อบาร์เรลต่อตัน 
แนน่อนครับ ตรงนี้รัฐบาลได้เขา้มา โดยคณะกรรมการบริหารนโยบายพลังงาน (กบง.) ไดม้ีมติ  
อย่างที่ได้เรียนว่าเราไดด้ าเนนิการไปแล้ว เหตุการณน์ี้เกดิขึน้ตัง้แต่เดือนตุลาคม พยายามรักษา5 
ระดบัราคาน้ ามันดีเซลขายปลีกไมเ่กนิ ๓๐ บาท ผ่านการชดเชยดว้ยกองทุนน้ ามนัเชื้อเพลิง  
แล้วขอความร่วมมือผู้ประกอบการค้าน้ ามนัลดค่าการตลาดลงบ้างในช่วงนี้ ถึงแมว้่าการก าหนด
ราคาขายปลีกน้ ามนัจะเป็นกลไกตลาดเสร ีขอความรว่มมือไป เรื่องกา๊ซหุงต้มจะมผีลกระทบกับ
ประชาชนในวงกว้าง โดยเฉพาะในช่วงการแพรร่ะบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
ตรงนี้เราตรึงราคาไว้ที ่๓๑๘ บาทต่อถงั ๑๕ กิโลกรัม นอกจากนั้น ยงัมีการชว่ยเหลอืผู้มีรายไดน้้อย 10 
กลุ่มร้านค้าหาบเรแ่ผงลอยที่มีบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ ลดให้อีก ๑๐๐ บาทต่อคนต่อเดือน จนถึงวันที ่
๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๔ เงินตรงนี้คาดว่าจะใช้เรื่องมาตรการใหม่ ๔,๒๐๐ ลา้นบาทตอ่เดือน อันนี้เปน็
สิ่งที่กระทรวงพลังงานพยายามร่วมกับกระทรวงพาณิชย ์และกระทรวงเกษตรและสหกรณ ์ 
ในการก ากับดแูลและตดิตามราคาน้ ามันเชือ้เพลิงและกา๊ซหงุตม้ให้ลดผลกระทบกบัประชาชน  
หากเงินกองทนุไม่พอสามารถด าเนนิการจดัหาแหล่งทีม่าอื่น ๆ ได้ 15 
 
          - ๑๐/๑ 

 

 

 



๔๒ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                  ดวงทิพย์  ๑๐/๑ 
 
  ตอบค าถามที่ ๒ ในสว่นทีเ่กีย่วข้องกับน้ ามนัเชื้อเพลิงในปัจจุบันเป็นน้ ามนัเชื้อเพลิง
ที่มีส่วนผสมของเชื้อเพลิงชีวภาพ ซึ่งเป็นที่ทราบกันดีว่ามีต้นทุนสูงในปัจจุบนั เดิมไม่สูงขนาดนี้ 
เหตุผลง่าย ๆ คอื ขาดแคลน ประเทศผู้ผลิตรายใหญ่ อย่างประเทศอนิโดนเีซีย ประเทศมาเลเซีย 5 
เกิดการแพร่ระบาด ขาดแคลนแรงงานในการจะเข้าไปเก็บเกี่ยวหรือฮาร์เวสต์ (harvest)  
ทะลายปาลม์ เกิดการขาดแคลน ราคาน้ ามนัสูงขึ้น เชื่อว่าตอนนี้สถานการณ์การแพร่ระบาดลดลง  
แนวโน้มคดิวา่น่าจะลดลง แต่ในชว่งนีร้าคาสูง จงึมีค าถามว่า เรามีแนวคิดที่จะลดปรมิาณ 
สัดส่วนผสมลงไดห้รอืไม ่หรอืยกเลิกการผสมเชื้อเพลิงชวีภาพในน้ ามันเชือ้เพลิงหรือไม่  
เรียนว่า การใช้น้ ามนัเชื้อเพลิงเป็นสว่นผสมของเชื้อเพลิงชีวภาพ ถือเปน็ส่วนหนึ่งของนโยบาย 10 
รัฐบาลเพื่อส่งเสริมพลังงานสะอาด การปล่อยก๊าซเรือนกระจก เปน็มติรกับสิ่งแวดลอ้ม  
ลดฝุ่นละอองพีเอม็ ๒.๕ (PM2.5) นอกจากนั้น ยังช่วยรกัษาเสถียรภาพ เรื่องพืชผลการเกษตร 
ให้ไมต่กต่ า มรีายได้มัน่คง ในด้านพลังงานอย่างที่ พลเอก สกนธ์  สัจจานิตย ์ ได้กลา่ว  
ขอประทานโทษที่เอ่ยนาม คือ เปน็การลดการพ่ึงพาการน าเข้าน้ ามนัฟอสซิลหรือน้ ามันเชือ้เพลิง 
จากต่างประเทศอีกด้วย และยังสอดคล้องกับอีกหลายความคดิเห็นของคณะกรรมาธิการต่าง ๆ  15 
ในสภาผู้แทนราษฎร ไมว่่าจะเปน็เรื่องคณะกรรมการจัดปาล์มอย่างเปน็ระบบ คณะกรรมาธิการ 
วิสามญั เรื่องการแก้ไขฝุ่นละออง แมว้่าราคาเชื้อเพลิงชวีภาพจะมตี้นทนุสูง อย่างทีผ่มเรียน 
เป็นพลังงานสะอาด และเปน็รายได้ที่เกิดขึ้นในประเทศอยู่ในห่วงโซ่ของการผลิตหมนุเวียน 
อยู่ในประเทศ แตกต่างจากน้ ามนัเชื้อเพลิง ถ้าเราลดตรงนี้เราต้องน าเข้าเชื้อเพลิง ซึง่น้ ามนัเชื้อเพลิง 
ปกตติ้องเสียเงนิตราออกนอกประเทศเกือบทัง้หมด ในขณะที่ตรงนีดู้เหมือนจะแพง 20 
แต่สร้างเศรษฐกิจหมุนเวียนให้เกิดในประเทศ ตรงนี้ต้องเรียนว่า การยกเลิกในน้ ามนัเชื้อเพลิงเวลานี้ 
คงไมเ่ปน็ประโยชน์ และไมส่อดคล้องกับนโยบายของรฐับาล และของหลายคณะกรรมาธิการตา่ง ๆ  
ท่ีมีจุดยืน หรือมรีายงานตา่ง ๆ สนับสนุนเรื่องนี้ แตก่ารลดสัดสว่นอาจจะมกีารพิจารณา 
ตามความจ าเปน็ และปริมาณระยะเวลาทีเ่หมาะสมได ้ตรงนี้เราได้เคยท าในเดือนตลุาคม 
คณะกรรมการ กบง. ได้มมีติลดสดัส่วนให้มนี้อยลง แลว้ประเมนิ จากการประเมนิเบื้องตน้ไดห้ารือ 25 
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๔๓ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                  ดวงทิพย์  ๑๐/๒ 
 
ผลกระทบทุกฝ่าย ทุกหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ไมว่่าจะเปน็ผู้แทนของคณะกรรมการปาล์มแหง่ชาติ  
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กระทรวงพาณิชย์ กระทรวงคมนาคม เหน็วา่การคงสัดส่วนเดิม 
ในช่วงนี้น่าจะเป็นทางเลือกที่เหมาะสม หากแต่ลดสดัสว่นจรงิในอนาคตจ าเป็นจะตอ้งดหูลายมติ ิ5 
ให้รอบด้าน ดงันัน้ เพื่อให้เป็นการรอบคอบ คณะกรรมการ กบง. ตัง้คณะอนกุรรมการขึน้มา 
พิจารณาสัดสว่นตรงนี ้และศึกษาผลกระทบดว้ย หากมคีวามจ าเปน็วา่จะต้องมีผลกระทบ 
อะไรกับเกษตรกร มาตรการเยียวยาผลกระทบจะเป็นอย่างไร และรับฟังความเห็นจากทุกฝ่าย 
ให้ไดข้้อสรปุโดยเรว็ ตรงนี้เป็นมาตรการทีไ่ดด้ าเนนิการอยู่แล้ว ทราบดวี่าสมาชิกวฒุิสภาท่านหว่งใย 
ตน้ทนุของเชื้อเพลงิชีวภาพในราคาที่สูง แต่อย่างไรกต็าม ในมาตรา ๕๕ ของพระราชบัญญตัิกองทุน 10 
น้ ามนัเชื้อเพลิง พ.ศ. ๒๕๖๒ ได้ก าหนดระยะเวลาชดัเจนที่ผู้ผลิตเชื้อเพลิงชวีภาพจะต้องปรบัตวั 
ลดตน้ทุน เพราะว่าการชดเชยจากกองทุนจะมีระยะเวลาไม่เกินป ี๒๕๖๕ และตอ่ไดไ้ม่เกนิ ๒ ครั้ง  
ครั้งละ ๒ ปี มีระยะเวลาสิ้นสุดในการชดเชย คือ ตามทีร่ะบุใน พ.ร.บ. ไว้ นั่นคอื ป ี๒๕๖๙  
ท่ีใกล้ที่สุด ตรงนี้เราให้ความรู้และท าความเข้าใจว่า เกษตรกรและหว่งโซ่การผลติ ไบโอดีเซล ๑๐๐ 
หรือ บ ี๑๐๐ (B100) ทั้งหลายนี้จะต้องปรับตัว จะต้องลดตน้ทุนให้เปน็ตน้ทุนทีค่อมเพตทิทิฟ 15 
(competitive) ซึ่งวันนี้ใกลเ้คียงแลว้ วันนี้ราคาซีพีโอ (Crude Palm Oil : CPO) หรือราคาบี ๑๐๐ 
ของเราเมือ่เทียบกบัยักษ์ใหญ่อย่างประเทศมาเลเซียไมไ่ด้ต่างกนัมากในส่วนนี ้
  ตอบค าถามที่ ๓ โครงสร้างของราคาน้ ามนัเชื้อเพลิงส่วนผสมชวีภาพ และการปรบั
โครงสร้างนั้นสะท้อนตน้ทุนที่แท้จริงเพื่อเสรมิสร้างความเป็นธรรมต่อทุกภาคส่วนและเกษตรกร
ได้รบัผลโดยไมก่ระทบต่อภาระของประชาชนอย่างไร โครงสรา้งของราคาน้ ามนัเชือ้เพลิง ผมกล่าว 20 
โดยย่อต้นทนุราคาน้ ามันเชือ้เพลิง ภาษีสรรพสามิต ภาษีเทศบาล กองทุนน้ ามนัเชือ้เพลิง กองทุน
ส่งเสริมการอนุรกัษ์พลังงาน ภาษีมูลค่าเพิ่ม และค่าการตลาด เปน็โครงสร้างที่ใชก้ันมานาน ใช้กนั
มาตัง้แต่การค้าปลีกน้ ามันในปี ๒๕๓๔ โดยการแข่งขันในกลไกตลาดเสรี ท าให้ราคาขายปลีกน้ ามนั
เชื้อเพลิงถกูก าหนดให้เปลี่ยนแปลงขึน้ลงตามราคาน้ ามนัตลาดโลก แต่อยา่งไรกต็าม เพื่อประโยชน์ 
ของหนว่ยงานของรัฐทีก่ ากบัดแูลการแข่งขนัเสร ีกระทรวงพลังงานได้ให้ความรว่มมือจัดท า 25 
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๔๔ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                  ดวงทิพย์  ๑๐/๓ 
 
ราคาอา้งอิง ซึง่เชื่อว่าน่าจะเป็นราคาที่สะท้อนถึงต้นทนุที่แท้จริง ราคา ณ โรงกลัน่ แล้วค านวณจาก 
เนื้อน้ ามัน โดยอ้างอิงจากตลาดกลางและภูมิภาคเอเชีย รวมทั้งคา่เชื้อเพลิงชีวภาพ ถ้าเปน็กรณี 
ไบโอดีเซล เป็นกรมการค้าภายใน กระทรวงพาณิชย ์ถ้าเป็นเอทานอล เปน็ของกรมสรรพสามิต  5 
กระทรวงการคลัง ตรงนีม้ีสตูรการค านวณ ได้มกีารทบทวนหารือกันอยู่เรื่อย ๆ ในส่วนนี้  
เรามีการเชิญที่ปรึกษา และเครือขา่ยภาคประชาชน ปรบัปรุงครัง้หลังสดุ มีการปรบัสูตร 
ค่าใช้จ่ายหน้าโรงกลัน่ให้สะท้อนถงึโอกาสและตน้ทุนทีแ่ท้จริง ลดลงไป ๕๐ สตางค ์ส่วนอตัรา 
ภาษีสรรพสามติ เทศบาล มลูค่าเพิ่มเปน็ไปตามประกาศกระทรวงการคลัง อันนี้ใช้กนัมานาน  
กองทุนน้ ามนัเชือ้เพลิงรกัษาเสถียรภาพ ป้องกนัไม่ให้มกีารผันผวนมากจนเกนิไป ตรงนีม้ีการจดัเก็บ 10 
ตามประกาศคณะกรรมการกองทุนน้ ามนั กองทนุส่งเสรมิอนุรกัษ์พลังงานจัดเก็บตามมติ 
คณะกรรมการนโยบายพลังงานแหง่ชาติ (กพช.) ล่าสดุ กพช. ลดลงเหลอื ๐.๐๕ สตางคต์่อหน่วย  
เป็นระยะเวลา ๑ ปี อนันีร้อประกาศในพระราชกฤษฎีกาอีกครัง้หนึ่ง ซึ่งตรงนีเ้ราเลง็เหน็ถึง 
ความจ าเปน็ที่จะชว่ยเหลือภาคประชาชนให้ได้รบัผลกระทบน้อยที่สุด ส่วนคา่การตลาดประเมนิ 
จากตน้ทุนที่พึงไดข้องผูค้้าปลีก ซึง่จะมกีารทบทวนหารอื มีที่ปรึกษาหารอืกับภาคประชาชน 15 
รวมอยูด่้วยเป็นระยะ ๆ ผมกราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาผ่านไปยังสมาชิกวฒุิสภา ทั้งหมด 
เป็นสตูรหรือโครงสร้างราคาที่ใช้กันมาตั้งแตป่ี ๒๕๓๔ กระทรวงพลังงานชว่ยกนัท าราคาอ้างอิง 
ในการสะท้อนถึงวัตถุประสงค์ที่จะดแูลรว่มกันใหก้ับหนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้งมัน่ใจได้ว่า 
เกิดการแข่งขันเสรี เปน็กลไกตลาดจรงิ ๆ และเชื่อมั่นวา่จะเปน็ธรรมกับทุกภาคส่วน 
และไม่เปน็ภาระของประชาชน  20 
 
          - ๑๑/๑ 

 

 

 



๔๕ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             ชนัญชดิา  ๑๑/๑ 
 
  กรณีค าถามทีว่่า ราคาเพิ่มขึน้สูงอย่างนี้ มาตรการที่ก าหนดไป ทีก่ล่าวมาทุกภาค
ส่วน ภาครฐั ภาคเอกชน ประชาชนมีสว่นในการรับภาระดังกล่าว ทั้งนี้ เพื่อเป็นการเยียวยาและ
บรรเทาผลกระทบให้กับประชาชน ตลอดจนเพ่ือเปน็การฟื้นฟูเศรษฐกิจของประเทศไดต้่อไป อยา่ง5 
ท่ีผมเรียนโดยสรุป หนา้ที่ของกระทรวงพลังงานที่ส าคญักวา่เรื่องราคา คือ การรกัษาเสถียรภาพ  
การจดัหาไม่ให้เกิดการขาดแคลน ตรงนี้เปน็หน้าที่อนัดบัที่ ๑ เรื่องราคาในยามที่เกดิวิกฤติ 
การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ในยามที่ราคาเชื้อเพลงิสูงขึน้ ในยามที่ 
ค่าเงนิบาทออ่นตัวลงมาก ท าให้ราคาโดดขึ้นมามาก อยา่งที่ผมได้กลา่ว นโยบายของกระทรวง 
พลังงาน คือ รักษาระดับราคาขายปลกีดเีซลซึ่งมีผลกระทบตอ่ประชาชนสูง ๓๐ บาทต่อลติร  10 
ตรึงราคาก๊าซหุงต้ม ทั้งหมดทั้งปวงในชว่งปีที่ผา่นมาใช้ไป ๒๒,๐๐๐ กว่าล้านบาท และจะใช้อีก  
๔,๒๐๐ ล้านบาทต่อเดือน หากสถานการณร์าคายงัสูงต่อไป นอกจากนี้ ยงัขอความร่วมมือกบั 
ผู้ค้าน้ ามันในการปรับลดคา่การตลาดเฉลี่ยไม่เกนิ ๑.๔ บาท จนวนันี้มีผู้ให้ความรว่มมือในสว่นนี้มาก  
ต้องขอขอบคุณมา ณ โอกาสนี้ จากที่ผมได้เรียนทุกภาคส่วนประชาชนต้องใชน้้ ามนัในราคากลไก 
ตลาดโลก กลไกตลาดเสรี เมื่อถึงราคาหนึง่รฐับาลเข้ามาช่วย รัฐบาลอย่างเดียวไม่พอ ผู้ประกอบการ 15 
มีส่วนร่วมในการที่จะชว่ยกนัรับภาระตามความเหมาะสม อยากเรียนว่าทุกภาคส่วน 
มีส่วนในการที่จะด าเนินการรับภาระตามความเหมาะสมในช่วงวิกฤตริาคาเชื้อเพลิงที่เกิดขึ้น  
และในกรณีทีถ่้าจะต้องสงูตอ่เนื่องต่อไปอย่างที่ผมกราบเรียนท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติว่า รฐับาล 
ภายใต้พระราชบัญญัตกิองทุนน้ ามันเชื้อเพลิง พ.ศ. ๒๕๖๒ ยังมีการจัดหาแหล่งเงนิในวิธีอืน่ 
ได้อกีดว้ย ตรงนี้เปน็มาตรการที่เชื่อว่าน่าจะพยุงและดูแลภาคประชาชน ในขณะเดยีวกัน  20 
ประคบัประคองการฟื้นตัวทางเศรษฐกิจของประเทศซึ่งเป็นชว่งเวลาส าคัญ เราเปิดประเทศตรงนี้ 
เป็นรอยต่อส าคัญท่ีจะประคบัประคองให้เตบิโตและผ่านพ้นวิกฤตติรงนี้ไปให้ได้  
  ข้อสุดทา้ย กระทรวงพลังงานมีแนวทางอย่างไรในการเผยแพร่ประชาสัมพนัธ์ 
ให้ประชาชนไดร้ับทราบข้อเท็จจริงเพื่อลดความขดัแย้ง อย่างที่เรียน กระทรวงพลังงาน 
ได้รว่มกับหนว่ยงานต่าง ๆ เครือขา่ยธุรกิจพลังงานประชาสัมพันธเ์รื่องนี้อย่างต่อเนื่อง  25 
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๔๖ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             ชนัญชดิา  ๑๑/๒ 
 
การใหข้่าว ท าความเข้าใจกบัสื่อมวลชนขยายสู่สาธารณะ เมือ่มีการพิจารณานโยบายส าคัญ ๆ  
มีการจดัแถลงข่าว มกีารผ่านสื่อออนไลนท์ุกอย่าง มีทัง้เว็บไซต์ เฟซบุ๊กแฟนเพจ (Facebook  
fanpage) ของกระทรวงพลงังานและส านกังานนโยบายและแผนพลังงาน (สนพ.) และยังเขา้ไปสู่ 5 
การประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนเข้าใจในรายการที่เป็นท่ีสนใจของประชาชน เชน่ รายการ 
ชัวร์กอ่นแชร ์เปน็ตน้ นอกจากนี้ ยงัสั่งการให้ทมีโฆษกของกระทรวงพลังงานท างานร่วมกับ 
โฆษกรฐับาลในการให้ข้อเทจ็จริงเผยแพร่ในวงกวา้ง ปฏบิัติการเชงิรุกมากขึ้นในประเด็นทีป่ระชาชน
สนใจในส่วนนี้ผ่านการชี้แจงรายการโทรทศัน์ทกุช่อง ข่าวต่าง ๆ อนิโฟกราฟิกกระจายสู่สาธารณะ  
มีการไลฟ์ (live) สดชีแ้จงประชาชน ในกรณีทีม่ีผู้กระท าผิดกฎหมายเผยแพร่ข้อมูลที่บิดเบือน  10 
เป็นสาเหตุก่อใหเ้กดิความเสยีหาย กระทรวงพลังงานจะด าเนินการตามขั้นตอนกฎหมายที่เกี่ยวข้อง 
หลายท่านอาจจะเหน็ในโซเชียลมีเดีย (social media) มีเอกสารหลดุออกมามกีารเผยแพร่ข้อมลู 
ที่บิดเบือน ตรงนี้เราตามไลแ่ละชีแ้จง และด าเนนิคดีตามกฎหมายต่อไปหากพบว่ากระท าผดิ 
ในส่วนนี้ เป็น ๕ ข้อ ที่ท่านประธานคณะกรรมาธกิารการพลังงานได้ซกัถามมา ผมใช้เวลาโดยสังเขป 
โดยกระชบั เพื่อจะให้การชีแ้จงครั้งนีเ้ข้าใจงา่ยที่สุด และต้องขอขอบคณุวฒุิสภาที่ให้โอกาส15 
กระทรวงพลงังาน รฐับาลได้มีโอกาสมาชี้แจงท าความเข้าใจ ณ เวลานี้กับวฒุิสภา  
และในขณะเดียวกันกับประชาชนทีไ่ดร้ับชมรับฟังอยู่ในช่วงเวลานี้ กราบขอบพระคณุ สวัสดีครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบพระคุณครับ พลเอก สกนธ์  สัจจานติย ์
มีประเดน็ถามตอ่หรือไม ่เชญิครบั 
  พลเอก สกนธ ์ สัจจานิตย ์  :   มีเพิ่มเติมเล็กนอ้ยครบั ขอบพระคุณ 20 
ท่านรองนายกรัฐมนตร ีรัฐมนตรวี่าการกระทรวงพลังงาน ที่กรุณาใหข้้อชีแ้จงที่พี่น้องประชาชน 
ให้ความสนใจ เพราะว่าขณะนี้พ่ีน้องประชาชนได้ฟังการชี้แจงของท่านทัง้ประเทศ  
และรฐับาลไดช้ี้แจงมาบ้างแล้ว สิ่งที่ผมหว่งใยอย่างยิ่ง คอื ข้อสดุท้าย การประชาสัมพันธ ์
และการท าความเขา้ใจกับพีน่้องประชาชน ในพ้ืนฐานผมเข้าใจเรื่องระบบพลังงานมาพอสมควร  
 25 
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๔๗ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             ชนัญชดิา  ๑๑/๓ 
 
แต่สิง่ที่มีปญัหาอยู่ในขณะนี ้คือ พ่ีนอ้งประชาชนมักจะเสพข้อมูลจริงบ้าง ไม่จริงบ้าง ท าใหเ้กิด
ความไม่สบายใจ ถ้าพีน่้องประชาชนได้ทราบขอ้เท็จจรงิจากภาครฐัโดยตรง ซึ่งเป็นปัญหายักษ์ใหญ่
มาตัง้แต่อดตี ตั้งแต่ปี ๒๕๕๗ ป ี๒๕๕๘ ตอนที่ผมเป็นสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหง่ชาติ ปญัหา คือ 5 
วิกฤติศรัทธา ในข้อมูลขา่วสารของภาครฐัที่ให้มา ประชาชนไม่เชื่อ ไปเชื่อสิ่งทีบ่างกลุ่ม บางพวก 
บางพรรค ได้ใหข้้อมูลมา ฝากประชาสัมพันธ์เชงิรุก ขอให้เร่งด าเนนิการท าความเข้าใจกับ 
พ่ีน้องประชาชน เพราะว่าหลายคนไม่เขา้ใจ 
  อีกประการหนึ่งที่ผมขออนญุาตฝากท่านรองนายกรัฐมนตร ีคือ เรือ่งเกี่ยวกบั 
น้ ามนัเชื้อเพลิงชีวภาพ ไมว่า่เอทานอลและน้ ามันไบโอดเีซล เอทานอลมาจากมนั มาจาก 10 
ส่วนผลพลอยได้จากอ้อยซึง่ไม่ค่อยมมีูลค่ามากนัก เปน็ต้น แต่พอมาสู่กระบวนการเป็นเอทานอล 
ราคาจะสูงมาก และสะท้อนต้นทนุกลับไปที่พ่ีนอ้งประชาชนได้หรือไม่ อย่างไร ทั้งมนั ทั้งออ้ย  
ได้มกีารศึกษาอย่างใกล้ชดิจะเหน็ว่าต้องมีการท าความเข้าใจกันใหม่ในเรื่องนี้ เรื่องเกี่ยวกับ 
เอทานอลและไบโอดเีซล โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ไบโอดีเซล พ่ีน้องที่ปลูกปาล์มจะตัง้เปา้หมาย 
อย่างเดียว คือ ต้องเป็นน้ ามนัเชื้อเพลิง ทั้งทีป่าล์มมีผลประโยชน์มากมายหลายเรื่อง แตว่่า 15 
ถูกลดหรือไมถู่กส่งเสริมในการท าเรื่องอืน่ พ่ีน้องประชาชนที่ปลูกปาล์มจงึมุ่งเรื่องเกีย่วกับ 
เป็นน้ ามนัเชื้อเพลงิอย่างเดยีว ขอฝากท่านรองนายกรัฐมนตรีไปดว้ยว่า เรือ่งนี้ส าคญัทีเดียว  
เพราะวา่การจะลดพ้ืนที่ปลกูปาล์มคงเป็นไปได้ยากมาก เพราะสว่นมากแล้วพีน่้องประชาชน 
เริ่มปลกูไปแลว้โอกาสที่จะเปลี่ยนยากมาก เพราะเขาลงทุนไปพอสมควรทีเดียว ขอขอบพระคุณ 
รัฐบาลและท่านรองนายกรฐัมนตรี รัฐมนตรวี่าการกระทรวงพลังงานที่กรุณามาตอบ 20 
และใหค้วามกระจ่างแก่พวกเราและพี่น้องประชาชน ขอบพระคุณมากครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านรองนายกรัฐมนตรีมอีะไรจะชีแ้จงหรือไม่ครบั 
  นายสุพัฒนพงษ ์ พันธ์มีเชาว์ (รองนายกรฐัมนตร ีและรฐัมนตรวี่าการกระทรวง
พลังงาน)   :   กราบเรียนทา่นประธานวุฒิสภาผา่นไปยงั พลเอก สกนธ์  สัจจานติย ์ท่านประธาน
คณะกรรมาธิการการพลังงาน ผูต้ั้งกระทู้ ในประเด็นที่ทา่นฝากไว ้๒ เรื่อง เป็นประเด็นส าคัญ  25 
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๔๘ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             ชนัญชดิา  ๑๑/๔ 
 
  ประเดน็ที่ ๑ เรือ่งประชาสมัพันธ์รับไว ้เราจะปฏบิัตกิารเชิงรุกใหม้ากขึ้น 
ให้ประชาชนเข้าใจสถานการณ์จริงในสว่นนี้มากขึน้ สว่นแรกเชน่เดียวกนั การด าเนนิการ 
ทางกฎหมายต่อผูบ้ิดเบือนขอ้เท็จจริง เรื่องนี้ในอดตีที่ผ่านมาเราอาจจะยังไม่มุ่งเนน้มากนัก 5 
แตค่ราวนี้เราจะท าจริงจงั เพ่ือให้เกิดการปฏิบัตหินา้ที่ตามกฎหมายอย่างครบถ้วน  
 
          - ๑๒/๑ 

 
 10 
 
 

 

 

 

 



๔๙ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)          ภรภัทร  ๑๒/๑ 
 
  ประเดน็ท่ี ๒ เรือ่งเชื้อเพลิงชีวภาพ อันนี้เป็นเรื่องทีเ่กี่ยวข้องกับหลายภาคสว่น  
ประเดน็ที่ท่านไดก้ล่าวมาเปน็ประเด็นส าคัญ เราต้องใชเ้วลา และต้องช่วยกนัท าความเข้าใจ 
กับเกษตรกร เพราะว่าอย่างที่ท่านประธาน พลเอก สกนธ ์ สัจจานติย์ ได้กลา่วมาพอปลูกแลว้ 5 
เขาอยู่นาน จะให้เขาลดพ้ืนที่เพาะปลูกไม่ใช่เรื่องงา่ย นโยบายการเกษตร ทิศทางตา่ง ๆ  
ต้องสอดคล้อง และจะมองวา่ การใช้น้ ามนัปาล์มเพื่อเชือ้เพลิงเปน็ปรมิาณหลกัอาจจะม ี
ความสุม่เสี่ยง เพราะว่าในอนาคตยานยนตไ์ฟฟ้าจะมีผลกระทบเข้ามา การลดการใชน้้ ามนัเชื้อเพลิง 
จะมีผลกระทบ ตรงนี้เปน็ความรูท้ี่ต้องให้กบัเกษตรกร ในขณะเดียวกัน เงื่อนไขในพระราชบัญญัต ิ 
มาตรา ๕๕ อย่างที่ผมไดเ้รียน การชดเชยจากกองทนุน้ ามันเลื่อนได้ยาวที่สุดถึงป ี๒๕๖๙ จากนั้น 10 
เป็นต้นไปต้นทนุทุกอย่างต้องแขง่ขนัได้ เพราะฉะนั้น มทีั้งปรมิาณและมีทัง้เรื่องราคา จะเป็น 
ความท้าทายของอตุสาหกรรมเรือ่งเชื้อเพลิงชีวภาพ การที่จะดนัเชือ้เพลิงชีวภาพหรืออุตสาหกรรม 
ที่เกี่ยวกบัปาลม์และเอทานอลให้ไปสูมู่ลค่าเพ่ิมในเรื่องอื่น ๆ ไม่ว่าจะเป็นโอลีโอเคมิคัล 
(oleochemical) ในส่วนของน้ ามันปาล์ม ไมว่่าจะเป็นเรื่องไบโอรีไฟเนอร ี(biorefinery)  
ในส่วนของเอทานอลที่สามารถท าเป็นไบโอพลาสติก (bioplastic) ได ้เรือ่งพวกนีต้้องน ามาพูดคุย 15 
กันอย่างจริงจงั ซึ่งอยู่ในนโยบายของรัฐบาลที่เรียกว่า บซีีจีอีโคโนมีโมเดล (BCG economy 
model)  
ตรงนี้เปน็ส่วนหนึ่งทีเ่ราจะเร่งด าเนนิการ เพราะเราเข้าใจโลกอนาคตอกี ๕ ปีจากนี ้จะมีผลกระทบ 
ต่ออตุสาหกรรมเกษตรที่อาจจะยังพึ่งพิงการใช้เปน็พลังงานอยู่มากทีเดียว ขอบพระคุณที่ 
พลเอก สกนธ ์ สัจจานิตย ์ท่านประธานคณะกรรมาธกิารการพลังงานได้ยกประเดน็นี้ขึน้มา  20 
เพื่อเป็นประโยชนแ์ละให้ข้อมูลกับประชาชนด้วยว่าตรงนี้ยังเปน็การบ้านของประเทศไทย  
และของรฐับาลที่จะผลักดันให้หาทางออกทีด่ีที่สุดอันจะเป็นประโยชนต์่อทุกฝา่ย ทกุภาคส่วนต่อไป  
กราบขอบพระคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุท่านรองนายกรัฐมนตร ีจบการพิจารณากระทูถ้าม
เป็นหนังสอื 25 
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๕๐ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)          ภรภัทร  ๑๒/๒ 
 
  ๓.๒ กระทูถ้ามดว้ยวาจา  
  กระทูถ้าม เรื่อง การใช้พลังงานกบัการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ  
นายสุรเดช  จิรฐัิติเจริญ เปน็ผู้ตั้งถาม ถามรฐัมนตรวี่าการกระทรวงพลังงาน  5 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกครับ วนันี้มกีระทู้ถามด้วยวาจา จ านวน ๑ กระทู้  
ซึ่งท่านรองนายกรัฐมนตรไีดต้อบตกลง กระทู้ถามด้วยวาจา เรื่อง การใช้พลังงานกบั 
การเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ ท่านสรุเดช  จิรัฐิติเจรญิ เปน็ผูต้ั้งถาม ถามรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงพลงังาน วันนี้ท่านรองนายกรฐัมนตร ีและรฐัมนตรวี่าการกระทรวงพลังงานได้มาตอบ
ชี้แจงกระทูถ้ามต่อทีป่ระชมุ เชิญทา่นสุรเดช  จิรัฐติิเจรญิ ถามได้ครับ 10 
  นายสุรเดช  จิรัฐิติเจริญ   :   เรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
กระผม นายสุรเดช  จิรัฐิติเจริญ สมาชิกวุฒสิภา เรียนท่านสุพัฒนพงษ ์ พันธ์มเีชาว์  
รองนายกรฐัมนตร ีและรฐัมนตรวี่าการกระทรวงพลังงาน ที่ให้เกียรติมาตอบกระทู้ถามดว้ยวาจา
ของกระผมในวนันี ้ผมขอตัง้กระทูถ้าม เรื่อง การใช้พลังงานกับการเปลี่ยนแปลง 
สภาพภูมิอากาศ ที่ผ่านมาตามที่พลเอก ประยุทธ ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตร ีได้เขา้ร่วม 15 
การประชมุรัฐภาคีกรอบอนสุัญญาสหประชาชาตวิ่าด้วยการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ  
สมัยที่ ๒๖ หรือคอป ๒๖ (the 26th UN Climate Change Conference of the Parties : 
COP26) ณ เมืองกลาสโกว ์สหราชอาณาจักร โดยมถี้อยแถลงว่า ไทยได้ปฏบิัตติามค ามั่น 
เพื่อลดการปล่อยกา๊ซเรือนกระจกในภาคพลังงานและขนส่ง โดยจะยกระดบัการแกไ้ขปญัหาสภาพ
ภูมิอากาศอย่างเต็มทีด่้วยทกุวิถีทาง เพ่ือให้ประเทศไทยได้บรรลุเป้าหมายความเปน็กลางทาง20 
คาร์บอน ภายในปี ค.ศ. ๒๐๕๐ และบรรลเุป้าหมายการปล่อยก๊าซเรือนกระจกสุทธิเป็นศูนย์ภายใน 
ค.ศ. ๒๐๖๕ หรือกอ่นหน้านี้ โดยน าแนวคดิทฤษฎีเศรษฐกิจชีวภาพ เศรษฐกิจหมนุเวียน เศรษฐกิจ 
สีเขียว หรอืบซีีจี (Bio-Circular-Green Economy : BCG) มาเป็นยุทธศาสตรเ์พื่อน ามาสูก่ารปรับ
กระบวนทัศนแ์ละพฒันาเศรษฐกิจทีไ่ม่ท าลายระบบนเิวศ ซึ่งถือวา่เปน็ความท้าทายของประเทศ
หลายประเด็น ดังนั้น จึงเรียนถามท่านรองนายกรัฐมนตรี ๔ ค าถาม  25 
  ข้อ ๑ นโยบายการใช้พลังงานเพ่ือพลิกโฉมประเทศไทยเพ่ือมุ่งสู่สังคมคาร์บอนต่ า 
ตามทีค่อป ๒๖ เปน็อย่างไร 
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๕๑ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)          ภรภัทร  ๑๒/๓ 
 
  ข้อ ๒ แผนพัฒนาและส่งเสริมการใช้พลังงานทดแทนเพื่อทดแทนพลังงานฟอสซิล 
ซึ่งปลอ่ยคารบ์อนไดออกไซด์อันเป็นสาเหตุที่ท าให้โลกรอ้นเปน็อย่างไร 
  ข้อ ๓ แผนการปฏิบตัิการลดก๊าซเรอืนกระจกเปน็อย่างไร 5 
  ข้อ ๔ แผนการเปลี่ยนการใช้รถไฟฟ้าหรืออวีี (Electric Vehicle : EV) มาทดแทน
รถยนต์ที่ใช้พลังงานฟอสซิลเป็นอย่างไร 
  ทั้ง ๔ ค าถามนี้ ขอขอบคุณท่านสุพัฒนพงษ ์ พันธ์มเีชาว์ รองนายกรฐัมนตร ี 
และรฐัมนตรีว่าการกระทรวงพลังงาน ที่ท่านมีความเชี่ยวชาญอยู่แลว้ตอบพอสังเขป ขอบคุณครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   เชิญทา่นรองนายกรัฐมนตรีครับ 10 
  นายสุพัฒนพงษ ์ พันธ์มีเชาว์ (รองนายกรฐัมนตร ีและรฐัมนตรวี่าการกระทรวง
พลังงาน)   :   กราบเรียนทา่นประธานวุฒิสภาผา่นไปยงัท่านสรุเดช  จิรัฐติิเจรญิ สมาชิกวุฒิสภา  
ต่อค าถาม ๔ ค าถาม ที่เกี่ยวข้องกบัพลังงานกับการเปลีย่นแปลงสภาพภูมิอากาศ ผมขออนุญาต
ตอบในภาพรวม ซึง่เชื่อว่านา่จะตอบค าถามทัง้หมดได้ทัง้ ๔ ข้อ ต้องเรียนที่ประชุมวฒุิสภาว่า 
ความส าคัญในเรื่องการเปลีย่นแปลงภูมิอากาศ และข้อตกลงที่ทา่นนายกรฐัมนตรีได้ไปประกาศไว้15 
เพื่อความเปน็กลางของคารบ์อนในปี ๒๐๕๐ หรือ ๒๙ ปีจากนี ้และเปา้หมายการปล่อย 
ก๊าซเรือนกระจกสุทธิเปน็ศนูย์ในปี ๒๐๖๕ หรือ ๔๔ ปจีากนี้ อันนี้เปน็ที่มาว่า ประเทศไทย  
อยากให้เปน็ขอ้มูล การปล่อยก๊าซเรือนกระจกที่พูดในรปูของคารบ์อนเราเป็นอนัดบัต้น ๆ ของโลก 
เข้าใจว่าตดิอันดับ ๑ ใน ๑๐ ทีเดียว ถ้าเราไมป่ระกาศตรงนี้ก๊าซคารบ์อนไดออกไซดอ์ีคววิาเลนต ์
(equivalent) ประมาณ ๔๐๐ ล้านตัน ที่เราปล่อยอยู่ วันนี้ถ้าค านวณเปน็ต้นทนุแฝง  20 
ซึ่งเขาคดิกนัในรปูของคารบ์อนเครดติ (carbon credit) ตันละ ๒,๐๐๐ บาท เปน็ตน้ทุนแฝง  
หรือมคีวามสุ่มเสี่ยงที่จะเกิดขึ้น คือ ๘ แสนล้านบาทต่อปี เราต้องเหน็ต้นทนุแฝงตรงนี้  
และต่อไปตน้ทุนแฝงเหล่านีอ้าจจะเปน็ต้นทนุจริงของประเทศที่เจรญิแลว้ซึง่ครองเศรษฐกิจโลก
มากกว่า ๗๕ เปอร์เซ็นต์ เขาไดต้ัดสนิใจรว่มกนัวา่เขาจะเดนิไปในทางนี้ที่จะท าให้คาร์บอนสุทธิ 
เป็นศนูย์ หรือก๊าซเรือนกระจกเป็นศูนย์ในปี ๒๐๕๐ ของเราผ่อนลงเป็นปี ๒๐๖๕ เราเนน้เรือ่ง 25 
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๕๒ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)          ภรภัทร  ๑๒/๔ 
 
ภาคพลังงานไปก่อนปี ๒๐๕๐ ในบางประเทศป ี๒๐๓๐ ด้วยซ้ าไป แตไ่ม่ได้มาดว้ยขอ้ตกลงตรงนี้ 
อย่างเดียว จะมาด้วยกตกิาอื่นตามมาอีกดว้ย เพราะฉะนั้น การทีร่ัฐบาลมุ่งมั่นและมุ่งเปา้ที่จะ 
เตรียมตวัประเทศไทยจากเป็นประเทศที่อยู่ ๑ ใน ๑๐ ของประเทศที่มกีารปลอ่ยกา๊ซเรอืนกระจก 5 
ให้เป็นต้นแบบของการจะเปน็ผู้ที่จะคอมมติ (commit) ที่จะลดกา๊ซเรือนกระจก เปน็นโยบาย 
ส าคัญและต้องท าให้ได้ มฉิะนั้น ประเทศไทยเราจะสุ่มเสีย่งจากมาตรการอืน่ ๆ ทีป่ระเทศเหล่านี้ 
จะเสริมขึ้นมาและจะสร้างความกดดันทางการค้า หรือแม้กระทั่งการลงทนุ เราพลิกจากวิกฤต ิ 
หรือความสุ่มเสี่ยงตรงนี้ใหเ้ป็นโอกาส และสิง่ที่เกดิขึ้น คือ เราท าได้ จากการศกึษาและการท างาน
ของกระทรวงพลังงานร่วมกบักระทรวงทรัพยากรธรรมชาตแิละสิ่งแวดล้อมพบว่า 10 
 
              - ๑๓/๑ 
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๕๓ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ภิญญดา  ๑๓/๑ 
 

๑. ประเทศไทยสามารถลดจ านวนการปล่อยกา๊ซคารบ์อนไดออกไซด์สูงสดุ 
ได้ในอกี ๙ ปีจากนี ้อันนี้เปน็ปีที่เรียกวา่ พีกเยียร ์(peak year) ตรงนี้เปน็ส่วนส าคญั ส่งสญัญาณว่า 
ที่ขึ้นมานี้จะลงอีก ๙ ปีจากนี้ และหลงัจากนี้จะเข้าสูก่ระบวนการ ๒๐ กว่าปี ทีค่ารบ์อนไดออกไซด์5 
จะเปน็ศูนย ์และอีก ๔๐ กวา่ปี ที่กา๊ซเรือนกระจกจะเปน็ศูนยโ์ดยรวมทัง้หมด ตรงนี้เราได้ท า
การบา้น วิธจีะไปได้ คอื ๑. มีการเพ่ิมสัดสว่นของพลังงานสะอาดมากขึน้ ไม่นอ้ยกวา่ร้อยละ ๕๐ 
ของก าลังการผลิตใหม่ที่เกิดขึ้น ลดโรงไฟฟ้าฟอสซิลลง รวมทัง้เพ่ิมระบบการกักเก็บพลังงาน คือ 
แบตเตอรี่ เพื่อให้พลังงานทดแทนเหล่านี้ใชไ้ดต้ลอดทั้งวัน และต้องเรียนว่าประเทศไทยเรามี
ศักยภาพ เรามีความหลากหลาย เรามีไฟฟ้าที่สามารถผลิตจากผลติภัณฑ์เหลือใชด้้านการเกษตร 10 
หรือด้านปศุสตัว์อยูบ่้าง มีพลังงานทดแทนอืน่ โซลารว์ินด์ (solar wind) และมีพลังงานน้ า 
จากประเทศเพื่อนบา้นรวมอยู่ด้วย ทั้งหมดรวมกันสามารถท าไดไ้มน่้อยกว่า ๕๐ เปอร์เซน็ต ์ 
ที่จะเกดิขึน้มา และท าให้คาร์บอนไดออกไซด์ลดลงจากการผลติด้านไฟฟ้าลงไปได้มากทีเดียว  
ผมเรียนก่อนว่า ด้านพลังงานอุตสาหกรรมคิดเป็นประมาณ ๗๐ เปอร์เซ็นต์ของ ๔๐๐ ล้านตนั  
ต้องลดลงใหเ้ป็นศูนย์ในปี ๒๐๕๐  15 

๒. เรามีการส่งเสริมการผลติยานยนตไ์ฟฟ้าก าหนดเป็นนโยบาย ท่านสมาชกิ 
อาจจะคุน้เคยกบันโยบายที่เรียกว่า ๓๐ : ๓๐ คือ มีการผลิตยานยนตไ์ฟฟ้า ๓๐ เปอร์เซน็ต ์
ของการผลติทั้งหมดในปี ๒๐๓๐ คือ อีก ๙ ปีจากนี้ และระยะยาวมีมากขึ้น ตรงนี้ไม่ใช่เป็นเพียง 
เรื่องพลังงานสะอาดเท่านั้น แต่เป็นเรื่องที่เราต้องประกาศตัวเพื่อจะรกัษาการเปน็ศนูย์กลาง 
การผลติรถยนต ์ซึง่ประเทศไทยเราเป็นมามากกว่า ๒๐ ปี เพื่อให้เกิดความมั่นใจว่าผู้ประกอบการ20 
จะลงทุนยานยนต์ไฟฟ้าซึ่งจะมาทดแทนยานยนต์ทีเ่รียกว่า สนัดาป ในอนาคตให้ปักหลักและลงทนุ
ในประเทศไทย และจะสอดคล้องกบัสิ่งที่เรียกวา่ พลังงานสะอาด อย่างที่ผมได้กราบเรียนว่า  
มียานยนต์ไฟฟ้า ลดการใชพ้ลังงานฟอสซิลลงไปหรือน้ ามันเชือ้เพลิงลงไป สะอาดขึน้ แต่จะสะอาด
จริง ๆ เชือ้เพลิงไฟฟ้าที่จะมาเติมยานยนต์ไฟฟ้าต้องเป็นพลังงานสะอาด อย่างที่ผมได้กล่าวมา 
ในข้อที่ ๑ เพราะฉะนั้น สอดคล้องกันหมด  25 
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๕๔ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ภิญญดา  ๑๓/๒ 
 
  ๓. เพิ่มประสิทธิภาพการใช้พลังงาน โดยน าเทคโนโลยตีา่ง ๆ เราประกาศไว้  
๓๐ เปอรเ์ซน็ต ์เราท าไว้ ๒๗ เปอร์เซ็นต์ เราจะท าใหไ้ด้มากกวา่ ๓๐ เปอรเ์ซน็ต ์เอาระบบ  
เทคโนโลยีที่เรียกวา่ สมาร์ทเอเนอร์จีแมเนจเมนต์ (smart energy management) ที่เรียกว่า  5 
ดิจิทัลแพลตฟอร์ม (digital platform) ต่าง ๆ เพ่ือการอนุรักษ์พลังงานมาใช้ วันนี้เริ่มใช้แลว้  
โครงการต่าง ๆ ในกองทุนอนุรักษ์พลังงาน เราส่งเสริมเรื่องนี้ให้หมวดอุตสาหกรรม  
เรารว่มโคเพย์เมนต ์(co-payment) ดว้ย เขาจ่าย ๗๐ เปอร์เซ็นต์ เราจ่าย ๓๐ เปอร์เซน็ต ์ 
เพื่อให้เกิดการอนุรกัษ์พลังงานและมุ่งเป้าลดใหไ้ด้มากกว่า ๓๐ เปอร์เซน็ต ์ซึง่เปน็เป้าหมายเดมิ 
ที่เราเคยตั้งไวแ้ละเชื่อวา่เราน่าจะท าได้  10 

๔. มีการปรับโครงสร้างระบบเครือข่ายต่าง ๆ ด้านพลังงานให้มคีวามทันสมัย 
มากขึน้ เพราะเป็นที่ทราบกนัดวี่า ถ้ามีพลังงานสะอาดหรือพลังงานทดแทน การผลติช่วงเวลา
อาจจะแตกต่างกัน ยานยนต์ไฟฟ้าเขาจะมกีารเติมประจุไฟฟ้าในเวลาทีแ่ตกตา่งกนั  
แต่สว่นใหญ่จะเตมิกันในช่วงกลางคืน แต่ถ้ามีเทศกาล มีการเคลื่อนไหวของยานยนต์ไฟฟ้า 
ในการใช้ไฟฟ้าจะเปลี่ยนแปลงไปเช่นเดียวกัน เพราะฉะนั้น ระบบเครือขา่ยเราต้องปรับปรุง 15 
ให้ทันสมัยมากขึน้ ให้ลดการสูญเสียระหว่างทางน้อยลง และมีการท าในลกัษณะที่เป็นระบบ 
ออฟกริด (off grid) มากขึน้ เพ่ือลดการใช้พลังงานหรือสูญเสียพลังงาน ตรงนี้จะเปน็สิ่งที่เดินหนา้ 
ทั้งเรื่องซอฟต์ไซด ์(soft side) เรื่องเซอร์คูลาร์อโีคโนม ี(circular economy)  

๕. การหมุนเวียนน าพลังงานกลับมาใช้ใหม ่ตรงนีเ้ปน็เรื่องที่เราจะน ามาส่งเสริม 
อีกดว้ย 20 

ด้วย ๕ มาตรการเหลา่นี ้จะเป็นจดุส าคญัที่จะท าให้เราบรรลุเป้าหมาย 
น าไปสู่สังคมคาร์บอนไดออกไซดต์่ าและจะเห็นผลเปน็ล าดับ ผมเรียนอีกครั้งหนึง่ พีกเยียร์สูงสดุ 
ของคาร์บอนไดออกไซด์ในอกี ๙ ปีจากนี้ เราจะไม่สงูเกนินี้ หลังจากนัน้เราจะลดลงไปเรือ่ย ๆ 
และในอกี ๒๐ กว่าปี หรือ ๓๐ ปี เราจะท าให้คาร์บอนไดออกไซดเ์ป็นศูนย ์และเราจะ 
ท าให้ก๊าซเรือนกระจกเบด็เสร็จในอีก ๑๕ ปีถดัไป อกี ๔๐ กว่าปีจากนี้ แตต่้องเริ่มตั้งแตว่ันนี้  25 
และเริ่มตรงนี้  
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๕๕ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ภิญญดา  ๑๓/๓ 
 
ไม่เพียงแต่ที่เราเปลี่ยนจากการเป็นผู้ปลดปลอ่ยคารบ์อนไดออกไซด์ล าดับต้น ๆ เรายังไดส้ร้าง
ต้นแบบใหม่ และเรายังได้สร้างอตุสาหกรรมใหมท่ี่จะเกดิขึน้เปน็ผลพวงจากนโยบาย 
ที่ท่านนายกรฐัมนตรไีดไ้ปประกาศที่คอป ๒๖ และจะเปน็อุตสาหกรรมที่สอดคล้องกบัคนรุ่นใหม่ 5 
สอดคล้องกับเทคโนโลยแีละนวตักรรมที่จะเกดิขึน้ตามมาด้วย นี่คอื สิ่งทีผ่มอยากกราบเรียน 
ท่านสมาชิกวฒุิสภาได้เห็นภาพคอมมติเมนต ์(commitment) ที่เราไดด้ าเนินการ เป้าประสงคแ์ละ
เป้าหมายที่จะเกิดขึ้น แต่อยา่งที่เรียนว่ารัฐบาลท าคนเดยีวไมไ่ด ้อาจจะต้องมีการแก้กฎหมาย  
อาจจ าเปน็จะต้องมีการแกร้ะเบียบ สุดทา้ยแลว้ต้องได้รบัความรว่มมอื ได้รบัความเข้าใจ  
ได้รบัการสนบัสนนุจากท่านสมาชิกวุฒิสภาและทา่นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ทั้ง ๒ สภา  10 
ในการผลักดนัเรื่องเหล่านี้ให้เกดิขึน้อย่างจริงจัง เพราะเราตอ้งไม่ลืมว่าวนันีเ้รามีความเสี่ยง  
เพราะเราปล่อยก๊าซคารบ์อนไดออกไซด์อยู่ ๔๐๐ ล้านตันต่อป ีถ้าคิดเป็นเงิน ๘ แสนล้านบาทต่อปี 
นี่คือ ความสุ่มเสี่ยง ถา้เราไม่ท าอะไร สิง่เหล่านี้อาจจะกลับมาเป็นต้นทุนของประเทศไทยในอนาคต 
และจะท าให้เราลดความสามารถในการแข่งขนัลงไปอกี เราต้องแกต้ั้งแตว่ันนี้ แต่เปน็การแก้ 
ที่เปลี่ยนจากวิกฤติ ความทา้ทาย หรอืความเสี่ยงให้เปน็โอกาสใหม่ส าหรบัประเทศไทย  15 
ให้เป็นโอกาสที่จะพัฒนาประเทศส าหรบัคนรุ่นใหม่ของประเทศไทยต่อไป ขอบคณุครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุท่านรองนายกรัฐมนตร ีทา่นสุรเดช  จิรฐัิตเิจริญ  
มีประเดน็ถามอีกหรือไม ่เชญิครบั 
  นายสุรเดช  จิรฐัิติเจริญ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 
นายสุรเดช  จิรฐัิติเจริญ สมาชิกวฒุิสภา ก่อนอืน่ต้องขอขอบคุณทา่นสุพัฒนพงษ์  พันธ์มเีชาว์  20 
รองนายกรฐัมนตรี และรฐัมนตรวี่าการกระทรวงพลังงาน ทีต่อบกระทูถ้ามสดได้อยา่งชัดเจน  
ผมตดิตามข่าวเรื่องพลังงานมาโดยตลอด โดยเฉพาะที่ทา่นนายกรัฐมนตรไีดไ้ปแถลงที่ประเทศ
สกอตแลนด์ เมืองกลาสโกว ์และวันนี้ถอืโอกาสที่ท่านรองนายกรัฐมนตรีได้ใหน้โยบาย 
แนวทางการปฏิบัติที่ทา่นนายกรัฐมนตรีได้แถลงต่อสหประชาชาต ิรู้สึกดีใจและมั่นใจ 
ถึงความมุ่งมัน่ในการท างานในครั้งนี้ อย่างที่ท่านได้เรียนแลว้ว่า นโยบายต่าง ๆ ไมส่ามารถ 25 
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๕๖ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ภิญญดา  ๑๓/๔ 
 
ท าไดค้นเดียว ท่านนายกรัฐมนตรีรบัปากสหประชาชาต ิท่านนายกรฐัมนตรีน านโยบายไปปฏิบัต ิ 
เราเองสมาชกิวฒุิสภา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และภาคประชาสังคมต้องใหค้วามร่วมมือกนั 
ในการลดคาร์บอนไดออกไซด์ ลดก๊าซเรอืนกระจก หรือแม้กระทั่งที่ท่านพดูถึงว่าอกีประมาณ ๔๐ ปี 5 
เราจะลดก๊าซเรือนกระจกเปน็ศูนย ์และอีก ๒๙ ปี ลดคาร์บอนไดออกไซด์และเปน็กลาง อีก ๙ ปี 
หรือ ๑๐ ปีขา้งหน้า ถ้ามีรถไฟฟ้าอีก ๓๐ เปอร์เซน็ต ์ทัง้นี้ จะไม่ส าเร็จถ้าทุกคนไม่รูป้ัญหาร่วมกนั
และก าหนดวิธกีารร่วมกันอย่างไร อันนี้เปน็สิ่งส าคัญที่จะเปน็ยุทธศาสตร์ชาติอย่างหนึ่งทีเ่ราต้อง
เขียนแม่บท ดงันัน้ เป็นกระทู้ถามทีถ่ามให้ทกุคนได้รับรู ้ทั้งที่อยู่ในทีน่ี้และพี่น้องประชาชน 
จะไดรู้้ถงึแนวทางในการท างานด้วยกนั เพราะว่าเราไมส่ามารถจะอยู่คนเดียวได ้เราอยู่ร่วมกันกับ 10 
ประเทศตา่ง ๆ และกระแสโลกเป็นอย่างนี้เราคงจะท าได้ เห็นด้วยกับท่านรองนายกรัฐมนตรี  
ผมมีเสรมิประเด็นเลก็น้อย อย่างที่บอกว่า ประเทศไทยเป็นดีทรอยต์ (Detroit) ของเอเชีย  
ของอาเซียน เราผลิตแต่รถยนต์ที่เป็นพลังงานฟอสซิล หลายประเทศในยุโรป แม้กระทั่ง 
ในจีน มีรถไฟฟ้าใช้กันเกือบหมดแลว้ เรารูแ้ล้วว่าพลังงานฟอสซิลพ่นคาร์บอนไดออกไซด์มคีารบ์อน 
เป็นจ านวนมาก ขอฝาก คงต้องเร่ง เพื่อเปน็ธรุกิจใหม ่เพราะว่าเราคงไม่สามารถท าทริก (trick)  15 
เก่า ๆ รปูแบบเก่า ๆ ได ้โดยส่วนตัวผมขอเป็นก าลังใจให้กับรัฐบาลน านโยบายไปปฏิบัติอย่างไร  
ขอให้พวกเราทกุคน และพีน่้องประชาชนทกุคนร่วมมือไปในทิศทางเดียวกันตามกระแสโลก  
ขอบคุณครับ 
 

- ๑๔/๑ 20 

 

 

 



๕๗ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       อุราวรรณ  ๑๔/๑ 
  
  ประธานวฒุิสภา   :   สรุปทา่นไมม่ีอะไรถามแล้ว เปน็อนัจบการพิจารณา 
ระเบียบวาระที ่๓.๒ กระทูถ้ามด้วยวาจา ขอบพระคุณท่านรองนายกรัฐมนตรคีรับ  
ต่อไปเปน็ระเบียบวาระที่ ๔.๒ 5 
  ๔.๒ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การสง่เสรมิความรู้ทางการเมือง 
ในระบอบประชาธิปไตยอนัมีพระมหากษตัริย์ทรงเปน็ประมขุ คณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมือง
และการมีสว่นร่วมของประชาชนพิจารณาเสร็จแล้ว 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
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๕๘ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       อุราวรรณ  ๑๔/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอเชญิคณะกรรมาธกิารเข้าประจ าที่ครับ 
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ในการนี้คณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมืองและ 5 
การมีสว่นร่วมของประชาชนได้มีหนังสือขออนุญาตฉายวีดิทัศน์เพ่ือประกอบการน าเสนอ 
รายงานการพิจารณาศกึษาฉบับนี้ ผมอนญุาตตามข้อบงัคับ ข้อ ๕๕ เมื่อคณะกรรมาธิการ 
เข้าประจ าทีแ่ลว้ ขอเรียนเชญิท่านประธานคณะกรรมาธิการได้แถลงรายงานฉบบันีต้่อที่ประชมุครบั 
  นายเสร ี สุวรรณภานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายเสรี  สุวรรณภานนท์ สมาชกิวฒุิสภา ในฐานะประธาน10 
คณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมอืงและการมีสว่นร่วมของประชาชน วฒุิสภา ขอน าเรียนเสนอ
รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การสง่เสรมิความรู้ทางการเมืองในระบอบประชาธิปไตย 
อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเปน็ประมุข ซึง่ได้แจกรายงานให้กับท่านสมาชกิไปแลว้ กราบเรียน 
ท่านประธานทีเ่คารพว่า ตามรายงานฉบับนี้มีความส าคญัยิ่งต่อสถานการณ์การเมือง สถานการณ์
บ้านเมืองในปัจจุบนั โดยเฉพาะอย่างยิ่ง รายงานฉบับนีไ้ด้ม ีหรือได้วางหลักประการส าคัญไว้ 15 
ในรัฐธรรมนญู มาตรา ๒๕๘ ให้ด าเนนิการปฏิรปูประเทศอย่างนอ้ยในหลายด้าน ซึ่งด้าน ก. คือ 
ด้านการเมือง และรฐัธรรมนูญไดว้างหลักการส าคญัอยูใ่น (๑) ให้ประชาชนมคีวามรู้ความเขา้ใจ 
ที่ถูกตอ้งเกี่ยวกบัการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเปน็ประมุข  
การเรียนรู้ทางการเมอืงเป็นส่ิงจ าเปน็ และพูดกันมาตลอด ยาวนานหลายสิบปีทีผ่่านมา 
จนถึงปัจจุบนั และสถานการณ์ทางการเมืองที่เป็นอยู่ในปัจจุบันเป็นสถานการณ์การเมือง 20 
ท่ีแตกต่างไปจากการเมืองในช่วงก่อน มกีารเสนอความคิดเห็นในทางการเมืองทีแ่ตกต่างกันออกไป  
และมคีวามเห็นแตกต่างขดัแย้งกนัอย่างรุนแรงหลายเรือ่ง ความคิดเหน็ทางการเมอืงเหลา่นีแ้ม้วา่ 
จะเปน็สิทธิเสรีภาพของพีน่อ้งประชาชน แต่สิง่ที่เปน็ปรากฏการณแ์ละเกดิขึ้น คือ สถานการณ์ 
ทางการเมืองที่ก่อใหเ้กดิเหตกุารณ์ ก่อให้เกิดการเรียนรูก้ับพี่น้องประชาชนทั้งรุน่ปจัจุบัน  
และที่เรียกวา่ คนรุน่ใหมเ่กดิขึน้ การเมอืงทีแ่ตกต่างกนัดังกลา่วในรัฐธรรมนญูเขา้ใจไดว้่า  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๙ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       อุราวรรณ  ๑๔/๓ 
 
เห็นความส าคญัในเรื่องนี้จึงได้บญัญตัิไว้ในมาตรา ๒๕๘ ดังกล่าว แม้ทุกคนจะบอกวา่ไดรู้้ 
ทางการเมือง มปีระสบการณ์ทางการเมือง ไม่วา่ตวันกัการเมอืง คนที่อยู่ในสภา คนที่อยู่นอกสภา 
ทุกคนกล่าวอา้งว่า รู้เรื่องการเมืองแทบทั้งสิ้น แต่ในการเรียนรูด้ังกล่าวทางการเมือง สิ่งที่ปรากฏ 5 
และเกิดขึ้นท าให้เหน็วา่ การเรียนรู้ทางการเมืองในระบอบประชาธิปไตยอนัมีพระมหากษตัริย์ 
ทรงเปน็ประมขุยังไม่เข้าใจ ยังไม่สามารถที่จะเรียนรู้ให้เข้าใจอย่างแท้จริงได ้จึงเห็นพฤติกรรม 
ต่าง ๆ ของคนทีแ่สดงออกทางการเมืองหลายรูปแบบในลักษณะขาดจติส านกึรว่มกนั  
ขาดจติส านึกในการที่จะใหค้วามรู้ความเข้าใจ หรือจะให้การเมืองเดนิไปข้างหน้าอย่างสร้างสรรค์  
ท าให้บ้านเมืองสงบเรียบร้อย ท าให้เห็นการเมืองทีไ่ม่รกัชาติ เล่นการเมือง ถ้าพดูภาษาชาวบา้น คือ 10 
เล่นการเมืองกนัแบบเลอะเทอะ เลน่การเมอืงน าเดก็ น าเยาวชนมาเป็นเครือ่งมือในการต่อสู้ 
ในการเรียกร้องทางการเมือง ปลูกฝงัการเมืองให้กบัเด็กรุ่นใหมไ่ดเ้รียนรู้ทางการเมือง 
ไปในทางที่ผิดพลาดคลาดเคลื่อนไปจากการเมืองในระบอบประชาธิปไตยอนัมีพระมหากษตัริย์ 
ทรงเปน็ประมขุอย่างแท้จริง จึงกราบเรียนว่า สิง่ต่าง ๆ เหล่านีเ้ปน็เรื่องจ าเป็นอย่างยิ่งที่จะตอ้ง 
น าเสนอ ศกึษาและจดัท ารายงานฉบับนี้ขึน้มา ข้อเสนอของคณะกรรมาธิการที่ได้จดัท าเป็นรายงาน 15 
ฉบับนี้เสนอเขา้มาในสถานการณ์ปัจจุบนัเพื่อให้เกิดการตระหนกั เกิดการเรียนรู้ เกดิจิตส านึก 
ในทางการเมอืง คณะกรรมาธิการจึงได้มอบหมายให้ท่านดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม ประธาน 
คณะอนกุรรมาธิการในชดุนีศ้ึกษารายงานฉบบันี ้เพ่ืออย่างน้อยที่สดุจะไดไ้ม่เข้าใจอะไรกันผิด ๆ  
และมกัจะพูดกันอยู่เสมอว่า การเมืองเปน็ของคนรุ่นใหม่ การเมืองเปน็ของคนยุคใหม่ที่มีอายุน้อย 
และต้องด าเนินชวีติไปในอนาคตอกีหลายสบิปี จริง ๆ แล้วถ้อยค าเหลา่นี้ ข้อความเหล่านี้ 20 
เป็นเรื่องทีค่ิดผดิทั้งสิน้ ความรับผดิชอบของประชาชนทกุคนไม่ได้อยู่ที่อาย ุการเล่นการเมอืง  
การรูซ้ึ้งถึงการเมืองเป็นเรื่องของทกุคน ทุกอาชีพ ทุกระดับ --------------------------------------------- 
 
          - ๑๕/๑ 

25 

 

 

 



๖๐ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อรนติย์  ๑๕/๑ 
 
ความรับผดิชอบในทางการเมืองเปน็ของคนรุน่ปัจจุบนั ไม่ว่าจะอายุมาก อายหุนุม่สาว อายนุ้อย  
ถือว่าเป็นความรบัผิดชอบของทุกคนที่อยู่ในยุค อยู่ในชว่งเวลาเดียวกนั ไม่ใช่ของคนรุ่นใหม่  
ไม่ใช่ของคนอายุน้อยตามทีเ่ข้าใจกัน เพราะฉะนัน้ สิ่งทีจ่ะเกดิขึน้ในทางการเมืองได ้คือ  5 
ต้องท าความเข้าใจว่าการอยูร่่วมกันในทางการเมอืงไม่ใชข่องคนรุน่ใหม่อย่างที่พูดถึง แต่เป็นของ 
คนทุกคนที่เสียงส่วนใหญ่ในประเทศไม่ว่าจะอายุเทา่ไรตดัสินใจรว่มกัน นี่คือ วถิีทางการเมอืง 
ที่ควรจะเปน็และที่ถกูตอ้ง มิฉะนั้น เราจะเสนอขอ้คิด เสนอถ้อยค าที่ผิด ๆ ท าให้เดก็รุ่นใหม่ ๆ 
เข้าใจผิดแล้วฮึกเหิม เรียกรอ้งในสิ่งที่ผดิแผกแตกต่างไปจากคนทัว่ไปเขาคดิ กอ่ให้เกิดความเหน็ที่
แตกต่างและแตกแยกของคนทุกรุน่ ท่านประธานครับ จากรายงานทีน่ าเสนออยู่ในขณะนี้ 10 
เป็นรายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การส่งเสริมความรูท้างการเมืองในระบอบประชาธิปไตย 
อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเปน็ประมุข ซึง่เดี๋ยวท่านดเิรกฤทธิ์  เจนครองธรรม จะน าเสนอ
รายละเอียดให้ท่านประธาน ท่านสมาชิก และพี่น้องประชาชนที่รับชมรบัฟังรายการอยู่นี ้
ได้ทราบ แต่พอดวีันนี้คณะกรรมาธิการของผมได้เสนอรายงาน ๒ ฉบับ ท่านประธานกรุณาให้จดัเข้า
มาพิจารณาต่อเนื่องกนัไป อกีรายงานหนึ่งเดี๋ยวจะพูดถึงเป็นของท่านพลเดช  ปิ่นประทีป  15 
เป็นประธานคณะอนุกรรมาธิการ เปน็แนวทางการศกึษาการสร้างวัฒนธรรมประชาธิปไตย 
แบบมีส่วนรว่ม กรณีเครือขา่ยสภาเด็กและเยาวชนระดบัอ าเภอ พอดีเปน็เรื่องที่เกีย่วเนื่อง
ต่อเนื่องกนั ซึ่งก่อนที่จะเขา้รายงานฉบับแรกเพื่อใหเ้กดิความรู้สึก เกดิความรู้ความเข้าใจ  
เกิดจติส านึกรว่มกนั และเขา้ใจไปในแนวทางเดียวถึงการส่งเสรมิความรู้การเมืองในระบอบ
ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข ทกุคนจะต้องเข้าใจถงึบ้านเมอืง ถงึสถานการณ์ 20 
ถึงถิน่เกดิ จะตอ้งรกัชาติ รกัแผ่นดิน รักพระมหากษตัริย ์ดังนั้น ก่อนที่ท่านดิเรกฤทธิ ์  
เจนครองธรรม ผมขออนุญาตท่านประธาน อยากให้ทุกท่านได้ฟังเพลง ๑ เพลง ซึ่งเขาแต่งมานาน
แล้ว แต่ได้จัดท าเวอร์ชนัใหม่ ให้ท่านได้ฟังก่อนเพ่ือจะได้มีความรู้ความเข้าใจ แล้วคดิไปในแนวทาง
เดียวกันถึงประโยชน์รว่มกันในการเสนอรายงานฉบับนี ้ขออนญุาตท่านประธานครบั 
  (ฉายวดีิทัศน์ประกอบการอภิปราย) 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๖๑ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อรนติย์  ๑๕/๒ 
 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   ขอบพระคุณ 
ท่านประธาน และขอบคุณท่านสมาชิกที่กรุณาฟังเพลงด้วยความสนใจ แล้วมีความรักชาติเพิ่มขึน้ 
ต้องกราบเรียนทา่นประธานที่เคารพวา่ ยกตัวอย่างเพลงนี้จะสรา้งความรู้สึกใหก้ับคนในชาติ  5 
สร้างความรักความสามัคคี ถ้าหากว่าคนในชาติมีความคิด มีความรกัชาติ บ้านเมืองจะสงบเรียบร้อย 
การเมอืงของเราจะเดนิไปในแนวทางที่เหมาะที่ควร แลว้ไม่สบัสนอลหม่าน ไมวุ่่นวาย ทุกอย่าง 
จะดีขึน้ วิถชีีวติเศรษฐกิจจะดีขึน้ จึงเปดิให้ท่านได้ฟังกัน ต่อไปผมขออนุญาตท่านประธาน 
เข้าสู่เนื้อหาให้ท่านดิเรกฤทธิ์  เจนครองธรรม ประธานคณะอนกุรรมาธิการที่พิจารณาศึกษาเรื่องนี้
รายงานรายละเอียดให้ที่ประชุมได้พิจารณาต่อไป ขออนุญาตท่านประธานครับ 10 
  นายดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สาม)   :    
กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม นายดเิรกฤทธิ์  เจนครองธรรม ได้รบัมอบหมาย
จากคณะกรรมาธิการการพฒันาการเมืองและการมีส่วนร่วมของประชาชน ในบทบาทผู้น าเสนอ  
ผมเป็นประธานคณะอนกุรรมาธิการการพัฒนาการเมอืง ท่านประธานคณะกรรมาธกิาร 
ได้เริ่มต้นด้วยการให้ฟังเพลงบ้านเกดิเมืองนอน ตรงนี้บง่ชี้ให้เหน็ว่าเราจะสรา้งประชาธิปไตยไม่ได ้15 
ถ้าคนในประเทศไมร่ักชาติ ไม่รักบา้นเมือง คนในประเทศจะตอ้งส านึกรว่มกันรบัผิดชอบส่วนรวม  
คนในประเทศจะต้องเคารพคนอื่นและไม่ละเมดิสิทธิของคนอืน่ ผมเขา้สู่รายงานการศึกษาฉบบันี้ 
ถ้าใช้ค าสัน้ ๆ คือ ท าอย่างไรคนไทยจะเป็นพลเมอืงด ีท าอย่างไรคนไทยจะมีความรูท้างการเมือง 
ในระบอบประชาธิปไตยอนัมีพระมหากษตัริย์ทรงเปน็ประมขุ รายงานที่อยู่ในมือทกุท่าน 
เราได้แจกแลว้สาระส าคัญมอียู่ประมาณ ๔ – ๕ สว่นด้วยกัน ผมขอสรปุย่อรายงาน 20 
เพื่อประกอบการพิจารณารายงานของสมาชิกทกุท่านนะครับ 
 
          - ๑๖/๑ 
 
 25 

 

 

 



๖๒ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      สุกัญญา  ๑๖/๑ 
 
  ประเดน็ที่ ๑ ที่มาทีเ่ราเลือกเรื่องนี้มาศึกษา เพราะว่าการเมือง การปกครอง 
ของไทยประสบปญัหาอุปสรรคตลอดมา ปัญหาการเมืองไทยที่ส าคญัที่สดุ คือ ประชาชน 
ยังขาดความรูค้วามเขา้ใจการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ 5 
ทรงเปน็ประมขุ จงึท าใหป้ระชาธปิไตยของเราสะดดุหยุดชะงักบางช่วงเวลาท าใหก้ารเมือง 
ไม่เกดิการพัฒนาตามวิถีครรลองของประชาธิปไตยที่ควรจะเปน็ รายงานฉบบันีม้ีวตัถปุระสงค์ 
เพื่อส่งเสริมความรู้ทางการเมืองของไทยใหค้นไทยเขา้ใจการปกครองในระบอบประชาธปิไตย 
อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเปน็ประมุขเรามี ๒ ส่วนส าคญั ที่เราตั้งค าถามแลว้เราจะหาค าตอบ 
ในรายงานฉบับนี้ คือ  10 
  ๑. เพื่อรบัทราบข้อเท็จจริงการด าเนนิงานส่งเสริมความรู้ดา้นการเมือง 
การปกครองในระบอบประชาธิปไตยอนัมีพระมหากษตัริย์ทรงเป็นประมุขของประเทศไทย 
ในปัจจุบัน เขาท าอย่างไรและหนว่ยงานไหนท าบ้าง และ  
  ๒. เพื่อคน้หาแนวทางในการสร้างพลเมืองตามวิถปีระชาธิปไตย ผมใช้ค าว่า 
“พลเมือง” เพราะแตกตา่งจากค าว่า “ประชาชน” และค าว่า “ราษฎร” ที่หมายถงึคนที่อยู่ใน15 
ประเทศ หรือมีนัยหมายถงึ ผู้อยู่ใต้การดแูลของรัฐ เปน็ต้น แต่ค าว่า “พลเมือง” คือ ก าลัง 
ของประเทศ คอื คนหรือประชาชน หรือราษฎร ที่มีจติส านึกรบัผิดชอบ และตระหนกัในหน้าที่ 
ที่จะช่วยเหลือสว่นรวม เราศึกษาใน ๔ ประเดน็ 
  ประเดน็ที่ ๑ ค่านิยมและคณุลักษณะของพลเมืองที่ดตีามวถิีประชาธิปไตยมีเรื่อง
อะไรบ้าง นกัวิชาการก็พยายามรวบรวมไว้ บอกว่ามีอยู ่๖ เรื่อง ถ้าคุณจะเป็นพลเมอืงที่ด ี20 
จะต้องมี ๖ เรื่อง ดงัต่อไปนี ้มีความรับผดิชอบตนเอง พึง่ตนเองได ้เคารพความเสมอภาค 
เคารพความแตกตา่ง เคารพสิทธิผู้อื่น เคารพกตกิาหรือกฎหมายบา้นเมือง รับผดิชอบต่อสว่นรวม 
เราเห็นปญัหาว่าปัจจุบนัคนไทย เยาวชนไทย เด็กไทย มเีรื่องเหล่านี้หรือไม ่แต่เราจะหาว่า ค่านิยม
ส าหรบับรบิทไทยควรจะมีเรื่องอะไรบ้าง  
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๖๓ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      สุกัญญา  ๑๖/๒ 
 
  ประเดน็ที่ ๒ ถ้าเรารู้ว่าคนไทยควรจะใส่เรื่องอะไร เนื้อหาที่น าไปถ่ายทอด 
ควรจะมีเรื่องอะไรบ้าง วธิีการถ่ายทอด วิธกีารเรียนรู้ควรจะเปน็อย่างไร และบทบาทของหนว่ยงาน 
ที่รับผิดชอบที่จะถ่ายทอดความรูเ้หล่านี้ควรจะมีหนว่ยใดบ้างและท าอย่างไร คือ ค าถาม 5 
และวิธีการศกึษาของเรา เราศึกษาขอ้มูลแนวคดิเรื่องการสร้างพลเมืองทัว่โลก ในวิธคีิดทางวิชาการ  
ทางรัฐศาสตร์ ทางกฎหมายมหาชนทั้งหมด รวบรวมข้อมูลข้อเท็จจริงจากประเทศท่ีคิดวา่เราน่าจะ
เรียนรูไ้ด ้สาธารณรัฐเกาหลมีีประชาธปิไตยในระบบประธานาธบิด ีประเทศญี่ปุน่เป็นรฐัเดี่ยว 
มีระบบรฐัสภาภายใต้พระมหากษตัริย์ทรงเปน็ประมขุเชน่เดียวกับประเทศไทย สหพันธ์สาธารณรัฐ 
เยอรมนเีปน็ประชาธิปไตยในระบบกึง่รัฐสภาประธานาธิบดี ๓ ประเทศนี้ เราเลือกมาเพราะอะไร  10 
คนของเขารักประเทศชาต ิรักส่วนรวม มีจิตส านึก รู้จกัหน้าที ่มวีินัยแล้วประชาธปิไตยเขาไม่มี 
ปัญหาเช่นของเราในรูปแบบทั้งค่านิยม ทั้งวธิีการ และหนว่ยงานที่รับผดิชอบ เราเรียนรู้จาก  
๓ ประเทศเหลา่นี้ ที่จะอยู่ในรายงานด้วย เรามีการรวบรวมข้อเท็จจริงในการด าเนนิงานของรัฐ 
ในประเทศของเรา คณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.) ท าหลายเรื่อง ท าเรือ่งลูกเสอื ท าเรื่อง 
รักษาดนิแดน (รด.) ท าเรื่องศูนย์ส่งเสริมประชาธิปไตยและมีข้อเสนอเรื่องการจดัการศึกษา  15 
๔ ช่วงชั้น เปน็ต้น อันนี้เปน็ภาพที่ผมขอเกริ่นไว ้เราได้สอบถามความเห็นจากหน่วยงานราชการ  
มูลนิธ ินกัวิชาการ นิสตินกัศกึษา องค์กรภาคประชาชน ภาคประชาสังคมรวบรวมเกบ็ข้อมูล  
ระดบัพื้นที่ไปที่จังหวดัสิงหบ์ุรี จังหวัดเชียงราย มีการจดัสัมมนาในกรุงเทพมหานคร  
เชิญพรรคการเมืองทุกพรรค เชิญผู้ที่สนใจทุกระดบัเขา้มาให้ความเห็น แลว้ประมวลเป็นแนวทาง 
ผลการศกึษา  20 
  ข้อค้นพบที่ได้ พบว่าการสรา้งพลเมืองตามวถิีประชาธิปไตยในบริบทของไทย  
ซึ่งมีพระมหากษตัริย์ทรงเปน็ประมุขนั้น 
  ประการที ่๑ คุณค่าที่ส าคัญในการบ่มเพาะ มีอยู ่๒ เรื่อง และ ๒ เรื่องนี ้
ถ้ามีในคนไทยปัญหาบา้นเมอืงทุกวนันีไ้ม่เกิด 
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๖๔ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      สุกัญญา  ๑๖/๓ 
 
  ๑. การเคารพศักดิ์ศรีและไมล่ะเมดิสิทธขิองผู้อืน่ 
  ๒. มีความรับผดิชอบต่อตนเองและสังคม  
  ๒ เรือ่งนีท้ าอย่างไรจะสร้างให้คนไทยมีอยู่ในตัวเองได้ ผมเรียนว่า คนเราเกิดมา 5 
ไม่สามารถเปน็ประชาธิปไตยได้ เพราะว่าไม่มดีีเอน็เอ ประชาธิปไตยอยู่ในมนุษย์ ประชาธปิไตย คอื 
วิถีชวีิตต้องผา่นกระบวนการเรียนรู้ ฉะนั้น เราควรจะให้ความส าคัญเรื่องนี้อย่างไร  
เรื่องการถ่ายทอดวธิีการ ท าอย่างไรจะให้ ๒ เรื่องนี้ไปสูก่ารเรียนรู ้พบว่าการถ่ายทอดทางสือ่มีเดีย 
(media) และสื่อออนไลน์เปน็เรื่องจ าเปน็ในปัจจุบัน ตอ่มา คือ ตอ้งเป็นการเรียนรู้ทีเ่ป็นทีป่ระจกัษ์ 
คือ เรียนรู้จากความจริง ซึ่งตรงนี้มปีระเดน็มากมายว่า เด็กไทยทีโ่ตขึ้นมาในยุคปัจจบุัน เยาวชนไทย 10 
หรือผู้ที่สนใจการเมืองบางทา่นไมเ่คยได้เรียนรู้ชวีติจริงในชุมชน ไม่เคยรู้ปัญหาของท้องถิน่ บางคน
ไม่เคยไปฟังผูน้ าท้องถิ่น สภาเทศบาลแกป้ัญหา ไม่เคยไปเรียนรู้ห้องเรียนประชาธิปไตยจรงิ ๆ  
อย่างนี้เป็นต้น คือ ต้องด าเนินการเป็นที่ประจกัษ์ การให้ความรูแ้ก่เด็กและเยาวชนต้องมกีารท าจริง 
ฝึกอบรมท าเวิร์กช็อป (workshop) มีเวทสีาธารณะให้เขาเอาปัญหามาแลว้รับฟังความเห็นต่าง 
โดยไม่มีปญัหาความขดัแย้งกันได้ และเรื่องหนว่ยงานทีต่้องรับผิดชอบด าเนินการ เราเหน็วา่15 
กระทรวงศึกษาธิการยังต้องเป็นหนว่ยงานหลัก เพราะดแูลเรื่องกระบวนการเรียนรูท้ั้งในระบบ
โรงเรียนและนอกโรงเรียน มีส่วนเกี่ยวข้องกับคณะกรรมการการเลอืกตั้งที่ท่านมีภารกิจหน้าทีต่าม
รัฐธรรมนูญจะตอ้งส่งเสริมความรู้ในเรื่องเหล่านี ้สถาบันพระปกเกล้า ซึ่งเป็นหนว่ยมนัสมองของสภา 
เป็นหนว่ยวิชาการของสภาที่จะต้องช่วยด าเนินการและเป็นแกนกลางเรื่องการสร้างพลเมืองใน
บริบทไทย เราพบปญัหาเรื่องสถาบนัพระมหากษัตริย์ที่เป็นประมขุของระบอบประชาธิปไตยของเรา 20 
ตรงนี้ควรจะให้มีการเน้นหนกัและให้เหน็ สร้างความเขา้ใจเรื่องความสมัพันธข์องสถาบันที่ใช้อ านาจ 
อธิปไตยของประชาชนกบัสถาบนัพระมหากษตัริย ์ 
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๖๕ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      สุกัญญา  ๑๖/๔ 

  ข้อเสนอแนะ จากการคน้พบของเราพบว่า เพื่อจะให้บรรลุเปา้หมายการด าเนนิการ 
ให้ความรู้สรา้งพลเมืองของเรานัน้ เราเสนอแนะให้รัฐบาลท าเรื่องนี้ให้เป็นวาระแห่งชาติ คือ 
ต้องท าจริงจงั ไม่อย่างนั้นเหลว ไม่ประสบความส าเร็จอย่างเช่นที่ผา่นมา โดยใหเ้รียนรู้ถึง 
ความส าคัญของสถาบนัพระมหากษตัริย์อนัเปน็สถาบนัหลักของชาตินอกเหนือไปจาก 5 
เนื้อหาสาระอื่น และเรามีขอ้เสนอส าคัญประมาณ ๔ ประการ กบัหน่วยงานเกี่ยวขอ้ง 
 

- ๑๗/๑ 
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๖๖ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                 สุพิชญ์ลักษณ์  ๑๗/๑ 
 
  ประการที ่๑ พุ่งไปที่สถาบนัพระปกเกล้า คณะกรรมการการเลือกตัง้ 
กระทรวงศึกษาธิการ สถาบนัอุดมศึกษา หน่วยงานทีเ่กีย่วข้องทัง้หลาย เพราะเปน็หนว่ยงาน 
ที่มีหนา้ที่และอ านาจตามกฎหมายในเรื่องเหล่านี้อยู่แลว้ ขอให้รบัผิดชอบรว่มกนัในการสร้าง 5 
และพัฒนาองค์ความรู้ให้เปน็กรอบองค์ความรู ้จัดท าเปน็หลักสตูรทีม่ีเนือ้หาครอบคลุมถึง
ความส าคัญของสถาบนัพระมหากษตัริย ์และหลักการประชาธิปไตย หลักศีลธรรม หลักศาสนา 
หลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพยีง การรับฟังความเหน็ต่าง เคารพสิทธเิสรีภาพและกติกาสังคม  
สาระความรู้ดา้นกฎหมายในด้านการเมือง การปกครอง ประวตัิศาสตร์ มมีากอยู่ในรายงาน  
ต้องร่วมกันกับหน่วยงานในพ้ืนที่ อันนี้เราเหน็วา่ประเดน็ที่จะต้องใหค้นไทยได้เรียนรู้จากของจรงิ  10 
เพราะฉะนัน้ กระทรวงมหาดไทยและองค์กรปกครองสว่นท้องถิน่จะมคีวามส าคญัในการที่จะ 
มาหนุนชว่ย ถา้องค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ เทศบาล องค์การบรหิารสว่นต าบลใหค้วามส าคัญ  
ให้งบประมาณหรือจัดกิจกรรมให้ผู้คนในพื้นที ่ให้เด็ก เยาวชนไดเ้ข้าไปเรียนรู้จะเป็นประโยชน ์ 
  ประการที ่๒ ส าคัญมาก คือ เสนอให้มีการแก้ไขเพ่ิมเติมกฎหมายว่าดว้ยการศึกษา
แห่งชาต ิร่างพระราชบญัญตัิการศึกษาแหง่ชาติ พ.ศ. .... ก าลังอยู่ในการพิจารณาของ ๒ สภา 15 
วันนี้ผมขอถือโอกาสฝากท่านตวง  อันทะไชย ประธานคณะกรรมาธิการการศึกษา ที่ท่านจะไดด้แูล  
และน าประเด็นเหล่านี้เขา้ไปสู่กฎหมาย ท าอย่างไรการศึกษาแต่ละช่วงวัยจะครอบคลุมเนือ้หา
เกี่ยวกบัองคค์วามรูด้้านวถิีประชาธิปไตยอนัมีพระมหากษัตริย์ทรงเปน็ประมขุ เพื่อให้เกดิการเรียนรู้
อย่างต่อเนื่องทุกชว่งวัยของการศกึษาไทย  
  ประการที ่๓ พรรคการเมืองและภาคส่วนอื่นของสงัคมจะต้องมีความส าคัญ 20 
ในต่างประเทศ ประเทศเยอรมนีพรรคการเมอืงตั้งมูลนิธมิาให้ความรู้แกป่ระชาชนโดยตรง  
และเน้นเรื่องนี้เป็นเรื่องส าคญั แยกออกมาจากพรรคการเมือง โดยพรรคการเมืองครอบง า 
ไม่ได้ดว้ยซ้ าไป ในหลายประเทศจะมีองค์กรนอกความเป็นรฐั หรือไม่ใช่หน่วยงานของรัฐ 
ที่ร่วมกันมาส่งเสริม สนับสนุน กระตุน้ให้ประชาชนเกิดความตืน่ตวัทางการเมือง อย่างนี้เป็นต้น  
คือ จะต้องให้เกดิการเรียนรูท้ั้งในระบบโรงเรียน นอกระบบโรงเรียน ใหเ้ปน็วถิีชีวติของคน  25 
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๖๗ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                 สุพิชญ์ลักษณ์  ๑๗/๒ 
 
  ประการที ่๔ ข้อเสนอของเรา คือ เรื่องรัฐสภา ผู้คนไปลงท้องถนน  
ผู้คนไม่อาศัยสภาในการแกป้ัญหา ซึ่งเป็นแกนหลักของการใช้อ านาจในระบบรัฐสภา  
ผู้คนไม่เชื่อมั่น เพราะฉะนั้น รัฐสภาต้องตระหนักในเรื่องเหล่านี้ กลไกทีเ่กี่ยวข้อง สมาชิกวุฒิสภา 5 
สมาชิกสภาผูแ้ทนราษฎร สถาบนัพระปกเกล้า ท่านต้องมาให้ความส าคัญ มาเป็นแกนกลาง 
และเป็นกลไกในการเผยแพร่ความรู ้เอกสาร สือ่ต่าง ๆ ให้กลไกของประเทศในเรื่องนี้ด าเนนิไปได้
ด้วยดี คอื ภาพรวมที่ส าคัญทั้งหมด และผมขอสรุปในการเสนอต่อวุฒสิภา ขอให้ท่านสมาชกิวฒุิสภา 
ไดแ้สดงความเห็นเพ่ิมเตมิ เพ่ือว่าอาจจะเปน็การเพิ่มข้อสังเกต อาจจะเปน็การเพ่ิมค าแนะน า 
เพื่อให้เกิดการใชป้ระโยชน์จากการศึกษารายงานฉบับนี้เราจะได้ส่งให้หน่วยงานที่เกีย่วข้อง  10 
และจะน าไปสู่การพัฒนาต่อยอด มกีารศึกษาเพิ่มเตมิ เกบ็ข้อมูลเพิ่มเตมิลงลึกในหลายเรื่อง 
และเป็นที่ยอมรับของทกุฝ่าย เป็นที่ยอมรบัของประชาชน เพื่อใหเ้กดิการขับเคลื่อน  
และเกิดความส าเร็จในเรื่องการสรา้งความรู้ สร้างพลเมอืงที่ดไีด้อยา่งแท้จริง ขอบพระคุณครับ 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย ประธาน
วุฒิสภา ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง 15 
ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขณะนี้ผูแ้ทนของคณะกรรมาธิการได้รายงานการพิจารณาศกึษา  
เรื่อง การสง่เสรมิความรู้ทางการเมืองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเปน็ประมขุ 
เชิญสมาชิกที่ประสงค์จะอภปิรายยกมอืแสดงตนเพ่ือเข้าชื่ออภิปรายครับ  20 
  ๑. พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานิช 
  ๒. นายเนาวรตัน ์ พงษไ์พบลูย ์
  ๓. นายตวง  อันทะไชย  
  ๔. นายอนุศกัดิ ์ คงมาลัย 
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๖๘ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                 สุพิชญ์ลักษณ์  ๑๗/๓ 
 
  ท่านใดที่ผมยังไม่ได้อ่านชื่อ ท่านยกมือไว ้เจ้าหนา้ที่จะได้บันทึกชื่อไว ้ 
ขอเชิญ พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ ครับ 
  พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  5 
กระผม พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ สมาชิกวุฒิสภา ขออนุญาตแสดงความเห็นต่อรายงานของ 
คณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมอืงและการมีสว่นร่วมของประชาชน เรื่อง การส่งเสริมความรู้
ทางการเมืองในระบอบประชาธิปไตยอนัมีพระมหากษตัริย์ทรงเป็นประมุข ก่อนอื่นขอขอบคุณ 
และชืน่ชมคณะกรรมาธิการที่ได้จดัท ารายงานนี้คอ่นข้างละเอียดครบถ้วน ด้วยวิธกีารต่าง ๆ  
หลายมาตรการ ท าให้เราไดเ้ห็นข้อมูลทีห่นว่ยงานตา่ง ๆ ในประเทศไทยได้พยายามที่จะส่งเสริม10 
ความรู้ในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษตัริย์ทรงเป็นประมุขของประเทศ คงจะพยายาม
ตอบค าถามดว้ยว่าตั้ง ๘๐ กว่าปแีล้ว ท าไมถงึยังไปได้แคน่ี้ ท าไมถงึยังทะเลาะเบาะแว้งกนัอยู่  
ท าไมประชาธปิไตยเราจงึไมพั่ฒนาไปอย่างประเทศที่ทา่นยกตวัอย่าง ท่านยกตวัอยา่งมา ๓ ประเทศ 
คือ ญีปุ่่น เกาหลี และเยอรมนี เป็นประเทศที่ลม้ลุกคลกุคลานมาเมื่อ ๗๐ – ๘๐ ปทีี่แล้ว  
แพ้สงคราม แตว่นันี้กลบัมาเป็นมหาอ านาจทางเศรษฐกจิ เปน็ประเทศทีม่ีระบอบประชาธิปไตย 15 
ชัดเจน ไม่มีการแทรกแซงของหน่วยงานใด โดยเฉพาะอย่างยิ่ง เยอรมนีที่ท่านพูดถงึ หลังจาก  
อดอล์ฟ ฮติเลอร์ (Adolf Hitler) แพ้สงคราม เขาปรับหลายอย่าง เขาปรับวิธกีารเลอืกตั้งให้เปน็
ระบบเอ็มเอ็มพี (Mixed Member Proportional : MMP) เพื่อไม่ใหม้ีเสียงข้างมากในรัฐสภา  
เขาปรับวิธีการสรา้งคน จากคนเยอรมันซึ่งชอบการตอ่สู้ เป็นคนหวัแข็ง ก้าวร้าว วันนี้เขาเปน็
ประชาธิปไตยชั้นแนวหน้าของยุโรป ของโลก ผมประทบัใจที่ท่านเขียนไว้ในเอกสารนี้ บอกว่า20 
เยอรมนีให้การศึกษาในเรื่องประชาธิปไตยทัง้ในห้องเรียนและนอกห้องเรียน อนันี้ส าคัญที่สดุ คอื  
นอกหอ้งเรียน ตวัอย่างที่เหน็ชัดเจนมมีูลนธิิคอนราด อาเดนาวร์ ซึ่งเป็นของพรรครฐับาลซีดียู
(Christian Democratic Union : CDU) แต่ไม่แน่พรรครัฐบาลซดีียูอีกไม่กีว่ันอาจจะเปน็ 
พรรคฝ่ายค้าน ยงัจัดตั้งรฐับาลกันอยู ่แต่พรรครัฐบาลซดีียูนี้ปกครองประเทศมา ๗๐ – ๘๐ ปี  
แต่ละพรรคของเขาจะมีมูลนิธิที่เขาสนับสนนุเงินและปล่อยให้เป็นอิสระ มูลนิธิคอนราด อาเดนาวร์ 25 
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๖๙ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                 สุพิชญ์ลักษณ์  ๑๗/๔ 
 
ที่ท่านพูดถึงในเอกสารฉบบันี้ เขาไม่ใช่แค่พยายามจะใหค้วามรู้เรือ่งประชาธิปไตยแก่คนในเยอรมนี 
เท่านัน้ เขาเอาไปขายดว้ย เขาขายประชาธปิไตยไปทัว่โลก ผมเป็นลกูค้าคนหนึ่งของเขา  
สมัยผมเปน็นายพัน เขาส่งหนังสือเชญิผมบอกว่า เชิญผมไปเยอรมนีประมาณ ๑๐ กว่าวัน  5 
ไปพบปะกับผูค้น กับนักการเมือง ไปดูโรงเรียนสอนประชาธิปไตยของเขา ออกสตางค์ให้ทั้งหมด 
เขาคงกลัวว่าผมโตขึน้แลว้จะปฏิวตัิหรืออย่างไรไม่ทราบ เพราะฉะนั้น อันนี้เป็นการขาย
ประชาธิปไตยออกไปโดยคนเยอรมันที่เขาไมไ่ดห้่วงเฉพาะประเทศเขา แต่เขาอยากให้โลก 
เป็นประชาธปิไตยดว้ย เพราะฉะนัน้ การใหค้วามรู้เรื่องประชาธิปไตยไม่ใช่เรื่องงา่ย เกี่ยวโยง 
เกี่ยวเนื่องกันด้วยระบบ ด้วยสิ่งต่าง ๆ มากมาย ไม่ใชแ่ค่เราจะไปเป็นคนสอนเด็ก สอนผู้ใหญ ่10 
ตามโรงเรียน ลูกเสือ ศนูย์การนักศึกษาวิชาทหาร หน่วยบัญชาการรกัษาดินแดน เท่านั้นยงัไม่พอ 
ต้องอยู่ทีร่ะบบ อยู่ทีว่ิธกีารสร้างด้วย --------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๘/๑ 
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๗๐ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ทิพวรรณ  ๑๘/๑ 
 
ปัจจัยที่เกี่ยวกับระบอบประชาธิปไตยมีหลายแฟกเตอร ์(factor) ที่ส าคัญ เช่น นกัการเมือง 
การสรา้งนกัการเมืองของบา้นเรายังไม่ค่อยมรีะบบที่ชดัเจน ในต่างประเทศนักการเมือง  
คือ ผู้เสียสละ แล้วต้องเลน่ตั้งแต่การเมืองท้องถิน่ไต่ขึน้มา พอพูดถึงองค์กรปกครองส่วนทอ้งถิน่ 5 
ต้องพูดถึงการมีสว่นร่วมที่ทา่นดเิรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม ขออนุญาตเอ่ยนาม พยายามพูดถงึ 
การมีสว่นร่วม การกระจายอ านาจเป็นเรื่องส าคัญยิง่ บา้นเรายังไม่ค่อยได้ท าเรื่องนี ้ 
ประชาชนยังต้องมองรัฐบาลกลาง มองสว่นราชการส่วนภูมิภาคเปน็หลัก จะพ่ึงพาสว่นท้องถิน่ 
มากนกัไมไ่ด ้เขาไม่มีเงนิ ไมม่ีศักยภาพ ภารกิจที่ถ่ายโอนไปก าลังจะถูกถ่ายโอนคนื เช่น การดูแล
ถนนหนทาง ๗๐,๐๐๐ – ๘๐,๐๐๐ กโิลเมตร ไมม่ีเงนิจะดแูล ยังมีหลายสิง่หลายอย่างที่เรา 10 
จะต้องปรบัระบบอืน่ ๆ ด้วยให้สอดคล้องกับความตอ้งการประชาธิปไตยของประเทศไทย  
ไม่ใช่เราสอนเด็ก สอนผู้ใหญ่อย่างเดียวว่า พลเมือง คือ ประชาชนที่มีความรับผดิชอบต่อชาต ิ 
ไม่ใช่ประชาชนธรรมดา ตอนที่ผมรา่งรฐัธรรมนูญกับอาจารย์บวรศักดิ์  อวุรรณโณ เราเขียนเรื่อง
พลเมืองไว้ เราไม่ใช้ค าว่า “ประชาชน” เราใช้ค าว่า “พลเมือง” ทัง้ฉบบั เพื่อต้องการเนน้ย้ าให้เห็น
ว่าพลเมืองส าคญัเปน็หวัใจของประชาธิปไตย อยา่งที่ท่านดิเรกฤทธิ ์ เจนครองธรรม พูดมี  15 
๕ – ๖ ประเด็น ที่อาจารย์ปริญญา  เทวานฤมิตรกุล เขยีนไวว้่า ควรจะมีความรบัผดิชอบ  
ยอมรับความแตกต่าง ให้เกยีรติกบัผู้อื่น เพราะฉะนัน้ ความเป็นพลเมอืงจะมีความส าคัญยิ่ง  
อีกองคก์รหนึ่งที่ผมจะพดูถึง คือ คณะกรรมการการเลือกตั้ง ซึง่รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๕๐ และรฐัธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๖๐ ก าหนดบทบาท 
ให้ กกต. มีหน้าที่ให้ความรู้เรื่องประชาธิปไตยแก่คนทัว่ไป เพราะ กกต. มหีน้าที่จดัการเลือกตั้ง 20 
เป็นหลัก ผมเคยไปดูงานกับ กกต. ไปดหูมูบ่้านที่จงัหวัดล าพูน ปลอดการซื้อสิทธขิายเสียง  
เป็นความพยายามของ กกต. ที่จะสรา้งหมู่บ้านประชาธปิไตยขึ้น ในวนัพฤหสับดทีี่จะถึงนี้อีก ๓ วัน 
ผมจะพาคณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิ่นไปเยี่ยมคณะกรรมการการเลือกตั้ง จะไปถามว่า 
ท่านท าอะไรบ้างในการสร้างประชาธปิไตยให้กบัประเทศ ท่านท าอะไรใหก้ับการจดัการเลือกตัง้ 
ให้บริสุทธิ์ยุตธิรรม คอื ค าถาม ๒ – ๓ ค าถามที่เราตั้งไว ้และจะไปที่ กกต. ในวันพฤหัสบดนีี้  25 
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๗๑ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ทิพวรรณ  ๑๘/๒ 
 
เพราะฉะนัน้ กกต. เป็นหนว่ยงานหลกัที่พยายามจะสร้างประชาธปิไตย แตต่้องเหน็ใจ 
เรื่องงบประมาณ เรื่องเครือข่ายต่าง ๆ ที่ท่านมีอยู่อาจจะยังไมม่ากพอที่จะให้ความรู้ 
กับคนทั้งประเทศหลายสบิลา้นคน  5 
  ประเดน็สุดท้ายทีอ่ยากจะกราบเรียน คือ ในเรื่องของโซเซียลมีเดีย  
(social media) ถ้าท่านจะสอนประชาธิปไตยให้กับเดก็ ให้กบัประชาชน ทา่นต้องเอาชนะ 
โซเซียลมีเดียให้ได้ เพราะทกุวันนี้เปน็อะไรทีแ่รงมาก เหตุการณ์ทีด่ินแดงเขาใช้โซเซียลมีเดีย 
นัดแนะกันไดอ้ย่างไร จบัแลว้เขายงัมากันไดว้ันหนึ่งเปน็ร้อยคน เพราะฉะนัน้ สิ่งเหล่านี้จะต้องน ามา
เป็นสว่นหนึง่ในการวิเคราะห์ว่า การจะสรา้งระบอบประชาธปิไตยให้ความรู้ด้านประชาธปิไตย  10 
อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเปน็ประมุขเราจะด าเนนิการอย่างไร จะต้องปรับวิธกีาร ปรับแนวทาง 
ปรับหลักสตูร ปรับผูท้ี่ให้ความรู้ สถาบนัพระปกเกล้าเปน็หนว่ยงานเลก็ ๆ ปนีี้สอนคนประมาณ 
๑,๐๐๐ คน คงจะไม่สามารถสร้างประชาธิปไตยได้อย่างที่เราคาดหวงัหรือคาดคดิ เอกสารผลติไป
มากมาย ผมอยากรู้มกีี่คนทีอ่่านผลการวิจัยต่าง ๆ หมดเวลาแล้ว ผมขอฝากเป็นข้อสังเกตให้กับ 
คณะกรรมาธิการไว้เพียงเทา่นี้ กราบขอบพระคุณทา่นประธานครับ  15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณ พลเอก เลศิรตัน์  รตันวานิช ต่อไปเชญิท่านเนาวรัตน ์  
พงษ์ไพบูลย์ ครบั  
  นายเนาวรตัน์  พงษไ์พบูลย์   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม นายเนาวรตัน ์ พงษไ์พบูลย์ สมาชิกวฒุิสภา ขอบคุณคณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมือง 20 
และการมีสว่นร่วมของประชาชน ผมชอบใจที่ท่านประธาน ท่านเสร ี สุวรรณภานนท์  
ขออนญุาตเอ่ยชื่อ ที่พูดเรื่องจิตส านกึ เพราะจติส านกึเปน็บันไดขั้นต้นของประชาธิปไตย  
แต่จติส านึกตอ้งค านึงถึงจติใต้ส านกึและจิตไร้ส านึก ก่อนเปน็จิตส านึกได้จะตอ้งผ่านกระบวนการ 
ทางจิตวิทยา ในประเด็นนี้เราใช้จิตใต้ส านึกหรือจติไร้ส านึกมาใช้ในทางการเมืองกนัมากเหลือเกนิ  
จึงเกดิปัญหาตามที่ทา่นเสรี  สุวรรณภานนท์ พูดไว้  25 
    
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๒ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ทิพวรรณ  ๑๘/๓ 
 
   ประเดน็ต่อไปที่ผมอยากจะพูดถึง คือ เรื่องความหมายของประชาธิปไตย  
อันนี้เป็นปัญหา ปัญหาขัน้ตน้ คือ เรือ่งภาษา เพราะประชาธปิไตยเปน็ภาษาบาลีสนัสกฤต  
ถ้าเปน็ภาษาอังกฤษดีโมเครซี (democracy) พอรู้กันหมด ของเรารับรูต้่างกันตามภูมิภาษาที่ตวัเอง5 
มีอยู่ เพราะฉะนัน้ ความหมายประชาธปิไตยจึงตีความไม่ตรงกัน อนันี้เป็นปญัหาอยา่งหนึ่ง  
ที่จริง “ประชา” กับ “อธิปไตย” คือ อ านาจของประชาเป็นใหญ่ แปลตรง ๆ ตามศัพท์  
แต่ทา่นอาจารย์พูด ถ้าขยายความไวว้่า อ านาจของประชาเป็นใหญ ่แต่ถ้าประชานัน้เปน็โจร
บ้านเมือง ก็ ... เพราะฉะนัน้ การแปลความหมายของประชาธปิไตยส าคญัมาก ผมขอขยายความ 
นิดหนึ่งเพื่อเสรมิในการที่เราจะช่วยกัน การมีส่วนรว่มส าคัญมาก คือ ประชาธปิไตยแนน่อนอ านาจ10 
ของประชาเปน็ใหญ ่แต่เราต้องขยายว่าอ านาจอันชอบธรรมของประชาชนในการทีจ่ะบรหิารจดัการ
เรื่องที่เป็นไปเพื่อประโยชนส์ุขของสว่นรวมเปน็ใหญ่และเปน็หลัก คือ ความหมายทีค่รบถ้วน
ครอบคลุมที่สดุ คอื อ านาจอันชอบธรรมของประชาชนในการบริหารจดัการเรื่องที่เป็นไป 
เพื่อประโยชนข์องสว่นรวม ประโยชน์สขุของส่วนรวมเปน็ใหญแ่ละเป็นหลัก ต้องขยายความ 
อีกนดิหนึ่งวา่ อ านาจอนัชอบธรรมคืออะไร คือ   15 
   ๑. การได้มาซึ่งอ านาจอันชอบธรรม   
   ๒. การทรงไว้ซึ่งอ านาจอันชอบธรรม   
   ๓. การใช้อ านาจตอ้งชอบธรรม และ   
   ๔. การมีสว่นร่วมอันชอบธรรมของประชาชนด้วย   
  ๔ อย่างนี้ส าคญัมาก การไดม้า การทรงไว้ การใช้ และการมีสว่นรว่ม 20 
ต้องชอบธรรมทั้งหมดจงึจะเป็นประชาธิปไตยทีแ่ท้จรงิสมตามความหมายของศัพท์ค าว่า 
“ประชาธิปไตย”  
   ประเดน็ที่ ๒ ผมอยากจะเสริมเอาไว้ส าหรบัการจะพัฒนาประชาธิปไตยรว่มกัน 
ในการมีสว่นร่วม คอื สถาบนัหลักจะพูดกนัเสมอว่า ประชาธปิไตยอันมีพระมหากษตัริย์ 
ทรงเปน็ประมขุ สถาบนัหลกัมี ๓ สถาบัน คือ ชาติ ศาสนา พระมหากษตัริย์ ต้องท าความเข้าใจ 25 
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๗๓ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ทิพวรรณ  ๑๘/๔ 
 
ให้ตรงกันดว้ย ในรายงานผมไดด้แูล้วดีมาก แตว่่าเป็นการท าความเข้าใจที่เป็นรูปธรรม ผมอยากให้
ท าในเรื่องนามธรรมด้วยว่า สถาบนัทั้งสามต้องพูดถงึองค์คุณของสถาบันนั้น ๆ ดว้ย องคค์ุณ 
ของความเป็นชาตคิืออะไร องค์คุณของความเปน็ชาติ คือ ความมีอารยธรรม องคค์ุณของศาสนา 5 
คืออะไร องค์คณุของศาสนา คือ ความมีศานติธรรม ใช้ ศาน หมายถึงความสงบและร่มเย็น 
ถ้าสันติเฉย ๆ สงบ แต่ศานติสงบและร่มเยน็ องค์คุณของพระมหากษตัริยค์ืออะไร องค์คุณของ 
พระมหากษัตริย์ คอื สามัคคีธรรม เพราะฉะนั้น ทุกสังคมจ าเปน็ต้องม ี๓ อย่างนี้ คือ 
ความมีอารยธรรม ความมศีานตธิรรม และความมีสามัคคีธรรม แลว้ ๓ ส่วนนี ้เปน็เรื่องวฒันธรรม 
ที่ส าคัญยิ่ง เพราะวฒันธรรมจ าแนกเป็น ๓ ฐาน คือ ส่วนที่เปน็รากฐาน สว่นทีเ่ป็นพ้ืนฐาน 10 
และสว่นที่เป็นภูมฐิาน และใน ๓ ภาคสว่นสถาบนันี ้สงเคราะห์เข้าใน ๓ ฐานนี้ได้ คอื รากฐาน 
ของวัฒนธรรม คือ ความมีสามัคคธีรรม สามัคคธีรรมเปน็รากฐานเปน็รากแกว้ เพราะฉะนั้น  
สถาบนัพระมหากษตัริย์จงึเป็นรากฐานส าคญัของสังคม คือ มีความเป็นสามัคคธีรรม พ้ืนฐาน คือ  
ความเปน็ชาติ คือ ตอ้งพัฒนาไปสู่อารยะ จะต้องพัฒนาไปเสมอ พัฒนาไปสู่อารยะที่เป็นพ้ืนฐาน 
ส าคัญของความเปน็ชาติ แลว้สูงสดุของภูมิธรรม คือ ความมีศานติธรรมนั้นเอง เพราะฉะนัน้  15 
เรื่องสามัคคธีรรม เรื่องของอารยธรรม และเรือ่งของภูมธิรรม นี่คือ ๓ ฐานของวัฒนธรรม 
และเป็นองค์คุณของ ๓ สถาบันหลกัดว้ย ผมขอฝากไว้แค่นี้ ด้วยกลอนสัน้ ๆ เพ่ือจ าได้ คือ ๓ ฐาน 
วัฒนธรรมที่ส าคัญ ๑. รากฐานมัน่ไมร่ะส่ า ๒. พ้ืนฐานตามท านองธรรม ๓. ภูมิฐานน าความภาคภมูิ 
ขอขอบคุณครับ  
 20 
          - ๑๙/๑ 
 

 

 

 



๗๔ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ชลภัสสรณ์  ๑๙/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอขอบคุณทา่นเนาวรตัน ์ พงษ์ไพบูลย์ ต่อไป ท่านตวง  อนัทะไชย  
เชิญครับ 5 
  นายตวง  อนัทะไชย   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
กระผม นายตวง  อันทะไชย สมาชิกวฒุิสภา ผมขอประทานอนญุาตที่จะลองตอ่ยอดงานศึกษาชิ้นนี้  
ซึ่งผมคิดว่าดีมาก บงัเอิญว่างานชิน้นีไ้ดร้ะบถุึง ๓ ประเทศ ที่ผมไปลองแลกเปลี่ยนกับเขามา 
เมื่อ ๑๐ กว่าปีที่แลว้ ก่อนทีจ่ะเกดิสถานการณ์การแพรร่ะบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
คือ ประเทศเกาหลี ประเทศญี่ปุ่น ประเทศเยอรมนี ซึ่งเป็นวธิีการทีต่รงกันกบัรายงานชิ้นนี้  10 
เพื่อจะให้ท่านประธานและคณะกรรมาธิการได้มัน่ใจว่าทิศทางที่ท ามาถกูแลว้ คือ ๓ ประเทศนี้  
ใช้การปฏิรปูการศึกษาเพื่อสร้างพลเมืองของประเทศโดยแท้ แตว่ิธีสร้างจะไมเ่หมอืนกับประเทศไทย  
เขาไม่ได้สร้างพลเมืองของเขาดว้ยการเรียนท่องจ า เขาจะไม่ใหม้าเรียนว่าประชาธปิไตยคืออะไร  
โดยใคร เพ่ือใคร ใครเป็นเจา้ของ ๓ ประเทศ ที่ผมลองไปแลกเปลี่ยนกับเขา ตั้งแตเ่ด็กเล็ก  
อนุบาล ประถมศึกษา มธัยมศึกษา คือ ประเทศเหล่านีใ้ช้กิจกรรมเปน็เครื่องมอืในการสรา้งพลเมือง 15 
ของเขา โดยทีไ่ม่ได้บอกวา่เป็นการสร้างประชาธิปไตย ผมนึกถึงกิจกรรมหนึ่งที่ประเทศญี่ปุน่ยังมีอยู่  
แตป่ระเทศไทยเราเคยท าไปแล้ว แต่เรายกเลิกไปครั้งหนึง่ ผมเป็นครูบ้านนอก ทา่นประธาน 
คงเคยเห็นภาพว่า ครั้งหนึง่เรามีคนถือธงแดงเดินน าหน้า มีเด็กเดินตามกันเป็นแถวกลับบ้าน  
พอเลิกแลว้หวัหน้าถือธงแดงจะถือธงแดงไว้ข้างหน้า แลว้จะมนี้อง ๆ มาเข้าแถวเปน็คุ้มดแูลกนัไป 
ท่านประธานทราบหรือไมว่า่กิจกรรมธงแดงเป็นกิจกรรมพัฒนาระบอบประชาธปิไตย 20 
แบบจติวญิญาณเปน็วถิีชีวติ สิ่งที่พัฒนา คือ  
  ๑. พัฒนาความเป็นผูน้ าของคนถือธงแดง เราเปลี่ยนทกุวัน วันนี้เด็กชายสี  
วันหน้าเด็กชายมี เปลี่ยนไปอย่างนี ้เปลี่ยนกันเป็นผูน้ าหวัหน้าคุ้ม คุ้มนี้ม ี๑๐ คน หวัหน้าจะถือธง
ปกัเอาไว ้แลว้จะส ารวจดวู่าพลเมืองของตวัเองที่อยู่ในแถวทั้ง ๑๐ คน ครบหรือยงั ครบแล้ว 
จะบอกว่า คุณครูครบแลว้ครับ ขานชือ่พากันเดนิกลับไปส่งถงึบ้าน ตอนเช้าจะมาโรงเรียน 25 
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๗๕ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ชลภัสสรณ์  ๑๙/๒ 
 
หัวหน้าจะเอาธงมาตัง้ไว้หนา้คุ้ม แล้วเดก็ ๆ จะออกจากบ้านตัวเองมาเข้าแถวเดินตามถนน 
ถือธงแดงเข้าไปในโรงเรียน คือ การสอนให้คนรู้จักกติกา เคารพคนอืน่ สอนความเอื้ออาทร 
ที่มีต่อกัน ลกูศิษย์ผมบางคนได้เปน็นายกองคก์ารบรหิารส่วนต าบล (อบต.) เพราะถอืธงแดง  5 
เพราะเป็นผูน้ า เราท ากันอยา่งนัน้มาตลอด สอนให้คนเขา้คิว ธงแดงมาช้าจะต้องอยู่ข้างหลัง 
ไม่สนใจว่าคุณจะสูงจะต่ า ใครมาชา้จะต้องอยูข่้างหลัง นั่นคือ การสอนการเข้าคิวเข้าแถว  
เราจึงได้เห็นประเทศเกาหล ีญี่ปุน่เวลาเกดิวกิฤติประเทศของเขาไม่มคีนแซงควิ เพราะเขาสอน 
ให้เป็นวิถีชวีติของเขา เสียดายว่ามีฝ่ายบรหิารสมัยหนึง่ท่านยกเลกิธงแดง ทา่นบอกว่าธงแดง 
ไม่มีประโยชน ์ไมเ่ป็นอะไร แตว่ันนี้ธงแดงการเดินน าหน้าส่งแบบนี้ประเทศญีปุ่่นยงัท าอยู่    10 
  ๒. ถา้ข้อเสนอผมต่อยอดจากการศึกษาของคณะกรรมาธิการ คือ ท่านจะต้อง
น าเอากิจกรรม เอาสิง่ที่ท่านเรียกวา่เนื้อหา ผมอ่านงานศึกษาของท่าน ท่านใช้ค าว่า ค่านิยม 
และคุณลกัษณะความเปน็พลเมืองดีตามวถิีประชาธิปไตยนั้น มาแปลงเป็นกิจกรรมจัดการเรียน 
การสอน จะต้องไม่ให้เรียนท่องจ าอะไรเดด็ขาด จะตอ้งไม่บอกว่ามีกี่ขอ้ ขอ้ ๑ ข้อ ๒ ข้อ ๓ ไม่ใช ่
แต่เป็นกิจกรรมในการปฏิบตัิเปน็แอกทิฟเลิรน์นงิ (active learning) ถ้าเปน็ภาษาการเรียนการสอน 15 
คือ เขาลงมือ คดิเอง ท าเอง แกป้ัญหาเอง โดยเฉพาะกจิกรรมที ่๓ ประเทศนี้ท าเหมือนกนัเลย 
คือ เขาใช้อานุภาพแหง่การเล่นเปน็กิจกรรมในการเปลี่ยนคน สร้างพาราดามชิฟต์ (paradigm 
shift)  
ของคนให้เปลี่ยนไป ทา่นประธานครบั การเลน่เปน็กระบวนการเรียนรู้ แต่สงัคมไทยไม่ค่อยเข้าใจ 
การเลน่ เวลาส่งลูกไปเรียนหนังสอืไม่อยากให้ลูกเล่น แต่การเล่น คือ อานุภาพของ 20 
การเรียนการสอน การสร้างคนให้มเีครดติ สรา้งคนให้มวีินัย สร้างคนใหรู้้จักแพ้ รู้จกัชนะ  
รู้จักอภัย รู้จกักติกาการเลน่นี้ เพราะฉะนัน้ กิจกรรมเหล่านี้จึงเป็นกิจกรรมที่จะต้องน าไปสู ่
กระบวนการแปลงเนื้อหาไปสู่การเรียนรู ้ไปสู่กิจกรรมในการปฏิบตัิการ  
   ๓. ประการต่อมากิจกรรมการเรียนรู้ที่ผมพูดถงึตอ้งเปน็กิจกรรมที่ผูค้น 
ไปเรียนแลว้ต้องได้เครดิต ไม่ใช่เรียนเฉย ๆ ได้เครดิต คอื ๑. เวลาไปเรียนต่อ ๒. เวลาเลื่อนชัน้  25 
๓. เวลาท างาน กิจกรรมเหล่านี้เปน็กิจกรรมที่ผู้ไปเรียนมีแรงจูงใจในการเรียน  
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๗๖ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ชลภัสสรณ์  ๑๙/๓ 
 
  ๔. ประการต่อมาจะต้องประยุกตก์ิจกรรมเหล่านีเ้ข้ากับวิชาที่มีทว่งท านอง 
คล้ายกัน เหมือนกัน เชน่ กจิกรรมลกูเสือ กิจกรรมเนตรนาร ีกิจกรรมผู้บ าเพญ็ประโยชน์ กิจกรรม
เหล่านีเ้ปน็กิจกรรมสอนให้ผูค้นรู้จกัเสียสละ รู้จักเอื้ออาทรต่อผูค้น รู้เคารพกติกา ตืน่เปน็เวลา  5 
ท ากิจกรรมรว่มกันได ้ความโดยสรปุของผม คือ ถ้าเราจะสร้างพลเมืองดีตามวถิีประชาธิปไตย 
ของท่านที่มคีุณลักษณะดังกล่าว จะต้องเปน็กิจกรรมว่าด้วยการลงมือปฏิบตัิโดยผู้เรยีนเอง  
สรุปดว้ยตวัเขาเอง ไม่ใช่เปน็เรื่องต้องไปท่องจ า ไม่ต้องไปบอกว่ามีคุณสมบัตกิี่อย่าง  
จึงกราบเรียนต่อทา่นประธานผ่านไปยังคณะกรรมาธกิารว่า ถ้าจะเพ่ิมเติมจากที่ท่านท าส่งไปยัง 
กระทรวงศึกษาธิการจะต้องย้ าว่าไม่ใช่ให้ไปท่องจ า ไม่ใช่ให้ไปท าคุณลักษณะเหลา่นั้น  10 
แตค่ือกระบวนการในการน ากิจกรรมที่เป็นคณุลักษณะดังกลา่วมาประยุกต์ให้เปน็การเล่น  
ตั้งแต่เด็กเล็ก อนุบาล ประถมศึกษา ไปจนถึงมธัยมศกึษาและอาชีวศึกษา ตวัอย่างสุดท้าย 
ท่านประธานเคยเหน็กิจกรรมการยนือยู่บนเก้าอี้พร้อมกนัหลาย ๆ คนโดยทีไ่มต่้องแย่งกัน 
ทุกคนขึ้นไปอยู่บนเกา้อี้หรือโต๊ะเดียวกนัได้ กิจกรรมนี้สอนให้ผู้คนรัก เคารพ มวีินัย มีระเบียบ  
ถ้าไมม่ีระเบียบเก้าอี้ลม้ ถ้าไม่มีวินัย จดัการไมด่ี ไปไม่ได ้คือ ระบอบประชาธิปไตยตามวถิีชีวติ  15 
นัยที่ผมอ่านของคณะกรรมาธิการ จึงกราบเรียนต่อท่านประธานวา่จะต้องเป็นกิจกรรมว่าด้วย 
การปฏิบตัิ ถ้าเป็นภาษาการเรียนการสอนเรียกว่าแอกทิฟเลิร์นนงิ การเรียนเชงิรุกอย่างเดียว  
ไม่ควรจะเปน็เนื้อหาสาระทีใ่ห้ไปท่องหรือไปสอนในห้องเรียน ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านตวง  อนัทะไชย ตอ่ไป ทา่นอนุศักดิ์  คงมาลัย เชิญครับ 20 
 
         - ๒๐/๑ 
 

 

 

 



๗๗ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ลลนา  ๒๐/๑ 
 
  นายอนศุักดิ์  คงมาลัย   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ  
กระผม นายอนุศกัดิ ์ คงมาลัย สมาชิกวฒุิสภา ขออนญุาตแสดงความคดิเหน็เพ่ิมเตมิเกี่ยวกับ 
รายงานการพิจาณาศึกษา เรื่อง การสง่เสรมิความรู้ทางการเมอืงในระบอบประชาธปิไตย 5 
อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเปน็ประมุข ของคณะกรรมาธกิารการพัฒนาการเมอืงและการมีสว่นร่วม 
ของประชาชน วฒุิสภา ไดน้ ามาเสนอในวันนี ้เท่าทีไ่ด้เหน็ในระเบียบวาระจะมีอีกเรือ่งหนึ่ง  
เรื่อง แนวทางการเสรมิสร้างวฒันธรรมประชาธิปไตยแบบมีสว่นรว่ม : กรณีเครือขา่ยสภาเด็ก 
และเยาวชนระดับอ าเภอ ดงันั้น ในการอภิปรายครัง้นีค้งจะเน้นเรื่องทีว่่า ถ้าเราจะสง่เสริมความรู้ 
ทางการเมืองในระบอบประชาธิปไตยอนัมีพระมหากษตัริย์ทรงเป็นประมุข ที่คณะกรรมาธิการ 10 
ได้ศกึษาไว้ และมีข้อเสนอแนะการด าเนนิการในรายงานหนา้ท้าย ๆ พูดถึงทีเ่กี่ยวขอ้งกับ 
หนว่ยงานหลักทีร่ับผดิชอบโดยตรง ไมว่่าจะเป็นสถาบนัระดบัประเทศ เชน่ สถาบนัพระปกเกล้า  
ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง กระทรวงศึกษาธกิาร สถาบนัอดุมศกึษาและหนว่ยงาน 
การศกึษาที่เกี่ยวข้องทั้งหมด ตรงนี้ชดัเจนในเชิงสถาบนัต้องท าหน้าที่ในการให้การศึกษา ใหค้วามรู ้ 
และเนื้อหาสาระของการใหค้วามรู้ ใหก้ารศึกษาผมเชื่อมั่นวา่มีมากมายไม่ใช่นอ้ยทีเดียว 15 
ในช่วงหลายปีที่ผา่นมามีทั้งนักวชิาการและผู้ที่รวบรวมความรู้ความคิด แมก้ระทั่งดา้นของศิลปนิ 
หรือผู้ที่เป็นนักคดินกัเขียนได้พยายามที่จะตอกย้ าในความเปน็สถาบัน ประมขุของสถาบนั 
พระมหากษัตริย์ของประเทศไทยที่มีมาอย่างยาวนาน และที่ส าคญั คือ ผมได้เห็นหนังสือฉบับหนึง่ 
ชุดความรู้เรื่องสถาบันพระมหากษตัริย์ไทย ขออนุญาตทา่นประธาน เพ่ือน ามาให้ท่านสมาชกิ 
และคณะกรรมาธิการได้เห็น คือ ความรู้ที่พูดถึงเรื่องสถาบันพระมหากษัตริย์ที่เขียนออกมา 20 
ในแนวค าถามและค าตอบ จดัท าโดยคณะอนกุรรมาธกิารศึกษามาตรการส่งเสริมความเข้าใจ 
เกี่ยวกบัสถาบันพระมหากษตัริย์ในฐานะประมขุของการปกครองในระบอบประชาธปิไตย  
ซึ่งได้เริ่มจดัท าเมือ่ปี ๒๕๕๗ และมาแล้วเสร็จเดือนกรกฎาคม ๒๕๕๙ ท่ามกลางกระแส 
ความผนัผวนทางการเมืองของประเทศ และมีการกลา่วอ้างถงึเรื่องความขัดแย้งทางการเมอืง  
และมกีารดึงเอาเรื่องความรูส้ึกนึกคดิที่มกีารโตแ้ย้งเรื่องสถาบนัพระมหากษตัริย์ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๘ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ลลนา  ๒๐/๒ 
 
มาเปน็ประเด็น แมก้ระทั่ง ณ วนิาทีปัจจบุันยังมีผู้คนจ านวนหนึ่งได้น าแนวความคดิอาจจะ 
เป็นการศกึษามาจากต่างชาติ ศกึษามาจากประเทศอื่น ในระบบอื่น แต่น ามาเปรียบเทียบกับ 
ประเทศไทยและน าไปใช้เปน็ประเด็นทางการเมือง ซึ่งผมถือวา่เรือ่งนีเ้ป็นเรื่องที่ประชาชน 5 
คนไทยจ าเปน็จะต้องวิเคราะห์วิจารณ์พูดจากัน และสามารถจะหาคต ิหาข้อสรุปในเชิงสร้างสรรค์ 
น าไปสู่ความสมคัรสมาน สมานฉันท ์สามคัคี ต้องขอบพระคุณท่านประธานคณะกรรมาธิการ 
ท่ีกรุณาน าเพลงที่สามารถท าให้ประชาชนเงี่ยหูฟังแลว้ตดิตามฟังอย่างชัดเจนท าให ้
ทุกคนไดรู้้ว่าประเทศของเรามีประวตัิศาสตรแ์ละความเป็นมาเปน็อย่างไร แมแ้ต่ในหนังสอืฉบบันี้ 
มีการพดูถึงและมีการระบุชดัเจนด้วยว่า สถาบันพระมหากษตัริย์ในโลกยุคปัจจบุันมี ๔๔ รฐัอธปิไตย 10 
ในโลกที่มีพระมหากษตัริย์ทรงเปน็ประมขุแห่งรัฐ โดยมี ๑๖ รัฐ ทีเ่ปน็เครอืจักรภพแห่งชาติ 
อะไรท านองนี ้ซึง่ประชาชนอาจจะไม่ค่อยรู ้หรืออาจจะรู้เพียงเล็ก ๆ น้อย ๆ และแถมยังมคีวามรู้ 
เกี่ยวกบัประเทศที่เคยยกเลกิสถาบนัพระมหากษัตริย์และน ากลับมาใช้อกีก็ม ีท านองนัน้  
ความรู้เหล่านี้จงึเปน็ความรูท้ี่จ าเป็นจะตอ้งได้รบัการเผยแพร่ และเผยแพร่อย่างเดยีว 
จากสถาบันพระปกเกล้า จากสถาบนัการศึกษาอาจจะไม่เพียงพอ กระบวนการทีค่ณะกรรมาธิการ 15 
ระบวุ่า ประการที่ ๒ ให้มกีารแกไ้ขเพิ่มเตมิกฎหมายว่าดว้ยการศึกษาแหง่ชาติ อาจจะเปน็ 
หนทางหนึ่ง แนน่อนที่จะท าให้ผู้ที่เกี่ยวข้องท าหน้าที่ตรงไปตรงมาตามหน้าที่ทีก่ าหนดไว ้
ในกฎหมาย แต่ที่เห็น คือ ประการที่ ๓ เรื่องพรรคการเมืองและภาคสว่นต่าง ๆ ทางสังคม  
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ภาคประชาสังคม มูลนิธิ หรอืหน่วยงานอื่นที่จะมบีทบาทส าคัญ 
ในการชว่ยกนัน าไปใช้ในการวิเคราะห์ วิจารณ์ และเผยแพร่ให้เกดิความรู้ความเข้าใจ 20 
ไปในทิศทางเดียวกัน แต่สิ่งส าคัญคงหนีไม่พ้นกติกาที่เรามักจะพดูกันเสมอว่า เราจะต้องมี 
กฎกติกามารยาทขัน้พื้นฐานก่อน ซึ่งแนน่อนที่สุด รัฐธรรมนูญและไม่ใช่เฉพาะรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ฉบบัเดียวที่ระบไุว ้ฉบับอืน่ ๆ มกีารระบุไว้วา่  
หน้าทีข่องปวงชนชาวไทย ซึง่ของเรามอียู่มาตราเดียว คอื มาตรา ๕๐ บญัญตัิวา่ “บคุคลมหีน้าที ่
ในการพิทักษร์ักษาไวซ้ึ่งชาต ิศาสนา พระมหากษตัริย์ และการปกครองระบอบประชาธิปไตย 25 
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๗๙ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ลลนา  ๒๐/๓ 
 
อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเปน็ประมุข” ค าพูดสัน้ ๆ ประโยคสั้น ๆ ต้องสามารถที่จะวิเคราะห์ 
วิจารณแ์ละน ามาช่วยกนัหาหนทางในการที่จะสร้างแนวปฏิบัตวิ่าเราจะท าอย่างไร กระผม 
ขออนญุาตน าเสนอในแนวทางตรงนีเ้พิ่มเตมิวา่ ต้องสร้างแนวทาง หลักการ แนวคดิ กฎระเบียบ 5 
ที่ตนเองจะยดึถือที่เราจะน ามาใช้ในการยึดถือเปน็ส่วนตวั ส่วนครอบครัว ส่วนของวงศาคณาญาติ  
ชุมชน และสังคม ซึ่งจะต้องค่อย ๆ ขยายออกไปจากสิ่งที่เราได้เห็น ได้ปฏิบตัิกนัมา 
อยู่ในชีวติประจ าวัน โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ผู้คนทีอ่ยู่ต่างจงัหวดัจะมีความยดึถือในเรื่องนี้ 
ค่อนขา้งจะเหน็ชัดเจน ประเพณีต่าง ๆ ในงานราชพธิีในแต่ละช่วงเดือนที่มีจะต้องน ามาเผยแพร่ 
และมกีารกล่าวขวญัถงึให้มากกวา่การที่จะมเีพียงพิธีการของทางราชการเท่านั้น หน่วยงาน 10 
ที่เป็นภาคประชาชน กลุม่ประชาชนตา่ง ๆ ควรจะได้รบัการเชือ้เชิญเข้ามามีสว่นร่วมให้มากขึ้น  
และมีสว่นร่วมในการมีความคิดเห็น และมีสว่นร่วมในการแสดงออก ไม่ใช่เปน็ภารกจิของ 
หนว่ยราชการเพียงอยา่งเดยีว ดงันัน้ ข้อสุดทา้ยที่คณะกรรมาธิการเสนอไว้ เรียกวา่ หน่วยงาน 
ที่เป็นหนว่ยสมองและเปน็ทงิก์แทง็ก์ (think tank) ถ้ามองจากข้างบนลงข้างลา่งแลว้ก็ใช่  
แตถ่้ามองจากข้างลา่งขึน้ขา้งบนเราจะเหน็ทิงกแ์ท็งก์เตม็ไปหมดทั่วประเทศ คอื สภาผู้สูงอาย ุ15 
ที่มีอยู่ในชุมชนต าบลต่าง ๆ ทั่วประเทศ ซึง่ผู้คนเหลา่นี้จะมีส่วนรว่ม มีส่วนชว่ยในการที่จะท าให้ 
เนื้อหาสาระสิ่งต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับเรื่องการเน้นถึงความส าคัญของสถาบนัพระมหากษัตริย์ 
ทรงเปน็ประมขุในการปกครองระบอบประชาธปิไตยของประเทศไทย เราเห็นเป็นหลักการ 
ส าคัญที่จะสามารถชว่ยท าให้กลไกด าเนนิไปอย่างมชีีวติชีวา มีปฏิสัมพันธ์ มีการโต้ตอบกัน  
และมวีิเคราะหว์ิจารณ ์โดยเฉพาะอย่างยิ่ง สิง่ที่น่าประทบัใจมากที่สดุส าหรับประชาชนคนไทย 20 
ในทุกวนันี ้คือ เรื่องกิจกรรมที่เปน็จิตอาสา และท ากิจกรรมทีเ่ปน็ประโยชน์ให้กบัชุมชนที่เขา 
อาศัยอยู่ ถา้เริม่ตน้จากตรงนั้นผมเชื่อวา่ทุกอย่างสามารถจะด าเนนิการไปได้อย่างมปีระสิทธิภาพ  
และตรงตามที่คณะกรรมาธกิารได้มุง่หวังและพวกเรามุง่หวงัทุกคน ขอขอบพระคุณครับ  
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๘๐ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ลลนา  ๒๐/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณ ท่านอนุศักดิ์  คงมาลยั ขณะนี้มีสมาชิกเข้ารายชือ่อภิปราย 
อีก ๒ ท่าน คือ ศาสตราจารย์เกียรตคิุณไกรสิทธิ ์ ตันติศริินทร ์และ ท่านเกียว  แก้วสุทอ 5 
มีสมาชิกทา่นใดประสงค์จะเพ่ิมเติมรายชื่ออีกหรอืไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ผมขออนุญาตปดิรบัรายชื่อผู้ที่ประสงค์อภปิราย  
ศาสตราจารยเ์กียรติคุณไกรสิทธิ์  ตนัติศริินทร์ เชิญครับ  10 
  ศาสตราจารยเ์กียรติคุณไกรสิทธิ์  ตนัติศริินทร์   :   กราบเรียนทา่นประธาน 
วุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม ศาสตราจารย์เกียรติคณุไกรสิทธิ์  ตันติศริินทร์ สมาชิกวุฒิสภา  
ก่อนอืน่ผมต้องขอขอบคุณคณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมืองและการมีสว่นรว่มของประชาชน 
ที่ได้ท ารายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง การส่งเสริมความรู้ทางการเมืองในระบอบประชาธิปไตย
อันมีพระมหากษัตริย์ทรงเปน็ประมุข เท่าทีอ่่านและฟังจะเหน็ว่าไดม้ีการท างานในเชิงกวา้ง 15 
และเชงิลึก ทางกว้างได้มีการศึกษาตัวอย่างของต่างประเทศ ไม่วา่จะเป็นประเทศเกาหลี ญี่ปุ่น 
และเยอรมนี ในเชิงลึกพยายามจะดวู่า มีคา่นิยมอะไร เนื้อหาอย่างไร จะถ่ายทอดอย่างไร  
บทบาทของแต่ละหน่วยงานเป็นอย่างไร แต่เทา่ที่ผมฟังมาแลว้ผมว่าเนื้อหาทั้งหมดอยู่ที่ค าค าหนึง่ 
คือ การเรียนรู ้ไมอ่ยากจะเห็นค าแนะน าเปน็การเรียนรูค้ล้าย ๆ ทางเดียว คอื สมมตุิฐาน 
ว่า เขาไม่รู้เราต้องสัง่สอน ค านี้อาจจะมีการปรับเปลี่ยนเป็น “การเรียนรู”้ การเรียนรู้ 20 
ถ้าเรายึดหลักศาสนาพุทธ คอื เรียนรู้ให้เกิดปัญญา คือ สุตตะ --------------------------------------- 
 
          - ๒๑/๑ 
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๘๑ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      มิ่งขวัญ  ๒๑/๑ 
 
จากการเรียนรู้โดยการฟัง การอ่าน การเห็น และมาวิพากษ์วิจารณ ์ตวัอย่างที่ผมเหน็ชัดเจน คือ 
ตัวอย่างที่เคยไปภูฏาน ๒ ครั้ง ไปเยี่ยมโรงเรียน เขาจะมีการเข้าแถวง่าย ๆ และเมือ่ร้องเพลงชาติ
เสร็จให้มกีารรายงานว่า เหตุการณ์ในท้องถิ่นมีอะไรบา้ง เหตุการณ์ระดบัชาติมีอะไรบ้าง เหตุการณ์5 
ระดบัโลกมีอะไรบ้าง และรายงาน ๓ นาที ๕ นาที ไดเ้หน็หมด ขณะเดียวกันปลูกฝังทัศนคต ิ
ตอนนั้นภูฏานเขาปลูกฝงัเรือ่ง ดัชนีชีว้ัดเรื่องความสขุ แฮปปิเนสอินเดกซ ์(happiness index) 
พูดเรื่องนี้ทุกวัน และมอบหมายให้เดก็แต่ละชั้นไปฝึกปฏิบัติมารายงาน พอรายงานจบไปเข้าชัน้ 
สมมุต ิ๐๘.๐๐ นาฬิกา จะเรียนรู ้เราในฐานะที่เป็นแขกของครูใหญ ่ครูใหญบ่อกว่า ต้องขออภัย 
๐๘.๐๐ – ๐๘.๑๐ นาฬิกา เราจะนั่งสมาธกิัน นั่งสมาธเิพ่ือฝึกจิตให้สงบ เพื่อที่จะพิจารณาวา่ 10 
ตัวเองเป็นอย่างไร ตวัเองจะท าอะไรใหด้ีขึ้นหรอืไม ่เอาใจเขามาใส่ใจเรา จะได้ไมไ่ปเบียดเบียน 
คนอื่น ผมยกตวัอย่างเอเชีย จะได้ใกล้เคียงกับของเรา พอมาถึงการปลูกฝังเรื่องการเมือง  
ผมอยากจะให้ดตูัวอย่างประเทศญี่ปุ่นในประเด็นเด็กนกัเรียนเป็นลกูค้าของการไปเยี่ยมพิพิธภัณฑ์ 
ในท้องถิน่ เข้าใจบริบทท้องถิ่น เข้าใจบริบทประเทศ เขา้ใจบริบทโลก และการดูพิพิธภัณฑ์บ่อย ๆ  
ได้เรียนรู ้สิ่งเหล่านี้เรายังเนน้น้อยไปหรือไม่ ทีถ่ามอนันีน้ะครับ ส าหรับตวัอย่าง ๓ ประเทศ  15 
มีผู้อภิปรายแล้ว เขาเปน็ประเทศที่เคยผ่านทกุข ์แพ้สงคราม หรือมีความทกุข์ยาก  
สู้กันแหลกราญหมด ท าให้คนต้องสู้ แล้วรวมพลังกันมีระเบียบวินัย มีความรับผดิชอบ  
คล้าย ๆ จ าเป็นต้องเกิด ไมอ่ย่างนัน้ชีวติอยู่ไม่รอด ด้วยเหตนุี้ผมจงึอยากกลบัมาอีกครั้งว่า เรียนรู ้
ในทุกมติิ จะเป็นลกูเสือ เนตรนารีต้องเรียนรู้ แล้วใหม้ขี้อวิพากษว์ิจารณ์กันภายใตก้ฎเกณฑ์ 
กติกา ส าหรับเรื่องการเรียนรู้โดยการเรียนรู้สุตตะเข้ามาสู่จินตะ เพ่ง พิจารณา ถกแถลง  20 
อยากจะเห็นธรรมให้มากขึน้ ผมเชื่อว่าในรายงานตอ่ไปท่ีเป็นสภานักเรียนนา่จะเป็นแบบนัน้  
ผมเชื่อคุณหมอพลเดช  ปิน่ประทปี ว่าคงคิดแบบนัน้ สดุท้าย คือ ปญัญา ที่เกิดขึ้นโดยการปฏิบตัิ  
ซึ่งตอนนี้ทุกระบบของการศกึษาต้องเนน้เรือ่งนีแ้ลว้ แมก้ระทัง่อาชวีศึกษาต้องท าเวริ์กอินทีเกรเตด 
เลิร์นนิง (work integrated learning) เช่นเดียวกัน ในระบอบประชาธิปไตย ผมเชือ่ว่ากิจกรรม 
ที่นักเรียนท า กิจกรรมทีช่าวบ้านท า จะเป็นฤดเูข้าพรรษา ออกพรรษา เขาจะมีคณะกรรมการ 25 
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๘๒ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      มิ่งขวัญ  ๒๑/๒ 
 
เลือกคนนัน้คนนี้ท าหน้าทีน่ัน้ คือ ประชาธิปไตย ประเดน็ที่ผมอยากถามให้คดิ เราตอ้งเปดิกนั 
ตรง ๆ เนือ่งจากเราไม่มกีารเลือกตัง้ ๖ – ๗ ป ีท าใหเ้ราสะดดุหรือไม ่ใจผมเชือ่ว่า ถา้มีการเลือกตั้ง 
บ่อย ๆ และมีเกณฑ์กตกิาทีท่่านท าไวน้ี้ คนจะเรียนรู้เอง เลือกสัก ๓ – ๔ ครั้ง ผมว่าคนไม่ด ีขี้โกง 5 
เอารดัเอาเปรียบจะต้องคอ่ย ๆ ถูกขจดัออกไป ผมเชื่ออย่างนัน้โดยจริงใจ เราขาดการฝึกปฏิบัต ิ
ระยะหนึ่งหรอืไม ่อันนี้เราตอ้งคล้าย ๆ วิเคราะห์ดว้ยกด็คีรับ ผมเชื่อว่าถ้ามีการเลอืกตั้ง 
ถี่ขึ้น และมีกรอบ มีการดูแลเรื่องธรรมาภิบาลให้มากขึ้น จะชว่ยฝึกปฏิบตัิให้มกีารสง่เสริมความรู้ 
ทางการเมืองมากขึ้น ส าหรบัที่ท่านวางแผนโดยสมมตุิฐานว่า ประชาชนขาดความรู้ความเข้าใจ 
จะต้องให้ความรู้วนัเวย ์(one way) ผมอยากขอปรับเปน็ระบบการเรียนรูโ้ดยสตุมยปัญญา  10 
จินตมยปัญญา ภาวนามยปญัญา ถ้าท าได้ทั้ง ๓ อย่าง จะเปน็การฝังลึก คือ ปลูกฝงัระบบ 
การเรียนรูร้ะบบประชาธิปไตย ขณะเดียวกนัเรือ่งสถาบนัพระมหากษตัริย ์ทุกท่านตระหนักดีว่า  
ทรงมีพระคุณูปการต่อประเทศไทยอย่างมโหฬาร แต่ต้องปลูกฝังให้เดก็ได้เห็นจรงิ จากพิพิธภัณฑ์ 
จากวดัที่ทรงอุปถัมภ์ จากแผนพัฒนาการต่าง ๆ และรปูแบบที่ด ีแต่บงัเอญิชาวบ้านที่ไมไ่ด้สมัผัส
โดยตรงอาจจะคดิว่าหา่งไกล จริง ๆ สิง่เหล่านัน้สามารถท าได้ ถ้าท ากจิกรรมให้เกดิการเรียนรู้  15 
โดยอาจจะอาศัยมหาวิทยาลัยหรือสถาบันการศึกษาต่าง ๆ แน่นอนเรือ่งเด็ก การปลูกฝังใน
ครอบครัว โรงเรียนและชมุชนเปน็เรือ่งส าคญั ผมมีขอ้คดิเหน็และข้อสังเกตเพื่อเสรมิให้รายงานนี้
สมบูรณ์ยิ่งขึ้น ขอเนน้เรื่องการเรียนรู้โดยยึดหลักพุทธศาสนา เพื่อใหเ้กดิปัญญาและการท างาน 
อย่างต่อเนื่องจนเป็นนิสัย คณุภาพของพลเมืองจะดีขึ้นเป็นล าดับ ขอบคุณมากครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณ ศาสตราจารย์เกียรติคณุไกรสิทธิ์  ตนัตศิิรนิทร์ ต่อไป 
ท่านเกียว  แกว้สุทอ เชญิครับ 
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๘๓ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      มิ่งขวัญ  ๒๑/๓ 
 
  นายเกียว  แกว้สุทอ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
กระผม นายเกียว  แกว้สุทอ สมาชิกวฒุิสภา ขอแสดงความคิดเหน็ ข้อเสนอแนะต่อ 
คณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมอืงและการมีสว่นร่วมของประชาชน วฒุิสภา คณะกรรมาธิการ 5 
คณะนีด้ีมาก เพราะจะได้ดแูลพ่ีน้องประชาชนฐานบา้นนอก ผมสมาชิกวุฒิสภาบ้านนอก  
ความรู้น้อยด้วย ขอเสนอแนะในการที่ว่า ได้ฟังเพลงแล้ว เพลงที่เปดิไปเพราะมาก แต่เราไมม่ี 
โอกาสได้เปิดในสถานที่ชุมชน เพลงรักชาติ รักแผ่นดิน ความกตญัญรูู้คุณเป็นเพลงที่ดี  
ผมอยากเสนออีกเพลงหนึ่ง คือ “บรรพบุรุษของไทยแต่โบราณ ปกบา้น ป้องเมือง คุม้เหย้า  
เสียเลือดเสียเนื้อมิใช่เบา หน้าที่เรารักษาสืบไป” เพลงนี้เพราะมากและมีความหมาย ผมยังเลก็ ๆ 10 
ฟังเพลงนี้แลว้มคีวามกตัญญูรู้คุณ รักชาต ิรักแผน่ดนิเกิด พอได้ฟังแล้ว ความหมายลึกซึ้ง  
เสียเลือดเสียเนื้อก่อนจะไดบ้้านเมืองเรามา วิธีการประชาสัมพันธม์ีหลายทาง ไม่ว่าก านนั ผู้ใหญ่บ้าน  
ผมเคยเปน็มา ก่อนจะพูดข่าวบอกกล่าวอะไรให้กบัพี่น้องประชาชนได้ทราบ เราจะเปิดเพลงนี้ก่อน  
แต่เดี๋ยวนี้ก่อนจะพูดอะไรขึน้มา ก านนั ผู้ใหญ่บา้นบอกว่าเอาหมอล า เอาดนตรีมาขึน้ อนันี้เป็นสิทธิ  
แตไ่ม่ได้ประโยชน ์เสียงตามสายมีอีก นายกองค์การบรหิารสว่นต าบล เทศบาล โรงเรียน  15 
แมแ้ต่สถานวีิทยุชุมชนมมีาก อันนี้สามารถเปดิได้ ขอเพียงรัฐบาลให้เขาเปดิได้หรอืไม่ อย่างนอ้ย 
วันละ ๑ เพลง พีน่้องประชาชนจะไดร้ับฟัง เปดิไปทุกวนั เพลงทีไ่มน่่าฟังและฟังไมไ่ด้ ไมม่ีสาระ 
เปิดอยูน่ั่น เปดิไปเปดิมาตดิใจเข้าไปในสมองของเด็กและเยาวชน เยาวชนเป็นบคุคลที่เป็นผ้าขาว  
เราพูดว่า เยาวชนไม่รู้อะไรเลย อะไรก็ไม่รู ้เราจะตอ้งติเตียนไปทางพ่อแม ่ครบูาอาจารย์  
ผู้ใหญ่เราไม่ให้ความรูเ้ขา คนที่เอาความผิดไปใหเ้ขา เขาพูดไปตามคนทีบ่อก เดก็เปน็ผู้บริสุทธิ์  20 
อยากเสนอว่า หน้าที่ของคนไทยบางคนไม่รู้จกัหน้าที่ และรัฐบาลไม่ได้ส่งเสริมว่า คนดีได้อะไรบา้ง  
บางคนวา่ท าดไีม่เห็นไดอ้ะไร ไม่เข้าใจ แต่ความจริงท าดีก็ได้อยูด่ีมีสุข ได้ความดี ได้มีความสขุ  
มีค าพูดอกีว่า หน้าทีข่องคนไทย เกดิมาเปน็คนไทยให้ค านึงถึงหน้าที ่พลเมืองดตี้องรักชาติ ศาสนา  
รักกษตัริย์ภักดียิ่งชีวา มุง่รักษาเกียรติศักดิ์และสามคัคี หมั่นศึกษาวิชาจนสามารถ จึงฉลาดรอบรู้ 
เชิดชูศรี จงเพียรฝึกฝนสร้างตนเองให้เป็นคนดี พร้อมทั้งมีศีลธรรมประจ าใจ -------------------------- 25 
 
          - ๒๒/๑ 
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๘๔ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      พชร  ๒๒/๑ 
 
ถ้าคนไหนอยู่ในระบบที่พูดมา หน้าทีข่องคนไทย รฐับาลน่าจะมีรางวัลใหน้ิดหนึง่ ให้เดก็วนัละ 
๑ บาท ๑ ปี ๓๖๕ บาท แลว้จะคดัหาคนดี สง่เสรมิคนด ีให้คนดีมีที่ยนื เดี๋ยวนี้คนด ีคนเลว 
เท่ากันหมด เราบอกวา่ น่าจะส่งเสรมิคนดมีาปกครองบ้านเมือง แต่เราไม่เห็นส่งเสริมคนดี 5 
บางคนบอกว่า คนดีเป็นอยา่งไร ผมบอกใหว้่า คนดี ๑. มีการใหท้าน มีพรหมวหิาร ๔ เมตตา กรุณา 
มุทิตา อุเบกขา บางคนไมรู่้ ก็สามารถเสนอให้ลูกหลานรูจ้ัก สิ่งดี ๆ ของคนไทยมมีาก  
ศาสนาพุทธกด็ี ศาสนาไหน ๆ กด็ี การให้ทาน แต่ก่อนผมอยู่บ้านนอกพ่อแมบ่ังคบัให้ไปวัดตลอด 
ผมถามว่าไปท าไม พอไปเรื่อย ๆ โตขึ้นมาค าว่า ให้ทาน ท าให้ทุกคนรักเรา ชอบเรา เราไม่ตระหนี่ 
มีอะไรก็ใหไ้ป ไม่จ าเปน็จะตอ้งให้พระ ให้พระก็ดมีาก อนันี้นา่จะสง่เสริมเดก็ให้รู้จกัค าว่า “ทาน”  10 
ต่อมา ๒. รักษาศีล ถ้าเด็กรกัษาศีลได้ ศีล คอื ไม่ฆ่าสตัว์ ไม่ลักทรัพย์ ไม่เอาของใคร กาเมไม่ดืม่
น้ าเมาไมเ่ที่ยวกลางคนื ไม่เล่นการพนัน ไมค่บคนชั่วเปน็มิตร ถ้าคนไหนอยู่ในกรอบนี้ได้รางวัล 
๑ ป ีวนัละ ๑ บาท ไดห้รือไม่ อันนี้นา่จะส่งเสริม และ ๓. คือ สามคัคีธรรม อนันี้เพิง่ได้พูด  
ส่วนมากผมไม่คอ่ยได้พูด ตืน่เตน้มาก ผดิพลาดอยา่งไรขออภัยท่านประธาน ขอบคณุมากครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านเกียว  แกว้สุทอ เชิญกรรมาธิการตอบชีแ้จงครับ 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธาน 
วุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม นายเสรี  สวุรรณภานนท์ ในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารการพฒันา 
การเมอืงและการมีสว่นร่วมของประชาชน วฒุิสภา ขอขอบพระคุณท่านสมาชกิวฒุสิภาทุกท่าน 
ที่เสนอความเหน็และรับฟังอยู่ตลอดเวลา ตอ้งเรียนว่าขอ้เสนอของสมาชิกทกุท่านลว้นมคีวามรู ้ 20 
มีเหตุมีผล มีเนื้อหาสาระที่เป็นประโยชน์อย่างยิ่งตอ่การจัดท ารายงานฉบบันี ้ซึง่ท่านที่เสนอ 
ตั้งแตแ่รก คือ พลเอก เลิศรตัน์  รตันวานิช เสนอเรื่องการเผยแพร่ให้ความรูด้้านประชาธปิไตย 
ผมในฐานะประธานคณะกรรมาธกิารน้อมรับข้อเสนอ ขอ้คิดเห็นที่ทา่นไดเ้สนอมา โดยเฉพาะ 
อย่างยิ่ง การท าให้พี่น้องประชาชนทั้งประเทศได้มีความรู้ความเขา้ใจถึงสถาบนัพระมหากษตัริย์  
ที่พระมหากษัตริย์ไทยได้สรา้งชาติ สรา้งประเทศ 25 
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๘๕ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      พชร  ๒๒/๒ 
  
สร้างแผ่นดิน สร้างคุณูปการให้กับประเทศชาติและพี่น้องประชาชนตลอดมายาวนานทุกพระองค์ 
เป็นสิ่งที่พ่ีน้องประชาชนคนไทยทุกหมู่เหลา่ ทุกอาชีพ ทุกเพศ ทุกวัย ควรต้องเรียนรู้การเมอืงไทย 
ในระบอบประชาธิปไตยอนัมีพระมหากษตัริย์ทรงเปน็ประมขุ อย่างที่กราบเรียนวา่พระองค์ทา่น 5 
และสถาบนัพระมหากษตัริยไ์ด้สรา้งคุณปูการให้พ่ีน้องประชาชนคนไทยทุกคนสามารถ 
ด ารงชีวติ สามารถอยู่ในผนืแผ่นดินไทยมาได้จนถึงปัจจบุัน สิง่ที่ประชาชนนา่จะเรียนรู้ 
และควรเรียนรู้มากที่สุด คือ การทีเ่ราด ารงชาติเปน็ประเทศไทยมาถึงทกุวนันีไ้ด ้เพราะว่า 
บุญคุณของสถาบนัพระมหากษัตริยไ์ทยทุกพระองค์ที่ผา่นมาจนถึงปัจจุบนั เราจะเหน็ได้ว่า  
ถ้าหากวา่พี่น้องประชาชนคนไทยได้เรียนรู ้ได้เขา้ใจ และไดเ้หน็ถึงความเป็นปกึแผน่ของความเป็น 10 
ชาติไทย ดไูด้จากผืนแผน่ดนิไทยตัง้แต่เหนือจรดใต้ ตะวันออกจรดตะวนัตก กว่าจะไดป้ระเทศชาติ 
กว่าจะได้ประเทศไทยมาในยุคก่อนนั้นไม่ได้งา่ย ไม่ได้สะดวกสบาย ไม่มีรถ ไม่มถีนนหนทาง 
แตด่้วยสถาบนั ด้วยพระมหากษัตริย์ของไทยได้สร้างประเทศขึ้นมาจนมีผนืแผ่นดินไทยอยู่ในปัจจุบัน 
ด้วยความยากล าบาก คือ สิง่ที่เปน็บุญคุณคุณปูการให้กบัพี่น้องประชาชนทัง้ประเทศต้องเรียนรู้ 
ในเรื่องเหล่านี้ และทกุพระองค์ได้สรา้งคุณประโยชน ์ดแูลทุกข์สขุให้กบัพี่น้องประชาชน สร้างระบบ 15 
สร้างกระบวนการ สร้างแนวทางการบริหารประเทศพัฒนามาจนถึงปัจจุบัน คอื สิง่ที่คนไทยทุกคน 
ต้องเรียนรู ้ดงันัน้ ข้อเสนอของ พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานิช และสมาชิกวฒุิสภาหลายท่าน 
ที่เสนอมาท าให้เห็นไดถ้ึงภูมคิวามรู้ความเข้าใจ คณะกรรมาธกิารจะรบัแนวทางข้อเสนอดงักล่าวนี้ 
มาปรบัปรงุรายงานฉบบันี้ให้สมบรูณ์ยิ่งขึน้ โดยเฉพาะท่านอาจารย์ตวง  อนัทะไชย ซึ่งมีความรู้
ความเข้าใจด้านการศึกษา พวกเราตระหนักและคดิมาตลอดว่า สิ่งที่จะท าให้พี่น้องประชาชน 20 
เรียนรูไ้ดต้้องปลูกฝงัตัง้แต่เด็ก ตั้งแตเ่ยาวชนให้เกิดการเรียนรู ้การด ารงชวีติในครอบครวั  
ในโรงเรียน ในสถานศกึษา และในสงัคม เพราะฉะนัน้ ผู้ใหญ่ในปัจจบุัน โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
คนที่รบัผิดชอบโดยตรงที่สดุ คือ บรรดาหนว่ยงานและรฐับาลต้องมหีลักสตูรการศึกษา  
ไม่วา่ด้านวชิาการหรือในทางปฏิบัตติ้องให้เรียนรู้สิง่เหลา่นี้ ประวัตศิาสตร์ชาติไทย 
เป็นเรื่องส าคัญทีต่้องอยู่ในหลักสูตรการศึกษาทุกระดับ การเมอืงไทย 25 
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๘๖ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      พชร  ๒๒/๓ 
 
จะเจรญิรุ่งเรืองให้เปน็ประชาธิปไตย ให้มีพระมหากษัตรยิ์ทรงเปน็ประมขุ เป็นเสาหลักของชาตไิทย
ขึ้นอยู่กบัการศึกษา การเรียนรู้ที่เราตอ้งพยายามใหค้ าแนะน า ใหก้ารศึกษาอบรม ซึง่ท่านอาจารย์
ไกรสิทธิ์  ตนัตศิิรินทร์ ใชค้ าว่า “เรือ่งของการเรียนรูแ้ละสั่งสอน” ซึ่งเปน็เรื่องที่ทุกคนตอ้งไปสัมผัส 5 
ดังนัน้ การเลือกตั้งบอ่ย ๆ ที่ท่านอาจารย์ไกรสิทธิ์  ตันติศิรนิทร ์เสนอมาจะอยู่ในระบบการเมือง 
ที่ก าหนดระยะเวลา ๔ ปตี่อหนึ่งครั้ง ในการเลือกตัง้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร รวมถงึการขาด 
การเรียนรู้ที่ทา่นพูดถึง ถือวา่เป็นอยู่ระยะหนึง่ แตต่่อไปข้างหน้าในเรื่องการเรียนรู้ในสภาพ 
ความเปน็จริงจะเกดิอย่างเปน็ระบบ ถ้าหากว่าพี่น้องประชาชนทุกคนได้เรียนรูถ้ึงระบบการเมือง 
ที่ทุกฝ่ายยอมรบักติกาของประเทศ คือ รฐัธรรมนูญ เพราะฉะนัน้ ข้อเสนอของท่านจะน ามาบรรจุ10 
อยู่ในรายงาน รวมถึงข้อเสนอของท่านอาจารย์อนุศักดิ์  คงมาลัย ดว้ย ฟังท่านหลายครั้ง  
ท่านเปน็นกัคดิ นักเขียน และหยิบยกหนงัสือ การสร้างสถาบนัพระมหากษตัริยไ์ทย ซึ่งเขียนมา
ตั้งแตป่ี ๒๕๐๕ ถือว่าเป็นประโยชน์ที่คณะกรรมาธิการจะต้องน าข้อมูลเหล่านั้นมาศึกษา  
และเพิ่มเติมให้สมบรูณ์ยิ่งขึน้ รวมถึงท่านเกียว  แกว้สุทอ สมาชกิวฒุิสภา ทา่นชอบเพลงที่เราเปิด  
ขอให้เปดิเพลงทีม่ีเนือ้หาว่าบรรพบรุุษของไทยแต่โบราณ ปกบ้านป้องเมืองคุ้มเหย้า เขา้ใจว่า 15 
น่าจะเป็นเพลง เราสู้ เดี๋ยวคราวหน้าจะจัดให้ตามข้อเรียกร้อง  
 
          - ๒๓/๑ 

 

 

 



๘๗ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ศรีอนงค์  ๒๓/๑ 
 
  ส่วนสดุท้าย ทา่นอาจารย์เนาวรตัน ์ พงษ์ไพบลูย์ ตอบสดุท้าย เพราะท่านอาจารย ์
ให้ความรู้ความเข้าใจ และมเีอกลักษณข์องความเปน็ไทยอย่างมีนัยส าคัญในการที่จะสร้างประโยชน ์
ให้กับรายงานฉบบันี ้ซึง่อาจารย์เนาวรตัน ์ พงษไ์พบูลย์ ไดแ้ตง่กลอนให้พวกเราได้ฟังเกี่ยวกับ 5 
กระบวนการทางการเมือง ผมขออนุญาตตอบเป็นกลอนให้อาจารย์เนาวรตัน์  พงษ์ไพบูลย์  
เป็นการปดิท้าย เปน็กลอนต่อจากทา่นอาจารย์เนาวรตัน์  พงษไ์พบูลย์ เมื่อสักครู่นี ้“ภูมฐิาน  
ท าเกิดมี เจริญเตบิโตทว ีชาติเชื้อ สร้างจิตส านึก ชอบชัว่ด ีชาติประชาประเทศไทยนี้ เจริญได้  
พวกเราเอง” ขอบพระคุณทา่นประธานและสมาชิกทกุทา่นครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   สมาชิกท่านใดยังติดใจในประเด็นทีป่ระธานคณะกรรมาธิการตอบชีแ้จง 
อีกหรอืไม ่
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ผมขอปดิการอภิปราย เป็นอนัว่าทีป่ระชุมได้พิจารณารายงาน 15 
การพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการเสร็จเรียบร้อยแล้ว โดยที่คณะกรรมาธิการมขี้อเสนอแนะ 
เกี่ยวกบัการพิจารณาศกึษาบางประการไว้ และไดบ้ันทกึไว้ในรายงานด้วยแล้ว หากที่ประชมุ 
เห็นด้วยกับขอ้เสนอแนะของคณะกรรมาธกิาร จะไดด้ าเนินการส่งไปยังคณะรฐัมนตรี  
สถาบนัพระปกเกลา้ ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
ส านักงานเลขาธิการวฒุิสภา พรรคการเมือง มหาวิทยาลยัของรฐัและเอกชน และองค์กร 20 
ภาคประชาสังคมพิจารณาด าเนินการต่อไป จะมีสมาชิกท่านใดขัดข้องหรือมีความเห็นเป็นอย่างอื่น 
หรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๘๘ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ศรีอนงค์  ๒๓/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นดว้ยกับข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธกิาร 
เป็นอนัจบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๔.๒  5 
  ๔.๓ รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง แนวทางการเสรมิสร้างวัฒนธรรม
ประชาธิปไตยแบบมีสว่นรว่ม : กรณีเครือข่ายสภาเดก็และเยาวชนระดบัอ าเภอ  
คณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมอืงและการมีสว่นร่วมของประชาชนพิจารณาเสรจ็แล้ว 
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๘๙ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ศรีอนงค์  ๒๓/๓ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดว้ยคณะกรรมาธิการได้มหีนงัสือขออนญุาตให้บคุคลภายนอก 
ซึ่งเป็นอนุกรรมาธิการและคณะท างานในคณะอนุกรรมาธิการการมีส่วนรว่มของประชาชน 5 
เข้ารว่มประชมุ เพื่อชีแ้จงประกอบการน าเสนอการพิจารณาศึกษารายงานฉบับนี้ ดงันี้  
  ๑. นายสุรพงษ์  พรมเทา้ อนุกรรมาธิการ 
  ๒. นายบรรหาร  บุญเขต อนุกรรมาธิการ 
  ๓. นางสาวศิรวิรรณ  อินทวงศ์ คณะท างานศึกษาแนวทางการพัฒนาเครือข่าย 
      สภาเด็กและเยาวชนระดบัอ าเภอ 10 
  นอกจากนี้ คณะกรรมาธกิารไดม้ีหนังสือขออนุญาตฉายเพาเวอร์พอยต์ 
(PowerPoint) เพื่อประกอบการน าเสนอรายงานการพจิารณาศกึษาฉบับนี้ เพื่อประโยชน์ 
ในการพิจารณา ผมอนญุาตตามข้อบังคับการประชมุวฒุสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๖๒ และข้อ ๕๕  
เชิญประธานคณะกรรมาธกิารแถลงครับ 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 15 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายเสร ี สวุรรณภานนท์ สมาชกิวฒุิสภา ในฐานะประธาน
คณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมอืงและการมีสว่นร่วมร่วมของประชาชน วฒุิสภา ขออนญุาต
รายงานต่อเนื่องจากเรื่องทีเ่พ่ิงพิจารณาผ่านไป รายงานเรื่องนี้เปน็การศึกษา เรือ่ง แนวทาง 
การเสริมสรา้งวฒันธรรมประชาธปิไตยแบบมีสว่นร่วม : กรณีเครือข่ายสภาเด็กและเยาวชน 
ระดบัอ าเภอ ซึง่เปน็งานในส่วนของคณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมืองและการมสี่วนรว่ม 20 
ของประชาชน ต้องกราบเรยีนว่าแนวทางการเรียนรู้ที่เรียนมาตั้งแตแ่รกเปน็สิ่งส าคญัยิ่ง  
ไม่วา่จะเป็นเรื่องการเรียนรูท้างวิชาการ ซึ่งอาจจะเปน็ต าราในการศึกษา แต่สิ่งที่ส าคัญมาก  
คือ แนวทางปฏิบัติที่สามารถปฏิบตัิได้ การเรียนรูเ้พื่อให้เกดิการเปลี่ยนแปลงทางการเมืองของไทย 
ที่ยั่งยืนย่อมหลีกไม่พ้นจากการให้เด็กและเยาวชนในพื้นที่ต่าง ๆ ในประเทศไทยได้เกิดการเรียนรู ้ 
ได้เกิดทกัษะ ไดเ้กดิการมีส่วนร่วมจากบรรยากาศหรือสถานการณ์ทางการเมืองของประเทศ 25 
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๙๐ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ศรีอนงค์  ๒๓/๔ 
 
โดยเฉพาะอย่างยิ่ง สถานะทางการเมืองของไทยในยุคปัจจุบัน ซึง่ไปผกูโยงอยู่กับเครือขา่ย 
ออนไลน์ การสื่อสารที่เป็นเทคโนโลยีทันสมัย ท าใหเ้กดิกลุ่มพลังเด็ก เยาวชนมีการแสดงออก 
ให้ปรากฏต่อสาธารณะ กลายเป็นช่องทางให้คนบางคน หรือนักการเมอืงบางส่วนใชโ้อกาส 5 
ใช้แนวทางในการต่อสู้ทางการเมืองดว้ยการแฝงอยู่เบื้องหลังเด็กและเยาวชนเหลา่นี ้ 
และสรา้งขอ้ขดัแย้ง สรา้งปญัหาใหก้ับคนทั้งประเทศ ซึง่เป็นหนา้ที่ของพวกเราที่จะต้องน าเสนอ 
แนวทางการแกไ้ขปญัหาดงักล่าว ดว้ยการให้เด็ก เยาวชน มีสว่นร่วมตัง้แต่อายุยังน้อย  
แทนที่จะถูกปลูกฝงั จากการน าเสนอขอ้มูลที่ผดิพลาดคลาดเคลือ่น สร้างความรูค้วามเข้าใจ 
ที่มีความรนุแรงที่มกีารแสดงออกไปในแนวทางจาบจ้วงสถาบนัพระมหากษตัริย ์เมือ่ถูกด าเนินคดี  10 
ถูกลงโทษ ตามกฎหมาย ถูกกล่าวอา้งวา่เปน็การใช้กฎหมายมาลงโทษเด็ก เหล่านี้เปน็สิ่งที่ 
ต้องเรียนรูท้ั้งสิ้น ตอ้งการใหส้ังคมเรียนรู ้ตอ้งการให้เด็ก เยาวชนได้เรียนรู ้เพราะฉะนั้น สิง่ส าคญั 
ในการที่จะแก้ปัญหาเรื่องเหล่านี้ให้อยู่ในแนวทางที่ถูกตอ้ง คณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมือง
และการมีสว่นร่วมของประชาชนจึงไดม้อบหมายใหน้ายแพทย์พลเดช  ปิ่นประทีป ประธาน 
คณะอนกุรรมาธิการ จดัท ารายงานการพิจารณาศกึษาในเรื่องนี ้กระผมจึงขออนุญาตท่านประธาน15 
ให้นายแพทย์พลเดช  ปิ่นประทีป รายงานเนื้อหาสาระการจดัท ารายงานดังกล่าวให้ที่ประชุม
วุฒิสภาได้พิจารณาตอ่ไปครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านพลเดช  ปิน่ประทีป ครับ 
 20 
          - ๒๔/๑ 
 
 

 

 

 



๙๑ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อรกมล  ๒๔/๑ 
 
  นายพลเดช  ปิน่ประทปี (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายพลเดช  ปิน่ประทีป สมาชิกวฒุิสภา ในฐานะที่ผมเปน็ประธาน 
คณะอนกุรรมาธิการการมีสว่นรว่มของประชาชน ได้รบัมอบหมายจากทา่นเสรี  สุวรรณภานนท์  5 
ประธานคณะกรรมาธกิาร ให้ท าการศึกษาในเรือ่งแนวทางการเสริมสร้างวฒันธรรมประชาธิปไตย 
แบบมีส่วนรว่ม เป็นภารกิจตามทีไ่ดร้ับมอบหมายจากคณะกรรมาธิการ อีกส่วนหนึง่ คือ 
กรณีเครือขา่ยสภาเดก็และเยาวชนระดับอ าเภอ เรื่องนี้เป็นความสนใจส่วนตวั คณะอนุกรรมาธิการ 
และคณะท างานเรามปีระเดน็ความสนใจว่า ในทางนโยบาย ในทางทฤษฎี เรื่องกลไกการมีส่วนรว่ม
ของประชาชนมีมากมาย มกีฎหมายหลายฉบับสนับสนนุให้เกดิสิ่งเหล่านี้ แล้วเราจะมองในแงท่ี่ว่า 10 
จะใช้ประโยชน์ในเรื่องการสง่เสริมหรือเสริมสร้างการมีสว่นรว่มของประชาชนอย่างไร จึงไปศกึษา
ประเดน็ที่เปน็รูปธรรม ตอนแรกก่อนทีเ่ราจะเลือกว่า จะศึกษากรณีของสภาเดก็และเยาวชน  
เราพบวา่มีสภาที่คลา้ยกันประมาณ ๑๕ สภา  
  สภาที่ ๑ สภาองคก์รชุมชน เป็นองค์กรชาวบ้าน มีพระราชบัญญัต ิ 
มีกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ดแูล   15 
  สภาที่ ๒ สภานักเรียน อยู่ภายใต้การดแูลของกระทรวงศึกษาธกิาร  
ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน   
  สภาที่ ๓ สภาเดก็และเยาวชน กระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมัน่คง 
ของมนุษย์เปน็คนดแูล   
  มีอีกสภาหนึ่งคือ สภาพัฒนาการเมือง แต่วา่ถูกยบุไปแล้ว อีกสภาหนึง่ คือ  20 
สภาที่ปรึกษาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาต ิสภานีต้ั้งตั้งแต่รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๔๐ ถกูยุบไปเช่นกัน นอกเหนือจากนี้ยงัมีอีกเป็นพวกสภาวชิาชีพ เช่น  
ของเกษตรกร ของอะไรต่าง ๆ ซึ่งผมคิดว่า อันนั้นอาจจะมีความสนใจน้อยกว่า ในทีสุ่ดเราจงึเลือก 
สภาเด็กและเยาวชน 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๒ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อรกมล  ๒๔/๒ 
 
  ทีนี้มาประเดน็ว่าเลือกสภาเด็กและเยาวชนแลว้ ท าไมเราถึงใช้ค าว่า กรณเีครอืข่าย
สภาเด็กและเยาวชนระดบัอ าเภอ เหตคุือ สภาเด็กและเยาวชนมีการจัดตั้งในระดับต าบล  
ระดบัต าบลเป็นฐาน คือ โรงเรียนที่อยู่ในต าบลมีระบบทีจ่ะคัดเลือกตัวแทนเข้ามาเปน็ผู้น า 5 
อยู่ในสภาเด็กและเยาวชนของต าบล แล้วในระดับอ าเภอมีสภาเดก็และเยาวชนระดบัอ าเภอ 
สภาเด็กและเยาวชนในระดบัจังหวัด และมีสภาเด็กและเยาวชนในระดบัชาติ ม ี๔ ระดับ 
ถ้าหากวา่เราจะศึกษาเรื่องของต าบล หมายถึง ๘,๐๐๐ ต าบล แต่ถ้าศึกษาในระดับอ าเภอ  
คือ ๘๐๐ อ าเภอ อยู่ในจ านวนทีน่่าจะพอเหมาะพอสม เราเหน็วา่ถ้าจะพัฒนาตอ่ยอดต่อไป 
ในระดับอ าเภอน่าจะเปน็เครือข่ายที่พอเหมาะในการขบัเคลื่อนการส่งเสริมและพฒันาบทบาท 10 
ของเด็กและเยาวชนในรปูแบบของสภาตอ่ไป ส่วนสภาระดบัจังหวดัและสภาระดบัชาติ 
มีจ านวนน้อยเกนิไป 
  ความเปน็มาในการพิจารณาศึกษา เนื่องจากว่าขณะนี้เรามีกฎหมายที่เกี่ยวข้อง 
กับเรื่องพระราชบญัญตัิส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๐ มกีารจดัตั้ง 
เป็นพระราชบัญญัติที่พัฒนาเด็กและเยาวชน การพัฒนาเด็กและเยาวชนมีงานใหญ่ ๆ อยู่ ๒ อย่าง 15 
๑. เรือ่งของไชดโ์พรเทกชนั (child protection) คือ การปกปอ้งคุม้ครอง  ๒. ไชด์ไรต์  
(child right) เป็นเรื่องสิทธ ิปกป้องคุ้มครองสทิธขิองเดก็ พระราชบญัญตัิฉบับนี้และสภาเดก็ 
และเยาวชนเปน็ส่วนของการส่งเสรมิสนบัสนนุการพัฒนาเด็กและเยาวชน เราจงึอยากจะศกึษาวา่ 
ในสถานการณ์จริง สภาเดก็และเยาวชนในภาคสนามจรงิมีหน้าตาอย่างไร ท างานอย่างไร  
จึงใช้กรณีนีเ้ปน็กรณศีึกษาทีจ่ะลงไปในพื้นทีแ่ละไปศกึษาดูวา่ สถานการณ์ในจงัหวัดหนึ่ง 20 
จะมีสถานการณแ์บบไหน และในระดับชาติจะมีภาพรวมแบบไหน จากนั้นได้จดัท าเป็นข้อเสนอ  
แตก่่อนที่จะจัดท าเปน็ข้อเสนอเราใช้อินเดปทอ์ินเทอร์ววิ (in-depth interview) คอื การสัมภาษณ์
คนที่มคีวามรับผดิชอบในส่วนนั้นเปน็การเฉพาะเจาะจง และใช้กระบวนการโฟกัสกรุป๊ดิสคัสชนั 
(focus group discussion) ในการที่จะระดมความคิดจากมุมมองต่าง ๆ ในที่สุดประมวลขึ้นมา 
จัดท าเป็นขอ้เสนอแนะแนวทางส าหรับกิจกรรมพัฒนาตอ่ไป ผมจะขออนญุาตให้ 25 
ท่านสุรพงษ ์ พรมเท้า ไดน้ าเรียนผลการศกึษาครบั 
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๙๓ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อรกมล  ๒๔/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :    เชิญท่านสุรพงษ์  พรมเท้า ครับ 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 5 
  นายสุรพงษ์  พรมเทา้ (อนุกรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 
ที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ์  พรมเทา้ อนุกรรมาธิการการมีสว่นร่วมของประชาชน  
ในคณะกรรมาธกิารการพัฒนาการเมืองและการมีสว่นรว่มของประชาชน วฒุิสภา ในฐานะประธาน
คณะท างานการพิจารณาศึกษา เรื่อง แนวทางการเสริมสร้างวัฒนธรรมประชาธปิไตย 
แบบมีส่วนรว่ม : กรณีเครือข่ายสภาเดก็และเยาวชนระดับอ าเภอ ขออนญุาตน าเรียนผลการศึกษา  10 
ซึ่งเราได้ท าการศกึษาตัง้แตว่ันที ่๒๕ พฤศจิกายน ๒๕๖๒ เราได้มีการรวบรวมข้อมลูต่าง ๆ 
ดังต่อไปนี ้
  พัฒนาการและแนวความคดิในการจดัตัง้สภาเด็กและเยาวชน ในป ี๒๕๔๗  
เป็นต้นมา ไดม้ีการจดัตั้งสภาเด็กและเยาวชนในระดับจงัหวดัน าร่อง ๔ จังหวดั แตก่่อนที่จะน าร่อง 
๔ จังหวดั ไดม้ีการส่งเสรมิและพัฒนาเดก็และเยาวชนมาเป็นระยะเวลาหนึง่ตามที่สหประชาชาติได้15 
ส่งเสริมให้เราสนใจเรื่องสิทธิเดก็ ในขณะที่สงัคมไทย ประเทศไทยก าลงัมีการส่งเสรมิเด็ก 
ในหนว่ยงานตา่ง ๆ ในช่วงป ี๒๕๔๕ - ๒๕๔๖ ได้มกีารจดัสมัชชาสุขภาพ เครือข่ายของเดก็ 
และเยาวชนได้มีการท าข้อเสนอขึน้มาว่า เขาจะจัดสมัชชาสุขภาพเดก็และเยาวชนในช่วงนัน้  
โดยการสนบัสนนุของส านกังานปฏริูประบบสุขภาพ หรอื สปรส. ซึง่ขณะนัน้ นายแพทย์อ าพล  
จินดาวฒันะ สมาชิกวฒุิสภา เป็นผู้อ านวยการ ขออนญุาตเอ่ยชื่อทา่น ไดม้ีข้อเสนอในการที่จะจดัตั้ง20 
สภาเด็กและเยาวชน ในการจัดท าขอ้เสนอมีการท าน ารอ่ง๔ จงัหวัด ใน ๔ จังหวัด แยกออกเปน็  
๔ ภาค ภาคละ ๑ จังหวดั ภาคเหนือ คือ จงัหวัดเชียงรายภาคตะวันออกเฉียงเหนือ คือ  
จังหวดัสุรนิทร ์ภาคกลาง คอื จังหวดัปราจีนบรุี ภาคใต้ คือ จังหวดัสตูล ในหัวข้อที่เครือขา่ยสมัชชา
เด็กและเยาวชนได้ด าเนนิการ เรียกว่า “สิง่มหัศจรรย์ที่เด็กท าได”้ จะมีการน าเสนอสิ่งสร้างสรรค์
ต่าง ๆ ที่เขาท า  25 
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๙๔ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อรกมล  ๒๔/๔ 
 
  ในปี ๒๕๔๘ คณะกรรมการส่งเสริมและประสานงานเยาวชนแห่งชาติ (กยช.) 
ได้รบัข้อเสนอจากเครือขา่ยสมัชชาเด็กและเยาวชนมา มีความเหน็ชอบให้มกีารจดัตั้งสภาเด็ก 
และเยาวชนระดับจงัหวัดขึน้มา มาถงึป ี๒๕๕๐ รัฐบาลโดยกระทรวงการพัฒนาสงัคม 5 
และความมั่นคงของมนุษย์ได้มีการผลักดันพระราชบัญญัติส่งเสริมการพัฒนาเดก็และเยาวชน
แห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๐ ซึ่งขณะนั้น นายแพทย์พลเดช  ปิ่นประทีป สมาชิกวฒุิสภา ประธาน 
คณะอนกุรรมาธิการชุดนี้ ทา่นด ารงต าแหน่งรฐัมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการพัฒนาสังคม 
และความมั่นคงของมนุษย์ ได้มีการผลักดันเรื่องนี้จนส าเร็จ 
 10 
          - ๒๕/๑ 
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๙๕ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       มยุรี นิม่  ๒๕/๑ 
 

ในปี ๒๕๕๔ ส านักงานกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ หรอื สสส.  
ได้มกีารสง่เสรมิสนบัสนนุกจิกรรมเกี่ยวกับการสรา้งเสรมิสุขภาพ โดยเฉพาะเด็กและเยาวชน  
ช่วงนั้นเป็นชว่งงานสร้างสขุ สภาเดก็และเยาวชนไดม้ีการน าเสนอกิจกรรมในงานสรา้งสุข 5 
ซึ่ง สสส. ได้มกีารสรุปวา่ สภาเด็กและเยาวชน เกิดจากการบกุเบกิน าร่องของกลุม่เยาวชน 
เล็ก ๆ ใน ๔ จงัหวัด คือ จังหวดัร้อยเอด็ จงัหวัดสุรินทร ์จังหวัดสตูล และจงัหวัดปราจีนบุร ี 
ภายใต้แนวคดิ เด็กคิด เดก็ท า เด็กน า ผู้ใหญ่หนุน ได้กล่าวไว้ในบทความ “รู้จกัสภาเด็กและเยาวชน 
แห่งประเทศไทย”  

ในปี ๒๕๖๐ พระราชบัญญตัิส่งเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแห่งชาติ 10 
(ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๖๐ ระบุให้มีการจัดตั้งสภาเดก็และเยาวชนในทุกอ าเภอและทุกจังหวดั 
ปัจจุบันสภาเด็กและเยาวชนเปน็ภารกิจหลักของส านักงานพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย ์
จังหวดั หรือ พมจ. ไดด้ าเนนิการในระดับพืน้ที่ โดยมุง่หวังที่จะให้สภาเด็กและเยาวชนเป็นกลไก 
ในการเชื่อมประสานเครือขา่ยเด็กและเยาวชนในกลุม่ตา่ง ๆ ที่ก าลงัท ากิจกรรมสรา้งสรรค์ 
หรือแก้ปญัหาของชุมชนตามวิถีทีเ่หมาะสมในท้องถิ่นของตวัเอง ผลของการรวบรวมข้อมูล 15 
ในการที่สภาเด็กและเยาวชนได้เกดิขึน้เมื่อวันที ่๒๒ ตุลาคม ๒๕๖๒ เราไดร้วบรวมข้อมูล 
พบว่าจ านวนสภาเดก็และเยาวชน ถา้จ าแนกตามการปกครองจะเปน็สภาเด็กและเยาวชน 
ระดบัต าบลหรือเทศบาล จ านวน ๗,๗๗๔ แห่ง สภาเด็กและเยาวชนอ าเภอ จ านวน ๘๗๘ แห่ง 
สภาเด็กและเยาวชนเขต จ านวน ๕๐ แหง่ และสภาเด็กและเยาวชนจังหวดั จ านวน ๗๗ แห่ง 
ณ ขณะนั้นเรามีสภาเดก็และเยาวชนรวมทัง้หมด ๗,๗๗๙ แห่ง พูดถงึจ านวนสมาชกิ 20 
สภาเด็กและเยาวชน สมาชกิจ าแนกเป็นชาย ๖๖,๓๐๐ คน คิดเป็นร้อยละ ๔๑.๕  
เป็นหญิง ๗๓,๒๕๗ คน คิดเป็นร้อยละ ๕๘.๕ มีอายรุะหว่าง ๐ – ๖ ปี ร้อยละ ๐.๗๖  
อายุ ๖ – ๑๒ ป ีร้อยละ ๑.๔๑ อายุ ๑๒ – ๑๘ ปี ร้อยละ ๕๔.๐ อายุ ๑๘ – ๒๕ ป ีร้อยละ ๔๒.๘๖ 
และไม่ทราบอายุอกีร้อยละ ๐.๙๐ ถ้าจ าแนกตามสถานที่ท างาน สมาชิกสภาเด็กและเยาวชน 
อยู่ในระหว่างการเรียนอยู่ในองคก์รการศกึษา จ านวน ๑๕๖,๐๔๑ คน คดิเป็นรอ้ยละ ๙๗.๘ 25 
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๙๖ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       มยุรี นิม่  ๒๕/๒ 
 
อยู่ในระหว่างการศึกษาและท างานไปด้วย จ านวน ๑๐,๕๘๑ คน คดิเปน็ร้อยละ ๖.๖ สมาชิก 
ที่ส าเร็จการศกึษาและท างานแลว้ จ านวน ๒,๐๑๒ คน คิดเป็นรอ้ยละ ๑.๓ ส าเร็จการศึกษา  
แต่ยังว่างงานอยู ่จ านวน ๓,๑๐๔ คน คดิเปน็ร้อยละ ๑.๙ และมีสมาชิกผู้พิการ จ านวน ๒๔๘ คน  5 
คิดเป็นรอ้ยละ ๐.๑ เราลงไปส ารวจในพื้นที่ที่ลงไปท าการศึกษา พื้นที่ภาคสนาม คอื  
จังหวดัเพชรบูรณ ์พบว่าประชากรเดก็ระหว่างอายุ ๐ – ๑๗ ปี มีอยู่ประมาณ ๑๙๘,๒๘๔ คน 
ประชากรเยาวชน อายุ ๑๘ – ๒๕ ปี จ านวน ๑๐๗,๗๙๗ คน มีสภาเดก็และเยาวชนเกดิขึน้ 
ครบทุกพืน้ที่ในจังหวดัเพชรบูรณ์ คือ สภาเด็กและเยาวชนระดับต าบล และระดบัอ าเภอ ๑๒๗ คณะ  
มีสมาชิก ๒,๔๗๒ คน ระดบัอ าเภอมี ๑๑ คณะ มีคณะกรรมการ ๒๒๒ คน ระดับจังหวดัมี ๑ คณะ  10 
คณะบริหาร ๒๑ คน มีสมาชิกสภาเดก็และเยาวชนรวมกันทั้งสิน้ ๒,๗๑๕ ท่าน ตามรายงาน 
จะเรียกว่า “ผู้บริหาร” สภาเด็กและเยาวชน ประกอบไปดว้ยเพศชายตอ่เพศหญิง ประมาณ 
๔๒ ต่อ ๕๘ มีชว่งวัยต่าง ๆ คือ ต่ ากว่า ๑๒ ปี ร้อยละ ๑.๘ ชว่งวัย ๑๒ – ๑๗ ปี ร้อยละ ๕๓.๖  
และชว่งวัย ๑๘ – ๒๕ ปี ร้อยละ ๔๔.๖ การขับเคลื่อนสภาเด็กและเยาวชนในภาคสนาม 
ที่เราได้ท าการศึกษาในกรณจีังหวดัเพชรบูรณ ์ส่วนใหญก่ารขบัเคลื่อนยังเป็นการตอบสนอง 15 
นโยบายของรัฐบาลผ่านมาที่กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ หรือ พม.  
มีกรมพฒันาเดก็และเยาวชนจะมกีิจกรรม ไดแ้ก ่การรณรงค์ปอ้งกนัการตัง้ครรภ์วยัรุ่น ร้อยละ ๔๒ 
การรณรงค์ยตุิความรุนแรงทุกรูปแบบ ร้อยละ ๖๒ การรณรงค์ป้องกันการทุจริตและคอรร์ัปชนั  
ร้อยละ ๑๘ การรณรงค์ป้องกันยาเสพตดิ ร้อยละ ๑๓ สิง่ที่กระทรวงการพัฒนาสังคม 
และความมั่นคงของมนุษย์กบักลุ่มงานเด็กและเยาวชนด าเนินการอยู่ไมไ่ดม้ีกลิ่นอายการพัฒนา 20 
ในมิติการเมืองโดยตรง คงจะเปน็กิจกรรมทีเ่กี่ยวข้องกับปัญหาของเดก็และเยาวชน ไม่วา่จะเป็น 
เรื่องยาเสพติด การตัง้ครรภ์ไม่พร้อม หรือสิ่งต่าง ๆ คือ กิจกรรมของสภาเด็กและเยาวชน  
  บทวิเคราะห์ คณะท างานไดว้ิเคราะห์ออกมาวา่ กระทรวงการพัฒนาสังคม 
และความมั่นคงของมนุษย์ควรด าเนนิการเกี่ยวข้องกบัสทิธิเด็กที่ตอ้งได้รบัการพัฒนาไชดไ์รต์  
และการป้องกนัคุ้มครองเดก็จากการถูกใช้เป็นเครื่องมือทางการเมือง ไม่วา่จะเป็นจากฝ่ายใด  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๗ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       มยุรี นิม่  ๒๕/๓ 
 
ไชดโ์พรเทกชนั เดก็และเยาวชนทกุคนมีสิทธแิละหนา้ทีไ่ด้รบัการศึกษาเรียนรู้ในเจตนา 
และความหมาย ความส าคญัของการปกครองในระบอบประชาธปิไตยอันมีพระมหากษัตริย์ 
ทรงเปน็ประมขุ รวมทั้งสิทธแิละเสรีภาพในการเลือกที่จะเชื่อถอืแนวคิด ทัศนคต ิอดุมการณ์  5 
หรือสนับสนนุนโนบายของพรรคการเมืองแบบใดก็ได้ แตว่่าเด็กยังมีภูมิคุ้มกันในระดับทีต่่ า  
จึงควรห้ามพรรคการเมืองเข้าไปแทรกแซงเครือข่ายสภาเด็กและเยาวชนทุกระดับ 
ทุกพื้นที่ทั่วประเทศไทยควรได้รบัการพัฒนาดา้นจติส านกึ วธิีคดิเพื่อบ้านเมอืง ภาวะผู้น า  
ความเปน็พลเมือง น าทักษะกระบวนการและการบรหิารจัดการเครือขา่ย อนันี้เหมอืน 
ท่านผู้ทรงเกียรติได้อภิปรายไปแลว้ในระเบียบวาระก่อนหน้านี้ว่า ควรจะต้องมีการพดูถึง 10 
เรื่องจติส านึก จติใต้ส านึก อนันี้ถอืว่าเป็นเรื่องส าคญัอย่างยิ่งในเรือ่งกระบวนการเรียนการสอน 
กระบวนการเรียนรู้ กลไกสภาเด็กและเยาวชนในระดบัอ าเภอและเขตในพ้ืนทีก่รุงเทพมหานคร  
ถือเปน็กลไกส าคญัประเภทหนึ่งส าหรบัการเสริมสร้างวฒันธรรมทางการเมือง จึงควรมกีารจดัท า
และพัฒนาระบบฐานข้อมูลสภาเด็กและเยาวชนอย่างครอบคลมุและเปน็ปัจจุบนั การพัฒนาเดก็ 
และเยาวชนควรยึดแนวนโยบายการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ที่ครบถ้วน ส าหรบัโลกในศตวรรษที ่๒๑  15 
กล่าวคอื เน้นการพัฒนาใหม้ีทักษะในการด ารงอยู่ที่มีเทคโนโลยีและมีการเปลี่ยนแปลงอย่างรวดเร็ว  
อย่างเชน่ การส่งเสริมทกัษะการเรียนรูแ้ละนวตักรรม ทกัษะการสื่อสารสารสนเทศและเทคโนโลย ี 
ทักษะการใช้ชีวติและอาชีพ เป็นต้น อันนี้คือ บทวิเคราะห์ที่เราไดม้ีการวเิคราะห์จากการลงไป 
เก็บขอ้มูล จากการที่เราได้ไปสัมภาษณ ์จากการที่เราไดม้ีการพดูคุยกับคณะบริหาร 
สภาเด็กและเยาวชน  20 
 
          - ๒๖/๑ 

 

 

 



๙๘ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อรอุมา  ๒๖/๑ 
 
  ถัดไปจะเป็นข้อเสนอแนะเชงินโยบาย ผมขออนุญาตกราบเรียน 
ท่านพลเดช  ปิ่นประทปี ไดน้ าเรียนข้อเสนอแนะเชงินโยบายต่อไป ขอบคุณท่านประธานมากครับ 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ พลเอก สงิห์ศกึ  สิงห์ไพร รองประธานวุฒิสภา  5 
คนที่หนึ่ง ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวฒุิสภา คนที่สอง 
ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   เชิญครับ 
  นายพลเดช  ปิ่นประทปี (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 10 
ที่เคารพ ผมขออนุญาตรายงานตอ่จากท่านสุรพงษ ์ พรมเท้า เป็นข้อเสนอแนะในเชงินโยบาย 
ที่คณะท างานของเราได้สกดัออกมา มี ๖ ประการ  
  ประการที ่๑ หลักการโดยทัว่ไป หน่วยงานใดก็ตามที่เกีย่วข้องกับสภาเด็ก 
และเยาวชนควรจะมีการจัดท าโพรเจกต์ (project) หรือเป็นโครงการที่จะพัฒนาศกัยภาพ 
ในการสง่เสริมบทบาทของสภาเด็กและเยาวชนในระดบัอ าเภอ ตรงนี้ในการพัฒนาเครือขา่ย 15 
สภาเด็กและเยาวชนตอ้งใชก้ระบวนการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ แล้วพฒันาความเปน็ผู้น า ศักยภาพ 
ของผู้น าในด้านต่าง ๆ อันนีอ้ยากจะให้เป็นหลักการทัว่ ๆ ไป ถ้าไม่พูดแบบนี้โดยส่วนใหญ ่
หนว่ยราชการของเราจดัตั้งองค์กรภาคประชาชนแบบนีข้ึ้นมาแลว้จะเป็นลกัษณะใชง้าน 
ใช้งานจบแล้วไม่สนใจว่าจะพัฒนาศกัยภาพของเขาใหเ้ติบโตเป็นผูน้ า แล้วเป็นผู้น าทางการเมือง  
ทางบรหิารประเทศต่อไป เพราะฉะนัน้ งบประมาณที่เขาจัดให้จะเป็นงบประมาณในการท ากิจกรรม  20 
กิจกรรม และกิจกรรม แต่จะไมม่ีงบประมาณในการพัฒนาศักยภาพ เรื่องนี้จรงิ เป็นข้อเสนอแนะ 
เชิงนโยบาย  
  ประการที ่๒ เจาะลงไปที่หน่วยงานเฉพาะ คือ กระทรวงการพฒันาสงัคม 
และความมั่นคงของมนุษย์ อาจจะรวมไปถงึกระทรวงศกึษาธิการ และหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องกับ 
พัฒนาการของเด็ก ตรงนีค้วรจะจัดให้มีโครงสร้างงบประมาณ ผมใช้ค าว่า “โครงสรา้งงบประมาณ”  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๙ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อรอุมา  ๒๖/๒ 
 
ส าหรบัการพฒันาศักยภาพของสภาเด็กและเยาวชน ใหถ้ือว่าตรงนี้เป็นเครื่องมือ กลไกในการพัฒนา
เด็กและเยาวชน พัฒนาพลเมืองรุน่ใหม ่ดงันัน้ หนว่ยงาน องค์กร โดยเฉพาะกระทรวงที่สามารถตัง้
งบประมาณได้ควรมีการคดิโครงสรา้งแผนงาน งบประมาณต่าง ๆ ในด้านนี้ดว้ย โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 5 
หนว่ยงานที่รับผดิชอบโดยตรง 
  ประการที ่๓ เรื่องวธิีการท างาน วธิีการท างานที่เราพบอย่างหนึ่ง คือ  
หนว่ยงานไหนตั้งกลไก อย่างเช่น สภานักเรียนของกระทรวงศึกษาธิการ สภาเด็กและเยาวชน 
ของกระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมัน่คงของมนุษย์ มักจะท างานเปน็แทง่ แทง่ใครแทง่มนั  
จะขาดการมองแบบองค์รวม จะขาดการบูรณาการกัน ดังนัน้ สิง่ที่เปน็ขอ้เสนอแนะตรงนี้ คือ  10 
อยากให้หน่วยงานทีร่ับผดิชอบโดยเฉพาะหน่วยงานแมข่่ายขององคก์รประเภทสภาการมีสว่นร่วม 
ของประชาชนแบบนี้ รวมทัง้สภาเดก็และเยาวชน ท างานกันเป็นภาคี เป็นพันธมติร  
อันนี้เป็นเป้าหมายการพัฒนาที่ยั่งยืนของสหประชาชาตดิ้วย 
  ประการที ่๔ วิธกีารมองในเรื่องการพัฒนาการเมอืงแบบมีส่วนรว่ม วฒันธรรม
การเมอืงแบบมีส่วนรว่ม โดยเฉพาะถา้สนใจตั้งแต่เรื่องเด็ก ตั้งแต่สภาเดก็และเยาวชน  15 
หรือสภานักเรียน ตรงนีไ้ม่ควรมองแบบแยกส่วน ควรจะมองแบบองคร์วม ดังนั้น เมื่อเปน็แบบนี้ 
ควรจะค านึงถึงวา่เปน็ภารกจิร่วมกันของหลายกระทรวง ทีนีว้ิธกีารจะท างานร่วมกนัระหวา่ง 
หลายกระทรวง ต้องเปน็ความท้าทายทีว่่า แตล่ะแท่ง แต่ละหนว่ยงานจะสรา้งวฒันธรรม 
ในการท างานร่วมกนั บรูณาการอย่างไรให้เปน็พันธมิตรในการพัฒนาที่ยั่งยนืตามแนวทาง 
ของสหประชาชาต ิ20 
  ประการที ่๕ ในการด าเนนิงานของสภาเด็กและเยาวชน ลงไปถึงพืน้ที่ อย่างเชน่  
เราไปดูทีเ่พชรบรูณ์แลว้เจาะลงไปที่อ าเภอหนึง่ จะเหน็ว่าในอ าเภอนัน้มีทั้งสภาเดก็และเยาวชน  
มีทั้งสภานกัเรียน และมีทัง้สภาองค์กรชุมชนอยู่ดว้ย นอกจากสภาองค์กรชุมชนแลว้ 
ยังมีสภาของท้องถิ่นอกี แลว้ยังมีคณะกรรมการหมู่บา้น (กม.) ของกระทรวงมหาดไทยอีก  
เพราะฉะนัน้ ตรงนี้จงึต้องท างานเชื่อมโยงกนัอย่างน้อย ๔ ระดบั ที่เราเห็น  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๐๐ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อรอุมา  ๒๖/๓ 
 
  ระดบัที่ ๑ สภานักเรียน สภานักเรียนควรจะมุ่งเนน้ไปทีก่ารเรียนรู ้และฝึกฝน 
การปฏิบตัิการที่เรียกวา่โซเชียลไลเซชัน (socialization) เช่น ที่ท่านอาจารยต์วง  อันทะไชย 
พูดถึงว่าเด็กถอืธงแดงน าน้อง ๆ ข้ามถนนกลบับ้าน กลับชุมชนของตัวเอง ต้องท าแบบนี้ 5 
แล้วกอ่นที่เด็กจะเขา้มาทีห่น้าเสาธงหรือว่าในห้องเรียนตอนเช้า เขาต้องเหน็ ประสบปัญหา 
ของสังคม เช่น ความรนุแรงในครอบครวัของเขา ในหมูบ่้าน ในชุมชน หรืออบุัตเิหตจุราจร 
หรือโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ หรืออะไรตา่ง ๆ เขาน าเอาเรื่องนี้เข้ามาสู่ห้องเรยีน 
เข้ามาสู่ชั้นเรียน เข้ามาหาครู ครเูปน็คนให้ค าปรึกษาแนะแนว แลว้ให้เด็กเป็นคนระดม 
ความคิด เพื่อจะท าให้เด็กซมึซับว่าปญัหาของชุมชนคือ ปัญหาของเดก็ ปญัหาของชมุชน 10 
จะแกด้้วยโรงเรียน หอ้งเรียน เด็กจะถูกฝกึให้เปน็คนทีม่ีจิตส านึกสาธารณะ ทัง้จิตส านึก 
จิตใต้ส านึก และจติไร้ส านึก อย่างที่ท่านอาจารย์เนาวรตัน์  พงษ์ไพบูลย ์พูด เพราะฉะนั้น  
เป็นกระบวนการที่จะต้องกล่อมเกลาในทางสงัคมอยา่งต่อเนื่อง 
  ระดบัที่ ๒ สภาเด็กและเยาวชนในระดับอ าเภอ เราคดิวา่ปฏิบัตไิดง้่ายที่สดุ 
และไม่มีจ านวนมากเกนิไป ตรงนี้ควรมุง่พัฒนาศักยภาพของผู้น า หมายความว่า ตอ้งมีโครงการ  15 
จัดงบประมาณเพื่อพัฒนาเดก็ด้วยกระบวนการเรียนรู ้แลกเปลี่ยน ศึกษาดูงาน เชื่อมโยงระหว่าง
เครือข่ายต่างพื้นที่ ท าให้เดก็ไดม้ีไอเดียใหม่ ๆ และสร้างมิตรภาพกับเพื่อนฝูงต่างอ าเภอ  
ต่างจงัหวัดไปด้วยกนั 
  ระดบัที่ ๓ สภาองค์กรชุมชน สภาองค์กรชุมชนที่กระทรวงการพัฒนาสงัคม 
และความมั่นคงของมนุษย์เป็นคนดแูล และสถาบนัพัฒนาองค์กรชมุชน (องค์การมหาชน) ทีดู่แลอยู่  20 
ควรจะมีบทบาทเป็นพ่ีเลี้ยงในการสนับสนุนเด็กท ากิจกรรมอะไรเพื่อสงัคม สภาของผู้ใหญ่  
คือ สภาชุมชน สามารถเข้ามาร่วมเปน็พี่เลี้ยงได้ แลว้ช่วยสนับสนนุตา่ง ๆ ได ้กับองค์กร 
ปกครองส่วนท้องถิน่ คือ สภาของท้องถิน่ บางเรือ่งของเดก็ที่เปน็ประเด็นปัญหาทีผู่้ใหญ่เหน็  
สามารถจะน าเขา้ไปสู่การสร้างเรียกวา่ ธรรมนญูของชมุชน เป็นข้อตกลงกันภายในชุมชนได้  
และธรรมนญูชุมชนที่ดมีีหลายแหง่ ผมว่าเป็นร้อยแห่ง ขณะนี้องคก์ารบริหารสว่นต าบล (อบต.)  25 
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๑๐๑ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อรอุมา  ๒๖/๔ 
 
ไดน้ าเขา้ไปสูส่ภาของท้องถิน่แล้วกลายเป็นข้อบญัญตัิทอ้งถิ่น ตรงนี้เปน็การยกระดบัทีละขัน้ 
จากสิ่งที่เป็นข้อตกลงของชมุชนไปสู่การเปน็กฎหมายของท้องถิ่นได้ การท างานรว่มกัน 
จะท าให้มีพลังมาก  5 
 
          - ๒๗/๑  
   
 
 10 

 

 

 



๑๐๒ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      นัญนรีญ ์ ๒๗/๑ 
 
  ระดบัที่ ๔ มอีงคก์รพ่ีเลี้ยงอืน่ ๆ อาจจะเปน็หน่วยงานรฐัหรืออาจจะเป็นหนว่ยงาน 
ต่างประเทศ เช่น ยูนิเซฟ (United Nations International Children's Emergency Fund :  
UNICEF) หรือว่าองค์กรภาคประชาสังคมอืน่ ๆ มูลนิธ ิสมาคม อย่างเช่น ของท่านอาจารย์มีชัย   5 
วีระไวทยะ ขออนญุาตเอ่ยนามท่าน เพราะเปน็ตวัอย่างที่ดีประการหนึ่งในการที่จะเป็นหน่วยงาน 
ไปสนบัสนนุเด็ก เยาวชน  
  ดังนัน้ ทัง้ ๔ ระดบั ควรจะมีการเชื่อมโยงกนั เวลาเราคดิถึงเรื่องสภาเดก็ 
และเยาวชนอาจจะต้องคิดเชื่อมโยงแบบนี ้เพ่ือเชื่อมโยงให้ได้มากท่ีสุดและเสริมกันให้ไดม้ากที่สดุ 
จะท าให้มกีารพฒันาไปได้เรว็ขึ้น  10 
  ประการที ่๖ การเฝ้าระวังผลกระทบที่ไม่พึงประสงค ์เปน็ข้อเสนอแนะเชิงนโยบาย
ข้อสุดทา้ยของคณะท างานของเรา ถ้าในทางการแพทย์เรียกว่าไซด์เอฟเฟกต์ (side effect)  
ผลกระทบที่ไม่พึงประสงค์อย่างหนึง่ที่จะต้องพดู คอื เรือ่งเดก็ที่อยู่ในโรงเรียน แล้วมีกลุ่มการเมอืง 
พรรคการเมืองบางกลุ่ม บางพรรค พยายามเขา้ไปใชต้รงนั้น บางทีครอูาจจะไม่มปีระสบการณ์ตรงนี้
มาก่อน หรือบางครั้งครูอาจจะเอนเอียงไปดว้ย ท าให้มีการจัดกิจกรรมแบบนี้ ประเดน็ค าถาม 15 
ของคณะท างานเราตั้งค าถามขึ้นมาวา่ แล้วอย่างนีค้วรจะเปน็แบบไหน เรามีข้อสรุป มีข้อเสนอแนะ
ว่าในเรื่องสิทธิของคร ูครูเปน็พลเมืองคนหนึ่ง ครูมีสิทธิในการท่ีจะเชือ่ เลือกเชื่อ เลอืกสนับสนุน  
ชื่นชม มีอดุมการณ์ อุดมคตทิี่จะสนับสนุนแนวทางของพรรคการเมืองไหนก็ได้ เป็นสิทธิของครู 
ในฐานะความเป็นพลเมือง แต่ในขณะเดียวกัน ครูมีหนา้ที่ในการที่จะปกป้องคุ้มครองสิทธขิองเด็ก 
เพราะเด็กมีสทิธิในการที่จะพัฒนา เรียนรู้ และเติบโต แล้วเลือกในสิ่งที่เขาศรัทธาและเชื่อมัน่ได้20 
เช่นกนั เพราะฉะนั้น หนา้ทีข่องครูจึงต้องปกป้องเด็กเปน็เรื่องไชด์โพรเทกชนัเปน็หลักการส าคัญ 
ตรงนี้ตอ้งม ีต้องท าใหห้้องเรียนไม่ตกเปน็เครื่องมือ หอ้งเรียนต้องเปน็ที่โซเชียลไลเซชันหรือบ่มเพาะ
เรื่องหลักการปกครองของเรา คือ ประชาธิปไตยอนัมีพระมหากษัตริย์ทรงเปน็ประมขุ ทีนีห้นา้ที่ 
ของโรงเรียนคอือะไร ผมคดิว่าหน้าทีข่องโรงเรียนประการหนึ่งโรงเรียนจะต้องห้ามไม่ให้ 
พรรคการเมืองและนกัการเมือง หรือกลุ่มการเมอืงเข้าไปใช้โรงเรียน และเด็กนกัเรยีนเป็นฐาน 25 
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๑๐๓ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      นัญนรีญ ์ ๒๗/๒ 
 
ในการขับเคลื่อนเพื่อผลประโยชน์ทางการเมืองของตน อันตราย เพราะถ้าท่านปล่อยให้ 
พรรคการเมืองหนึ่งเข้าไปทา่นตอ้งปล่อยให้พรรคการเมอืงอื่นด้วย ไมอ่ย่างนั้นถอืว่าล าเอียง  
อย่างนี้เด็กจะเปน็อย่างไร หวัปั่นหมดเลย เพราะฉะนั้น ตรงนี้ตอ้งเป็นพ้ืนที่ทีเ่ป็นกลาง เป็นพ้ืนที่ 5 
โนแมนสแลนด์ (no man's land) เป็นพ้ืนที่ต้องหา้ม และเราต้องฟูมฟักเดก็ของเราขึ้นมา 
ให้เขาเติบโตแลว้มีทางเลือกของเขา ในขณะเดียวกนั ครแูละโรงเรียนจะต้องท า คือ ต้องท าสิง่ที่
อาจารย์ตวง  อนัทะไชย สมาชิกวฒุิสภา ไดก้ล่าว และรา่งพระราชบญัญตัิการศึกษาแห่งชาต ิ 
พ.ศ. .... ที่เราก าลังจะโหวตพรุ่งนี้เข้ามาเกี่ยวข้อง คือ ตอ้งท าให้มกีระบวนการที่เรียกว่า 
ซีวิกเอดยเูคชนั (civic education) คือ การศกึษาเพื่อสร้างความเป็นพลเมืองอยา่งจริงจัง  10 
แล้วใหก้ารสร้างพลเมืองเข้าไปบิลต์อิน (built in) อยู่ในระบบการศึกษาปกติ ไม่ใช่งานพิเศษ  
เป็นปกตวิิสัย เป็นวัฒนธรรม เปน็วถิีของโรงเรียน อยา่งเช่น ทีถ่ือธงแดงน ากนัไปหรอือื่น ๆ  
ขอบคุณทา่นประธานมากครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณนายแพทย์พลเดช  ปิน่ประทีป เชิญท่านสมาชกิที่ประสงค์จะอภิปราย 15 
ยกมือแสดงตนเพื่อเข้าชื่ออภิปราย เชญิท่านอนศุักดิ์  คงมาลัย ครับ 
  นายอนศุักดิ์  คงมาลัย   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ  
ตอ้งขอขอบพระคุณท่านประธานและคณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมอืงและการมีส่วนร่วม 
ของประชาชนอกีครัง้หนึ่ง ที่ไดน้ าเสนอแนวทางการเสริมสร้างวฒันธรรมประชาธปิไตย 
แบบมีส่วนรว่ม : กรณีเครือข่ายสภาเดก็และเยาวชนระดับอ าเภอ ซึ่งถอืเปน็โมเดล (model)  20 
ที่น่าสนใจมาก และสามารถจะเชื่อมโยงตามทีน่ายแพทย์พลเดช  ปิ่นประทปี ขออนญุาตเอ่ยนาม  
ได้กลา่วถึง นั่นคือ ถ้าหากวา่เราจะมองพืน้ที่ในระดบัทอ้งถิ่น เราคงหนไีม่พ้นระดับต าบล  
และแนน่อนที่สดุเราจะไดเ้หน็ขอบเขตของแต่ละต าบล ปัจจุบันมีพระราชบญัญตัิสภาองค์กรชุมชน 
พ.ศ. ๒๕๕๑ ที่รองรับกระบวนการต่าง ๆ ทีจ่ะท าให้ผูท้ีร่วมตัวกัน เปน็ประชาชนในชุมชนรวมตวักัน 
ไม่วา่จะเป็นการรวมตัวจากภาครัฐ จากหนว่ยงานแต่ละหนว่ยงานที่จะไปเชญิชวนน างบประมาณ 25 
ลงไป 
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๑๐๔ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      นัญนรีญ ์ ๒๗/๓ 
 
แล้วไปชวนท า ท าปีหนึ่งแลว้เลิกไปตามงบประมาณของภาครัฐ แตว่่าประชาชนไปรวมตัวกัน 
ในกลุ่มอืน่ ๆ อีก บางคนอาจจะใส่เสื้อคนเดียว ๒๐ ตัว ใส่หมวกอีก ๕ ใบ ๑๐ ใบ เพราะว่า 
ต าบลมีคนอยู่ไมไ่ดม้ากมายอะไร สภาองค์กรชุมชนต าบลจึงเป็นสว่นหนึ่งในการมีสว่นร่วม 5 
ของภาคประชาชน นอกเหนือจากการมที้องที ่คือ ก านนั ผู้ใหญ่บ้าน มที้องถิน่ คือ  
นายกองค์การบรหิารส่วนต าบลหรือสมาชกิสภาองค์การบรหิารสว่นต าบล เรามีท้องทุ่ง  
ซึ่งเป็นที่ประชาชนรวมตวักนั และดีมากทีก่ระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ 
จะไดท้ าหน้าทีดู่แล ขณะนี้เท่าที่วฒุิสภาเราไดม้ีโอกาสตดิตาม เสนอแนะ และเร่งรดัการปฏิรปู
ประเทศ ในยุทธศาสตรท์ี่ ๔ โอกาสและความเสมอภาคทางสังคม จะถามถึงทกุจังหวัดที่เราได้10 
ติดตามสอบถามวา่ แต่ละจังหวดัมีการตั้งสภาองค์กรชุมชนต าบลครบถว้นแลว้หรอืยงั ตัง้แลว้ได้มี
การสนบัสนนุมากน้อยแคไ่หน บางจังหวดัถงึขัน้จัดสถานที่ให้เป็นทีป่ระชุมรวมตวักันระดบัจังหวดั 
ที่ศาลากลางจังหวดั ต้องขออนุญาต ยกตวัอย่างเช่น จังหวดัสุพรรณบุรี เพราะไดเ้หน็ขบวนองค์กร
ชุมชนระดับจังหวดัที่เขารวมตัวกัน แต่เขาคุยกนัในขอบเขตระดับต าบลของแต่ละต าบล  
เพื่อท าหนา้ที่ในต าบลของเขา ควบคูข่นานกนัไปกับภารกิจของกระทรวงการพัฒนาสังคม 15 
และความมั่นคงของมนุษย์ เท่าที่ผมเคยติดตามมาประมาณ ๑๐ ปีที่ผา่นมา เราได้เหน็บทบาท 
ส าคัญที่กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ได้ลงไปแตะมอืกับองคก์รปกครอง 
ส่วนท้องถิน่บางแห่งที่มคีวามสนใจในเรือ่งเยาวชน แลว้ได้จดัตัง้สภาเดก็และเยาวชนขึ้นมาในระดับ 
ต าบล หลายแหง่สามารถท าได้อย่างมีประสิทธิภาพและเป็นกลไกส าคัญที่คณะกรรมาธิการ 
ได้ศกึษา คือ สภาเด็กและเยาวชนที่รวมตวัจากต าบลตา่ง ๆ แลว้มาเป็นระดับอ าเภอ ซึ่งตรงนี้ 20 
จะเปลี่ยนมิต ิเปลี่ยนวธิีคดิของเดก็ ๆ ซึ่งเขาอยู่ในโรงเรยีน เขามีสภานักเรียน เรื่องนี้เราเหน็กันมา
ตั้งแต่สมัยเรียกว่า คนรุ่นเรา ตั้งแต่ ๕๐ ปทีี่แลว้ ได้อยู่ในสภานักเรียน มีการเลือกตัง้กัน  
มีการแขง่ขนักัน มีการวางนโยบาย มกีารหาเสียงภายใตร้ะบบการเลือกตั้ง แต่วา่เราได้เห็นภาพ
ประชาธิปไตย คือ การเลือกตั้งอยู่ในความทรงจ าตลอดมา ในขณะที่เมื่อเลือกตัง้เสร็จเรียบร้อยแลว้
คนที่แพ้เขาหายไป ไม่ต้องท าอะไร แต่ในความเปน็จรงิแล้ว 25 
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๑๐๕ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      นัญนรีญ ์ ๒๗/๔ 
 
ประชาธิปไตยแบบมีสว่นรว่มจ าเปน็จะต้องดึงผู้ทีเ่ป็นผู้น าในกลุม่ของคนทีเ่ขาเลือกตั้งแล้วแพ้ 
มาช่วย มีส่วนรว่มในการท ากิจกรรม และกิจกรรมในระดับโรงเรียนไม่มีอะไรที่จะหนีไปจาก 
การท าด้านศิลปวัฒนธรรมทีเ่ป็นพ้ืนฐาน การแสดง การรวมตัวกัน และที่ส าคญัอาจจะรวมไปถึง 5 
เรื่องการใช้ความรู้ความสามารถ ทักษะทางวชิาการที่เดก็แต่ละกลุม่มีความสามารถมารวมตวักนั 
ท ากิจกรรมต่าง ๆ เหล่านี้ เลยเถิดออกไปจากตรงนัน้จะเป็นเรื่องจติอาสา ท ากิจกรรมต่าง ๆ ให้กบั 
โรงเรียน ท ากิจกรรมต่าง ๆ รอบ ๆ โรงเรียน โตขึน้ไปอกีนิดหนึง่เปน็ระดบัมธัยมศึกษา ระดับ
อาชีวศกึษา หรือว่าเป็นระดบัมัธยมศึกษาตอนปลาย เขาจะมวีิธีคดิที่เติบโตมากขึ้นไปกว่าเดมิ  
เป็นการบรูณาการที่ ๔๐ – ๕๐ ปีที่ผ่านมา แต่ผมเชื่อมัน่ว่าประเทศไทยเรามีความสนใจเกี่ยวกับ 10 
เรื่องเยาวชนมาไมน่้อยกวา่ ๖๐ ปี ก่อนผมเกิดดว้ยซ้ าไป ------------------------------------------------- 
 
          - ๒๘/๑ 
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๑๐๖ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ธนพงษ์  ๒๘/๑ 
 
เพราะวา่ก่อนหน้านัน้หลงัสงครามโลกใหม่ ๆ คุณลุงผมเล่าให้ฟังเกี่ยวกับเรื่องการเชญิชวน 
จากเยาวชนในกลุ่มต่าง ๆ มลีัทธิโน่นนี่มาชวน แลว้ดงึไปมีส่วนร่วมในดา้นการเมือง ถือว่าเป็น 
การชว่งชิงประชาชนจากกลุม่ย่อย ประเด็นส าคัญทีน่่าสนใจมาก คือ เมื่อเด็กและเยาวชนในระดับ5 
ต าบลมารวมตัวกนั ท ากนัในระดับต าบล อาจจะมาจากหลายโรงเรียน เปน็โรงเรียนมัธยมศึกษา
ระดบัต าบล โรงเรียนประถมศึกษาระดับต าบล เขาจะมวีิธีคดิ มีวธิีปฏิสัมพันธแ์ตกตา่งไปจากเดิม 
ที่เขาเคยอยู่ในโรงเรียน ท าให้เขามีหตูากว้างขึ้น มวีิธคีิดกว้างขึ้น และแน่นอนถ้ามีโอกาสได้รับ 
การสนบัสนนุให้ไปท าระดับอ าเภอ เขาจะไดเ้หน็ภาพขอบเขตของอ าเภอ ตรงนี้ที่ผมคิดวา่ 
ความน่าสนใจของการมีสภาเด็กและเยาวชนตัง้แต่ระดบัต าบลขึ้นมา ณ ปัจจุบนั จ าเป็นอย่างยิง่ 10 
ที่จะต้องมีงบประมาณสนับสนุน แลว้งบประมาณเหล่านั้นอาจจะไม่ต้องผ่านกระทรวงการพัฒนา
สังคมและความมั่นคงของมนุษย์ ให้กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย์ 
เป็นคนก ากับดูแล แต่เอาเงนิไปผา่นองค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น ซึ่งผมพยายามจะเสนอหลายครั้ง 
แล้วถือโอกาสเสนอผ่านคณะกรรมาธิการดว้ย นัน่คือ การจะเปิดโอกาสให้ทั้งสภาเดก็และเยาวชน 
ในระดับต าบล สภาองคก์รชมุชนในระดับต าบลสามารถขับเคลือ่นและด าเนินกิจกรรม 15 
ต่อเนื่องได้ สามารถวางแผนปีต่อปี เมือ่วางแผนครบปนีี้ ปีหนา้มาใหม่ สามารถด าเนนิการต่อยอดได้
เป็นอย่างด ีจะมธีรรมนูญ จะมีเรือ่งแผนต าบล แผนพัฒนาต าบลในด้านต่าง ๆ ที่เปน็ภารกิจโดยตรง
ตามกฎหมายไดห้มดทุกประการ ถ้าหากว่ารฐับาลจะสามารถสนับสนุนงบประมาณ อาจจะเพียง 
๕๐,๐๐๐ บาท  ๑ แสนบาท  ๒ แสนบาท ตเีสียว่าถ้า ๒ แสนบาท ทัว่ทั้งประเทศใช้งบประมาณ
เพียง ๑,๔๐๐ ล้านบาท ถึง ๑,๕๐๐ ล้านบาท ที่จะท าให้มีกลไกผ่านลงไปถงึองคก์รปกครองส่วน20 
ท้องถิน่ คือ ต าบลทั้งหมดสามารถที่จะมเีงนิวางเรียงไว ้แล้วรอให้สภาองค์กรชุมชนของต าบลมาใช้  
สภาองค์กรชุมชนของต าบลจะมาแบ่งสว่นหนึง่ไป ท าใหเ้กิดสภาเด็กและเยาวชนที่อยู่ในต าบล 
ของตัวเอง แล้วสามารถรองรับกิจกรรมต่าง ๆ ที่จะสง่เดก็และเยาวชนในต าบลของตวัเอง 
ไปท ากิจกรรมรว่มกนัในระดบัอ าเภอได้ ตรงนี้ผมคดิว่าเป็นกลไกส าคัญที่สดุจะชว่ยส่งเสริม 
ให้แนวคดิตา่ง ๆ ที่ทา่นกรรมาธิการได้ศกึษามา ประวัตคิวามเปน็มาทีน่่าสนใจ ถือวา่เป็นความคดิ 25 
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๑๐๗ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ธนพงษ์  ๒๘/๒ 
 
ส่วนหนึ่งทีส่ร้างสรรค์ท าให้เด็กและเยาวชนมีความเติบโตด้านความคิดความอ่านทางสังคม  
มีความคดิความอา่นด้านการเป็นจติอาสา แทนที่จะมีความคดิกระโดดก้าวไปแลว้ถกูชักจูง 
ไปมีความคิดทางการเมืองในลักษณะที่ยงัไมเ่คยเห็นประสบการณ์ตา่ง ๆ ยังไม่เคยเห็นขอ้ด ี 5 
ข้อด้อยในการมีวธิีคดิทางการเมืองที่แตกต่างกัน ถูกข่มขนืจิตใจดา้นการเมือง แลว้ถกูน าไป 
เป็นเครื่องมือ ซึ่งถือว่าขณะนี้ประเทศเรามอีันตราย ต้องฝากคณะกรรมาธิการในกรณีที่เราเรียกวา่ 
เป็นดรามาแอดดิกต์ (drama addict) หรือการชอบแสดงออกมาทางสื่อ สือ่ออนไลน์นี้ยิ่งจะท าให้
เด็กตื่นเตน้ ตกใจ แล้วเอาไปเป็นเรื่องเลียนแบบ ตรงนีข้ออนญุาตฝากคณะกรรมาธิการดว้ย  
ขอบพระคุณครับ  10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นทันตแพทย์อนุศักดิ์  คงมาลัย ท่านรณวรทิธิ์  ปริยฉตัรตระกูล  
เชิญครับ  
  นายรณวริทธิ์  ปริยฉัตรตระกูล   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายรณวริทธิ ์ ปริยฉัตรตระกูล ขอชืน่ชมคณะกรรมาธิการที่ท าการศกึษาเรือ่งนี้ 15 
ได้อย่างละเอียด ชัดเจน และถ่องแท้ สามารถที่จะน าไปเป็นบรรทดัฐานในการปฏิบตัิ 
ในเรื่องสภาเดก็และเยาวชนได้ กระผมมีเรื่องขออนุญาตเสนอแนะเพ่ิมเติมไปยัง 
คณะผู้ท าการศกึษา ดังนี้  
  จะเหน็ได้ว่าในระยะเวลาชว่งต้นสปัดาห์ทีแ่ล้วมีปรากฏการณห์นึ่งในสื่อโซเชียล 
(social) บนแอปพลิเคชนั “คลับเฮาส”์ (clubhouse) นั่นคือ การเหยียดหยามกนัระหว่าง 20 
ภาคต่าง ๆ โดยเฉพาะภาคอสีาน คนอีสาน เมื่อเราเจาะประเดน็สืบสาวราวเรือ่งเข้าไปดแูลว้จะเห็น
ว่าคนที่ก่อเรื่องนี้ขึน้มา คือ เด็กและเยาวชน ไม่อยากจะเห็นสิ่งทีเ่กดิขึน้ว่า เปน็การเหยียดผิว  
เหยียดเผา่พันธุ ์เหยียดวฒันธรรม ประเพณ ีเหยียดถิน่เกิด ชาตกิ าเนิดซึ่งกนัและกนั สิ่งเหล่านี้ 
เป็นอนัตรายจะน าไปสู่ความแตกแยกของเยาวชน คนในชาติในที่สดุ จะกลายเป็นน้ าผึ้งหยดเดียว 
เด็กทะเลาะกัน พ่อแม่พลอยทะเลาะกันไปดว้ย เพราะฉะนั้น ข้อเสนอแนะที่ท าไว้ในหนา้ ๓๒  25 
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๑๐๘ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ธนพงษ์  ๒๘/๓ 
 
หน้า ๓๓ ผมขออนญุาตเสนอแนะเพ่ิมเติมว่า ใหม้ีการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ของสภาเดก็และเยาวชน
ระหว่างภาค ภาคเหนือ ภาคใต้ ภาคกลาง ภาคอีสาน อสีานใต้ อีสานเหนือ แลกเปลี่ยนเรียนรู้ 
ซึ่งกนัและกนั เพื่อใหเ้ด็กและเยาวชนไดซ้ึมซับวา่ ขนบธรรมเนียมประเพณ ีชาติก าเนิด ถิ่นเกดิ 5 
ที่แตกต่างกนั ไม่ได้แบ่งแยกความเปน็คนไทยดว้ยกนัได้ แล้วเด็กและเยาวชนเหล่านีจ้ะเปน็ก าลัง
ส าคัญของประเทศชาติตอ่ไป ตอ้งรกักัน ตอ้งเข้าใจว่า เกิดบนผืนแผ่นดนินี้เป็นคนไทยด้วยกนั 
ต่างกนัที่สถานทีเ่กดิเท่านั้น สิทธิพลเมือง สิทธติามกฎหมาย สิทธติามรัฐธรรมนูญ มทีุกสิ่งทุกอย่าง
เท่าเทียมกนั มีค่าเป็นหนึง่ชวีิตเทา่กนั อนันี้อยากจะกราบเรียนทา่นประธานผ่านไปยัง 
คณะผู้ท าการศกึษาขอเสนอแนะเพิ่มเติมสิ่งเหล่านี้เขา้ไปด้วย หากเราเพิกเฉย เมนิเฉย เราจะเหน็ 10 
ความแตกต่างในหลายประเทศที่เราเจอ เกิดการเหยียดผิว เหยียดศาสนากันขึ้นมาอย่างที่เรา 
เห็นอยู่ทัว่ ๆ ไป ซึ่งตรงนี้เพิง่เกดิขึ้นในประเทศไทย เข้าใจว่าเราสามารถจะสกัดกั้นได้ทัน  
เพราะอย่างน้อยลูกหลานเราว่านอนสอนง่าย กราบขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นรณวริทธิ ์ ปริยฉตัรตระกูล มีสมาชกิท่านใดประสงค์จะอภิปราย 15 
สอบถามคณะกรรมาธิการอกีหรือไม ่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ถา้ไมม่ี ผมปดิรับรายชื่อ ขอเชิญท่านกรรมาธิการตอบชีแ้จงครับ  
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 20 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายเสร ี สวุรรณภานนท์ สมาชกิวฒุิสภา ในฐานะ 
ประธานคณะกรรมาธกิารการพัฒนาการเมืองและการมสี่วนรว่มของประชาชน ตอ้งกราบขอบคุณ 
ท่านสมาชิกที่เสนอความเหน็ ไดแ้ก่ ทา่นอนุศักดิ์  คงมาลัย  ท่านรณวริทธิ์  ปริยฉตัรตระกูล  
ที่ให้ข้อมูลกับคณะกรรมาธิการ ต้องกราบเรียนว่าเป็นข้อเสนอทีด่ีที่คณะกรรมาธิการขอรับไว ้ 
เพื่อน ามาปรับปรงุรายงานฉบับนี้ให้สมบรูณ์มากขึ้น ตอ้งกราบเรียนเพิ่มเตมิว่า สิ่งที่จะท าให้เด็ก 25 
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๑๐๙ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ธนพงษ์  ๒๘/๔ 
 
และเยาวชนมีทัศนคติในทางการเมืองทีด่ีคงจะไปก าหนดพฤตกิรรมหรือเสนอแนวทางให้เด็กกระท า 
อย่างใดอย่างหนึ่งคงจะเป็นเรื่องยากล าบาก โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ที่เป็นปัญหาอยู่ในปจัจุบัน 
จะเกดิขึน้จากเด็กและเยาวชนที่ถือว่าโตแล้ว แตด่้วยความเปน็เด็ก เป็นเยาวชน ยังติดอยูด่้วย 5 
กลุ่มพรรคพวก เพื่อนฝูง เพ่ือนพ้อง ทีถู่กน าเสนอ ถูกปลุกปั่น ถูกยุยงไปในแนวทางที่คลาดเคลื่อน 
ไปจากสิง่ที่เหมาะสมที่ควรจะเปน็ ต้องขอบพระคุณท่านอนุศักดิ์  คงมาลัย ทา่นรณวริทธิ์   
ปริยฉตัรตระกูล ทีเ่สนอแนะเพ่ิมว่า การสร้างวนิัยเปน็สิง่ส าคัญ ตอ้งสรา้งตั้งแต่เด็กที่อายุยังน้อย 
ตั้งแต่ชัน้อนบุาล ต้องเริม่ตน้ตั้งแตต่รงนั้น การสร้างวนิัย การสรา้งระเบียบ การสรา้งให้เด็ก 
มีความรับผิดชอบ สร้างการเรียนรู้ในหน้าที่ของตวัเอง สร้างการมีสว่นร่วมของทุกคน 10 
ที่อยู่ในครอบครวั และอยู่ในโรงเรียน ----------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๒๙/๑ 
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๑๑๐ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            สิริพรรณ  ๒๙/๑ 
 
ทั้งหลายเหล่านี้ล้วนเปน็สิ่งส าคัญที่จะท าให้เด็กและเยาวชนเติบโตขึน้มาไมถู่กปลกูฝงัในแนวทาง 
ที่ผิดเพ้ียน หรือไปในแนวทางที่แตกต่างไปจากธรรมชาตขิองการเมอืงหรือของสังคมไทย  
ต้องขอบพระคุณทุกทา่นที่เสนอความเห็นเข้ามา ขอกราบเรียนท่านประธานวา่ รายงานฉบับนี้  5 
ถ้าหากวา่ท่านสมาชิกหรือวฒุิสภาให้ความเหน็ชอบแล้วขอเสนอให้ส่งรายงานฉบับนีไ้ปยัง
คณะรฐัมนตร ีกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์ กระทรวงศึกษาธิการ  
กระทรวงวฒันธรรม กระทรวงมหาดไทย ส านักนายกรัฐมนตรี สถาบนัพัฒนาองค์กรชุมชน  
สถาบนัพระปกเกลา้ ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง ส านักงานกองทนุสนบัสนุนการสรา้งเสริม
สุขภาพ หรอื สสส. ส านกังานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ เพื่อจะไดบู้รณาการ 10 
ข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการให้เกดิการพัฒนาทางการเมอืงในหนว่ยงานเหลา่นี้ ถา้สามารถ
ด าเนินการรว่มกัน ไปพร้อม ๆ กันหรือในแนวทางเดียวกันจะก่อให้เกิดผลสมัฤทธิ์ทีจ่ะท าให้เด็กและ
เยาวชนมีส่วนรว่มในสงัคม ในบ้านเมือง รวมทัง้ในทางการเมืองดว้ย ขออนญุาตน าเสนอ 
เพื่อพิจารณา ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 15 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณ ท่านเสร ี สุวรรณภานนท ์ประธานคณะกรรมาธกิาร มีสมาชิกท่านใด 
ยังติดใจในประเดน็ที่ท่านประธานคณะกรรมาธิการตอบชี้แจงอกีหรอืไม่ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ผมขอปิดการอภิปราย เป็นอันว่าที่ประชมุได้พิจารณารายงานการพิจารณา 20 
ศึกษาของคณะกรรมาธิการเสร็จเรียบร้อยแลว้ โดยทีค่ณะกรรมาธิการมีข้อสงัเกตและข้อเสนอแนะ
เกี่ยวกบัการพิจารณาศกึษาบางประการไว้ และไดบ้ันทกึไว้ในรายงานด้วยแล้ว หากที่ประชมุ 
เห็นด้วยกับขอ้สังเกตและขอ้เสนอแนะของคณะกรรมาธิการจะไดด้ าเนินการส่งไปยงัคณะรัฐมนตรี
และหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องพิจารณาด าเนนิการต่อไป จะมีสมาชิกทา่นใดขดัข้องหรอืมีความเหน็ 
เป็นอย่างอื่นหรือไม ่25 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   
   
 
 30 

 

 

 



๑๑๑ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            สิริพรรณ  ๒๙/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ถือวา่ที่ประชุมเห็นด้วยกับขอ้สังเกตและข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ 
ขอบคุณคณะกรรมาธกิาร เป็นอนัจบการพิจารณาระเบยีบวาระที่ ๔  5 
  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คา้งพิจารณา 
  รายงานผลการปฏิบตัิงานของส านกังานการตรวจเงินแผ่นดนิ ประจ าปีงบประมาณ  
พ.ศ. ๒๕๖๓  (ตามมาตรา ๗๗ แหง่พระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูว่าดว้ยการตรวจเงนิแผ่นดิน  
พ.ศ. ๒๕๖๑) 
   10 
 
 
 
 
 15 
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๑๑๒ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            สิริพรรณ  ๒๙/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ด้วยส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินไดเ้สนอรายงานผลการปฏิบัตงิานของ 
ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดิน ประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ มายงัวฒุิสภาเพื่อพิจารณา 5 
ตามมาตรา ๗๗ แห่งพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนญูว่าด้วยการตรวจเงนิแผน่ดนิ 
พ.ศ. ๒๕๖๑ ซึ่งก าหนดให้ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิท ารายงานผลการปฏิบัตงิาน 
ประจ าปีเสนอต่อสภาผู้แทนราษฎร วุฒิสภา และคณะรฐัมนตร ีเพ่ือทราบภายใน ๒๑๐ วัน 
นับแตว่ันสิน้ปีงบประมาณ ทั้งนี้ ให้ประธานกรรมการหรือกรรมการที่คณะกรรมการมอบหมาย 
และผูว้่าการมาแถลงรายงานดังกล่าวต่อสภาผูแ้ทนราษฎร วฒุิสภา และคณะรฐัมนตรดี้วย 10 
  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดวางให้ท่านสมาชกิแล้ว  
  ส าหรบัการพิจารณารายงานฉบบันี ้หน่วยงานทีเ่กี่ยวขอ้งได้มีหนังสือมอบหมาย 
ให้ผู้แทนจากหนว่ยงานเข้ารว่มประชมุชี้แจงต่อทีป่ระชุม ดังนี้ 
  ๑. พลเอก ชนะทัพ  อนิทามระ  ประธานกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน 
  ๒. นายประจักษ์  บุญยงั   ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดนิ 15 
  ๓. นายมณเฑียร  เจรญิผล  รองผู้วา่การตรวจเงินแผ่นดนิ 
  ๔. นายธีรยุทธ  วฒันะธรรมศิริ  ผู้อ านวยการส านักนโยบายและ 
       แผนยุทธศาสตร ์
  ๕. นายศิรร์ัฐ  ศรีสนุทรพินติ  นักวเิคราะหน์โยบายและแผน 
       ช านาญการพิเศษ 20 
  เพือ่ประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบั ข้อ ๒๖ 
  ด้วยคณะกรรมาธิการกิจการองคก์รอิสระตามรฐัธรรมนญูได้มีหนังสือขออนุญาต
ฉายเพาเวอร์พอยต ์(PowerPoint) เพื่อประกอบการแถลงรายงานการพิจารณาศึกษา 
รายงานฉบับนี ้เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบังคบั ข้อ ๕๕ ขอเชิญผู้ชี้แจง 
เข้าประจ าทีค่รับ 25 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
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๑๑๓ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)            สิริพรรณ  ๒๙/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอเชิญผูช้ี้แจงแถลงครบั 
  พลเอก ชนะทัพ  อินทามระ (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ 5 
และสมาชิกวุฒิสภาผู้ทรงเกยีรติ ในวนันี้ กระผม พลเอก ชนะทัพ  อนิทามระ ประธานกรรมการ
ตรวจเงนิแผน่ดนิ และนายประจักษ์  บญุยัง ผูว้่าการตรวจเงนิแผน่ดนิ พร้อมดว้ยคณะ มาแถลง
รายงานผลการปฏิบตัิงานของส านกังานการตรวจเงินแผ่นดนิ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓  
ผมจะรายงานเกี่ยวกับการก ากับการตรวจเงินแผน่ดนิตามนโยบายการตรวจเงินแผ่นดิน  
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ สว่นผลการปฏิบตัิงานของส านกังานการตรวจเงนิแผน่ดนิ 10 
ประจ าปี พ.ศ. ๒๕๖๓ จะมอบให้ผู้วา่การตรวจเงินแผ่นดินเป็นผูร้ายงานตามล าดับ ดังนี ้
  คณะกรรมการตรวจเงนิแผน่ดนิได้วางนโยบายในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ 
ภายใต้นโยบายระยะยาว พ.ศ. ๒๕๖๑ – ๒๕๖๕ มีทศิทางและเป้าหมายตั้งอยู่บนหลักการรักษาวินัย
การเงินการคลงัของรัฐ มุ่งเน้นใหก้ารตรวจเงนิแผน่ดนิเกิดผลสัมฤทธิแ์ละมีประสิทธิภาพสูงสุด 
ผลักดันให้มีการน าเทคโนโลยีสารสนเทศที่ทันสมัย ตอบสนองต่อการเปลี่ยนแปลงทางด้าน15 
เทคโนโลยีดิจทิัลมาชว่ยเพ่ิมประสิทธิภาพในการตรวจสอบการบรหิารจดัการภายในส านักงาน 
เร่งรดัใหม้ีคู่มือการตรวจเงนิแผ่นดิน เพ่ือสนบัสนนุการปฏิบัติงานตามหลักเกณฑแ์ละมาตรฐาน  
มีการควบคุมคณุภาพและประกนัคุณภาพเพ่ือให้มกีารรายงานผล มาตรฐานเป็นที่ยอมรับ  
พัฒนาบคุลากรให้เปน็ผูต้รวจสอบมืออาชีพ สนบัสนนุการวิจัย เพื่อผลประโยชน์อยา่งเปน็รูปธรรม 
เน้นการเสริมสร้างความรู้ความเข้าใจใหแ้กเ่จ้าหน้าทีข่องรัฐในการรกัษาวนิัยการเงนิการคลงั 20 
ส่งเสริมให้ทุกภาคสว่นเข้ามามีส่วนรว่มดแูลรกัษาเงินแผน่ดนิและทรัพย์สินของรฐัใหม้ีการควบคุม
ช่วยเหลอืระหวา่งองค์กรอิสระตามรฐัธรรมนูญ เพื่อให้บรรลุเปา้หมายในการปฏิบตัหิน้าทีต่ามที่
กฎหมายก าหนด  
 
          - ๓๐/๑ 25 
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๑๑๔ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      เปล่งฉวี  ๓๐/๑ 
 
  ด้านการต่างประเทศ คณะกรรมการตรวจเงนิแผน่ดนิไดใ้ห้ความรว่มมือ 
แลกเปลี่ยนประสบการณก์บัประเทศสมาชิกในองคก์ารตรวจสอบสูงสดุระหว่างประเทศ 
หรืออนิโทซาย (The International Organization of Supreme Audit Institutions : INTOSAI) 5 
ในฐานะคณะมนตรขีององคก์ารดังกล่าว อินโทซายกัฟเวอร์นิงบอร์ด (INTOSAI Governing 
Board) ระหว่างปี ๒๕๖๒ – ๒๕๖๘ การเตรียมความพรอ้มในการเปน็เจ้าภาพจดัการประชุม
สมัชชาสมาชิกแอสโซซาย (Asian Organization of Supreme Audit Institutions : ASOSAI)  
ในปี ๒๕๖๔ เพื่อรบัต าแหนง่ประธานองค์การสถาบันตรวจสอบสูงสดุแหง่เอเชีย หรือแชรแ์มน 
ออฟแอสโซซาย (Chairman of ASOSAI) วาระปี ๒๕๖๔ – ๒๕๖๗ ซึ่งในปัจจุบนัผมเข้ารับต าแหนง่10 
ประธานแอสโซซายตั้งแตว่นัที่ ๗ กนัยายน ๒๕๖๔ ที่ผา่นมา และส านกังานการตรวจเงนิแผน่ดนิ 
ไดน้ าเสนอปฏิญญากรุงเทพ ๒๕๖๔ หรือบางกอกดีแคลเรชัน ๒๐๒๑ (Bangkok Declaration 
2021) ในที่ประชุมสมัชชาระดับนานาชาติ หรือแอสโซซายแอสเซมบลี (ASOSAI Assembly)  
และได้มมีตริับรองรว่มกันเปน็เอกฉันท ์การตรากฎหมายล าดับรองหรืออนุบญัญตัิที่คณะกรรมการ 
ตรวจเงนิแผน่ดนิได้ด าเนนิการภายใต้พระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูว่าดว้ยการตรวจเงนิ 15 
แผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๖๑ ถงึปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ มกีารด าเนนิการตรากฎหมายล าดับรอง 
เสร็จแลว้ และไดป้ระกาศในราชกิจจานุเบกษาไปแลว้ทั้งหมด ๓๗ เรื่อง และมีอนุบญัญตัิที่ยังอยู ่
ในการพิจารณาของคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน จ านวน ๙ เรือ่ง ในการปฏิบตัิงานของผู้ว่าการ 
ตรวจเงนิแผน่ดนิในปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ถอืว่าบรรลุวตัถปุระสงคต์ามนโยบายและหลกัเกณฑ์ 
มาตรฐานการตรวจเงินแผ่นดินทีค่ณะกรรมการตรวจเงนิแผน่ดนิได้วางไว้ ในสว่นนีผ้มขอมอบให้ 20 
ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดนิเปน็ผู้รายงานให้ทีป่ระชุมทราบต่อไปครับ  
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นประธานกรรมการตรวจเงนิแผน่ดนิ ต่อไปขอเชิญท่านประจักษ ์ บุญยัง 
ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดนิแถลงครับ  
 25 
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๑๑๕ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      เปล่งฉวี  ๓๐/๒ 
 
  นายประจักษ์  บญุยัง (ผูช้ี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
และสมาชิกวุฒิสภาผู้ทรงเกยีรติ กระผม นายประจักษ ์ บุญยัง ผูว้่าการตรวจเงนิแผน่ดนิ ขอรายงาน 
ผลการปฏิบตัิงานของส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิ ประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ โดยสรุป 5 
ดังนี ้ 
  ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดนิได้รับการจดัสรร
งบประมาณรายจ่ายประจ าปี จ านวน ๒,๓๓๑.๗๖ ล้านบาท มบีุคลากรทั้งข้าราชการและลกูจ้าง  
ที่ท าหนา้ที่ในการตรวจสอบและการบริหารส านักงานรวม ๔,๐๓๔ คน ปฏิบตัหิน้าทีต่ามบทบัญญตัิ
ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พระราชบญัญตัปิระกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงนิ10 
แผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๖๑ พระราชบัญญัตวิินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ และกฎหมายอืน่ 
ที่เกี่ยวขอ้ง มีผลการปฏิบตัิงานในปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ โดยสรุป ดงันี้  
  ด้านการตรวจเงนิแผน่ดิน ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิได้ด าเนนิการตรวจสอบ
ตามนโยบายการตรวจเงนิแผ่นดนิและหลักเกณฑ์มาตรฐานเกี่ยวกบัการตรวจเงินแผ่นดนิของ
คณะกรรมการตรวจเงนิแผน่ดนิ ได้ท าการตรวจสอบครอบคลุมหนว่ยรับตรวจในทกุประเภทของ15 
หนว่ยงาน ไดแ้ก่ ราชการส่วนกลาง ราชการส่วนภูมิภาค ราชการสว่นท้องถิน่ รฐัวิสาหกิจ  
และหนว่ยงานอื่นของรัฐ รวมทั้งสิ้น ๙,๔๖๓ หน่วยงาน เป็นผลการตรวจสอบรวมทัง้สิ้น  
๑๖,๕๘๙ เรื่อง จ าแนกตามลักษณะงานตรวจสอบต่าง ๆ ได้ ดังนี้  
  ๑. การตรวจสอบการเงนิ หรือไฟแนนเชียลออดติ (Financial Audit)  
เป็นการตรวจสอบและแสดงความเห็นต่อรายงานการเงนิ จ านวน ๘,๘๖๕ รายงาน  20 
ไดแ้สดงความเห็นเป็นรายงานของผู้สอบบัญช ีดงันี ้ 
  - แสดงความเห็นอย่างไมม่ีเงื่อนไข จ านวน ๗,๕๒๕ รายงาน หรอืร้อยละ ๘๔.๘๘ 
  - แสดงความเห็นอย่างมีเงื่อนไข จ านวน ๑,๑๔๔ รายงาน หรือรอ้ยละ ๑๒.๙๐ 
  - แสดงความเห็นว่ารายงานการเงินไม่ถกูต้อง จ านวน ๔๗ รายงาน  
หรือรอ้ยละ ๐.๕๓  25 
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ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      เปล่งฉวี  ๓๐/๓ 
 
  - ไม่สามารถแสดงความเห็นต่อรายงานการเงินได ้จ านวน ๑๔๙ รายงาน 
  ๒. ในด้านการตรวจสอบการปฏิบัตกิฎหมาย หรือคอมไพลแอนซ์ออดติ 
(Compliance Audit) ประกอบดว้ย การตรวจสอบการปฏิบัตติามกฎหมายด้านการเงิน  5 
การจดัเก็บรายได้ การจดัซื้อจัดจ้าง การตรวจสอบข้อเทจ็จริง การตรวจสอบกรณีพิเศษ  
หรือการตรวจสอบในลกัษณะเชิงป้องกนั เป็นผลผลติรวมทั้งสิ้น ๗,๖๖๓ เรื่อง พบขอ้บกพร่อง 
จ านวน ๔,๗๕๙ เรื่อง มูลคา่ความเสียหายทีต่้องมีการชดใช้เงิน หรือต้องมีการจัดเก็บเพิ่มเติม  
รวมทัง้สิ้น ๑,๙๒๑.๖๔ ลา้นบาท  
  ๓. การตรวจสอบผลสัมฤทธิแ์ละประสิทธิภาพการด าเนนิงาน 10 
หรือเพอร์ฟอร์แมนซ์ออดิต (Performance Audit) มีผลการปฏิบตัิงานทัง้หมด ๖๑ เรื่อง  
ในจ านวน ๘๙ หน่วยงาน พบข้อบกพร่อง จ านวน ๖๑ เรื่อง หรือโครงการ รวม ๘๗ หนว่ยงาน  
และไดแ้จ้งขอ้เสนอแนะใหห้น่วยรบัตรวจไดม้ีการแกไ้ข ในจ านวนนี้พบมูลคา่ความเสยีหาย  
หรืออาจจะเกดิความเสียหายจากการด าเนินงาน รวมทัง้สิ้น ๔๑,๕๖๕.๘๔ ล้านบาท  
  นอกจากผลการตรวจสอบทัง้ ๓ ลักษณะงานดังกล่าวแลว้ ส านักงานการตรวจเงนิ15 
แผ่นดินยังไดด้ าเนนิการในสว่นอืน่ ๆ ที่เป็นการส่งเสริมให้หน่วยงานทุกภาคส่วนมีสว่นร่วม 
ในการที่จะรักษาวนิัยการเงนิการคลังของรฐั ดังนี้  
  ด้านการเสริมสร้างความรู้ความเข้าใจในการรกัษาวนิัยการเงนิการคลังของรัฐ  
และการใช้จ่ายเงินแผ่นดินแก่เจ้าหน้าทีข่องรฐั หนว่ยงานของรัฐต่าง ๆ ได้มีการจดัอบรมสัมมนา 
พัฒนาบคุลากรในหน่วยงานของรฐั ในเรื่องรอบรู้ใส่ใจ เสริมสร้างวนิัยการเงินการคลังให้ยั่งยืน  20 
เพื่อสร้างความรู้ความเข้าใจและการตระหนกัถึงการรักษาวินัยการเงินการคลงัของรัฐ ตามหลักการ 
บริหารการเงนิการคลังของรัฐอย่างถูกต้องให้กับผูป้ฏิบตัิงานขององคก์รปกครองสว่นท้องถิ่น 
จ านวน ๒,๕๓๐ หนว่ยงาน รวม ๘,๑๘๗ คน นอกจากนัน้ ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดนิ 
ยังได้สง่ข้าราชการที่มคีวามรู้ความเชี่ยวชาญในการเปน็วิทยากรในการถ่ายทอดความรู้ให้บคุลากร 
ในหนว่ยงานของรัฐที่ได้มีการจัดอบรมสมัมนา จ านวน ๒๐๗ หน่วยงาน ๒๓๕ เรื่อง  25 
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ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      เปล่งฉวี  ๓๐/๔ 
 
  ด้านการสง่เสรมิให้ทุกภาคสว่นมีสว่นร่วมในการดแูลรกัษาเงินแผ่นดิน  
ได้มกีารจดัท าโครงการเสรมิสร้างการมีสว่นร่วมของภาคประชาชนในหลักสตูร การรูร้ักษ์ 
เงินแผ่นดินกับ สตง. ซึง่เรามุ่งไปท่ีนิสติ นักศกึษา ภาคเยาวชน จ านวนทั้งสิ้น ๕,๑๒๑ คน  5 
เพื่อให้ทุกภาคสว่นได้มีสว่นร่วมและตระหนักถงึเงนิแผ่นดนิ  
  ด้านการพัฒนาเทคโนโลยีสารสนเทศ เพื่อเพ่ิมประสิทธภิาพในการตรวจเงินแผน่ดนิ  
ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดินไดร้่วมกับส านักงานรัฐบาลดิจิทัล และศูนย์เทคโนโลยีอิเล็กทรอนิกส์
และคอมพิวเตอรแ์ห่งชาติ หรือเนคเทค (NECTEC) ได้มกีารบนัทึกข้อตกลงความร่วมมือ 
ในการพัฒนาต้นแบบปัญญาประดิษฐเ์พื่อการตรวจสอบ ได้คดัเลือกการตรวจสอบการด าเนนิงาน 10 
หรือเพอร์ฟอร์แมนซ์ออดิตเป็นโครงการน ารอ่ง และมีเปา้หมายในการน าเทคโนโลยชีั้นสูง 
เข้ามาช่วยในการปฏิบัตงิาน ปัจจุบนัปี ๒๕๖๔ ไดม้ีการใช้งานแล้ว  
  อีกส่วนหนึ่ง คือ การพัฒนาระบบที่จะมาช่วยใหก้ารตรวจสอบรายงานการเงนิ 
ตามพระราชบัญญัตวิินัยการเงินการคลังของรฐั พ.ศ. ๒๕๖๑ ให้มีประสิทธิภาพมากขึ้น  
โดยเฉพาะในการตรวจสอบงบองค์กรปกครองสว่นท้องถิ่น เราได้พัฒนาโปรแกรมทีจ่ะช่วย 15 
อ านวยความสะดวกให้กบัผูต้รวจสอบในการจดัท า สอบทาน และจดัเกบ็กระดาษ ท าการในรูปแบบ
ของดิจิทัลไฟล์ (digital file) รวมทั้งชว่ยในการตดิตามความคบืหน้าในการปฏิบัตงิาน 
ด้านการตรวจสอบรายงานการเงนิขององค์กรปกครองสว่นท้องถิน่ซึง่มีจ านวนมาก เป็นโปรแกรม
เดอะไฟแนนเชียลออดติอนิโลคัลกัฟเวริ์นเมนต์ แมนเนจเมนต์ซิสเทม (The Financial Audit in 
Local Government Management System) หรือเรยีกย่อ ๆ ว่า แฟมส ์(FAMS) ปัจจุบนัได้มี20 
การพัฒนามากขึน้ ให้สามารถท าได้อย่างมีประสิทธิภาพ  
  ส าหรบัรายละเอียดต่าง ๆ นั้น ปรากฏตามรายงานผลการปฏิบตัิงานของ 
ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดิน ประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ซึง่ได้ส่งให้สมาชกิทุกท่านแลว้ 
กระผมขอสรปุผลการปฏิบตังิานของ สตง. โดยสังเขปเพยีงเท่านี ้ขอบพระคณุมากครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  25 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นผู้ว่าการตรวจเงนิแผน่ดินครับ  
 
          - ๓๑/๑ 
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ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       โสรยา  ๓๑/๑ 
 
  ท่านสมาชิกครับ ด้วยประธานวฒุิสภาได้มอบหมายให้คณะกรรมาธิการ 
กิจการองค์กรอิสระตามรฐัธรรมนูญเป็นผู้พิจารณาศึกษารายงานฉบับนี้เปน็การล่วงหน้า  
ก่อนบรรจุระเบียบวาระการประชมุ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดวางให้ทา่นสมาชกิแลว้ 5 
ดังนัน้ ผมขอเชิญท่านประธานคณะกรรมาธิการหรือผู้แทนแถลงผลการพิจารณาครบั  
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 
  นายปิยพันธุ์  นิมมานเหมนิท์ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สาม)   :    
กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาและสมาชิกวุฒิสภา กระผม นายปิยพันธุ์  นิมมานเหมินท ์ 
รองประธานคณะกรรมาธกิารกิจการองค์กรอิสระตามรฐัธรรมนูญ คนที่สาม และในฐานะประธาน 10 
คณะอนกุรรมาธิการองคก์รอิสระตามรัฐธรรมนญู คณะที่สาม ซึ่งมหีนา้ที่และอ านาจในการศกึษา  
ติดตามการด าเนินงานของคณะกรรมการตรวจเงินแผน่ดิน ผู้ว่าการตรวจเงนิแผน่ดนิ  
และส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดิน ขอรายงานผลการศกึษา รายงานผลการปฏิบตัิงาน 
ของส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดิน ประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ดังนี ้ 
   พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูว่าดว้ยการตรวจเงนิแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑  15 
มาตรา ๗๗ บัญญัติใหส้ านกังานการตรวจเงนิแผน่ดนิท ารายงานผลการปฏิบตัิงานประจ าปี 
เสนอต่อสภาผู้แทนราษฎร วุฒิสภา และคณะรัฐมนตรีเพ่ือทราบภายในสองร้อยสิบวัน 
นับแตว่ันสิน้สุดปีงบประมาณ  
   ทั้งนี้ ให้ประธานกรรมการหรือกรรมการที่คณะกรรมการมอบหมายและผูว้่าการ
ตรวจเงนิแผน่ดนิมาแถลงรายงานดังกล่าวต่อสภาผู้แทนราษฎร วุฒิสภา และคณะรฐัมนตรดี้วย  20 
   ๑. ผลการศึกษาในภาพรวม  
       ๑.๑ รายงานประจ าปขีองส านักงานการตรวจเงินแผน่ดนิ (สตง.) มีโครงสร้าง
การรายงานครบถว้นตามทีก่ฎหมายก าหนด  
       ๑.๒ ผลการด าเนนิงานของส านกังานการตรวจเงินแผ่นดนิในรอบปีงบประมาณ 
พ.ศ. ๒๕๖๓ มีผลสัมฤทธิ์ในระดบัที่นา่พอใจทั้งในส่วนของการด าเนนิการให้เปน็ไปตามกฎหมาย 25 
การบริหารจัดการองค์กร รวมทั้งการปรับปรุงแกไ้ขการด าเนินงานใหเ้ป็นไปตามข้อเสนอแนะ 
ของวุฒิสภา 
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ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       โสรยา  ๓๑/๒ 
 
  ๒. ข้อสงัเกตและขอ้เสนอแนะของคณะกรรมาธิการรายประเด็น  
        ๒.๑ การตรวจสอบรายงานการเงิน สตง. ยังตรวจสอบรายงานการเงินของ 
หนว่ยรับตรวจไมค่รบถว้นตามที่กฎหมายก าหนด ดังนั้น สตง. ควรเร่งหาแนวทางมาสนับสนนุ 5 
ภารกิจดงักล่าว เช่น พัฒนาเทคโนโลยีสมัยใหม่ การพัฒนาความรู้ความสามารถของบุคลากร  
เป็นต้น 
        ๒.๒ การตรวจสอบการปฏิบัตติามกฎหมาย และการตรวจสอบผลสัมฤทธิ ์
และประสิทธิภาพการด าเนนิงาน สตง. ท าการตรวจสอบการปฏิบัตติามกฎหมายและการตรวจสอบ 
ผลสัมฤทธิแ์ละประสิทธิภาพการด าเนนิการได้ค่อนข้างน้อยเมื่อเทียบกบัจ านวนหนว่ยรับตรวจ10 
ทั้งหมด และเมื่อเทียบกับการตรวจสอบรายงานการเงินแล้วพบว่า การจดัซือ้จัดจา้งของ 
หนว่ยรับตรวจมีขอ้บกพรอ่งหลายประการเชน่เดียวกบัปงีบประมาณที่ผ่านมา ดังนั้น สตง.  
ควรมีแนวทางเรง่รดัการตรวจสอบทัง้ ๒ ดา้นดังกลา่ว ให้เปน็ไปตามเจตนารมณ์ของกฎหมาย 
และหลักเกณฑม์าตรฐานการตรวจเงนิแผ่นดิน และควรรายงานให้เห็นชดัเจนว่า การใช้งบประมาณ
ของหนว่ยรับตรวจมีความคุม้ค่าหรือไม่ เป็นไปตามเป้าหมายของยุทธศาสตร์ชาติ แผนการปฏิรูป15 
ประเทศ และมติคณะรฐัมนตรีหรือไม่ ทัง้นี ้ควรรว่มมอืกับกรมบญัชีกลางหาแนวทางป้องกัน 
และแก้ไขปญัหาด้านการจัดซื้อจัดจา้งโดยเรง่ดว่น 
        ๒.๓ การตรวจสอบการใช้จ่ายเงินกูต้ามพระราชก าหนดให้อ านาจ
กระทรวงการคลังกูเ้งินเพื่อแก้ไขปญัหา เยียวยา และฟื้นฟูเศรษฐกิจและสังคมที่ไดร้ับผลกระทบ 
จากการระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ พ.ศ. ๒๕๖๓ วงเงิน ๑ ล้านลา้นบาท 20 
ในข้อเท็จจริงมปีัญหาหลายประการ เช่น การเบกิจ่ายลา่ช้า ไม่มีความคืบหน้าในการด าเนินงาน 
ให้เป็นไปตามเป้าหมายของพระราชก าหนดเงินกู้ และ สตง. ไมไ่ดร้ายงานผลการด าเนินการ 
การใช้เงนิกูก้รณฉีุกเฉินดังกล่าวไว้ในรายงานฉบบันีแ้ต่ประการใด ดังนั้น สตง. ควรตอ้งเร่งรัด 
ติดตาม ก ากับดูแลการใช้จ่ายเงินกู้อยา่งใกล้ชดิ เพ่ือใหเ้ป็นไปตามเปา้หมายของพระราชก าหนด
เงินกู ้และควรต้องรายงานผลการติดตามการใช้จ่ายเงินกู้ดังกล่าวให้คณะรัฐมนตรี รฐัสภา  25 
ทราบเป็นระยะอยา่งทันการณ์  
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        ๒.๔ ประสิทธิภาพการรายงานการเงินของหนว่ยรับตรวจ สตง. ไดต้รวจพบ 
รายงานการเงนิของหน่วยรบัตรวจมปีัญหาหลายประการ เชน่ บันทกึบัญชีไมถู่กตอ้ง มขี้อมูล 
ที่ไม่อาจตรวจสอบได ้เปน็ตน้ ย่อมแสดงถงึความไม่มปีระสิทธิภาพในการจดัท ารายงานของ 5 
หนว่ยรับตรวจ ดังนั้น สตง. ควรต้องวิเคราะห์ปญัหาดงักล่าวว่ามาจากสาเหตุใด และควรเรง่รดั 
หาทางแกไ้ขเพื่อยกระดับความมีประสิทธิภาพในการจัดท ารายงานการเงนิของหน่วยรับตรวจต่อไป  
        ๒.๕ ประสิทธิภาพรายงานการเงนิขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  
รายงานฉบับนี้พบว่า องคก์รปกครองส่วนท้องถิน่จ านวนมากยังคงมีปญัหาดา้นรายงานการเงนิ 
อย่างต่อเนื่อง ดังนั้น สตง. ควรร่วมมือกบักรมส่งเสริมการปกครองส่วนท้องถิ่นในการแก้ไขปัญหา10 
ดังกลา่วอย่างเรง่ดว่น และ สตง. ควรต้องตดิตามเร่งรัดให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจดัท าบญัชี 
และรายงานการเงนิให้เปน็ไปตามมาตรฐานการบญัชีภาครัฐและนโยบายการเงินภาครัฐ 
ตามทีก่ฎหมายก าหนด 
        ๒.๖ จ านวนบคุลากรและค่าใช้จ่ายงบประมาณด้านบุคลากรของ สตง.  
การใช้จ่ายงบประมาณด้านบุคลากรของ สตง. ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ยังคงมีสัดสว่น 15 
ค่อนขา้งสูงเมื่อเทียบกับงบประมาณรายจา่ยประจ าปีทัง้หมดเชน่เดียวกบัปีงบประมาณที่ผ่านมา  
ดังนัน้ สตง. ควรวางแผนการใช้บุคลากรและพัฒนาระบบเทคโนโลยีสารสนเทศให้สมัพันธ์กนั  
รวมทัง้ควบคมุอัตราก าลังและงบประมาณด้านบุคลากรให้เป็นไปตามความจ าเป็นทัง้ในระยะสั้น 
และในระยะยาว 
       ๒.๗ การประเมนิผลสัมฤทธิ์การด าเนนิงานของ สตง. รายงานฉบับนี้ 20 
ได้รายงานผลการประเมนิผลสัมฤทธิก์ารด าเนินงานของ สตง. ตามระบบการบรหิารราชการ 
แบบบูรณาการระบบจีอีเอส (Government Evaluation System : GES) ของส านกังาน
คณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) โดย สตง. ควรพิจารณาน าระบบการประเมนิผล 
แบบอืน่มาใช้ดว้ย เชน่ ระบบพีเอ็มควิเอ (Public Sector Management Quality Award : 
PMQA) ของส านกังาน ก.พ.ร. ซึง่เปน็กรอบการบริหารจดัการองคก์รที่มุง่ส่งเสริมใหส้่วนราชการ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๒๑ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       โสรยา  ๓๑/๔ 
 
น าไปใช้ในการประเมนิองคก์รของตนในทุกมิต ิเพ่ือยกระดับคุณภาพการบรหิารจดัการให้เทียบเท่า
กับมาตรฐานสากล หรือน าระบบเอชอาร์สกอรค์ารด์ (HR Scorecard) ของส านักงาน ก.พ.  
ซึ่งเป็นเครื่องมือส าหรบัประเมินผลทางดา้นการบริหารทรัพยากรบคุคลขององค์กร   5 
        ๒.๘ การพัฒนาเทคโนโลยีเพื่อสนับสนนุการปฏิบตังิานของ สตง.  
สตง. ควรรายงานความคืบหน้าโครงการพัฒนาระบบสารสนเทศเพื่อการบริหาร และสนับสนุน 
การตรวจสอบทางอิเล็กทรอนิกส์ หรือออีอดติ (e-Audit) เปน็โครงการที่ได้เริ่มด าเนนิการ 
มาตัง้แต่ปี ๒๕๖๑ และควรใช้เทคโนโลยีสมัยใหม่มาเปน็เครือ่งมือสนับสนุนภาคีเครือข่าย 
และประชาชน ในการป้องกนั แจง้เบาะแส และเฝา้ระวงัการทุจริต  10 
 
           - ๓๒/๑ 
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      ๒.๙ การประเมนิผลสัมฤทธิ์การด าเนนิงานของส านกังานการตรวจเงนิแผน่ดนิ 
สตง. ควรรายงานใหท้ราบถงึความคืบหนา้การด าเนนิงานตามแผนงาน/โครงการตามแผน 
ปฏิบัติราชการประจ าปี รวมทั้งควรรายงานความคืบหนา้โครงการที่ต้องด าเนนิการตามยุทธศาสตร์ 5 
การตรวจเงนิแผน่ดนิ ยุทธศาสตร์ชาต ิและแผนการปฏิรปูประเทศ  
       ๒.๑๐ การรายงานความคืบหน้ากองทุนเพื่อพัฒนาการตรวจเงินแผ่นดิน  
สตง. ควรรายงานผลการด าเนินงานเกี่ยวกับกองทุนเพื่อการพัฒนาการตรวจเงินแผน่ดนิ  
เพื่อให้ทราบถึงความคืบหนา้และปัญหาอุปสรรคในการด าเนินการต่าง ๆ  
       ๒.๑๑ การรายงานผลการตรวจสอบการด าเนินงานของส านกังานคณะกรรมการ10 
ข้าราชการพลเรือนโดยองคก์รภายนอก สตง. ควรรายงานผลการตรวจสอบของ สตง. ประจ าปี 
โดยกรมบญัชีกลาง เพื่อให้ทราบว่ากรมบญัชีกลางมีขอ้สงัเกตและข้อเสนอแนะอย่างไร  
   จึงกราบเรียนมาเพื่อโปรดทราบ ขอบคุณครบั 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นปิยพันธุ ์ นิมมานเหมนิท์ เชิญท่านสมาชกิที่ประสงค์จะอภิปราย 15 
ยกมือแสดงตนเพื่อเข้าชื่ออภิปราย เชญิท่านศาสตราจารย์เกียรติคุณ นายแพทย์ไกรสิทธิ์   
ตันติศิรนิทร ์ครบั  
   ศาสตราจารยเ์กียรติคุณไกรสิทธิ์  ตนัติศริินทร์   :   กราบเรียนทา่นประธาน
วุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม ศาสตราจารย์เกียรติคณุไกรสิทธิ์  ตันติศริินทร์ ขอชื่นชมรายงาน 
ผลการปฏิบตัิงานของส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิ ประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓  20 
ผมไดร้ับทราบข้อสังเกตของคณะกรรมาธิการกิจการองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนญู และผมเหน็ดว้ย
ในข้อสังเกตต่าง ๆ แต่ก่อนที่ผมจะเพิ่มเติมข้อสังเกต ขอชื่นชมก่อนว่าป ี๒๕๖๓ สตง. ไดร้ับ 
การประเมินคณุธรรมและความโปรง่ใสในการด าเนนิงานของหนว่ยงานภาครัฐ ได้ ๙๒.๑๕ คะแนน  
ซึ่งถอืว่าดีมาก อยูร่ะดับเอ ได้เพิ่มจากปีที่แลว้ ซึ่งได ้๘๙.๙๖ คะแนน ต้องขอแสดงความชืน่ชมด้วย  
ตอนนี้ท่านท างานยากขึ้นแลว้ จาก ๙๒ คะแนน เปน็ ๙๕ คะแนน หรอืไปถึง ๑๐๐ คะแนน  25 
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คงต้องฟิตหนักแลว้ ขณะเดยีวกัน ตวัเลขการประเมนิผลประโยชนต์่อค่าใช้จา่ย คือ เบเนฟิตคอสต์
เรโช (Benefit Cost Ratio) ได ้๑๗.๖๓ มีเงินคืนจากการตรวจสอบพบทุจรติ ซึ่งอนันี้เปน็สิ่งทีด่ี  
แตค่นคาดหวงัมากเหลือเกนิกับงานของ สตง. ที่ส าคัญ คือ ท าอย่างไรจะให้มีการลดทุจรติ  5 
และเพิ่มประสทิธิภาพประสทิธิผลในการใช้งบประมาณอย่างคุ้มค่า ซึ่งหมายถึงความประหยัดดว้ย 
และที่ส าคัญ คือ คุ้มคา่กับการลงทนุและก่อใหเ้กิดความยั่งยืน  
   ประเดน็ที่ผมอยากจะเรียนถาม คือ  
   ประเดน็ที่ ๑ การพัฒนาการท างาน เนื่องจากหน่วยงานที่จะรับตรวจ 
มีมากเหลือเกิน ท่านไดเ้ตรียมการใหม้ีคู่มอืหรือไม ่เพ่ือให้เขาเข้าใจเป็นพ้ืนฐานเสียกอ่น แล้วเตรียม10 
ท าข้อมูลให้ตรวจ การตรวจอาจจะใช้ระบบออีอดติหรือใช้ระบบเอไอ (Artificial Intelligence : AI)  
เข้ามาดดู้วย เพราะบางครั้งบางคราวเปน็การช่วยสกรีน (screen) ขั้นที ่๑ เสียก่อน ไม่ทราบเรื่องนี้
ได้มกีารพัฒนาหรือไม ่อย่างไร เพราะในรายงานของท่านได้กล่าวว่า มีการด าเนินงานโดยมีการวิจัย
เพื่อพัฒนาองค์กร ซึ่งผมไดอ้่านดูแลว้เปน็การวิจัยเพ่ือพัฒนาองค์กร คดิวา่มีความเหมาะสม  
ในเรื่องนี้อยากจะเน้น ถ้าเผือ่ท่านท าไดด้ี มีคู่มือ มรีะบบมาตรฐานบญัชี มีมาตรฐานการกรอกข้อมูล 15 
ผลงานตรวจสอบได ้ท่านจะท างานง่ายขึน้ และครอบคลมุไดม้ากขึ้น  
   ประเดน็ที่ ๒ ในระหว่างทีต่รวจสอบ มกีฎหมาย กฎ ระเบียบ ข้อบงัคับอะไร 
ที่เป็นอปุสรรค เพราะตอนนีแ้นวโน้มที่จะกระจายอ านาจไปสู่องค์การบรหิารสว่นต าบล (อบต.)  
จะมีมากขึน้ หลายปีที่มปีัญหาเรือ่งเงนิ ที ่อบต. ใชไ้ม่ได ้เช่น โรคพิษสุนัขบ้า เป็นตวัอย่างอันหนึง่ 
ซึ่งเป็นที่ฮอืฮา ถ้าเผือ่ท่านเจอปัญหาอุปสรรคจากกฎหมาย กฎ ระเบียบ ขอ้บังคับ ทา่นได้มี 20 
การเสนอแก้ไขอะไรหรือไม่ อย่างไร เพราะวา่จะเชือ่มโยงกับการกระจายอ านาจในมติิต่าง ๆ  
ถ้าเราสามารถปลดล็อกในเรือ่งกฎ ระเบียบ ข้อบังคับเหล่านั้น จะสามารถท าให้องคก์ร ชมุชน 
ท้องถิน่ดแูลตนเองได้มากขึน้ ถา้เผื่อเขาเข้าใจระบบการตรวจสอบ พร้อมกับปลกูฝงัว่าทุจริต 
ไม่ควรม ีและควรเน้นประสทิธิภาพประสทิธิผลในการท างานและการมีส่วนรว่ม    
 25 
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   ประเดน็ที่ ๓ ท่านเขียนไว้ในงานวิจัยว่า อยากใหทุ้กภาคส่วนมีสว่นร่วมมากขึน้  
ท่านได้มแีผนงานที่จะสื่อสารกับหนว่ยรับตรวจ หรือหนว่ยที่ดแูลหน่วยรบัตรวจไดแ้ค่ไหน อย่างไร
เพื่อที่จะให้ท างานมีส่วนรว่มและมีความรว่มมือกนัในการด าเนนิงานตรวจสอบให้ไปถึง 5 
จุดหมายปลายทางที่ท่านต้องการ  
   โดยสรปุ ที่เรียนถามสัน้ ๆ ให้ก าลังใจ เพราะท่านสอบได้ ๙๐ กว่าเปอรเ์ซน็ตแ์ลว้ 
เราคาดว่าท่านอาจจะสอบได้ ๙๘ เปอรเ์ซน็ต ์ท่านต้องท างานหนกัมากขึน้ ขอบคณุมากครับ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณศาสตราจารย์เกียรติคณุไกรสิทธิ ์ ตนัติศิรนิทร ์ส าหรับค าถาม ๓ ข้อ 10 
เชิญคุณหญงิพรทิพย์  โรจนสุนันท์ ครบั  
   คุณหญงิพรทิพย์  โรจนสุนนัท์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
ท่านสมาชิกวฒุิสภา และผู้ชีแ้จง ดฉิัน แพทย์หญิงคุณหญิงพรทิพย์  โรจนสุนนัท์ คงไม่มีอะไรมาก
นอกจากส่วนหนึ่งที่คลา้ยกบัท่านศาสตราจารย์เกียรติคณุไกรสิทธิ์  ตนัตศิิรนิทร์ ไดถ้ามไปแลว้  
แต่จะเปน็ภาพรวมว่า มีความยากในการที่ท่านจะแยกระหวา่งความบกพร่อง ความผิดพลาด 15 
กับทุจรติ เมื่อ ๑๐ กวา่ปีก่อน เปน็ความบกพร่อง ผดิพลาดของหน่วยงานเกิดใหม่ 
อย่างสถาบันนิตวิิทยาศาสตร์ แต่ค าวนิิจฉัยของ สตง. ท าให้ถูกชีมู้ลความผดิโดยคณะกรรมการ
ป้องกนัและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติ (ป.ป.ช.) สิ่งนี้โดยตวัเองคงต่อสู้ได้ แตอ่ยากจะฝาก 
ท่านวา่ ท่านจะท าอย่างไรทีจ่ะแยกใหไ้ด ้มูลค่านดิเดียว ยากมาก 
   ค าถามที่ ๒ หลายเรื่องและหลายปีมาแลว้ที่เราถาม เนือ่งจากกระบวนการ 20 
ของ สตง. จะเป็นกระบวนการสุ่มตรวจกับถูกสั่งให้ตรวจบางอย่าง ในหลายเรือ่งทีห่ลุดรอดสายตาไป 
เช่น โรงเรียนสอนศาสนา ซึง่เคยถามแลว้ไม่เคยได้ค าตอบกลับมา คอื เราเจอว่าเป็นการท าบัญชี 
เบิกเรื่องของเด็กนักเรียน ทัง้ตัวนักเรียน ค่าเรียน และเสื้อผ้าเปน็เท็จ สิง่เหลา่นี้คลา้ยกับ 
เรื่องเสาไฟฟ้าหรือเสาไฟกินรี จะมีวธิีที่จะท าอย่างไรในการแก้ปัญหาในเชิงรกุ เพราะนั่นคือ 
ทุจริต ค าตอบออกมาว่า สตง. ไม่ได้ตรวจในโครงการแบบนั้น อย่างนี้เปน็ต้น ที่พูด คือ  25 
โรงเรียนสอนศาสนา  
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๑๒๕ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)               วลัยภรณ์  ๓๒/๔ 
 
   สุดท้ายคงจะบอกวา่ระเบียบ กฎหมายเปน็ส่วนหนึ่ง แต่ความยากของทา่น 
คือ การพิสูจน์เจตนา ซึ่งการผลักภาระให้เขาไปพิสูจน์เจตนาบางทีฆ่าข้าราชการทีต่ั้งใจท าด ี
อย่างเตม็ที่ แตว่่ามาพลาดดว้ยความที่เจ้าหนา้ที่บางส่วนไมรู่้ ถา้ท่านท างานในเชิงรกุ 5 
ท่านอาจจะบอกได้ว่าหนว่ยนี้มีความไมแ่ม่นกฎหมาย และท่านมีโครงการเหล่านัน้หรือไม่ที่จะจัด 
โครงการให้ฝึกอบรม ฝากเอาไว้ในฐานะที่เคยรับราชการมา เป็น ๓ ค าถาม ขอบคุณค่ะ 
 
           - ๓๓/๑ 
 10 
 
 
 

 

 

 



๑๒๖ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)          นิจกานต ์ ๓๓/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณ คณุหญิงพรทิพย์  โรจนสนุันท์ ส าหรับ ๓ ค าถาม ต่อไปขอเชิญ  
พลเอก ชาตอดุม  ตติถะสิร ิครับ 5 
  พลเอก ชาตอดุม  ตติถะสิร ิ  :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม พลเอก ชาตอุดม  ตติถะสริิ สมาชิกวฒุิสภา มปีระเด็นเป็นเรื่องฝาก ในบางส่วน 
ท่านศาสตราจารย์เกียรตคิณุไกรสิทธิ์  ตนัตศิิรนิทร์ และ คุณหญงิพรทิพย์  โรจนสนุันท์  
ได้กลา่วไปแล้ว ประเดน็ของผม ถ้าจะมองในรอบ ๒ ปีทีผ่่านมา ประเทศเราประสบภาวะ
สถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ หรือโควดิ ๑๙ รัฐบาล 10 
ได้ผ่อนผันให้สว่นราชการในเรื่องการปฏบิัตงิาน การด าเนินงาน โดยเฉพาะเรื่องการใช้จ่าย
งบประมาณหรอืเรื่องการจัดซื้อจัดจา้ง ต้องบอกว่ามอียู่ โดยเฉพาะในเรื่องการด าเนนิการจดัซื้อ 
จัดจ้าง ด าเนนิการภายใต้พระราชบัญญัตกิารจดัซื้อจัดจ้างและการบรหิารพัสดุภาครัฐ พ.ศ. ๒๕๖๐  
การผ่อนผันให้สว่นราชการ โดยเฉพาะในเรื่องการใช้จ่ายงบประมาณทีต่้องบอกว่า ถ้าส่วนราชการ
ประกาศการจดัซื้อจดัจ้าง คอื การจองเงินในระบบจีเอฟเอ็มไอเอส (Government Fiscal 15 
Management Information System : GFMIS) จองเหมือนกับมีการบันทกึพีโอ (Purchase 
Order : PO) อันนั้นสว่นหนึง่ ซึง่จะเห็นไดว้่าจบปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ จะมีการด าเนินการ 
เรื่องนี้ค่อนข้างมาก และมกีารกันเงนิไวเ้บิกเหลื่อมปีคอ่นข้างมากเช่นเดียวกัน ผมอยากให้ส านกังาน 
การตรวจเงนิแผน่ดนิลงไปเพ่งเล็งดูในเรื่องการด าเนนิการของส่วนราชการทีม่ีการด าเนินการภายใต้ 
การผ่อนผันจากรัฐบาลในการด าเนนิการดงักล่าว ซึ่งอาจจะมีประเด็นเรื่องการด าเนนิการมิชอบ  20 
โดยเฉพาะการเร่งรดัในเรื่องการจดัซื้อจดัจ้าง ซึง่มาท ากนัในช่วงใกล้ปลายปีงบประมาณ ท่านลองดู 
ในช่วงปลายปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ปลายปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ เกรงวา่ถา้สถานการณ ์
ตรงนี้ยังอยู่ รัฐบาลอาจจะเปิดโอกาสหรือผ่อนผันสว่นราชการในการด าเนนิการในปี ๒๕๖๕ อีก  
เพราะฉะนัน้ อยากให ้สตง. ลองเพ่งเลง็ดเูรื่องนี้ ซึ่งเราทราบอยูแ่ล้วว่าท่านไม่สามารถจะตรวจ 
หนว่ยรับงบประมาณเรื่องการใช้จ่ายงบประมาณได้ครอบคลุมหรือครบทัง้หมด เพราะหน่วยมมีาก 25 
เพราะฉะนัน้ มาตรการ กฎ หรือวิธีการของท่านจะต้องพยายามปิดชอ่งวา่งพวกนี้  
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๑๒๗ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)          นิจกานต ์ ๓๓/๒ 
 
  อีกประเดน็หนึ่งที่ผมอยากจะเรียนฝากไว้ คือ เรื่องการประสาน ผมไดเ้คยคุย 
และประสานกบัภาคเอกชน คือ องค์การต่อตา้นการทุจริต หรือแอกต ์(Anti-Corruption 
Organization of Thailand : ACT) พูดคุยกนั เขามีความเป็นห่วงในเรือ่งการทุจรติ 5 
หรือการคอร์รปัชัน ต้องบอกว่าไม่ได้ลดลง ต้องฝาก สตง. พูดคุยแลกเปลี่ยนข้อมูลกนั 
และฟังขอ้เสนอแนะ ในขณะเดียวกันจะต้องออกมาตรการในการด าเนินการเพ่ือลดการทุจรติ 
คอร์รปัชันทีเ่กดิขึ้น ผมมี ๒ ประเดน็ ขอบพระคุณครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณ พลเอก ชาตอดุม  ติตถะสริิ ส าหรับข้อเสนอแนะและข้อฝาก ๒ ข้อ 10 
ต่อไปขอเชิญ ผูช้่วยศาสตราจารย์บุญสง่  ไขเ่กษ ครับ   
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม ผู้ชว่ยศาสตราจารยบ์ุญส่ง  ไข่เกษ สมาชิกวฒุิสภา ผมได้อ่านรายงานผลการปฏิบัตงิาน 
ของส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดิน ประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ แล้ว ผมขออนุญาตพาดพิง 
ท่านศาสตราจารย์เกียรตคิณุไกรสิทธิ์  ตนัตศิิรนิทร์ รู้สกึว่าท่านประเมินเปอรเ์ซน็ตส์ูงมาก  15 
แต่ผมเปน็หว่งเรื่องหลังจากนี้ต่อไป ผลการตรวจนี้จะเกดิมรรคผลอะไรกลับมาหรือไม่ ผมยกกรณี
จากการที่ สตง. ไดไ้ปตรวจการใช้จ่ายงบประมาณแผน่ดินขององค์กรปกครองส่วนท้องถิน่  
จากรายงานระบวุ่า องคก์รปกครองส่วนท้องถิน่ในส่วนของกระทรวงมหาดไทย พบการทุจรติ 
หรือความไมโ่ปรง่ใสมากที่สดุ เนื่องจากเหตุผลหรือว่าสาเหตุอะไร ผมคดิว่าหลายทา่นคงทราบว่า
ท้องถิน่มีเปน็จ านวนมาก ระดับท้องถิน่มีตัง้แต่ขนาดใหญ่จนถงึขนาดเล็ก คือ ลงไปถึง 20 
องค์การบริหารส่วนต าบล ซึง่มีขนาดเล็ก แต่ว่า สตง. ไดล้งไปตรวจพบแลว้ ผมยกตวัอย่าง  
เรื่องการจดัเกบ็ค่าธรรมเนียมจัดการขยะ ท่านสรปุออกมาปรากฏตามสื่อมวลชนดว้ยว่า 
  ประเดน็ที่ ๑ จัดเก็บไม่ทัว่ถงึ หมายความว่าบางบ้านไม่ได้เกบ็ 
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๑๒๘ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)          นิจกานต ์ ๓๓/๓ 
 
  ประเดน็ที่ ๒ จัดเก็บไม่เป็นไปตามกฎหมายที่ก าหนด ในกฎหมายก าหนดว่า 
ครัวเรือนละ ๓๐ บาทต่อเดอืน แต่จากรายงานทา่นบอกว่าไม่เปน็ไปตามกฎหมาย ข้อบัญญตัิ 
หรือข้อก าหนดขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นทีก่ าหนดไว้ อันนี้เปน็สิ่งทีไ่ม่ถกูต้อง ผลการตรวจพบ5 
สิ่งนี้ออกมา ขั้นตอนที่ สตง. ท า คอื ส่งเรื่องนี้ไปที่กระทรวงมหาดไทย กรมส่งเสริมการปกครอง
ท้องถิน่ ซึ่งดแูลหรือว่าควบคุมองคก์รปกครองสว่นท้องถิ่นเหล่านี ้ผลที่เกิดจากการที่ท่านได้ส่งเรื่องนี้
ไปยังหนว่ยงานตน้สังกดัมีผลตอบรับกลบัมาอย่างไร ผมมีข้อสงสัย เพราะว่าตอนนี้ผมก าลัง 
พิจารณาศึกษาเรื่องการจดัการขยะมูลฝอยชุมชนขององค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ทั้งประเทศอยู่  
ได้ลองโทรศัพท์ไปถามองค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ที่มรีายชื่อว่าไม่โปร่งใสเหล่านัน้ เรื่องการจัดเก็บ10 
ค่าธรรมเนียมจดัการขยะ เขามีการปรบัปรงุแก้ไขอย่างไร หมายความว่าคนที่ไม่ได้เก็บมา ๒ ปีแลว้ 
ยังจดบนัทึกไวว้่าจะต้องตามเก็บใหไ้ด ้สุดทา้ยพอเปลี่ยนเจ้าหนา้ที่ อนันีไ้ม่เปลี่ยนนายก  
เปลี่ยนเจ้าหนา้ที่ปฏิบตัิ ไม่รู ้ไม่ทราบ หรือไมด่ าเนนิการอะไรต่อไป ถามว่าผลอย่างนี้จะได้สิ่งตอบ
แทนมา ท้องถิน่แต่ละทอ้งถิ่นรู้สึกว่าต้องด าเนินการสิ่งนีใ้ห้โปรง่ใส หรือวา่ไม่สอ่ไปในทางทุจริต  
หรือละเวน้การปฏิบตัิหน้าที ่ถ้าเป็นลกัษณะนี้ผมไม่ทราบว่า สตง. เคยตดิตามตรวจสอบกลับไปอกี15 
ครั้งหนึ่งหรือไมว่่า กระทรวงมหาดไทยหรือกรมส่งเสรมิการปกครองท้องถิ่นมีการด าเนินการตามที่ 
สตง. มีบนัทึกกลบัไปรายงานให้ทราบหรือไม่ ผมมีประเด็นข้อสงสัยเทา่นี้ ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณ ผู้ชว่ยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ ส าหรับประเดน็ข้อสงสยั มีสมาชกิ 
ท่านใดประสงค์จะอภิปรายอีกหรือไม ่ 20 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ผมปดิรับรายชื่อที่จะอภิปรายแลว้ ขอเชิญท่านประธานหรือผู้แทนหนว่ยงาน 
ตอบชีแ้จงครับ 
 25 
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๑๒๙ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)          นิจกานต ์ ๓๓/๔ 
 
  นายประจักษ์  บญุยัง (ผูช้ี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาและ 
ท่านสมาชิกวฒุิสภาที่เคารพทุกท่าน ในนามของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน ต้องขอขอบพระคุณ 
ท่านสมาชิกวฒุิสภาทุกท่านที่ได้ชืน่ชม ให้ขอ้เสนอแนะและข้อสังเกตเพื่อการพัฒนาการตรวจเงนิ5 
แผ่นดินของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน ส านกังานการตรวจเงินแผ่นดินจะนอ้มรบัข้อเสนอแนะ
และความเหน็ของท่านสมาชิกวฒุิสภาไปพิจารณาด าเนนิการพฒันาการท างานใหด้ขีึ้น ส าหรบั
รายละเอียดตา่ง ๆ ที่ทา่นสมาชิกวุฒิสภาได้สอบถามและฝากให้ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน 
ไปด าเนนิการ ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิจะเร่งด าเนนิการ ผมขออนญุาตตอบค าถาม 
ในส่วนที่ทา่นสมาชิกวุฒิสภาได้สอบถามในประเดน็ต่าง ๆ เรียนทา่นประธานวฒุิสภา 10 
และท่านสมาชิกทุกทา่นที่สอบถาม ดังนี ้ 
 
          - ๓๔/๑  
 
 15 
 
 

 

 

 



๑๓๐ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       สง่า  ๓๔/๑ 
 
    ท่านท่ี ๑ ท่านปิยพันธุ์  นิมมานเหมนิท์ ในนามประธานคณะอนกุรรมาธิการ 
กิจการองค์กรอิสระ คณะทีส่าม ที่ได้ศกึษารายงานผลการปฏิบตัิงานของส านักงานตรวจเงนิแผน่ดนิ  
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ และมขี้อสังเกตในเรือ่งต่าง ๆ หลายเรื่อง ซึ่งถือวา่เป็นประโยชน์5 
ที่จะไปพฒันาด าเนินการต่อไป 
    ประเดน็ที่ ๑ เรือ่งการตรวจสอบในเรือ่งการปฏิบตัติามกฎหมาย 
หรือคอมไพลแอนซ์ออดิต และการตรวจสอบผลสัมฤทธิป์ระสิทธิภาพการด าเนินงาน  
หรือเพอร์ฟอร์แมนซ์ออดิต ซึ่งท่านให้ขอ้สังเกตว่าด าเนนิการไดค้่อนข้างน้อยเมื่อเทยีบ 
กับหน่วยรบัตรวจทีม่ีอยู่ อนันี้เปน็ข้อเท็จจริงที่ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิได้พยายามพัฒนา10 
เพิ่มเติม โดยเพิ่มสดัส่วนด้านการตรวจสอบการปฏิบตัิตามกฎหมายและการตรวจสอบเรื่อง
ผลสัมฤทธิ์ให้มากขึน้ ด้วยขอ้จ ากัดในเรื่องการตรวจสอบรายงานการเงนิตามพระราชบัญญัตวิินัย
การเงินการคลงัของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ ที่ให้ สตง. ได้ตรวจรายงานการเงนิของหน่วยงานของรัฐร้อย
เปอร์เซ็นต์ภายใน ๑๘๐ วัน ซึ่งตรงนีต้้องเรียนว่าเราพยายามที่จะใหม้ีหน่วยงานภายนอก 
ตามมาตรา ๗๑ ของพระราชบัญญตัวิินัยการเงนิการคลงัของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ ที่ให ้สตง. หรือผู้สอบ15 
บัญชีที่ สตง. เห็นชอบมาท าหน้าที่ในการตรวจรายงานการเงนิ ตั้งแตป่ี ๒๕๖๒ ป ี๒๕๖๓ ปี ๒๕๖๔ 
มีเพิ่มเตมิมาเป็นระยะ คือ ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒ มหีนว่ยงานที่ใช้ผู้สอบบญัชีภายนอกที่ 
สตง. เหน็ชอบไป ๔๐ หน่วยงาน ปี ๒๕๖๓ เพิ่มเป็น ๙๖ หน่วยงาน ปี ๒๕๖๔ เพิ่มเป็น  
๑๑๐ หน่วยงาน เนื่องจากหน่วยงานต่าง ๆ ที่ใช้ผู้สอบบญัชีภายนอกยังไมม่ีความพรอ้มในขณะที่
พระราชบัญญัตวิินัยการเงินการคลงัของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ เริ่มใชบ้ังคบั ระยะหลังได้มคีวามพรอ้มมาก20 
ขึ้น เมื่อมกีารด าเนินการในส่วนนี้มากขึ้นแลว้ส านกังานการตรวจเงนิแผน่ดนิสามารถที่จะจดัสรร
ทรัพยากร หรือบุคลากรต่าง ๆ เข้ามาท าหน้าที่ในการตรวจสอบเรื่องการปฏิบัตติามกฎหมายและ
การตรวจสอบเรื่องผลสมัฤทธิ์และประสิทธิภาพได้มากขึน้ ในป ี๒๕๖๓ เราสามารถตรวจเพอร์
ฟอร์แมนซ์ออดติได้ ๖๑ เรื่อง ซึง่เพ่ิมขึน้จากปี ๒๕๖๒  ๕๐ กว่าเรื่อง แต่ในปี ๒๕๖๕ 
คณะกรรมการตรวจเงนิแผน่ดนิได้วางนโยบาย ก าหนดนโยบายใหเ้นน้เรือ่งการตรวจสอบผลสัมฤทธิ ์25 
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๑๓๑ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       สง่า  ๓๔/๒ 
 
ให้มากขึ้น ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ ส านกังานการตรวจเงนิแผน่ดนิได้ท าแผนการตรวจสอบ
เน้นเรื่องผลสมัฤทธิ์และประสิทธิภาพมากขึ้น คาดว่าจะมีผลการตรวจสอบเรื่องผลสมัฤทธิ์ 
และประสิทธิภาพมากขึ้น ในการตรวจสอบเรื่องการปฏบิัตติามกฎหมาย คณะอนุกรรมาธิการ 5 
ได้เสนอแนะให้ สตง. ร่วมมอืกับกรมบญัชีกลางในการตรวจสอบเรื่องการจัดซื้อจดัจา้ง 
ให้มีประสิทธิภาพมากขึน้ ขณะนี้เราก าลงัดูในระบบอีจพีี (Electronic Government 
Procurement : e-GP) ที่กรมบญัชีกลางได้ด าเนนิการรว่มกนั ผมขออนุญาตตอบค าถาม 
ของท่านสมาชิกวฒุิสภาที่สอบถามเรื่องความรว่มมือกบัองค์กรต่อต้านคอร์รัปชนั (ประเทศไทย)  
หรือแอกต์ เราได้ลงนามความร่วมมือกบัแอกตเ์รียบร้อยแล้วในการที่จะด าเนนิการตรวจสอบ 10 
โดยเฉพาะแอกต์ได้พัฒนาปญัญาประดิษฐเ์ข้ามาช่วยในการตรวจสอบในเรื่องการจดัซื้อจดัจ้าง 
หรือเรียกวา่แอกตเ์อไอ (ACT Ai) เราไดร้่วมมือกนัในการที่จะแลกเปลี่ยนข้อมูลทั้ง ๒ ส่วน  
แอกต์พยายามที่จะดึงข้อมูลจากระบบอีจีพีของกรมบญัชีกลางซึ่งเป็นรายสัญญาออกมา รวมแลว้ 
ด าเนินการในสว่นอืน่ ๆ เพ่ือให้สามารถประมวลไดว้่า ภาพรวมของการจัดซื้อจดัจา้งเปน็อย่างไรบา้ง 
ท าให้เราสามารถตรวจสอบในภาพรวมมากขึ้น อันนี้อยู่ในขั้นตอนการพัฒนารว่มกนั 15 
ในเรื่องการตรวจสอบตามกฎหมาย หรือคอมไพลแอนซอ์อดติให้มากขึน้ 
  ในส่วนของการตรวจสอบการใช้เงินกู้ในวงเงนิ ๑ ล้านล้านบาท ซึง่มีการกู้เพิ่มเตมิ
อีก ๕ แสนล้านบาท เปน็ ๑.๕ ล้านล้านบาท เนื่องจากในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ ในรายงาน
ประจ าปีงบประมาณนี้ยังไมไ่ด้มีผลการตรวจสอบเรื่องการใช้จ่ายเงนิกู้ ซึ่งในรายงาน 
ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ครั้งต่อไปจะมีผลการตรวจสอบเรื่องการใช้จ่ายเงินกูแ้นน่อน  20 
เพราะเราได้วางแผนและใหค้วามส าคัญ โดยเฉพาะนโยบายปี ๒๕๖๕ คณะกรรมการตรวจเงนิ 
แผ่นดินได้ใหค้วามส าคญักบัมาตรการต่าง ๆ ที่รฐัได้ด าเนินการไป รวมถึงการผ่อนผนัระเบียบต่าง ๆ  
เพื่อให้การด าเนินการของหน่วยงานของรฐัเปน็ไปอย่างรวดเรว็ สามารถแก้ปัญหาท่ีประสบกับ 
สถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ได้ทนัท่วงที นอกจากเงินกู้แลว้ยังให้
ความส าคัญกับการด าเนินการในส่วนอืน่ที่ใช้เงนิงบกลาง ใช้เงนิ 25 
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๑๓๒ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       สง่า  ๓๔/๓ 
 
ของสว่นราชการตา่ง ๆ มาด าเนินการในการแกป้ัญหาเรือ่งการแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อ 
ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ นอกจากนัน้ ยังรวมไปถึงในราชการส่วนท้องถิน่ที่ได้มกีารด าเนนิการใช้จา่ยเงิน 
โดยเฉพาะมกีารจดัซื้อวคัซนี จัดหาวคัซนีมาชว่ยรฐับาลส่วนกลางใหป้ระชาชนในเขตพ้ืนที่  5 
จะรวมตรงนี้ดว้ย และให้ความส าคญัในเรือ่งการตรวจสอบการใช้จา่ยเงนิในการด าเนินการ 
ที่ได้รบัผลกระทบจากการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ในเรื่องของประสิทธิภาพ
การตรวจสอบรายงานการเงนิยังพบวา่หลายหนว่ยงานมกีารด าเนนิการในรายงานไมถู่กตอ้ง  
การบนัทึกบัญช ีการจัดท ารายงานการเงิน รวมไปถึงหลกัฐานต่าง ๆ ในการใช้จ่ายเงนิ จะเหน็ว่า 
เราไม่สามารถแสดงความเหน็รายงานการเงินได ้เนื่องจากหลักฐานต่าง ๆ ทีห่นว่ยงานจัดเก็บไว้ 10 
ไม่สามารถน ามาแสดงใหผู้้ตรวจสอบตรวจสอบได้ ในสว่นที่มีการตรวจสอบและพบวา่ไม่ถกูตอ้ง  
เราแสดงความเห็นว่าไม่ถูกต้อง นอกจากที่จะตรวจสอบและรายงานแล้ว เราเอาขอ้บกพร่องต่าง ๆ 
ของแต่ละหน่วยงานมารว่มกับหน่วยงานเพื่อจะแก้ไขปญัหาต่าง ๆ เหลา่นัน้ จรงิ ๆ แลว้ 
จะมีพัฒนาการจากการตรวจสอบที่เราแสดงความเหน็วา่ไม่ถกูตอ้ง หลายเรื่องได้มกีารแก้ไข  
และเลื่อนระดบัมาแบบมีเงือ่นไข จนถึงแสดงความเห็นแบบไม่มเีงื่อนไข โดยเฉพาะเรื่องการบนัทึก15 
บัญชี คณะกรรมการตรวจเงนิแผน่ดนิมนีโยบายเช่นเดียวกันในการที่จะให ้สตง. ไดพู้ดคุยกับ 
กรมบญัชีกลาง ซึ่งตามพระราชบญัญตัิวนิัยการเงนิการคลังของรัฐ พ.ศ. ๒๕๖๑ กระทรวงการคลัง 
มีหนา้ที่ท าใหห้นว่ยงานต่าง ๆ ท ารายงานการเงนิให้เป็นไปตามมาตรฐานตามนโยบาย 
บัญชีภาครัฐ ซึ่งกระทรวงการคลังก าหนด เพราะฉะนัน้ ส่วนที่เป็นข้อบกพร่องต่าง ๆ  
จากการตรวจสอบของเราจะสะท้อนไปยงักระทรวงการคลัง เพื่อร่วมมือกนัในการสง่เสริม 20 
ให้หนว่ยงานตา่ง ๆ ท าให้ถกูต้อง รวมไปถงึท้องถิ่น ซึง่เราจะมกีารประชุมรว่มกันกบักรมสง่เสรมิ 
การปกครองท้องถิ่นอยู่เปน็ระยะในการที่จะสะท้อนถงึผลการด าเนินงานของแต่ละส่วน 
แต่ละหน่วยงาน เพ่ือแก้ปัญหาโดยรวม อะไรกต็ามที่เปน็ข้อบกพร่องจากระบบอีลาแอส (e-LAAS) 
ซึ่งเป็นระบบบัญชีขององคก์รปกครองสว่นทอ้งถิน่ (อปท.) ที่ใช้ในการด าเนนิการ เราจะสะท้อน 
 25 
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๑๓๓ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       สง่า  ๓๔/๔ 
 
ไปยังกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นเพื่อแก้ไขปญัหา แตถ่้าเปน็ความบกพร่องหรอืว่าเป็น 
การน าข้อมูลเขา้อาจจะไมถ่กูต้องกับของ อปท. แต่ละแห่ง เพราะเราได้มขี้อเสนอเพ่ือที่จะให้ 
หนว่ยงานเหล่านั้น อปท. เหล่านั้นไดม้ีการแกไ้ขให้ถูกต้อง 5 
 
          - ๓๕/๑  
 
 
 10 
 
 
 
  
 15 

 

 

 



๑๓๔ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)     สมบูรณ ์ ๓๕/๑ 
 
  ในส่วนของบุคลากรและค่าใช้จ่าย สัดสว่นทีท่่านปิยพันธุ ์ นมิมานเหมินท ์ 
ไดน้ าเรียนวา่เรายงัมีสดัส่วนสูง เนื่องจากว่าในการด าเนนิการตรวจสอบส่วนใหญแ่ลว้ 
ทรัพยากรที่ใช้ คือ บุคลากร เพราะฉะนั้น รายจ่ายในส่วนบุคลากรคอ่นข้างสงู อย่างไรกต็าม  5 
เราได้พยายามพัฒนาระบบการตรวจสอบที่จะเข้ามาชว่ยในการท างานในปีงบประมาณ  
พ.ศ. ๒๕๖๓ – ๒๕๖๔ เราได้ท าระบบอีออฟฟิศ ขณะนีเ้สร็จแลว้ ใช้งานไดแ้ล้ว มาในช่วง 
จังหวะการแพรร่ะบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ท าให้เราสามารถเวิรก์ฟรอมโฮม 
(work from home) ไดม้ีประสิทธิภาพมากขึน้ ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ เราได ้
งบประมาณในการพัฒนาระบบอีออดิต ซึง่ระบบการตรวจสอบ ไมว่่าจะเปน็ไฟแนนเชียล 10 
ออดติ คอมไพลแอนซ์ออดิต และเพอร์ฟอรแ์มนซ์ออดติ จะอยู่ในระบบอเิล็กทรอนิกส์ทั้งสิ้น 
เพราะฉะนัน้ หนว่ยงานใดกต็ามทีไ่ด้จดัท าระบบข้อมูลดา้นการเงนิ บัญชีอยู่ในระบบ  
อิเล็กทรอนิกสแ์ล้วสามารถจะส่งผ่านหรอืตรวจสอบผ่านระบบอิเลก็ทรอนิกสไ์ดเ้ลย  
รวมถึงปัจจบุันนี้ถ้าหนว่ยงานใดมีความพร้อมในการสง่หนังสอืต่าง ๆ ที่เป็นอเิล็กทรอนิกส ์  
สตง. รับหนงัสือนัน้เปน็ระบบอิเล็กทรอนกิส์แลว้ ถ้าหนว่ยงานใดยังไม่พร้อม ส่งมาเป็น  15 
เอกสาร เรามีระบบสแกน (scan) เพื่อให้งานบริหารภายในสามารถด าเนนิการได ้
อย่างมีประสิทธิภาพ  
  ส าหรบัเรื่องการประเมนิผลสัมฤทธิต์ามระบบจีอเีอส หรือท่านแนะน าให้เราใช ้
พีเอ็มคิวเอ หรือเอชอาร์สกอร์การด์มาช่วยในการประเมินบคุลากรภายใน ทั้งนี้ สตง. จะรับไปศึกษา 
และน ามาพฒันาใช ้แต่อย่างไรกต็าม เรามโีครงการพัฒนา ทนุมนุษย์ซึ่งพัฒนาร่วมกัน  20 
โดยมีทีป่รึกษาจากสถาบนับณัฑิตพัฒนบริหารศาสตร์มาช่วยในการวิเคราะห์ทัง้เอชอาร์ด ี 
(Human Resource Development : HRD) และเอชอาร์เอม็ (Human Resource  
Management : HRM) เพื่อที่จะท างานรว่มกัน มีระบบในการประเมนิและพัฒนาบุคลากร 
ให้สามารถท างานได้อยา่งมปีระสิทธิภาพ ขณะนีร้ายการการพฒันาเสร็จแล้วสง่มอบให้ สตง. แลว้  
อยู่ในขั้นการอมิพลีเมนต์ (implement) ต่อไป  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๓๕ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)     สมบูรณ ์ ๓๕/๒ 
 
  ในส่วนรายงานกองทุนที่ทา่นได้เสนอแนะใหม้ีการรายงานความคบืหน้าการใช้จ่าย 
ของกองทุน และรายงานความคืบหน้าการด าเนินการตามยุทธศาสตร์การตรวจเงนิแผ่นดนิ  
เรียนว่าในยุทธศาสตร์การตรวจเงินแผ่นดินจะเปน็เรือ่งการพัฒนาเพื่อให้ส านักงานการตรวจเงนิ 5 
แผ่นดินไดด้ าเนินการไปอย่างมีประสิทธิภาพ อาจจะเปน็ลักษณะการด าเนนิการในฝา่ยสนับสนุน 
ที่จะพัฒนาทั้งบคุลากร ทั้งระบบเทคโนโลยตี่าง ๆ เพื่อให้การท างานมปีระสิทธิภาพ ภารกิจส าคัญ 
ได้รายงานอยู่ในรายงานประจ าปีจะเปน็ภารกิจตรวจสอบเปน็ส่วนใหญ ่เพราะฉะนัน้  
ขอรับข้อเสนอแนะนี้ไว้เพื่อในปีตอ่ไปจะน าส่วนนี้เข้ามาอยู่ในรายงานประจ าปีดว้ย ส่วนข้อเสนอแนะ 
อื่น ๆ ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิจะรับข้อเสนอแนะและขอ้สังเกตต่าง ๆ ไปพิจารณาด าเนนิการ 10 
  ท่านที่ ๒ ศาสตราจารยเ์กียรติคุณไกรสิทธิ ์ ตันติศิรนิทร์ ตอ้งขอบพระคุณ  
ท่านที่ได้ชืน่ชมเรื่องไอทีเอ (Integrity and Transparency Assessment : ITA) ในปี ๒๕๖๓  
ซึ่งเราได้ ๙๒.๑๕ เป็นภารกจิหนัก แต่โชคด ีในป ี๒๕๖๔ เราได้เพิ่มขึน้เปน็ ๙๓.๔๔ ประเดน็ปญัหา 
ที่ท่านพูดถึงการคาดหวังในการลดการทุจรติ และเพิ่มประสิทธิภาพการท างานโครงการต่าง ๆ  
ในหนว่ยงานภาครฐัให้มปีระสิทธิภาพ และคุ้มค่า ก่อให้เกิดความยัง่ยืน ตรงนี้เป็นสว่นที่สอดรับกบั 15 
ท่านอนกุรรมาธิการได้พูดถงึว่าให้ สตง. ให้ความส าคญักบัการตรวจสอบผลสมัฤทธิ์ 
และประสิทธิภาพการด าเนนิงาน ซึ่งจะตอบค าถามในสว่นนี้ได้ว่า หน่วยงานต่าง ๆ ได้ใช้จ่าย 
งบประมาณผ่านโครงการต่าง ๆ ไปประสบความส าเร็จตามวตัถปุระสงคห์รือไม่ คุ้มคา่หรือไม่  
ก่อให้เกดิความยัง่ยืนหรือไม ่อย่างไร ในเรื่องความยั่งยนื หรือเอสดจีี (Sustainable 
Development Goals : SDGs) เป็นเป้าหมายหลัก ทีอ่งค์กรตรวจเงินแผ่นดินระดบันานาชาติให้20 
ความส าคัญ โครงการต่าง ๆ เมื่อด าเนินการไปแล้วต้องเกิดความยัง่ยืนใน ๑๗ เปา้หมายท่ี
สหประชาชาตไิดต้ั้งเป้าหมายไว้ เรามโีครงการที่จะตรวจสอบเพื่อตอบค าถามว่า ในเอสดีจีทั้ง ๑๗ 
เป้าหมาย และยุทธศาสตร์ชาติประสบความส าเร็จมากนอ้ยขนาดไหน ตรงนี้จะเป็นงานตรวจสอบ 
เรื่องเพอร์ฟอร์แมนซ์ออดิต หรือผลสัมฤทธิ์และประสิทธภิาพการด าเนนิงาน โดยเฉพาะ 
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๑๓๖ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)     สมบูรณ ์ ๓๕/๓ 
 
เรื่องการพัฒนาการตรวจสอบผลสัมฤทธิ์และประสิทธิภาพการด าเนนิงาน อย่างที่ผมได้เรียน 
ไปในรายงานประจ าป ีคือเราไดร้่วมมือกบัดีจเีอ (Digital Government Development Agency :  
DGA) หรือส านกังานพัฒนารัฐบาลดิจิทัล (องคก์ารมหาชน) กบัเนคเทค มาพฒันา โดยน าเอไอมาใช ้5 
ในการตรวจสอบ ขณะนี้พัฒนาไปเสร็จเรียบรอ้ยแลว้ อยูใ่นขั้นการน ามาใชง้าน ซึง่จะช่วยก าหนด 
ประเดน็ในการตรวจสอบ การรวบรวมข้อมูล เนื่องจากฐานข้อมูล สตง. อาจจะยังไม่สมบูรณ ์  
เนคเทคมาชว่ยในการน าข้อมูลจากระบบเดมิย้อนหลังไป ๒๐ ป ีเพื่อจะใหเ้อไอช่วยเราท างาน 
ให้มีประสิทธิภาพมากขึน้ เรือ่งนี้เริ่มใช้แลว้ และไดม้ีการพูดคุยต่อเนื่องไปว่า ในการตรวจสอบ 
เรื่องไฟแนนเชียลออดติและคอมไพลแอนซ์ออดิตไดม้ีการพัฒนาในเรื่องนีต้่อไป และกระผมได้ 10 
น าเรียนไปว่าในส่วนคอมไพลแอนซ์ออดิตเราได้ลงนามความรว่มมือกบัแอกต ์หรอืองค์กรต่อต้าน 
คอร์รปัชัน (ประเทศไทย) เพ่ือที่จะพัฒนาร่วมกันให้สามารถท างานได้และมปีระสทิธิภาพมากขึ้น 
  ในประเดน็กฎหมายหรือข้อบังคับทีเ่ปน็อุปสรรคต่อการท างาน เชน่ เรื่องวัคซีน 
พิษสุนัขบ้า ต้องเรียนว่าในชว่งเวลาที่ผมมารบัต าแหน่งผูว้่าการตรวจเงินแผ่นดนิใหม ่ๆ จะเปน็ 
ประเดน็นี้ คณะกรรมาธกิารของสภานิติบญัญตัแิห่งชาตขิณะนัน้ได้เชญิ สตง. หน่วยงานต่าง ๆ  15 
ที่เกี่ยวขอ้ง กรมปศุสตัว ์กรมส่งเสรมิการปกครองท้องถิน่ ได้มาหารือรว่มกนั ขณะนีส้ามารถ 
แก้ไขปญัหาเหล่านี้ไปเรียบรอ้ยแล้ว มีระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าดว้ยการช่วยเหลือประชาชน  
ซึ่งสามารถด าเนนิการในส่วนต่าง ๆ ได้ เพราะฉะนั้น ประเด็นปัญหานัน้ไมไ่ด้เปน็ปญัหาแล้ว  
สามารถด าเนนิการได้ ในสว่นอื่นเหมือนกนั โดยเฉพาะชว่งเวลาที่ผ่านมาทีม่ีค าถามวา่  
องค์กรปกครองสว่นท้องถิ่นสามารถจะซื้อรถได้หรือไม่ อย่างไร เรือ่งนีเ้ราตอบชัดเจน ให้ค าอธบิาย 20 
ชัดเจนว่าทา่นใช้เงินจากส่วนไหน เงินสะสม หรอืเงนิงบประมาณที่ก าหนดไว้ในข้อบญัญตัิ 
หรือเทศบญัญตัิ สามารถที่จะใช้เงินสว่นนีด้ าเนินการในการแก้ปญัหาเพื่อประชาชนได้  
รวมทัง้พยายามที่จะสร้างความเข้าใจเพื่อให้หน่วยงานต่าง ๆ ท างานได้อย่างมีประสิทธิภาพและ
รวดเรว็เรื่องนีเ้ป็นสว่นที่ท่านกรุณาให้ข้อเสนอแนะและตั้งค าถามไว้ 
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๑๓๗ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)     สมบูรณ ์ ๓๕/๔ 
 
  ในส่วนงานวิจัย ต้องเรียนว่าคณะกรรมการตรวจเงนิแผน่ดนิให้ความส าคัญ 
มากกบัการวิจัย แตเ่ดมิ สตง. อาจจะไมม่ีการวิจัย เราก าลังท าแผนแม่บทการวิจัยในเรื่อง  
การตรวจเงนิแผน่ดนิ ซึ่งสาระส าคญัจะมีอยู่ ๒ ส่วนดว้ยกัน คอื วิจัยเพ่ือพัฒนาการตรวจ  5 
หมายความว่า ผลการวิจัยจะมาสู่การพัฒนาบคุลากร พัฒนาวิธกีารต่าง ๆ ในการตรวจ   
ส่วนที ่๒ จะเปน็เรือ่งการวิจยัเพ่ือพัฒนาการใช้จ่ายเงนิ หมายความว่า เรื่องนี้อาจจะเปน็  
ข้อเสนอมาที่ภาครัฐบาลหรอืหนว่ยงานต่าง ๆ ที่เกี่ยวขอ้งว่า ในการใช้จ่ายเงนิในประเภท  
ต่าง ๆ ควรจะมกีารพัฒนาอย่างไร ส่วนหนึ่งน ามาเป็นขอ้เสนอแนะของคณะกรรมการ  
ตรวจเงนิแผน่ดนิหรือส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิในการแนะน าหนว่ยงานภาครฐั  10 
หรือหนว่ยงานต่าง ๆ เพื่อใชจ้่ายเงินใหเ้กดิประสิทธิภาพและถกูตอ้งตามกฎหมาย   
   
         - ๓๖/๑ 
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๑๓๘ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       วิภาริน ี ๓๖/๑ 
 
  ต่อไปเปน็ส่วนที่คุณหญงิพรทิพย์  โรจนสุนนัท์ กรุณาใหข้้อเสนอแนะ 
และความเหน็เพ่ือการด าเนนิการ ตอ้งเรียนวา่ที่ผ่านมาในพระราชบญัญตัิประกอบรฐัธรรมนูญ  
ว่าดว้ยการตรวจเงินแผ่นดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑ เปน็อย่างที่คณุหญิงพดูถึง ในการท างานต่าง ๆ   5 
ถ้าผิดกฎหมายแล้วถือว่าผดิ เรียนว่าในพระราชบัญญตัปิระกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงนิ  
แผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๖๑ ใหค้วามส าคญักับประเดน็ปญัหาที่คุณหญงิได้พูดถึงวา่ กรณทีี่ด าเนินการ  
ไม่ถกูต้องตามกฎหมาย แลว้ถ้าไม่เกิดความเสียหาย เปน็เพียงให้ สตง. แนะน าหน่วยงาน 
ต่าง ๆ ด าเนนิการให้ถูกต้อง แต่ถ้าเกิดความเสียหาย เราจะแจง้ให้หน่วยงานด าเนินการชดใช้  
ความเสียหายที่เกิดขึ้น รวมทั้งด าเนินการทางวินัย อันนีห้นว่ยงานไปด าเนินการ ในส่วนกรณ ี10 
ทุจริต ซึ่งอาจเปน็ประเด็นที ่สตง. มีความเหน็วา่มีหลกัฐานอันควรเชื่อว่าทุจรติและสง่ให้ ป.ป.ช. 
ตรงนี้ตอ้งเรียนวา่ ในกฎหมายฉบับใหม่ของเราได้ให้ สตง. ด าเนนิการในสว่นต่าง ๆ อย่างที่ผม 
เรียนว่า เรื่องการตรวจรายงานการเงนิ เรื่องการตรวจเพอร์ฟอร์แมนซ์ออดิต แต่เรื่องการทุจรติ  
ถ้าพบหลกัฐานอันควรเชื่อวา่ทุจริตให้ส่ง ป.ป.ช. หรือวา่เรื่องทีร่ับมาแลว้มหีลักฐานหรืออยู่ในอ านาจ 
การด าเนนิการของหน่วยงานต่าง ๆ ให้เสนอคณะกรรมการตรวจเงนิแผน่ดนิเพ่ือส่งเรื่องเหล่านั้น 15 
ให้ ป.ป.ช. หรือหนว่ยงานตา่ง ๆ ด าเนนิการ เพราะฉะนั้น ข้อวินิจฉัยต่าง ๆ ในเรื่องการทุจริต 
ในการตรวจสอบจะเหน็วา่มตีัวเลขนอ้ยลง เพราะว่าเรือ่งต่าง ๆ ส่วนใหญ่จะไปอยู่ที ่ป.ป.ช.  
ต้องเรียนว่า ในข้อเท็จจริงตา่ง ๆ เราพยายามจะสง่เสรมิให้หนว่ยงานตา่ง ๆ มคีวามรู้ความเขา้ใจว่า 
ในกฎหมายต่าง ๆ ต้องด าเนินการอย่างไร ในกรณีที่เจา้หน้าที่ไมรู่้ ในมาตรา ๕๗  
ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูวา่ดว้ยการตรวจเงนิแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑ กฎหมายปัจจบุัน 20 
เพิ่งเขียนไวเ้ป็นครั้งแรกว่า ถ้ากรณทีี่เจ้าหน้าทีเ่กรงว่าในการด าเนินการอาจจะไม่ถกู หรือ  
ไม่แน่ใจ ให้สอบถามได้ และให้ สตง. ตอบอย่างรวดเร็วภายใน ๓๐ วนั เพื่อไม่ใหง้านล่าช้า  
และในวรรคสอง ถ้า สตง. ตอบไปแล้ว หรือเจ้าของระเบยีบอื่น ๆ ตอบไปแล้ว ถ้าด าเนินการ 
ตามนั้นถือวา่หน่วยงานด าเนินการโดยชอบแลว้ เพราะฉะนั้น ปัญหาทีห่นว่ยงานต่าง ๆ อาจจะไมรู่้ 
แล้วด าเนินการ ถ้ามีการสอบถามสามารถที่จะด าเนนิการได้อย่างถูกต้อง จะขจดัปญัหา 25 
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๑๓๙ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       วิภาริน ี ๓๖/๒ 
 
เรื่องการด าเนินการทีไ่ม่ถกูต้องออกไปได้ ต้องเรียนว่า หลังจากที่ได้มีพระราชบญัญัติประกอบ 
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๖๑ มา ๓ ปี ตั้งแตป่ี ๒๕๖๑ มกีารถาม 
จากหน่วยรบัตรวจมากขึ้น ได้เขา้ใจและรู้มากขึ้น และความผดิพลาดบกพร่องต่าง ๆ ในสว่นทีม่ี 5 
การถามจะเกดิความชดัเจนมากขึน้ อนันีเ้ป็นแนวทางทีส่ านักงานการตรวจเงนิแผน่ดิน 
ไดด้ าเนินการ แต่อย่างไรกต็าม อาจจะยังไม่ประสบความส าเร็จมากนัก ส านักงานการตรวจเงิน 
แผ่นดินจะได้ด าเนนิการพัฒนาในเรื่องนี้ต่อไป  
   ส าหรบั พลเอก ชาตอุดม  ตติถะสริิ ทา่นได้ฝากหลายเรือ่ง ซึ่งเปน็ประเด็นส าคญั 
และมปีระโยชนท์ี่ส านกังานการตรวจเงนิแผน่ดนิจะไดน้ าข้อเสนอแนะต่าง ๆ เหล่านีม้าด าเนนิการ 10 
จริง ๆ มีสว่นส าคัญต้องพิจารณาในตอนทีม่ีโรคระบาดเรือ่งนี้ใหม่ ๆ หน่วยงานต่าง ๆ มีความกงัวล 
ในการด าเนินการตามพระราชบัญญัตกิารจดัซือ้จัดจ้างและการบรหิารพัสดุภาครฐั พ.ศ. ๒๕๖๐  
หรือกฎหมายต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง ท าให้ไม่สามารถแกไ้ขปัญหาได้อย่างรวดเรว็ สตง. ไดร้่วมกับ 
กระทรวงสาธารณสุขในการที่จะซักซ้อมความเข้าใจ ผม ท่านรัฐมนตรีวา่การกระทรวงสาธารณสขุ  
และเลขาธิการ สปสช. หรือท้องถิน่ได้ร่วมกนัหารือ แล้วอภิปรายเพื่อสรา้งความเข้าใจ  15 
เพื่อขจัดปัญหาในการด าเนนิการ แต่อย่างไรก็ตาม เมื่อมีการผ่อนผันอาจจะมีเรื่องที่ด าเนินการ 
แล้วอาจจะไม่ถกูต้องได้ ซึ่งตรงนี้ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดินจะรับไปด าเนนิการ และจะเป็น 
นโยบายทีค่ณะกรรมการตรวจเงนิแผน่ดนิได้ก าหนดไว้ในปี ๒๕๖๕ ในเรื่องการตรวจสอบ 
การใช้จ่ายเงินที่ใช้ในการแกไ้ขปญัหาในช่วงสถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัส 
โคโรนา ๒๐๑๙ ที่ผ่านมา สว่นเรื่องการรว่มมือกบัองคก์รต่อต้านคอรร์ัปชนั (ประเทศไทย)  20 
ไดน้ าเรียนไปเมื่อสกัครูน่ี้แลว้ เราได้มีการประสานและจะด าเนินการกันต่อไปในการพัฒนา  
      ต่อไปในส่วนของผู้ชว่ยศาสตราจารย์บญุส่ง  ไข่เกษ ที่พูดถึงเรื่องการตรวจสอบ 
อปท. ในระบบการตรวจสอบไมว่่าจะเป็นการตรวจสอบเรื่องไฟแนนเชียลออดติ การตรวจสอบ 
การปฏิบตัติามกฎหมาย หรอืการตรวจสอบผลสมัฤทธิ์และประสิทธิภาพการด าเนนิงาน 
กรณีการตรวจสอบการจัดเก็บค่าธรรมเนียมขยะที่ท่านกรุณายกเป็นตัวอย่าง ในระบบการตรวจสอบ 25 
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๑๔๐ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       วิภาริน ี ๓๖/๓ 
 
ทั้งหมด เมื่อ สตง. ได้มกีารแจ้งผลหรือขอ้เสนอแนะไปยังหนว่ยงานตา่ง ๆ แล้วจะมีระบบ 
การติดตามการตรวจสอบผลการด าเนินการตามผลการตรวจสอบและข้อเสนอแนะของ สตง.  
และถา้หากยังไม่ด าเนนิการในส่วนต่าง ๆ จะมกีารตดิตามทวงถามว่าด าเนินการมากน้อยอย่างไร  5 
หรือกรณีที่ไม่สามารถด าเนนิการได ้หรือติดขัดปัญหาตา่ง ๆ จะเป็นหนา้ที่ของ สตง. ในการหารือ 
กับหน่วยงานต่าง ๆ กรณกีารตรวจสอบเรื่องการจัดเก็บค่าธรรมเนียมขยะเปน็การตรวจสอบตั้งแต่ 
เพอร์ฟอร์แมนซ์ออดิต ในมาตรา ๘๙ บอกวา่ ถา้ด าเนนิการแล้วยังไม่ได้ผลหรือด าเนินการแล้ว 
มีปัญหา เป็นหนา้ที่ของ สตง. ที่จะต้องเชิญหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องมาร่วมกันหารอื เพ่ือจะหา 
วิธีการต่าง ๆ ในการด าเนนิการแก้ไขปญัหานั้นต่อไป จะเปน็ส่วนของการด าเนนิการ เรือ่งนี้ 10 
จะอยู่ในรายงานผลการตรวจสอบปี ๒๕๖๔ 
     ข้อสังเกตหรือความเหน็ของคณะกรรมาธิการ ผมอาจจะตอบไม่ครบถว้น 
ต้องขอบพระคุณ และจะน าข้อเสนอแนะหรือความเหน็ของทุกทา่นไปน าเรียนคณะกรรมการ 
ตรวจเงนิแผน่ดนิ เพื่อก าหนดเปน็นโยบาย ก าหนดเปน็แผนในการด าเนนิการพัฒนา โดยจะ 
ท าหนา้ที่ตรวจเงินแผ่นดินของ สตง. ให้มีประสิทธิภาพและเกิดผลสมัฤทธิ์มากขึ้น  15 
ขอบพระคุณมากครบั  
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นผู้ว่าการตรวจเงนิแผน่ดินครับ มีสมาชกิท่านใดยังตดิใจในประเดน็ 
ที่ท่านผู้วา่การตรวจเงินแผ่นดินตอบชีแ้จงอีกหรือไม่  
   (มีสมาชิกยกมือ) 20 
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   เชิญท่านปิยพันธุ์  นิมมานเหมนิท์ ครบั    
   นายปิยพันธุ์  นิมมานเหมนิท์ (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สาม)   :    
กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ กระผม นายปยิพันธุ์  นิมมานเหมนิท์ กรรมาธิการ  
มีประเดน็เดียว คือ เหน็ใจ สตง. เพราะว่างานของ สตง. ต้องใช้คนจ านวนมาก เมื่อสักครูน่ี ้25 
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๑๔๑ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       วิภาริน ี ๓๖/๔ 
 
ได้ทว้งติงหรือไดแ้สดงความเห็นเกี่ยวกับเรื่องงบบุคลากร คือ งบประมาณรายจ่ายประจ าปี 
ของ สตง. ๘๐ เปอร์เซ็นต์ เป็นงบประมาณเกี่ยวกับคน ที่เป็นห่วง คือ เหลือ ๒๐ เปอร์เซน็ต ์ 
ส าหรบังบด าเนินการกับงบลงทุน ถ้าเป็นในลกัษณะนี้เรือ่ย ๆ เกรงว่า สตง. อาจจะมีปัญหา 5 
ในการใช้จ่ายเงิน ในอดีตอาจจะมีเงนิกองทุนหรือเงินนอกงบประมาณเข้ามาชว่ย แตใ่นอนาคต 
อาจจะมปีัญหาในเรื่องเหล่านี้ เพราะวา่มีการน าเงนินอกงบประมาณมาพิจารณาในการให้ 
งบประมาณรายจ่ายประจ าปีดว้ย ท าใหเ้งินงบประมาณรายจ่ายประจ าปีลดจ านวนไปมาก  
ผมห่วงใยตรงนี ้จึงได้น ากราบเรียนทา่นเผือ่จะไดว้างแผนเรื่องคน หรือน าเทคโนโลยเีข้ามาช่วย  
เพื่อให้มีประสิทธิภาพในการใช้จ่ายไดม้ากขึ้น ขอบพระคุณครับ  10 
    ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นปิยพันธุ ์ นิมมานเหมนิท์ ครับ มีสมาชิกท่านใดยังติดใจในค าชีแ้จง 
ของท่านผู้วา่การตรวจเงินแผ่นดนิอีกหรือไม่  
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 15 
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ผมขอปิดการอภิปราย เป็นอันว่าที่ประชมุได้พิจารณารับทราบรายงาน 
ผลการปฏิบตัิงานของส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิ ประจ าปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓  
ตามมาตรา ๗๗ แห่งพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนญูว่าด้วยการตรวจเงนิแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๖๑ 
เรียบร้อยแล้ว ขอบคุณผู้ชีแ้จงและคณะกรรมาธกิารครบั จบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๕ 
   ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม ่20 
   รายงานของผู้สอบบญัชแีละรายงานการเงนิกองทนุจดัรปูที่ดนิเพ่ือพัฒนาพื้นที่ 
กรมโยธาธิการและผังเมือง ส าหรบัปีสิ้นสดุวันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๒ (ตามมาตรา ๘๓  
แห่งพระราชบญัญตัิจัดรูปทีด่ินเพ่ือพัฒนาพ้ืนที ่พ.ศ. ๒๕๔๗) 
    
  25 
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๑๔๒ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       วิภาริน ี ๓๖/๕ 
 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ด้วยคณะรฐัมนตรีได้มมีติเมื่อวนัที่ ๒ กมุภาพันธ์ ๒๕๖๔ รบัทราบรายงานของ 
ผู้สอบบัญชีและรายงานการเงินกองทุนจัดรปูทีด่ินเพ่ือพัฒนาพ้ืนที่ กรมโยธาธิการและผังเมอืง  5 
ส าหรบัปีสิ้นสดุวันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๒ ตามที่กระทรวงมหาดไทยเสนอ และไดร้ายงาน 
มายังวฒุิสภา เพื่อพิจารณาตามมาตรา ๘๓ แห่งพระราชบัญญตัิจดัรูปที่ดนิเพ่ือพัฒนาพ้ืนที่  
พ.ศ. ๒๕๔๗ ซึ่งก าหนดให้ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิตรวจสอบรายงานการรบั-จ่ายเงินทกุปี 
เมื่อส านกังานการตรวจเงินแผ่นดินไดต้รวจสอบแล้วใหท้ ารายงานการตรวจสอบเสนอคณะรัฐมนตรี 
และรฐัสภาตอ่ไป รายละเอยีดปรากฏตามเอกสารทีไ่ด้จดัวางให้ท่านสมาชกิแลว้ 10 
 
            - ๓๗/๑ 

 

 

 



๑๔๓ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ราตรี  ๓๗/๑ 
 
  ส าหรบัการพิจารณารายงานฉบบันี ้หน่วยงานทีเ่กี่ยวขอ้งได้มีหนังสือมอบหมาย 
ให้ผู้แทนจากหนว่ยงานเข้ารว่มชีแ้จงต่อที่ประชุม ดงันี้ 
  ๑. วา่ที่ร้อยเอก ธีรพงศ ์ ครธุดิลกานนัท์ รองอธิบดีกรมโยธาธกิารและผังเมือง 5 
  ๒. นายวิทยา  เรืองฤทธิ ์  ผู้อ านวยการส านักงานกองทุนจัดรูปทีด่ิน 
       เพื่อพัฒนาพ้ืนที ่
  ๓. นางสาวจุฑารตัน ์ โชติเวทย์ศิลป์ สถาปนิกช านาญการ 
  เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบั ข้อ ๒๖ ขอเชิญผูช้ี้แจง 
เข้าประจ าทีค่รับ 10 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอเชิญผูช้ี้แจงแถลงครบั 
  ว่าที่ร้อยเอก ธีรพงศ์  ครธุดลิกานนัท์ (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธาน
วุฒิสภา และสมาชกิผู้ทรงเกยีรติทุกทา่น กระผม ว่าทีร่้อยเอก ธีรพงศ ์ ครุธดิลกานันท์ รองอธิบด ี15 
กรมโยธาธิการและผังเมือง ได้รบัมอบหมายจากท่านอธบิดีกรมโยธาธิการและผังเมอืง ขอน าเสนอ
รายงานของผู้สอบบญัชแีละรายงานการเงนิกองทนุจดัรปูที่ดนิเพ่ือพัฒนาพื้นที่ กรมโยธาธิการ 
และผังเมือง ส าหรับปีสิ้นสดุวันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๒ โดยส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดิน 
  งบแสดงฐานะการเงนิป ี๒๕๖๒ ณ วนัที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๒ เงินสดและรายการ 
เทียบเท่าเงินสด ๗๗ ลา้นบาทเศษ เงินให้กู้ยืมระยะสัน้และระยะยาว รวม ๑๔๙ ลา้นบาทเศษ  20 
ประกอบด้วย เทศบาลเมืองนราธิวาส ๑๑ ล้านบาทเศษ และโครงการจัดรูปทีด่ินเพื่อพัฒนา 
พ้ืนที่จังหวัดชัยนาท ๓ ลา้นบาทเศษ จังหวดัสมุทรสงคราม ๓๕ ล้านบาทเศษ จงัหวดัระนอง  
๕ ล้านบาทเศษ จังหวัดมกุดาหาร ๑ ล้านบาทเศษ จังหวัดมหาสารคาม ๓๙ ลา้นบาทเศษ  
และจังหวดัน่าน ๕๑ ล้านบาทเศษ ทีด่ินและอุปกรณ์สทุธิ ๕.๙ ล้านบาทเศษ  
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๑๔๔ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ราตรี  ๓๗/๒ 
 
ประกอบด้วย ที่ดนิที่ได้รับบริจาคจากโครงการจดัรูปทีด่นิเพ่ือพัฒนาพื้นที่จังหวดัจันทบุรี  
มูลค่า ๕ ล้านบาทเศษ และครุภัณฑ์ ๓ แสนบาทเศษ หนี้สินเป็นคา่สอบบัญชคี้างจ่ายของป ี๒๕๖๒ 
๒๐๐,๐๐๐ บาท รวมสนิทรพัย์สุทธิทั้งสิ้น ๒๓๒ ล้านบาทเศษ สว่นทนุ มีทนุ ๖๘ ล้านบาทเศษ 5 
รายได้สูงกว่าคา่ใช้จ่ายสะสม ๑๖๔ ลา้นบาทเศษ รวมสว่นทนุ ณ วนัที่ ๓๐ กนัยายน ๒๕๖๒  
๒๔๒ ล้านบาทเศษ 
  งบแสดงผลการด าเนินงานทางการเงนิ ส าหรับปีสิ้นสดุวนัที่ ๓๐ กนัยายน ๒๕๖๒  
มีรายได้ ๔๐.๗ ล้านบาทเศษ มาจากรายได้จากการอุดหนุนหนว่ยงานภาครัฐ ๔๐ ล้านบาท  
รายได้อื่น รวม ๗ แสนบาทเศษ ประกอบดว้ย รายได้จากดอกเบี้ยเงนิฝากธนาคาร ๒๗,๐๐๐ บาท 10 
รายได้ดอกเบี้ยเงินใหกู้้ยืม ๖๙๐,๐๐๐ บาท และรายได้ค่าธรรมเนียมสมัครสอบพนักงานกองทุน 
๖,๐๐๐ บาทเศษ มีค่าใช้จา่ย ๒๗ ลา้นบาทเศษ เปน็ค่าใช้จ่ายในการด าเนินงาน  
๒,๖๐๐,๐๐๐ บาทเศษ เปน็ค่าใช้จ่ายเงนิอุดหนนุใหโ้ครงการจดัรปูที่ดนิเพ่ือพัฒนาพ้ืนที่  
๒๔ ล้านบาทเศษ คือ จงัหวดัสมุทรสงคราม ๔.๕ ล้านบาท จังหวดัลพบุร ี๒๑ ล้านบาทเศษ  
และในระหว่างปีได้รบัเงนิคนืเงนิเหลอืจ่ายจากจงัหวัดลพบุรี ๘๐๐,๐๐๐ บาทเศษ ปีงบประมาณ 15 
๒๕๖๒ มรีายได้สูงกว่าค่าใชจ้่าย ๑๓ ล้านบาทเศษ ผลตรวจสอบงบการเงินส าหรบัปสีิ้นสุดวันที ่ 
๓๐ กนัยายน ๒๕๖๒ ไม่มีขอ้สังเกตจากส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน จึงเรียนต่อท่านประธาน
วุฒิสภา และสมาชกิผู้ทรงเกยีรติทุกทา่น เพื่อโปรดทราบ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นรองอธิบดีกรมโยธาธิการและผังเมอืงครับ ทา่นสมาชิกครับ  20 
ด้วยประธานวฒุิสภาได้มอบหมายให้คณะกรรมาธิการการบรหิารราชการแผ่นดิน วฒุิสภา  
เป็นผู้พิจารณาศึกษารายงานฉบบันีเ้ป็นการลว่งหน้าก่อนบรรจุระเบียบวาระการประชุม 
รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดวางให้ท่านสมาชกิแล้ว ดงันัน้ ผมขอเชิญท่านประธาน 
คณะกรรมาธิการหรือผูแ้ทนแถลงผลการพิจารณา 
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๑๔๕ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ราตรี  ๓๗/๓ 
 
  ด้วยคณะกรรมาธิการการบริหารราชการแผ่นดิน วฒุิสภา ไดม้ีหนังสือขออนุญาต
ฉายเพาเวอร์พอยต ์(PowerPoint) เพ่ือประกอบการแถลงรายงานการพิจารณาศึกษา 
รายงานฉบับนี ้เพ่ือประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบังคบั ข้อ ๕๕ ขอเชิญ 5 
ว่าที่ร้อยตร ีเชดิศักดิ์  จ าปาเทศ แถลงครบั 
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 
  ว่าที่ร้อยตร ีเชดิศักดิ์  จ าปาเทศ (กรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนทา่นประธาน
วุฒิสภาทีเ่คารพ ท่านสมาชกิวุฒสิภาผู้ทรงเกียรติ กระผม ว่าที่ร้อยตรี เชิดศักดิ์  จ าปาเทศ  
สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธกิารระบบบริหารราชการส่วนกลาง สว่นภูมิภาค 10 
และรฐัวิสาหกิจในสังกดักระทรวงมหาดไทย ในคณะกรรมาธิการการบริหารราชการแผ่นดิน วฒุิสภา 
ได้รบัมอบหมายจากพลเอก อกนิษฐ ์ หมื่นสวัสดิ์ ประธานคณะกรรมาธกิาร ให้เป็นผูน้ าเสนอ
รายงานผลการพิจารณาศกึษารายงานของผู้สอบบัญชแีละรายงานการเงินกองทุนจดัรูปทีด่นิ 
เพื่อพัฒนาพ้ืนที ่ในสังกัดกรมโยธาธิการและผังเมือง กระทรวงมหาดไทย ส าหรบัปีสิน้สุด 
วันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๒ กระผมขอเรียนว่า คณะกรรมาธิการการบริหารราชการแผ่นดิน  15 
ซึ่งได้รบัมอบหมายจากวุฒิสภา ไดด้ าเนนิการพิจารณาศกึษาจากรายงานของผู้สอบบัญชี  
คือ ส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดิน และได้เชญิผู้บรหิารกรมโยธาธิการและผังเมือง พร้อมด้วย
ผู้อ านวยการส านักงานกองทุนจัดรูปทีด่ินเพ่ือพัฒนาพ้ืนที่ และเจ้าหน้าที่ทีเ่กี่ยวข้องมาให้ข้อมูล
เพิ่มเติม ตลอดจนตอบข้อซกัถามของคณะอนุกรรมาธิการ และกรรมาธกิารทีม่ีข้อสงสัย  
รวมทัง้ให้ขอ้สังเกตและข้อแนะน าไปพรอ้มกนั อย่างไรกต็าม จากการด าเนินการดังกล่าวสรุปได้วา่ 20 
คณะกรรมาธิการการบริหารราชการแผ่นดิน มีขอ้สังเกตและข้อเสนอแนะ ๕ ประการดว้ยกัน 
ประกอบด้วย  
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๑๔๖ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ราตรี  ๓๗/๔ 
 
  ประการที ่๑ คณะกรรมาธกิารเหน็ดว้ยกบัผลการตรวจสอบรายงานของผู้สอบบัญชี 
คือ ส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดิน ถึงความถกูต้องตามที่ควรในสาระส าคญัตามมาตรฐานการบัญช ี
ภาครัฐและนโยบายการบัญชีภาครัฐทีก่ระทรวงการคลังก าหนด ส านกังานการตรวจเงินแผ่นดิน  5 
ไม่มขี้อสังเกตและข้อเสนอแนะแต่อย่างใด จงึขอชื่นชมผูบ้ริหารของกระทรวงมหาดไทย  
กรมโยธาธิการและผังเมือง และผู้บริหารกองทุนจดัรปูทีด่ินเพ่ือพัฒนาพ้ืนทีไ่ว ้ณ โอกาสนี้  
แต่เนื่องจากรายงานผู้สอบบญัชีนี้เป็นปีที่ล่วงมาแล้วถึง ๒ – ๓ ป ีหากจะเร่งรัดการรายงานให้เรว็ขึน้
จะเกดิประโยชน์อย่างยิง่ ซึ่งคณะกรรมาธิการได้ใหข้้อเสนอแนะไว้ในปีที่ผ่านมา ขณะนี้เป็นทีน่่ายินดี  
ทราบว่าได้มกีารปรับปรุงการเสนอรายงานให้เร็วขึ้น โดยเฉพาะส าหรบัปีสิ้นสดุวันที ่๓๐ กันยายน  10 
๒๕๖๓ ทราบว่าขณะนี้เสร็จสิ้นแลว้ และจะเสนอมายังวฒุิสภาในเร็ววันนี้ ต้องขอชื่นชมไว้ 
ในโอกาสนี้เชน่เดียวกนั 
 
          - ๓๘/๑  
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๑๔๗ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       มยุรี  ๓๘/๑ 
 
  ประการที ่๒ กรมโยธาธิการและผังเมืองและกองทนุจดัรปูที่ดนิเพ่ือพัฒนาพื้นที่ 
ควรรายงานผลความคืบหนา้ที่ไดด้ าเนินการตามข้อสังเกตของที่ประชมุวฒุิสภาในครั้งที่ผ่านมา 
เป็นเอกสารแนบมาพร้อมกบัรายงานของผู้สอบบัญชปีระจ าปดี้วย ทั้งที่ไม่ได้มขี้อก าหนดไว้ 5 
เพื่อให้วุฒิสภาได้ทราบและติดตามผลนั้นเปน็ไปไดอ้ย่างต่อเนื่อง แต่หลังจากที่คณะกรรมาธิการ 
ได้รบัมอบหมายจากวุฒิสภาแล้ว คณะกรรมาธิการจะตอ้งขอเอกสารเพิ่มเตมิถงึความคืบหน้า 
ในสิ่งที่ได้ให้ขอ้เสนอแนะและข้อสังเกตในปีที่ผ่านมาอีกครั้งหนึ่ง ซึง่ท าใหเ้กิดความล่าช้า 
และเป็นภาระของงานธุรการ  
  ประการที ่๓ กระทรวงมหาดไทยควรใหค้วามส าคญัและสั่งการให้ผู้รบัผิดชอบ 10 
ในระดับพื้นที ่ตัง้แต่ผู้วา่ราชการจังหวดั หัวหนา้ส่วนราชการระดบัจังหวดั และผูบ้รหิารองค์กร 
ปกครองส่วนท้องถิน่ได้รับทราบนโยบายและโครงการ เพ่ือน าวธิีการจัดรูปทีด่ินเพ่ือพัฒนาพ้ืนที่ 
ไปพัฒนาเมอืง ซึ่งในบางกรณีองค์กรปกครองส่วนท้องถิน่อาจตั้งงบประมาณสนับสนุนโครงการ 
ไดด้้วย เช่น การจัดหาสาธารณูปโภค ซึง่จะไม่เปน็ภาระของโครงการ สามารถท าใหโ้ครงการ 
ด าเนินไปได้อย่างรวดเร็ว รวมทั้งขอให้มีการประชาสมัพันธ์โครงการให้ประชาชนไดร้ับรู้ 15 
อย่างกวา้งขวาง จากการตดิตามเป็นทีน่่ายินดวี่า ขณะนีก้ระทรวงมหาดไทยได้มอบนโยบาย 
เรื่องการจดัรูปที่ดนิเพ่ือพัฒนาพ้ืนที่ใหแ้ก่ผูว้่าราชการจังหวดัไปด าเนนิการ และใหแ้ต่ละจังหวดั 
ได้มโีครงการน าร่องอย่างน้อยจังหวดัละ ๑ โครงการ รวมทั้งตอ้งชืน่ชมอธิบดีกรมโยธาธกิาร 
และผังเมืองที่ให้ความส าคญั ได้มกีารประชาสัมพันธ์นโยบายนี้ผา่นโซเชียลมีเดีย (social media) 
เมื่อเดือนกันยายน ๒๕๖๔ ที่ผ่านมา 20 
  ประการที ่๔ พระราชบัญญตัิการผังเมอืง พ.ศ. ๒๕๖๒ ได้กระจายอ านาจ 
ให้ส่วนภูมิภาคและท้องถิ่นมหีน้าทีแ่ละอ านาจในการวางและจดัท าผังเมืองรวมได้  
เพื่อเป็นการสนับสนุนการพฒันาพ้ืนที่เมืองที่มีศกัยภาพและสอดคล้องกับยุทธศาสตร์ 
การพัฒนาของจังหวดั และส่งเสริมให้เอกชนเข้ามามีส่วนร่วมกับภาครฐัในการจัดรปูที่ดนิ  
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๑๔๘ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       มยุรี  ๓๘/๒ 
 
กระทรวงมหาดไทย โดยกรมโยธาธิการและผังเมืองควรจะไดก้ าชบัและรณรงค์ให้องค์กรปกครอง 
ส่วนท้องถิน่ด าเนนิการวางและจัดท าผงัเมืองรวมให้สอดคล้องกบัพื้นที่เปา้หมายที่จะมี 
การจดัรูปทีด่ิน และสอดคลอ้งกับพื้นทีเ่ขตส่งเสริมการจดัรูปทีด่นิของจังหวดัดว้ย 5 
  ประการที ่๕ การสนับสนุนการด าเนนิการจดัรูปทีด่ินเพื่อพัฒนาพ้ืนที่ 
กองทุนจดัรปูที่ดนิเพ่ือพัฒนาพ้ืนที่ควรพิจารณาเงินให้กูย้ืมมากกว่าเงินอดุหนนุและเงินสนบัสนนุ 
เพราะวา่การให้เงนิกู้ยืมจะมกีารใช้คนื สามารถที่จะน ามาเป็นกองทนุหมุนเวียนได ้สว่นการให้ 
เงินอดุหนุนและเงินสนับสนนุเปน็เงนิให้เปล่า ซึ่งจะไมไ่ด้รับคืนกลับมา ทั้งนี้ เพื่อใหก้องทุนมีรายได้ 
เป็นเงินทนุหมุนเวียนอยา่งตอ่เนื่องโดยไม่เป็นภาระแก่งบประมาณของรัฐในระยะยาว แตเ่นื่องจาก 10 
การพัฒนาพ้ืนที่ในเขตเมืองของกรมโยธาธิการและผังเมอืงมีความส าคัญต่อการพัฒนาประเทศ 
ฉะนั้น ในระยะแรกรฐับาลควรจดัสรรงบประมาณสนบัสนุนใหแ้ก่กองทนุจัดรูปทีด่ินเพ่ือพัฒนา 
พ้ืนที่ให้เพียงพอและเพิ่มขึน้ แต่ในระยะยาวเมื่อกองทนุมีเงินหมนุเวียนเพียงพอแลว้ไม่จ าเป็น 
จะต้องขอรับการสนบัสนนุจากรัฐบาลอีก  
  คณะกรรมาธิการการบริหารราชการแผ่นดิน วฒุิสภา จงึขออนุญาตเสนอข้อสังเกต 15 
และขอ้เสนอแนะดังกลา่ว เพ่ือให้รัฐบาล กระทรวงมหาดไทย กรมโยธาธิการและผังเมือง  
รวมทัง้กองทุนจดัรูปที่ดนิเพ่ือพัฒนาพ้ืนทีไ่ดน้ าข้อสังเกตและขอ้เสนอแนะไปพิจารณาปรับปรุง 
และด าเนินการให้เป็นรูปธรรมต่อไป ขอขอบคุณมากครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณ วา่ที่ร้อยตร ีเชดิศักดิ ์ จ าปาเทศ ต่อไปขอเชญิท่านสมาชกิที่ประสงค์ 20 
จะอภิปรายยกมือแสดงตนเพ่ือเข้าชื่ออภิปราย ทา่นจเดจ็  อินสว่าง  ทา่นเรณู  ตงัคจิวางกรู 
พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน มีท่านใดอีกหรือไม่ เชญิท่านจเด็จ  อนิสว่าง ครับ 
  นายจเด็จ  อนิสวา่ง   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา และเพ่ือนสมาชิกวุฒิสภา 
ที่เคารพ ผมมีความชื่นชมเรือ่งการพฒันาและจัดรปูทีด่นิที่ด าเนนิการโดยกรมโยธาธิการและผังเมอืง 
กระทรวงมหาดไทยเปน็อย่างยิ่ง แตว่่ามขี้อเสนอแนะเพียงประการเดียว คือ 25 
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๑๔๙ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       มยุรี  ๓๘/๓ 
 
เรื่องการสรา้งความรับรู้ให้เกิดขึน้แก่พ่ีน้องประชาชน อย่าว่าแต่พ่ีน้องประชาชน ทา่นผู้มาชีแ้จง 
แมแ้ต่เพื่อนข้าราชการด้วยกัน โดยเฉพาะข้าราชการกระทรวงมหาดไทย ผมคดิว่ายงัมีความรบัรู้ 
ไม่มาก ผมเคยรบัราชการในกระทรวงมหาดไทย เพิ่งรับรู้เมื่อไม่กีป่ีมานี้ ทั้ง ๆ ที่ 5 
เราท ากนัมานานพอสมควร ที่เป็นเช่นนี้ ณ เวลานั้นผมโทษตัวเองวา่ขาดความเอาใจใส่ 
ให้ความส าคญัเรื่องนี ้แต่มาระยะหลังเมื่อไปถามเพื่อนขา้ราชการ หรือพีน่้องประชาชน  
หรือแมแ้ต่คนในบ้านทีร่ับราชการด้วยกนักไ็ม่ทราบ เพราะฉะนัน้ ผมอยากใหข้้อสังเกต 
เรื่องการสรา้งความรับรู้กับพ่ีน้องประชาชนในเรื่องนี้ เพราะถ้าประชาชนรับรู้ไมก่วา้งขวาง 
หวังในความรว่มมือยาก อะไรที่ประชาชนใหค้วามรว่มมอืไม่ได้ หรือให้ความรว่มมือน้อย 10 
ความส าเร็จเกิดยาก เป็นตรรกะ ขออนุญาตเรียนประเดน็เดียว อยากจะใหก้ารรับรู้ 
เรื่องการวางผงัที่ดนิ การพัฒนาทีด่นิให้ไปอยู่ในสังคมดจิิทัล ให้รับรู้ดว้ยระบบออนไลน์ ระบบดิจิทัล  
จะท าเปน็รปูการ์ตนู ท าเป็นรูปเอกสารแจกจ่ายใหอ้งค์กรปกครองสว่นทอ้งถิน่ทุกแหง่ 
ได้รบัทราบ เข้าสูว่าระการพิจารณาของคณะกรรมการจงัหวดับอ่ย ๆ ผมว่าโยธาธกิาร 
และผังเมืองจังหวัดจะได้ประโยชน์จากเรื่องนี้ ได้มงีานท า สามารถรองรับให้ความส าคัญ 15 
ท าให้กรมโยธาธิการและผังเมืองได้มีผลงานเรื่องนี้มากขึน้ ขออนญุาตกราบเรียนท่านประธาน 
ผ่านไปยังท่านอธบิด ีไปยงักระทรวงมหาดไทยเพื่อรับทราบประเด็นนี้ดว้ย ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นจเด็จ  อนิสวา่ง ครับ ตอ่ไปขอเชญิท่านเรณ ู ตังคจวิางกูร ครบั 
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๑๕๐ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)              นนทศักดิ์  ๓๙/๑ 
 
  นางสาวเรณู  ตังคจิวางกูร (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา 
ที่เคารพ และทา่นสมาชิกผูท้รงเกียรต ิดฉิัน นางสาวเรณู  ตงัคจวิางกูร สมาชิกวฒุสิภา เรื่องกองทนุ 
จัดรูปทีด่นิเพ่ือพัฒนาพื้นที่เริ่มเขา้สู่สภาตัง้แต่ตน้เมื่อ ๒ ปีที่แลว้ ดฉิันเห็นความส าคญั 5 
ของโครงการนี้มาก เป็นทีน่า่ยินดีทีค่ณะกรรมาธกิารการบรหิารราชการแผ่นดินใหค้วามสนใจ 
เป็นอย่างมาก รวมทัง้โครงการ ส.ว. พบประชาชนภาคกลางได้น าเรื่องนี้เป็นเรื่องทีเ่ราจะ 
ติดตามในพื้นที่ และพร้อมทีจ่ะประชาสัมพนัธ์ ไดเ้ชิญเจา้หน้าที่กรมโยธาธิการและผงัเมือง 
ร่วมเดนิทางไปกบัเราดว้ยในหลายพื้นที่เพื่อดูโครงการต่าง ๆ ของท่าน และชว่ยดแูล แนะน า 
เรื่องการติดตามและการแกป้ัญหาในพื้นที่ ดฉิันมคีวามเห็นเชน่เดียวกบัท่าน ส.ว. จเด็จ  อินสว่าง  10 
ขออนญุาตเอ่ยนาม ในการสร้างการรบัรู้ของทั้ง ๒ ส่วน คือ ภาคราชการและภาคประชาชน 
ซึ่งยังไม่สามารถสร้างการรับรู้ไดด้หีรือชดัเจน หรือเป็นทีร่ับรูถ้ึงความส าคัญ ทั้ง ๆ ทีด่ิฉนัจ าไดว้่า 
มีพระราชบัญญัตมิาตั้งแตป่ี ๒๕๔๗ ผ่านอธบิดมีาหลายท่าน และในแต่ละจังหวดั 
มีท่านผูว้่าราชการจังหวดัต่าง ๆ หลายทา่นไม่ทราบโครงการนี ้ดฉินัรู้สึกเสียดายว่า โครงการนี้ 
น่าจะสอดคล้องกับพระราชบัญญตัิการผังเมือง พ.ศ. ๒๕๖๒ ที่ประกาศใช้ สามารถสอด 15 
ประสานกนัในการด าเนนิงานในการพัฒนาพ้ืนที่พัฒนาเมืองใหไ้ด้ประโยชน ์เรามีกองทุนสนบัสนนุ 
จะท าให้สถานทีแ่ละผงัเมืองแก้ปญัหาได้หลายจดุ ทัง้เรื่องการจราจร เรื่องทางน้ า เรือ่งการขนสง่ 
ผลผลิตที่จะออกมา รวมทัง้ในเรื่องมูลคา่ที่ดนิที่เพ่ิมขึน้ทีท่่านไปจัดระบบสาธารณปูโภค 
และโครงสร้างพืน้ฐานให้ ดฉิันคดิว่าเปน็เรื่องน่าสนใจและเปน็เรื่องที่หลายประเทศ ไมว่่าจะเป็น 
ประเทศญีปุ่่น ประเทศจนี หรืออกีหลายประเทศใหค้วามส าคญัในการพัฒนาพ้ืนที ่พัฒนาเมือง  20 
ให้มีศักยภาพในการใช้ประโยชน์อย่างเต็มที ่ดฉิันเคยอภปิรายวา่อยากใหก้ระทรวงมหาดไทย 
ต้องมกีารแจ้งเรื่องนี้ในการประชมุผู้ว่าราชการจงัหวัดประจ าป ีในการมอบนโยบายระดบัชาติ  
และเคยแนะน าว่าโครงการนี้น่าจะมีการประชาสมัพันธ์โดยใช้ช่องทางหน้าห้องประชุมคณะรัฐมนตรี 
เวลามกีารประชุมคณะรฐัมนตรปีระจ าวนัอังคาร ถ้าท่านไปท าเรื่องนิทรรศการเล็ก ๆ แนะน า 
โครงการของทา่น อันนี้จะได้ผลมาก ดิฉนัขอฝากกรมโยธาธิการและผงัเมืองเรื่องการสร้าง 25 
การรบัรู ้
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๑๕๑ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)              นนทศักดิ์  ๓๙/๒ 
 
   อีกเรื่องหนึ่ง คือ เรื่องกองทนุ เรื่องนี้ในแต่ละปีได้งบประมาณน้อยไปนิดหนึง่  
ดิฉนัเคยอยู่ในคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณาศกึษารา่งพระราชบญัญตัิงบประมาณรายจ่าย 
ประจ าปีงบประมาณของวฒุิสภา เคยพูดเรือ่งนี้ในที่ประชุม อยากจะผลกัดนัเรือ่งนีใ้ห้กองทนุ 5 
มีมากขึ้น แลว้ท่านจะสามารถขยายงานในหลายจงัหวัด กราบเรียนท่านประธานผ่านไปยงั 
ท่านรองอธบิดวี่า ท าอย่างไรให้โยธาธกิารจังหวัดได้เห็นความส าคัญในเรื่องนี ้และดฉิันทราบว่า 
ท่านมีการด าเนินงานในเรื่อง ๑ จังหวดั ๑ โครงการ ขณะนี้เดินหนา้ไปถึงไหนแลว้ เป็นเรื่องที่ดฉิัน
อยากฝากข้อคดิเหน็และอยากจะใหค้วามส าคญัเกี่ยวกบัเรื่องนี้กบักรมโยธาธกิารและผังเมอืง 
ขอขอบพระคุณมากค่ะ 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นเรณ ู ตังคจวิางกูร ต่อไปขอเชิญ พนัต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน ครบั  
  พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ
กระผม พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน สมาชิกวุฒิสภา ตามที่ท่านผูอ้ภิปราย ขออนุญาตเอ่ยนาม 
ท่านจเด็จ  อินสว่าง และท่านเรณ ู ตังคจวิางกูร ได้อภิปรายมาแล้ว ผมมคีวามคดิเหน็สอดคล้องกบั 15 
๒ ท่าน เทา่ที่สังเกตมา คอื เรื่องกองทุนจดัรปูที่ดนิเพ่ือพัฒนาพ้ืนที่ ไม่ทราบวา่ตอนนีม้ีกี่จังหวดั 
ท่ียังไม่มโีครงการ ถ้าไม่มี แล้วอธบิดกีรมโยธาธิการและผังเมืองจะมกีารกระตุ้นให้กบัโยธาธิการ
จังหวดัแต่ละจังหวดัเรง่รีบด าเนินการให้เปน็รูปธรรมอยา่งไร และอีกประเดน็หนึ่ง คอื เงนิของ
กองทุนที่ให้กู้ยืมไปแล้วมีก าหนดระยะเวลาการคืน ถา้สมมุตวิ่าเขามียอดหนี้ค้าง กองทุนมมีาตรการ
จะเรียกคืนได้อย่างไร และประเด็นสดุท้าย โครงการน ารอ่งในปถีัดไป ปี ๒๕๖๓ ป ี๒๕๖๔ ปี ๒๕๖๕ 20 
ที่จะถึง ซึง่รายงานที่ทา่นน าเสนอวนันีเ้ปน็ปี ๒๕๖๒ ไมท่ราบว่าที่ผ่านมาปี ๒๕๖๓ ปี ๒๕๖๔  
มีโครงการเพ่ิมเติมมากกว่าจงัหวดัทีน่ าเสนอในป ี๒๕๖๒ บ้างหรือไม ่กราบขอบพระคุณครับ   
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณ พันต ารวจเอก ยุทธกร  วงเวียน ต่อไปท่านเสร ี สวุรรณภานนท์  
มีสมาชิกทา่นใดจะอภิปรายขอให้ยกมอืแสดงตนครับ เชญิท่านเสรี  สุวรรณภานนท ์ครับ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๑๕๒ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)              นนทศักดิ์  ๓๙/๓ 
 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายเสร ี สุวรรณภานนท์ สมาชกิวฒุิสภา ในข้อเสนอรายงานของผู้สอบบญัชแีละรายงาน 
การเงินกองทุนจดัรปูที่ดนิเพ่ือการพัฒนาพ้ืนที่ ซึ่งชื่อบอกอยู่แลว้ว่าจดัรปูที่ดนิเพ่ือพัฒนาพ้ืนที ่ 5 
ผมเข้าใจว่าสิ่งทีด่ าเนินการมเีป้าหมายจุดประสงค์ส าคัญ เพ่ือสร้างความเจรญิให้กับพืน้ที่ 
ให้กับท้องถิ่นต่าง ๆ แต่ประการส าคัญในสายงานหรืองานที่รับผดิชอบของกรมโยธาธิการ 
และผังเมือง กระทรวงมหาดไทย พยายามจะท า ผมมองว่าเป็นสว่นหนึง่ แตก่ารจะให้พ้ืนที่
เจริญรุง่เรอืงอยู่ที่การจดัท าผังเมือง การก าหนดพื้นที่ผงัเมืองในรูปแบบต่าง ๆ ที่ใหค้วามส าคัญ 
ไปที่การใช้ประโยชน์ โชคดทีี่ท่านอธิบดีกรมโยธาธกิารและผังเมืองมารายงานอยู่ในห้องนีด้้วย  10 
ผมคิดว่าต้นทนุของที่ดนิที่จะสร้างความเจรญิได้ขึน้อยู่กบัว่ากรมโยธาธิการและผังเมอืงจะจดัพ้ืนที่ 
อย่างไร หลงัสุดมีการประกาศผังเมอืงเมื่อป ี๒๕๖๓ บอกว่าจะประกาศปี ๒๕๖๔ ตอนนี้จะหมด 
ปี ๒๕๖๔ แลว้ ผงัเมืองใหมผ่มคิดว่ามคีวามส าคญัมาก แม้วา่ท่านอธบิดีจะด าเนนิการจัดรูปทีด่ิน
หรือพัฒนาพ้ืนทีอ่ย่างไรกต็าม แต่ถา้ผังเมืองรวมทา่นไมป่ระกาศ หรือไม่ท าอะไรใหช้ัดเจน  
ความเจรญิตดิขดัไปหมด การใช้ประโยชน์ทีด่นิชาวบ้านจะท าอย่างไร ถ้าหากว่าก าหนดพื้นที่ผังเมือง 15 
ที่จะเกดิขึน้ใหม่ชดัเจน พ่ีนอ้งประชาชนทั้งประเทศเขามีต้นทุนอยูแ่ล้ว คือ ที่ดนิที่อยู่ในมือ  
แต่ทีด่ินทีอ่ยู่ในมือใช้ประโยชน์เต็มที่ไม่ได้ เพราะผังเมืองรวมไมป่ระกาศเสียที ล่าชา้ ถ้าหากว่า 
ผังเมืองประกาศออกมาแลว้ให้เหมาะกบัสถานการณ์ในยุคปัจจุบันนี้จะสร้างมูลค่าให้กับทีด่ิน 
ที่พ่ีน้องประชาชนถอือยู่ ดีกว่าจะไปท าอะไร หรือบอกวา่จัดรปูที่ดนิเพ่ือพัฒนาทีด่ิน  
ผังเมืองท่านไม่ออกเสียทีแลว้เมืองจะพัฒนาได้อย่างไร แล้วจะจดัที่ดนิให้ปัจจบุันได้อย่างไร ---------- 20 
   
          - ๔๐/๑ 

 

 

 



๑๕๓ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)     จิตตมิา ม่วง  ๔๐/๑ 
 
ต้องกราบเรียนทา่นประธานวุฒิสภาผ่านไปยังกรมโยธาธกิารและผังเมือง ผมว่าเรื่องนี้เรื่องซีเรียส  
ถ้าต้องการให้เศรษฐกิจดขีึ้น ประชาชนถือครองที่ดนิ มทีรัพย์สินอยู่ในมืออยูแ่ล้ว แต่ใช้ประโยชน์
อะไรไมไ่ด้เต็มที ่ใช้ประโยชน์ไม่เหมาะสมกับสภาพปญัหาพ้ืนที่ ผงัเมืองที่ออกมาตามแนวคิด 5 
ของคนเขียนบนโต๊ะ แต่ไม่ได้ไปท าพื้นที่ทีแ่ท้จริงว่าผงัเมืองพ้ืนที่จรงิ ๆ ชาวบา้นเขาอยู่กันอย่างไร 
บางทีไปก าหนดผังเมืองให้เป็นสีนัน้สีนี ้ตรงนี้ที่อยู่อาศัย ตรงนัน้เกษตรกรรม ตรงนีอุ้ตสาหกรรม  
แตป่รากฏว่าสภาพความเปน็จริง ความเจริญไปไกลมากแล้ว ใครไปท าอะไรนอกเหนือจากที่ผงัเมือง
ก าหนดกลายเปน็ผิดกฎหมายหมด แต่ถามวา่ในโลกของความเปน็จริงพอผดิกฎหมายแล้วชาวบา้น 
ท าอย่างไร เขาจ่ายใตโ้ต๊ะ จา่ยเพื่อให้เขาท ามาหากนิได้ จ่ายเพ่ือให้เจ้าหน้าทีป่ิดหูปดิตา ไป ๆ มา ๆ  10 
ออกกฎเกณฑ์เพื่อใหค้นทีก่ระท าผิดกฎหมายอยู่ได ้คนทีท่ าถูกกฎหมายถูกด าเนนิคด ีนี่คือ  
สภาพปัญหาทีแ่ท้จรงิ การด าเนินชีวติของพี่น้องประชาชนในประเทศ ท่านไปด ูยกตัวอย่าง 
แถวถนนกาญจนาภิเษกใหเ้ป็นที่อยู่อาศัย หา้มสรา้งอาคาร ให้เปน็ที่เกษตรกรรม ๒ ข้างทาง 
มีแต่เตน็ท์รถเต็มไปหมด ผิดกฎหมาย อยู่ได้ และปลอ่ยสภาพแบบนี้ ผมกราบเรียนไม่ได้ให้ท่าน 
ไปด าเนนิคดีกับชาวบ้าน ถา้ท่านบอกว่าจะจัดรูปทีด่ิน พัฒนาพืน้ที่ ถา้เรายังท างานกนั 15 
แบบนี้ชาวบ้านท าผดิทั้งประเทศ ที่เจริญเป็นทีธุ่รกิจไปแล้ว ผังเมืองท่านยังบอกว่า 
ให้เป็นเฉพาะเกษตรกรรม ผดิกฎหมายทั้งนั้น ผมไม่เข้าใจว่าเราไปจดักองทุนจดัรปูทีด่ิน 
เพื่อพัฒนาพ้ืนที ่แต่ผังเมืองไม่ขยับ ไม่เปลี่ยน ไม่ท าอะไรให้รวดเร็ว ชัดเจน มแีต่คนผิดกฎหมาย 
ทั้งประเทศ ตัง้งบประมาณไปท าอะไร ท่านบอกงบนอ้ยเกินไป ถา้ยังอยู่สภาพแบบนี้ 
งบที่ตัง้มากเกนิไปดว้ยซ้ า เพราะท่านไมไ่ดแ้กไ้ขปญัหาของพ่ีน้องประชาชนที่ได้รบัความเดือดรอ้น 20 
ที่เขาด าเนินชวีิต ที่เขาด ารงอยู่ จึงตอ้งกราบเรียนตรง ๆ ขอโทษที่ผมไม่พูดเอาใจ ผมอยากให้ท่าน 
ช่วยด าเนนิการท าในสิ่งที่ถูกต้องในยคุของท่าน อาจจะเกิดในยุคก่อน แต่เมือ่มายุคนี้แลว้ 
เรามคีวามจ าเปน็ต้องหาผู้บริหาร หน่วยงานบรหิารองคก์รให้เข้ามาท าหน้าที่เพื่อแกป้ัญหา 
สิ่งที่เปน็อยู่เดมิและที่จะเกิดขึ้นใหม ่เงือ่นไขของผังเมืองท่านลองไปดู บางทบีอกว่าพ้ืนที่ตรงนี้ 
ห้ามกอ่สร้างอาคาร เพราะเว้นจากถนน ๕๐ - ๖๐ เมตร แลว้ไปก่อสร้างตรง ๗๐ เมตร บอกว่า 25 
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๑๕๔ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)     จิตตมิา ม่วง  ๔๐/๒ 
 
ท าไมไ่ด้ทัง้ที่เปน็เจ้าของทีด่นิเดียวกนั ถกูตัง้เงื่อนไขมาให้ชาวบ้านเดอืดร้อนกัน อยู่สภาพแบบนี้ 
กราบเรียนขอใช้โอกาสนี ้เมือ่เราจะพดูถงึกองทนุจดัรูปที่ดินเพื่อพัฒนาพ้ืนที่เราต้องพูดถึง 
ความเปน็จริงความเดือดร้อนของพีน่้องประชาชนว่ากรมโยธาธิการและผังเมืองจะแก้ปัญหาอย่างไร 5 
รบกวนท่านกรุณาชว่ยตอบผมนิดหนึง่ และผงัเมืองใหมท่่านจะประกาศเมื่อไร เพราะผ่านมาทีละปี 
ขอบพระคุณท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นเสร ี สุวรรณภานนท ์มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายอีกหรือไม่
ครับ  10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ถา้ไมม่ี ผมขอปิดรับรายชื่อผู้อภิปราย ขอเชิญผูแ้ทนหนว่ยงานตอบชี้แจงครับ 
  ว่าที่ร้อยเอก ธีรพงศ์  ครธุดลิกานนัท์ (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธาน
วุฒิสภาและสมาชิกวุฒิสภาผู้ทรงเกียรติทกุท่าน ประเดน็เรื่องจังหวดัและกรงุเทพมหานคร 15 
ที่ด าเนินโครงการจัดปฏิรูปที่ดินไปแล้ว จ านวนทัง้สิ้น ๔๘ จงัหวัด ยังคงเหลือโครงการน าร่อง 
อีก ๒๙ จังหวดั ซึ่งขณะนี้กรมโยธาธิการและผังเมืองไดเ้ร่งรดั ปหีนา้จะมีจงัหวัดนครสวรรค์ 
ซึ่งจะไดร้ับงบประมาณในการก่อสร้างถนนสายหลักตามผังเมืองรวม ๑ โครงการ และจังหวัดถดัไป 
คือ จังหวดัอดุรธาน ีและไดม้ีการประชุมติดตามเร่งรัดทกุเดือนในสว่นจังหวดัที่เหลอื จ านวนทัง้สิ้น 
๒๗ จงัหวัด ล่าสุดไดม้ีการก าหนดเปา้หมายอีก ๖ จงัหวดั ที่มคีวามพร้อมที่จะด าเนนิโครงการ 20 
จัดรูปทีด่นิในปถีัดไป ส าหรบัเรื่องกองทนุทีด่ าเนินการตอ่จากปี ๒๕๖๒ ขออนุญาตน าเรียนว่า 
ปี ๒๕๖๓ มีจ านวนทั้งสิน้ ๑๕ โครงการ รวม ๒๐ สญัญา แบ่งเป็นเงินใหกู้้ยืม ๖ โครงการ ๖ สัญญา  
รวมเป็นเงิน ๑๐๑.๙๙ ล้านบาท มีจงัหวัดทีไ่ด้กู้ยืมในสว่นนี้ ๖ จงัหวัด คือ จงัหวัดนราธวิาส  
จังหวดัพิษณุโลก จังหวดัชัยนาท จงัหวัดสมุทรสงคราม จังหวดัสมุทรสาคร และจงัหวัดชัยภูม ิ 
ส าหรบัเงนิอุดหนนุม ี๑๒ โครงการ ๑๔ สญัญา รวมเป็นเงินทัง้สิ้น ๑๖๕.๘๕ ล้านบาท 25 
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๑๕๕ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)     จิตตมิา ม่วง  ๔๐/๓ 
 
เช่น จงัหวัดระนอง จังหวดัลพบุรี จังหวดัมหาสารคาม จงัหวดัปตัตาน ีเปน็ตน้ ส าหรบัในวนัที่ ๓๐  
มิถุนายน ๒๕๖๔ กองทนุจัดปฏิรูปทีด่ินเพ่ือพัฒนาพ้ืนทีม่ีเงินคงเหลือ จ านวน ๑๒๐.๔ ล้านบาท  
อยู่ระหว่างด าเนนิการที่จะสง่ให้กับจงัหวัด ซึง่ขณะนี้ส่งไปที่โครงการจัดรูปทีด่ินจงัหวัดตรัง  5 
จ านวน ๓๙.๙ ล้านาท โครงการจดัรูปทีด่ินเพื่อพัฒนาพื้นที่จังหวดัพังงา จ านวน ๓๑.๓ ล้านบาท  
รวมเป็นเงินทั้งสิ้น ๗๑.๓ ลา้นบาท ท าให ้ณ สิ้นปีงบประมาณ กองทนุจัดรูปทีด่ินจะมีเงินคงเหลือ  
๔๙ ล้านบาทเศษ ส าหรับปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ กองทุนไดร้ับการจัดสรรงบประมาณเพิ่มอกี  
๔๐ ล้านบาท รวมเป็นเงินกองทุนทัง้สิ้น ปี ๒๕๖๕ คอื ๘๙ ล้านบาทเศษ ซึ่งวงเงินที่กองทุน 
จะสามารถสนับสนนุโครงการได้เปน็เงนิสูงสดุจะไม่เกิน ๗๑.๒ ล้านบาทเศษ กองทนุมีแผนสนบัสนนุ 10 
๒ โครงการ และมีเงินชว่ยเหลือส ารองส าหรับโครงการจัดรูปทีด่นิที่มีความจ าเปน็เร่งดว่น 
ประกอบด้วยโครงการจดัรปูที่ดินเพื่อพัฒนาพ้ืนที่จังหวดันครพนม จ านวน ๖๒.๙๕ ล้านบาท  
โครงการจดัรปูที่ดนิเพ่ือพัฒนาพ้ืนที่จังหวดัอบุลราชธาน ีจ านวน ๒.๒ ล้านบาท  
เงินชว่ยเหลอืส ารอง จ านวน ๖ ล้านบาทเศษ รวมเปน็เงนิทั้งสิ้นในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕  
จ านวน ๗๑.๒๑ ล้านบาท ------------------------------------------------------------------------------------ 15 
 
         - ๔๑/๑ 
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๑๕๖ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)        ลดัดาวัลย์  ๔๑/๑ 
 
ส าหรบัการเร่งรัดผงัเมืองรวมให้ประกาศบังคับใช้โดยเรว็นัน้ กราบเรียนดังนี้ว่า ในชว่งเปลี่ยนผ่าน
ของพระราชบัญญัติการผังเมือง พ.ศ. ๒๕๑๘ ซึง่บังคับใช้เมื่อปลายปี ๒๕๖๒ ปัจจบุนั 
ได้มกีารพิจารณาในบทเฉพาะกาล มาตรา ๑๑๐ เสร็จเรียบร้อยแล้ว ประเด็นสาระส าคัญ  5 
คือ จะต้องด าเนนิการวางผังไม่ให้ขดัหรือแย้งกบักฎหมายใหม่ที่ประกาศออกมา ขณะนี้ 
มีการยกร่างกฎหมายอยู่ระหว่างขัน้ตอนคาบเกี่ยว จ านวน ๕๒ ฉบับ ที่จะประกาศในเรว็ ๆ นี ้ 
ขอเรียนว่า กระบวนการวางและจดัท าผังเมืองซึ่งจะใช้ระยะเวลาในการด าเนนิการกรณี 
ถ้าไมม่ีค าร้อง คือ ๑ ปี ๔ เดือน จะเร่งรดัใหแ้ล้วเสร็จโดยเรว็ ส าหรบัผังเมอืงมหีลายระดบั ผังเมือง
รวมจงัหวัดเราไดด้ าเนินการวางและจดัท าแล้วเสร็จทุกจงัหวดั ส าหรับผังเมืองรวมเมอืงและชุมชน  10 
มีประมาณ ๖๒๐ ผัง ซึง่ด าเนินการเร่งรดัที่จะประกาศให้แลว้เสร็จโดยเร็ว ส าหรับขัน้ตอน 
การมีสว่นร่วมของประชาชนถือเป็นขั้นตอนส าคัญ ขณะนี้ได้มกีารจดัท าอนุบญัญตัิเป็นฉบับร่างที่จะ
ให้มีการรับฟังความคดิเหน็และการมีสว่นร่วมของประชาชนอย่างทั่วถึง กราบเรียนว่าในมาตรา ๒๕  
ของพระราชบัญญัติการผังเมือง พ.ศ. ๒๕๖๒ ในการวางและจดัท าผงัเมืองรวมจะตอ้งค านึง 
ถึงความสอดคลอ้ง ๓ ประการ  15 
  ประการที ่๑ ผงัเมืองรวมจะต้องสอดคล้องกับผงันโยบายระดบัจังหวดั 
  ประการที ่๒ ต้องสอดคล้องกับความต้องการของประชาชนในพื้นที ่ 
  ประการที ่๓ ต้องสอดคล้องกับหลกัเกณฑ์ วิธกีาร และมาตรฐานทางผงัเมือง 
  ขออนญุาตกราบเรียนครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธาน 20 
วุฒิสภา คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั มีสมาชกิท่านใดยงัตดิใจในประเด็นที่ท่านรองอธิบดี 
กรมโยธาธิการและผังเมืองตอบชี้แจงอีกหรือไม่ ขอเชญิท่านเสร ี สวุรรณภานนท์ ครับ 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม นายเสร ี สุวรรณภานนท์ สมาชกิวฒุิสภา ต้องขอบพระคุณทา่นรองอธิบดีทีใ่ห้ข้อมูล 
แต่สิง่ที่ท่านรองอธิบดตีอบยงัไม่ชดัเจนว่าเมื่อไร ทา่นกรณุาตอบว่าโดยเร็ว โดยเรว็นีเ้มื่อไร 25 
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๑๕๗ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)        ลดัดาวัลย์  ๔๑/๒ 
 
เพราะประโยคค าว่า โดยเรว็ ๓ ปีที่แลว้ ได้ยนิค านี้โดยเรว็ แล้วเมื่อไร ต้องกราบเรียนท่านประธาน 
ผ่านไปยังท่านอธบิด ีคือ มูลค่าของทรัพย์สิน ของทีด่นิทีพ่ี่น้องประชาชนเขาถือไว ้ถา้ท่านประกาศ
เร็วมลูค่าจะสูงขึน้ ที่จะพัฒนาขึน้ ความเปน็อยู่ของพี่นอ้งจะดีขึ้น นา่จะเป็นนโยบายหลัก นโยบาย5 
ส าคัญ แทนที่ท่านจะไปท ากองทุนและไปจดัรูปทีด่ินแต่ละแปลงอันนี้วา่ไป แต่ที่ส าคญั 
ยิ่งกว่าการจดัรปูที่ดนิเพ่ือพัฒนาพ้ืนที่คือ ผังเมอืง ถ้าผังเมืองท่านชดัเจนเมื่อไรความเจริญ 
จะเข้ามา ความมั่งมีศรีสขุของพ่ีน้องประชาชนจะกลบัมา เปน็เรือ่งส าคญัยิ่งครับ ผมไม่อยากได้ยนิ
ค าตอบว่าจะท าโดยเร็วโดยไม่รู้ว่าเรว็นัน้คือเมื่อไร ผมไมไ่ด้บบีคัน้บังคับว่าเมื่อไร แตอ่ยากให้ชดัเจน
จริง ๆ ผมเข้าใจส่ิงทีท่่านอธบิาย ตอ้งสอดคล้องกับผงัเมอืงจังหวดั ต้องสอดคล้องกับประชาชน  10 
ต้องสอดคล้องกับผงัเมอืงอะไรทั้งหลาย คือ ท ามานานแล้วสิ่งที่ท่านพูด ชาวบ้านเขาไปให้ขอ้มูล 
กับราชการ ๓ ครัง้ ๔ ครั้ง ไปถามชาวบ้าน ชาวบ้านเห็นด้วย ท าเถอะเร่งท าหน่อย ราชการถามอยู่
อย่างนัน้ นี่คือ สภาพปญัหาที่เกิดขึ้น ท่านอธิบดีครับ ทา่นมีความชัดเจนหรือไม่วา่เร็ว ในสภา 
คนฟังทั้งประเทศขณะนี้ เขาอยากจะฟังจากปากท่านอธบิดวี่าภายในปนีี้ ซึ่งเคยประกาศมาตั้งแต่ปีที่
แล้ว และประกาศว่าปลายปนีี้อีก ไมบ่อกด้วยว่าเมือ่ไร ปลายปี นี่จะหมดปลายปนีี้แลว้ และค าว่า 15 
“โดยเรว็” จะไปอีกสกัเท่าไร ท่านกรุณาให้ข้อมูลที่ชดัเจนได้หรอืไม ่หรือตดิขดัอะไร  
ท่านพูดมาชาวบ้านเขาจะไดรู้้ สภาจะไดรู้้ จะได้รับทราบว่าปญัหาเป็นอย่างนี้ จะไดร้อ  
ขอความกรุณา ขอบพระคณุครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ท่านเสร ี สวุรรณภานนท์ ครับ วนันี้ตัวทา่นอธบิดีทา่นไม่ได้มา คนทีต่อบชีแ้จง คือ  20 
ท่านรองอธบิด ีขอให้ท่านรองอธบิดนี าปญัหาของท่านเสรี  สวุรรณภานนท์ ไปกราบเรียนทา่นอธิบดี 
ให้ด าเนินการโดยเร็ว จะประกาศเมื่อไร ขอให้ชดัเจน อย่างนี้นะครับ ทา่นเสรี  สุวรรณภานนท ์
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   ท่านประธานครบั ขออภัยจริง ๆ พอดีผมฟัง 
ตั้งแตแ่รกว่าเป็นทา่นอธิบดมีา เพราะท่านปดิหน้า ผมปดิหน้า ทา่นเปิดมาผมไม่รู้จกัว่า 
อธิบดีเปน็ใคร ยินดีดว้ยนะครับ ผมเชื่อว่าท่านจะได้เป็นอธิบดีอย่างที่ผมพูด ขอบคณุครับ 25 
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๑๕๘ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)        ลดัดาวัลย์  ๔๑/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ฝากท่านรองอธิบดีไปกราบเรียนท่านอธบิดี เพราะว่าเป็นปัญหาข้อเดือดร้อน 
ของชาวบ้าน 5 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   ขออนญุาตนดิหนึ่ง แลว้อย่างไรครับ  
ท่านรองอธบิดตีอบไมไ่ด ้เพราะไม่ใช่เปน็อธบิด ีไม่มีนโยบายเลยหรอื ท่านไม่ได้ประชุมกัน 
หรือครับ ท่านไม่มขี้อมูลหรอืว่าเมื่อไร และที่ท่านตอบเมื่อสักครู่โดยเรว็ แสดงว่าเอามาจากไหน  
ขอความชดัเจน พอจะสะดวกหรือไม ่ขอบพระคุณครับ  
  ว่าที่ร้อยเอก ธีรพงศ์  ครธุดลิกานนัท์ (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธาน 10 
วุฒิสภาและทา่นสมาชิกผู้ทรงเกียรติทกุท่านครับ กระผม ว่าที่ร้อยเอก ธีรพงศ ์ ครธุดิลกานนัท์ 
รองอธิบดีกรมโยธาธกิารและผังเมอืง ขอกราบเรียนชีแ้จงดังนี้ ตามพระราชบัญญตัิการผังเมือง 
พ.ศ. ๒๕๑๘ ก าหนดให้วางและจดัท าผังเมืองรวมมีขัน้ตอนจ านวน ๑๘ ขัน้ตอน หลงัจากที ่
มีพระราชบัญญัตกิารผงัเมอืง พ.ศ. ๒๕๖๒ ประกาศบังคบัใช้แล้ว กรมโยธาธกิารและผังเมือง 
ได้มกีารปรับปรุงเพื่อที่จะเรง่รัดให้มีการประกาศบงัคับใช้ผังได้เรว็ขึน้ เหลือ ๘ ขั้นตอน 15 
ในขั้นตอนที่ไม่สามารถเร่งรดัได้ คอื ขัน้ตอนตามกฎหมาย อย่างเช่น ในเรื่องการรับฟัง 
ความคิดเหน็ของประชาชนตามมาตรา ๙ ขั้นตอนการปดิประกาศ ๙๐ วัน เพ่ือให้ผูม้ีส่วนไดเ้สีย 
ได้ยื่นค ารอ้งตามทีไ่ด้สงวนสทิธิ์ตามมาตรา ๙ เมื่อมีการรับฟังความคิดเห็นของประชาชน  
กราบเรียนว่า ในช่วงปีที่ผ่านมาเรื่องวิกฤติการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา่ ๒๐๑๙ 
ท าให้หลายผงัที่กรมโยธาธกิารและผังเมืองด าเนินการไมส่ามารถที่จะจดัประชุมรับฟังความคดิเหน็20 
ของประชาชนในพ้ืนที่ได้หลายจังหวัด กราบเรียนวา่ ในขั้นตอนทีไ่ดป้รับปรงุเร่งรัด ๘ ขัน้ตอน 
ระยะเวลาในการด าเนินการ ๘ ขั้นตอน คือ ๑ ปี ๔ เดือน ถา้หากไมม่ีค าร้องจากผู้มสี่วนได้เสีย  
แตถ่้ามคี าร้องจะเพิ่มอกี ๒ เดือน คือ ๑ ปี ๖ เดือน เปน็การเร่งรดัของกรมโยธาธกิารและผงัเมอืง 
กราบเรียนครับ 
 25 
         - ๔๒/๑ 
 

 

 

 



๑๕๙ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       ศรัญญา  ๔๒/๑ 
  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   เชญิท่านเสร ี สุวรรณภานนท ์ครบั 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  5 
กระผม นายเสร ี สุวรรณภานนท์ สมาชกิวฒุิสภา ผมต้องเรียนด้วยความเคารพและเกรงใจท่าน 
จริง ๆ ผมฟังแลว้ผมเหนื่อยแทน ข้อมูลที่ท่านกรุณาให้เราเปน็ข้อมูลที่เขาท ากนัมาหมดแลว้  
ผมไมไ่ด้อยู่ในหนว่ยงานผังเมือง แตว่่าเมื่อไรผังเมืองใหม่จะออกเสียที เขารบัฟังประชาชนมาไม่รู้กี่
รอบแล้ว ท่านอยา่ไปโยนปญัหาใหป้ระชาชนว่ามีสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อ 
ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เขาท ามาก่อนสถานการณ์การแพรร่ะบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 10 
อีก ละหลังจากนัน้เขายังมขีอ้มูล และไม่ใช่ไปฟังมาครั้งเดียว มีจดหมายไป ชาวบ้านเขายังมาให้ผมดู
ว่าเขานดัประชุมกันวันนี้ เขตตลิง่ชันนัดวันนี้ ไปไม่รูก้ี่รอบแลว้ เพราะฉะนัน้ เหตุผลที่ท่านพูดถึง
อยากให้ท่านพูดเรื่องจรงิ ถา้ท่านตอบแบบนี้คนอื่นเขาไม่รู้ เขานึกวา่จริงอย่างที่ท่านว่า  
ติดเรื่องสถานการณ์การแพรร่ะบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ มีสถานการณ์การแพร่
ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ประชุมชาวบ้านไม่ได้ ด้วยความเคารพ เป็นข้อมูลที่เขา15 
ท ามาหมดแล้ว อยู่ทีว่่าจะประกาศเมื่อไรเท่านัน้ ผมไมเ่ข้าใจว่าติดอะไรท าไมจึงไม่ประกาศ  
ท่านบอกบางท้องทีต่้องประกาศรวม เขาท ากนัมาทัง้นัน้ ไม่ใช่อยู่ ๆ เขาต้องมารอตอนนี ้พูดตามนี้ 
ถ้าเปน็อย่างทีท่่านรองอธิบดีพูดในขณะนี้ยุ่งทั้งประเทศ เท่ากบัว่ายงัไม่สามารถประกาศได้เพราะ 
ติดบางพ้ืนที ่ยุ่งไปหมด และถ้าเกดิมีการประกาศอย่างทีผ่มกราบเรียน อะไรดหีมด เศรษฐกิจดี 
ราคาทีด่ินขึ้น ชาวบ้านท าประโยชน์ในทีด่ินไดด้ีขึน้ ดีโดยรวม ดีมากกว่ากองทุนท่ีเรามาพิจารณากัน20 
ตอนนี้ดว้ยซ้ าไป แต่ค าตอบที่ท่านตอบวันนี้จะถกูบนัทึกไว้เป็นหลักฐาน เปน็ประวตัศิาสตร์ว่า  
สิ่งที่ท่านมาตอบในวันนี้ไมท่ าให้บ้านเมืองดขีึ้น คนทีเ่ดือดร้อนคือใคร รฐับาลเดือดรอ้น ปลอ่ยให้อยู่
สภาพอย่างนี้ได้อย่างไร คณะรัฐมนตรีท าอะไรกนั ไม่รู้เลยหรือวา่ผังเมืองออกไม่ได้เพราะติดที่
หนว่ยงาน ไม่สามารถฟังความคิดเหน็ของประชาชนได้เพราะตดิสถานการณ์การแพร่ระบาดของ 
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ใชห่รือครับ ถ้าไม่ใช ่25 
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๑๖๐ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       ศรัญญา  ๔๒/๒ 
 
เดี๋ยวเดือดร้อนกนัไปหมด พดูเพื่อให้ท่านกรุณากลับไปตรวจสอบให้ด ีอย่าตอบโดยทีว่่า  
ข้อมูลคลาดเคลื่อน เปน็ปญัหา แล้วจะออกผงัเมืองไม่ได ้และเขาบอกว่าจะประกาศปลายปีนีด้้วย  
ตั้งแต่มีสถานการณ์การแพรร่ะบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ เขาประกาศว่าปลายปีนี ้ 5 
แตป่รากฏว่าปลายปีนี้ทา่นบอกวา่ตดิสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
ในระหว่างสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ที่ผ่านมาเขาประกาศวา่
จะออกสิน้ปีนี ้แต่มาตอนนีบ้อกวา่ตดิปญัหา ฟังประชาชนยังไม่ครบถว้น ช่วยไปดูให้ด ีขอบคุณ 
ท่านประธานครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 10 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นเสร ี สุวรรณภานนท ์ครับ ท่านประสิทธิ์  ปทมุารกัษ์ จะถามอะไรครับ  
ไม่มีการอภิปราย เพราะว่าปิดการอภิปรายไปแลว้ครบั 
  นายประสิทธิ ์ ปทุมารักษ์   :   จะถามได้หรือไม่ครบั ขอบพระคุณครับ 
กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ และทา่นสมาชกิวุฒสิภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน 
เป็นประเดน็ที่ท่านเสร ี สุวรรณภานนท์ ยังสงสัย และทา่นรองอธบิดไีดต้อบในเบื้องต้นว่า 15 
ช่วงนี้เปน็การใช้บทเฉพาะกาล และท่านตอบ ๒ ครั้งแลว้ว่าบทเฉพาะกาลจริง ๆ  
บทเฉพาะกาล คือ การให้ชว่งเวลาในการที่จะท าอะไรให้แลว้เสร็จก่อนที่จะใช้กฎหมายจริง  
ฉะนั้น ช่วงเวลาตรงนี้ทา่นบอกมีทั้งหมด ๘ ขัน้ตอน สามารถขยับได ้สิ่งที่ขยบัได้ตรงนี้เปน็สิ่งทีก่ังวล
กับชาวบ้าน เพราะว่าบางครั้งเขาวางแผนไว้แลว้ว่าจะพฒันาพ้ืนที่ หรือจะดแูลพ้ืนทีท่ี่ประกาศแล้ว 
อยู่ ๆ บางครั้งผงัเมืองเปลี่ยน พอเปลี่ยนแลว้เปน็ปญัหาในการที่จะวางแผนตอ่ไปในอนาคตวา่ 20 
การด าเนนิชวีิตต่าง ๆ จะเปลี่ยนแปลงไปมากน้อยแค่ไหน ฉะนัน้ ตรงนีถ้้าแน่นอนทา่นรองอธบิดี 
ท่านตอบได้หรือไม่วา่บทเฉพาะกาลทีว่่าจะใช้ชว่งเวลาถึงเมือ่ไร ซึง่จะเป็นการล็อกเวลาทีแ่น่ชดั 
ชาวบา้นที่เขาวางแผนไว้เขาจะไดก้ าหนดชะตาชวีิตของเขาได้ว่าจะด าเนนิการอย่างไร ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นประสิทธิ ์ ปทุมารกัษ์ ท่านตอบไดห้รือไม่ เชิญทา่นรองอธิบดีครบั 25 
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๑๖๑ 

ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       ศรัญญา  ๔๒/๓ 
 
  ว่าที่ร้อยเอก ธีรพงศ์  ครธุดลิกานนัท์ (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธาน
วุฒิสภาและสมาชิกวุฒิสภาผู้ทรงเกียรติทกุท่าน หลงัจากที่ไดร้ับฟังทา่นสมาชิกวุฒิสภา 
ผู้ทรงเกียรตไิดก้ล่าวถึง คาดว่าน่าจะเป็นผังเมืองรวมกรงุเทพมหานคร ผังเมืองรวมกรุงเทพมหานคร5 
ด าเนินการโดยกรุงเทพมหานคร กราบเรียนวา่ ผังเมืองรวมจะมีองค์กรที่ด าเนนิการอยู่ ๒ สว่น  
ส่วนหนึ่ง คือ กรมโยธาธกิารและผังเมือง อีกสว่นหนึง่ คอื องคก์รปกครองสว่นท้องถิน่ 
เรียนว่า ในบทเฉพาะกาล มาตรา ๑๑๐ คณะกรรมการผังเมืองไดม้ีมติพิจารณาในสว่นของ 
ผังเมืองรวมที่ด าเนนิการตอ่เนื่องจากผังเมืองรวมทีไ่ดด้ าเนินการมาตามพระราชบญัญัติการผังเมือง 
พ.ศ. ๒๕๑๘ เสร็จสิน้เรียบรอ้ยแล้ว มีมติเมือ่เดอืนที่ผ่านมา กราบเรียนว่าในสว่นของผังเมืองรวม 10 
ที่ด าเนินการในขั้นตอนการรบัฟังความคดิเหน็ของประชาชน แล้วยงัมิได้มกีารให้ประชาชน 
แสดงสิทธิที่จะยื่นค าร้องในขั้นตอนปิดประกาศ ๙๐ วนั ผังดงักล่าวจะต้องด าเนินการในขัน้ตอน 
ดังกลา่วใหม่ เพื่อไม่ใหข้ัดหรือแย้งกับพระราชบัญญัตกิารผังเมือง พ.ศ. ๒๕๖๒  กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาและสมาชิกวุฒิสภาผู้ทรงเกียรตทิกุท่านเพื่อโปรดทราบครับ 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 15 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ไม่มีแล้ว ผมขอปิดการอภปิราย เป็นอันว่าที่ประชมุไดพิ้จารณารายงาน
ของผู้สอบบัญชีและรายงานการเงินกองทุนจดัรปูที่ดนิเพ่ือพัฒนาพ้ืนที ่กรมโยธาธิการและ 
ผังเมือง ส าหรับปีสิ้นสดุวนัที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๒ ตามมาตรา ๘๓ แห่งพระราชบญัญตัิจัดรูปทีด่ิน
เพื่อพัฒนาพ้ืนที ่พ.ศ. ๒๕๔๗ เรียบร้อยแล้ว ขอบคุณคณะผู้ชี้แจงและคณะกรรมาธกิารครับ 
จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๖  20 
   ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไม่ม ี
   ท่านสมาชิกครับ วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแลว้ ขอขอบคุณทกุท่าน 
ที่มาประชุม ผมขอปดิประชมุ  
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๖.๓๐  นาฬิกา 25 
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